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मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

मंगलिार, ददनांक 15 फरिरी, 2016 

 

(25 फाल् गनु, शक संित ्1937 ) 

 

विधान सभा पूिायह्न 11.04  बजे समिेत हुई. 

 

{अध्यक्ष महोदय (डॉ.सीतासरन शमाय) पीठासीन हुए.} 

 

तारादंकत प्रश् नों के मकवखक त तर 
 

नेिज/पाियती नदी पर पुल वनमायण  

1. ( *क्र. 5985 ) श्री इन् दर िंसह परमार   क्या लोक वनमायण मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) कालापीपल विधानसभा के्षत्रांतगयत लोक वनमायण विभाग सेतु संभाग द्वारा िर्य 2011-12 से 

2015-16 तक दकन-दकन नददयों पर पुल वनमायण की प्रशासकीय स् िीकृवत प्रा त हुई ह?ै (ख) नेिज 

नदी पर ग्राम बोल् दा के पास एिं पाियती नदी पर दहेरी टाक के पास क् या पुल स् िीकृत दकये गये ह ? 

यदद हााँ, तो क् या पुल वनमायण हतेु वनविदा ंमंवत्रत की गई है? कायायदशे दकस एजेंसी को ददया गया 

ह,ै कायायदशे अनुसार कायय पूणय करने की अिवध क् या ह?ै काययिार जानकारी दिेें।  

लोक वनमायण मंत्री ( श्री सरताज िंसह )   (क) एिं (ख) जानकारी संलग्न पररवशष् क अनसुार ह।ै 

पररवशष्ट - ''एक'' 

 श्री इन् दर िंसह परमार -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे प्रश् न के त तर में जो जिाब ददया 

गया ह ै सके अनुसार बोल् दा का जो पुल ह ै नेिज नदी पर, िह ंज बन कर तैयार हो जाना 

चावहए था लेदकन इसमें कारण बताया गया ह ै दक एक दकसान ने सहमवत नहीं दी ह ैइस कारण 

मुंिजे की प्रदक्रया नहीं हुई ह,ै म  माननीय मंत्री महोदय से पूछना चाहता हाँ दक िह एक दकसान 

ककन ह ै? सका नाम बताने की कृपा करें ? दसूरी बात स दकसान से सहमवत से सहमवत लेने के 

वलए क् या संबंवधत विभाग के अवधकाररयों ने कलेक् कर या एसडीएम से कोई बातचीत की सहमवत 

प्रा त करने के वलए? यदद विधायक से या जनप्रवतवनवध से विभाग के लोग बात नहीं करना चाहते 

ह  तो कम से कम प्रशासन से तो बात करके स समस् या का वनदान करना चावहए था जो नहीं दकया 

गया ह.ै  

 श्री सरताज िंसह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, िर्य 2013 में ददनांक 25.09.2013 को िकय  

ऑडयर इश् यू दकया गया था  र स काम को ददनांक 15.03.2016 तक पूरा होना ह.ै यह बात सही 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/14-2016-1/5985.pdf
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ह ैदक भूवम वििाद के कारण थोडा सा विलंब हुं लेदकन अब वििाद समा त हो गया ह,ै बातचीत 

हो चुकी ह,ै सकी सहमवत प्रा त हो चुकी ह,ै इसमें काम चल रहा ह.ै 8 वपल् लर में से 7 बन चुके ह  

 र शेर् भी पूरा हो जाएगा.  

 श्री इन् दर िंसह परमार -- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी जो जानकारी दे रह े

ह , मेरे ख् याल से विभाग ने इनको गलत जानकारी दी है, अभी मात्र 6 वपल् लर िहां बनकर तैयार 

हुए ह , 3 अभी अधूरे ह . रात को ही म  िहां से होकर ंया हाँ  र म  चाहता हाँ दक स दकसान का 

नाम नाम बताएं वजसने सहमवत नहीं दी. यदद सहमवत प्रा त हो गई थी तो इसमें यह कारण क् यों 

बताया गया ? 

 श्री सरताज िंसह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसा म ने बताया दक सहमवत थोडी विलंब से 

प्रा त हुई ह ैलेदकन अब सहमवत प्रा त हो चुकी ह.ै माननीय विधायक जी ने दकसान का नाम तो 

पूछा नहीं इसवलए मुझे सके नाम की जानकारी नहीं ह.ै  

 श्री इन् दर िंसह परमार -- अध् यक्ष महोदय, म ने दकसान का नाम पूछा था, अब मेरा माननीय 

मंत्री जी से यह कहना ह ैदक िहां पर सका जो ठेकेदार है, दो दकसानों के नाम मेरे पास ह , िह 

नके पास गया ह ै र कहा दक ंप इस पर अपनी ंपवत त दजय करा दो दक हमको मुंिजा नहीं 

वमला ह,ै िे दकसान मेरे पास पूछने के वलए ंए, जब जाकर म ने विधान सभा में प्रश् न दकया ह.ै ये 

धंधा ठेकेदार  र विभाग के लोग वमलकर के सब कामों को विलंब करने के वलए कर रह े ह . 

माननीय मंत्री जी नके वखलाफ क् या काययिाही करेंगे ?  

 श्री सरताज िंसह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह कायय 15.03.2016 तक पूरा होना था.  

 श्री इन् दर िंसह परमार -- माननीय मंत्री जी, ंज का ही िह ददन ह,ै ंज ही 

15.03.2016 ह.ै 

 श्री सरताज िंसह -- हां-हां, ंज का ही ददन है, अब कोई पीडब् ल् यूडी के काम में ेसे थोडी 

होता ह ैदक एक ददन ंगे-पीछे नहीं हो पाते. थोडा सा समय लगेगा लेदकन काम पूरा हो जाएगा. 

वििाद हल हो चुका ह ैयह म  ंपसे कह रहा हाँ. 

 श्री इन् दर िंसह परमार -- अध् यक्ष महोदय, मेरी ंपवत त इस बात पर ह ै दक िह ठेकदार 

जाकर दकसानों को भडकाता ह.ै पीडब् ल् यूडी विभाग के हर काम में ही ेसा दकया जा रहा ह,ै 

पीडब् ल् यूडी विभाग के हर काम ेसे ही प्रभावित हो रह ेह . इसमें अवधकारी लोग वल त ह  जो जान-

बूझकर ये करिाते ह   र लेक करिाते ह , शासन के पैसे का दरुुपयोग होता ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- काम पूरा होने का ंश् िासन द ेददया ह.ै ंप बैठ जाएं. 
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 श्री सरताज िंसह -- अध् यक्ष महोदय, क् या ंपके कोई वनद श ह  इस संबंध में   

 अध् यक्ष महोदय -- नहीं कोई वनद श नहीं ह , िह तो ंपने कह ददया ह ैकाम कराएंगे. 

 श्री सरताज िंसह -- काम शुरू हो चुका ह,ै काम जल् दी पूरा हो जाएगा. 

 श्री इन् दर िंसह परमार -- माननीय अध् यक्ष महोदय, सब जगह गडबड हो रही ह ै  र 

माननीय मंत्री जी ठीक से प्रश् न का जिाब नहीं द ेरह ेह . म  जिाब चाहता हाँ दक सके वखलाफ 

काययिाही करेंगे क् या   

 अध् यक्ष महोदय -- बैठ जाएं, काम हो रहा ह ैंपका. 

 श्री सरताज िंसह -- माननीय विधायक जी यह चाहें दक ककन सा दकसान दकस ठेकेदार के 

पास गया, या ककन सा ठेकेदार दकसान के पास गया, यह सारा वहसाब-दकताब तो म  नहीं बता 

सकता.  

 श्री इन् दर िंसह परमार  -- माननीय मंत्री जी, ंपने जो लेक होने का कारण बताया िह 

गलत कारण बताया, मुझे ंपवत त इस पर ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- ंप बैठ जाएं. काम हो जाएगा ंपका सके बाद क् या चावहए.  

 श्री इन् दर िंसह परमार -- माननीय अध् यक्ष महोदय, सारे वजले भर में ठेकेदारों ने र्ड्यंत्र 

करके सारे काम प्रभावित दकए ह .  

 अध् यक्ष महोदय -- परमार जी का नहीं वलखा जाएगा. श्री पुष् पेन् र नाथ पाठक, ंप अपना 

प्रश् न करें. 

 श्री इन् दर िंसह परमार -- (XXX) 

 ककशल विकास केन् र के किमयों की ितेन िृव  

2. ( *क्र. 6312 ) श्री पुष् पने् र नाथ पाठक   क्या तकनीकी वशक्षा मंत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंगे दक (क) क् या  योगोवगक प्रवशक्षण संस् थान से प्रवशक्षणाथप प्रवशक्षण प्रा त करने के बाद 

सरकारी नककरी प्रा त कर सकते ह   र ककशल विकास केन् र के प्रवशक्षणाथप प्रवशक्षण परांत स् ियं 

का धंधा छोका सा स् थावपत कर सकते ह ? क् या दोनों का काम प्रवशक्षण दनेा है? (ख) प्रश्ांश (क) के 

ंधार पर संस् थान के अवधकारी एिं कमयचारी वनयवमत ह   र िेतनिृव यों के साथ-साथ संपूणय 

िेतन प्रा त कर रह ेह , जबदक ककशल विकास केन् र के अवधकारी एिं कमयचारी वबना िेतनिृव  के 

िर्ों से संविदा पर कायय कर रह ेह , ेसा क् यों? (ग) प्रश्ांश (क) एिं (ख) के ंधार पर जब दोनों का 

कायय प्रवशक्षण दनेा ह ै तो दफर वनयवमत एिं संविदा जैसा वनयुवि दोर् इन अवधकारी एिं 
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कमयचाररयों की स् थापना में क् यों ह?ै (ट) प्रश्ांश (क), (ख) एिं (ग) के ंधार पर क् या ककशल 

विकास के अवधकारी एिं कमयचाररयों का वनयवमत या संविदा िेतन बढाया जाएगा?  

तकनीकी वशक्षा मतं्री ( श्री माशकंर गपु्ता )   (क) जी हााँ। जी हााँ। (ख) जी हााँ। ककशल विकास 

केन् रों में अल् प अिवध के ंिश् यकतानुसार प्रवशक्षण काययक्रम संचावलत होने के कारण संविदा 

वनयुवि का प्रािधान ह।ै (ग) प्रश् नांश ''ख'' अनुसार। (ट) संविदा पर वनयुक् त कमयचारी/अवधकाररयों 

के मानदये बढाये जाने की काययिाही प्रचलन में ह।ै 

 श्री पुष् पेन् र नाथ पाठक -- माननीय अध् यक्ष महोदय, प्रश् नांश (ख) के त तर में ंया ह ैदक 

अल् प अिवध के प्रवशक्षण काययक्रम हतेु संविदा वनयुवक् त होती ह,ै मेरा प्रश् न यह ह ैदक दकतने समय के 

वलए होती ह ै  

 श्री माशंकर गु ता -- माननीय अध् यक्ष महोदय, काम की ंिश् यकतानुसार संविदा 

वनयुवक् त  करते  ह  लेदकन माननीय विधायक जी ने वजस तरफ इंवगत दकया ह ैम  नकी भािनाओं 

से सहमत हाँ दक हम जो ककशल विकास केन् र में प्रवशक्षण के वलए लोग रखते ह  नको अभी 7200 

रुपये मानदये दतेे ह   र ंईकींई में िही हम 10000 रुपये दतेे ह , स प्रस् ताि पर हम शीर 

वनणयय कर रह ेह   र नका मानदये नके समकक्ष करने की नस् ती हमारे विचाराधीन ह.ै 

 श्री पुष् पेन् र नाथ पाठक -- माननीय अध् यक्ष महोदय, एक ही सिाल से सारे जिाब ं गए, 

बहुत-बहुत धन् यिाद. 

नरिंसहपुर एि ंइंदकर वजल ेमें पी.ंई.य.ू के तहत वनमायण कायय  

3. ( *क्र. 6373 ) श्री जालम िंसह पकेल   क्या लोक वनमायण मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) नरिंसहपुर एिं इंदकर वजले में पी.ंई.यू. के तहत कुल दकतने वनमायण कायय दकतनी-दकतनी 

लागत के दकए जा रह ेह ? (काययिार 1 जनिरी, 2013 से प्रश् न ददनांक तक की जानकारी दें.) (ख) 

परोक् त में से ककन-ककन से कायय में   दकतना-दकतना विलंब हुं ह ैएिं सके कारण लागत में 

दकतनी-दकतनी िृव  हुई ह?ै (ग) क् या परोक् त कायों के गुणित ताहीन होने संबंधी वशकायतें प्रा त 

हुईं ह , हााँ तो नका भकवतक सत यापन दकस अवधकारी द्वारा दकया गया एिं क् या-क् या कवमयां पाईं 

गईं? (ट) क् त वनमायण कायय दकस-दकस एजेंसी के माध् यम से कराए जा रह ेह ?  

लोक वनमायण मतं्री ( श्री सरताज िंसह )   (क) जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष् क के प्रपत्र ''अ'' 

एि ं ''अ-1'' अनसुार ह।ै (ख) जानकारी पसु्तकालय में रख े पररवशष् क के प्रपत्र ''अ'' एि ं ''ब'' 

अनसुार ह।ै (ग) वजला इन् दकर में वशकायत वनरंक अत  भकवतक सत यापन का प्रश् न ही नहीं ठता, 
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नरिंसहपुर की जानकारी पसु्तकालय में रख े पररवशष् क के प्रपत्र ''ब-1'' अनसुार ह।ै (ट) वजला 

नरिंसहपुर की जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष् क के प्रपत्र ''अ'' एि ं''अ-1'' अनसुार ह।ै 

 श्री जालम िंसह पकेल -- माननीय अध् यक्ष महोदय, प्रश् न के त तर में जो जिाब ददया गया ह ै

समें ंिंकन के अभाि  र ठेकेदार की धीमी गवत के कारण से वनमायण कायय अपूणय होना बताया 

गया ह.ै म  ंपके माध् यम से माननीय मंत्री से वनिेदन करता हाँ दक ंिंकन कब तक ददया जाएगा 

 र जो ठेकेदार ह  वजन् होंने दक धीमी गवत से कायय दकया ह ैक् या न पर कोई काययिाही होगी ?  

 श्री सरताजिंसह-- अध्यक्ष महोदय, यह सारे कायय पी.ंई.यू. के ह . पी.ंई.यू. 

पी.डब्ल्यू.डी. का एक विभाग ह ैजो अन्य विभागों द्वारा दी गयी रावश के ंधार पर  अन्य विभागों 

के वलए काम करता ह,ै नके भिन बनाता ह ै र कई बार ेसा होता ह ैदक अन्य विभाग की तरफ  

ंिंकन ंने में विलम्ब होता ह ैचूंदक इसके वलए हमारे बजक से कोई रावश नहीं दी जाती इसवलए 

विलम्ब होता ह ै र सके कारण कायय में विलम्ब होता ह.ै जो माननीय विधायक जी ने जानना 

चाहा ह ैिह पूरी जानकारी म  नको बता रहा हाँ दक नरिंसहपुर में 80 काम स्िीकृत हुए थे वजसमें 

57 पूणय हो गये. 19 प्रगवतरत् ह   र 4 अभी  शुरु नहीं हुए ह   र इसी प्रकार इन्दकर में 56 काम 

स्िीकृत हुए थे. 23 पूणय हो चुके ह ै र 23 प्रगवतरत् ह .विलम्ब का कारण भी म ने ंपको बता 

ददया ह.ै 

 श्री जालम िंसह पकेल-- माननीय अध्यक्ष महोदय, करेली जो वमवन स्केवडयम ह,ै मुख्यमंत्री 

जी की टोर्णा के अनुसार अभी भी प्रगवत पर ह,ै12 महीने से विलम्ब ह,ै चूंदक िह ठेकेदार 

नगरपावलका अध्यक्ष ह ै र गुणित्ताविहीन बहुत काम ह ै र म ने अभी कलेक्कर महोदय को पत्र 

भी वलखा था. िहां की दीिार वगरने लगी. म  वनिेदन करता हाँ दक सकी जांच करा लें  र िह 

कायय पूणय करा लें. िहां पर अभी मैच िगैरह भी होने थे िह भी नहीं हो पाये, समें िह ताला डाले 

हुए ह  , समें रेत जमा दकये हुए ह ,ंपसे वनिेदन ह ैदक या तो कायय पूणय करा दें या ठेका वनरस्त 

करा को दसूरे दकसी ठेकेदार को केन्डर करिा दें. 

 श्री सरताज िंसह--  अध्यक्ष महोदय, करेली स्केवडयम का काम लगभग पूणय हो चुका ह.ै जो 

सपोकय फाण्डशेन थी समें समें काली वमट्टी भरी, जो नहीं भरनी चावहए थी  र इस बात के 

वलए सको नोरकस ददया गया तो सने िह पूरी वमट्टी बदल दी. अब बहुत साधारण काम बचा ह,ै 

विशेर् काम नहीं ह.ै जल्दी सको पूणय होकर विभाग को हणै्ड ओिर कर ददया जाएगा. 
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 श्री जालम िंसह पकेल-- अध्यक्ष महोदय,ेसा नहीं ह,ै बाकी वनमायण कायय बहुत अच्छे चल 

रह ेह , मगर िह एक ेसा काम जो गुणित्ताविहीन ह ै .सकी जांच करिा दें. सकी दीिाल भी 

वगर रही ह.ै ंप दकसी अवधकारी से सकी जांच करिा दें. 

 श्री सरताज िंसह-- जांच करा दी जाएगी. 

 श्री गोविन्द िंसह पकेल-- माननीय अध्यक्ष महोदय, रावश के विलम्ब के कारण तो बात 

अलग ह,ै जो रावश के विलम्ब की बात जो ंयी ह ैलेदकन ठेकेदारों के धीमी गवत के कारण मेरे यहां 

भी दो हाई स्कूल भिन के कायय दो िर्य से अपूणय पड ेह   र िहां बच्चों को बैठने की जगह नहीं ह ै

इसवलए एक  बम्हकरीकला  र बरहकैा तो िह ठेकेदार की धीमी गवत के कारण वलखा ह ै तो 

ठेकेदार काम नहीं कर रहा ह ैतो सको कमपनेक करके दसूरा ठेकेदार करे लेदकन काम तो करा दें 

वजससे दक बच्चे िहां बैठ सकें . 

 अध्यक्ष महोदय-- जल्दी करा दें,कह रह ेह . 

 श्री सरताज िंसह-- ठीक ह ैअध्यक्ष महोदय, सको ददखिा लेंगे. 

 

िन मण् डल ् िावलयर में कराये गय ेकायय  

4. ( *क्र. 5810 ) श्री लाखन िंसह यादि   क्या िन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

1 अप्रैल, 2013 से 31 अक् कूबर, 2015 तक िन मण् डल ् िावलयर में दकतने कूपों में परकोलेशन क क 

िन् य प्रावणयों के पीने के पानी हतेु तालाब, पानी रोकने की खन् ती कन् कूर रैंच च वनमायण कराया गया 

ह?ै कूपिार, पररके्षत्रिार, स् थलिार, लम् बाई एिं टनमीकर िाई स स् पष् क करें। (ख) प्रश् नांक (क) 

अनसुार क् त वनमायण कायों में प्रत येक कायय िाइ स दकतनी-दकतनी वित तीय स् िीकृवत थी तथा 

दकतना-दकतना व् यय दकया गया, वनमायण कायय दकस-दकस कमयचारी/अवधकारी के सुपरवि सन में 

दकस-दकस वनमायण एजेन् सी/ठेकेदार से कराया गया? क् या क् त वनमायण कायय पूणय होने के परान् त 

संबंवधत तकनीकी विभाग से नकी गुणित ता का सकपदफकेक वलया गया है? यदद हााँ, तो कायय तथा 

पररके्षत्र िाई स स् पष् क करें? यदद नहीं, तो क् यों? कारण सवहत स् पष् क करें।         (ग) ् िावलयर वजले 

में दकन-दकन िन सवमवतयों द्वारा िाहन चालकों, िन सुरक्षा कायों पर 1 अप्रैल, 2012 से 31 माचय, 

2015 तक दकतनी रावश व् यय की गयी? सवमवत का नाम कायय एिं व् यय की गयी रावश की 

जानकारी दें।  
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िन मंत्री ( डॉ. गकरीशकंर शेजिार )   (क) जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र 1, 2 एि ं

3 अनसुार ह।ै (ख) जानकारी पसु्तकालय में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र 3 अनुसार ह।ै (ग) जानकारी 

पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र 4 अनसुार ह।ै 

 

 श्री लाखन िंसह यादि--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरे प्रश् क, ख  र ग के त्तर में 

माननीय मंत्री जी के द्वारा कल शाम को मेरे पास पररवशष्ट पहुंचा. म ने सका अध्ययन दकया  र 

अध्ययन में यह पाया दक जो जानकारी पररवशष्ट द्वारा भेजी गयी ह,ै िह पूणयत: असतय ह ै र  यह 

बात म  दढृता से इसवलए कह रहा हाँ दक ्िावलयर वजले का 75 से 80 प्रवतशत जो िन के्षत्र ह ैिह 

मेरी विधानसभा वभतरिार में ंता ह ै  र ंपने मेरे प्रश् (क) के त्तर में  जो वलखा ह,ै 

परकोलेशन क क िन्य प्रावणयों के पीने के पानी हतेु तालाब, पानी रोकने की खन्ती कन्कूर रैंच च 

वनमायण कराया गया ह,ैेसा ंपने वलखा ह.ै म  ंपके माध्यम से यह जानना चाहता हाँ दक यह 

परकोलेशन क क िन्य प्रावणयों के पीने के पानी हतेु  तालाब, खन्ती  र कन्कूर रैंच च में क्या वडफरेंस 

ह,ैपहली चीज. इनमें वडफरेंस क्या ह.ै दसूरा जो ह ै इनकी पयोवगता क्या ह.ै इन तीनों की 

पयोवगता भी ंप बता दें अलग अलग, क्यों इनको ंपने बनिाया, इनके अलग अलग कारण भी 

बता दें. तीसरा ंपने इसको एस्कीमेक के वहसाब से बनिाया ह.ै मेरी जो जानकारी  ह ैिह यह ह ै

दक परकोलेशन क क का एक बार बहुत पहले काम हुं था  र स पर तीन तीन बार रावश का 

ंहरण दकया गया ह ै . इसी तरह कन्कूर रैंच च का, मेरा ंपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से 

वनिेदन ह,ै यदद ंपने, जैसा इस पररवशष्ट में वलखा ह ैतो म  ंप से यह जानना चाहता हाँ दक यदद 

ंपने यह सतय जानकारी दी ह ैतो ंप सदन से एक सवमवत गरठत करा दें  र सवमवत गरठत 

कराकर सकी जााँच करा लें तो दधू का दधू पानी का पानी हो जाएगा. माननीय अध्यक्ष महोदय, 

इसमें लाखों का हरेफेर ह.ै मेरा गााँि भी सी जंगल की तलहकी में म  रहता हाँ. इसमें मुझे एक एक 

चीज की जानकारी ह.ै इसमें हडं्रडे परसेंक असतय जानकारी ह.ै  

 डॉ.गकरीशंकर शेजिार--  माननीय अध्यक्ष महोदय, हम यह चाहते ह  दक इतने स्थान ह , 

यदद हम जााँच अवधकारी सब पर भेजेंगे.  

 श्री लाखन िंसह यादि-- अध्यक्ष महोदय, इसमें मेरा कहना यह ह ैदक सब में नहीं म  अपनी 

विधान सभा की बात कर रहा हाँ  र 70-80 परसेंक िन के्षत्र मेरे ही के्षत्र में ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--  ंप त्तर ं जाने दें दफर ंपको अभी  र अनुमवत देंगे.  

 डॉ.गकरीशंकर शेजिार--  तो सदस्य तो इतनी जगह जा नहीं सकते.  
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 श्री रामवनिास राित--  जाएाँगे.  

 डॉ.गकरीशंकर शेजिार--  ठहरो जरा. बात सुन लो. व्यािहाररक बात करें. ंपकी 

जानकारी में यह जो पररवशष्ट 1, 2, 3 ह,ै इनमें से ंप रेण्डम वसलेक्क कर लीवजए  र यह बता 

दीवजए दक हम इन इन स्थानों की जााँच करिाना चाहते ह   र ंप हमको वलख कर द ेदीवजए. 

जााँच दकस स्तर पर करिाना चाहते ह , यह भी ंप बता दीवजए दक हम इस अवधकारी से जााँच 

करिाना चाहते ह   र हमें इसमें कहीं कोई ंपवत्त नहीं ह.ै यदद कहीं कोई गडबडी ह ै र दकसी ने 

की ह ैतो वनवित रूप से िह पकड में भी ंना चावहए  र गलती करने िाले को सजा भी वमलना 

चावहए. लेदकन इतने स्थानों पर काम हुए ह . अलग अलग रेंज के वहसाब से  र बीक के वहसाब से 

इसमें वििरण ह.ै जैसा दक ंपने पूछा था, तो इन पूरे की करिाना चाहते ह  तो इसमें जााँच में 

समय लग जाएगा. हमारा यह कहना ह ैदक जहााँ ंप पहले से गए ह  या ंपके व्यवि गए ह   र 

वजन्होंने ंपको सूचना दी ह ैेसे 10-20 िाईंक बता दें रेंडम, तो नमें जााँच करिाना ज्यादा 

सुविधाजनक रहगेा  र पररणाम भी जल्दी ंएगा तो ंप इनमें से नाम द ेदीवजए. कहााँ कहााँ दक 

ंप जााँच करिाना चाहते ह . पढ लें. 2-4 ददन बाद द े दीवजए  र दकस स्तर पर ंप जााँच 

करिाना चाहते ह  यह बता दीवजए.  

 श्री लाखन िंसह यादि--  अध्यक्ष महोदय, म  पूरे वजले की जााँच की बात नहीं कर रहा हाँ. म  

मात्र अपने विधान सभा के जो िाईंक ह  न्हीं की जााँच करिाना चाहता हाँ. एक तो यह ह ैदक मेरी 

विधान सभा में वजतने भी ंपने काम करिाए ह   र यह कराए नहीं ह  अभी ंपका केवबल िकय  

ह.ै ये काम अभी हुए नहीं ह  इसवलए म  चाहता हाँ दक मेरे विधान सभा के्षत्र में वजतने भी काम हुए 

ह  नकी जााँच करा लें. दसूरा म ने यह कहा था दक जो ंपने परक्यूलेशन क क  र ये िन्य प्राणी... 

 श्री गोपाल भागयि--  अध्यक्ष महोदय, इन्होंने प्रश् में पूछा ह ैटनमीकर िाइज, कायय िाइज, 

पररके्षत्र िाइज, के्षत्र िाइज, यह वहन्दी  र अाँग्रेजी दोनों ह.ै काययिार वलख देते.. 

 श्री लाखन िंसह यादि-- भैय्या मेरा वनिेदन ह ै मेरा बहुत महतिपूणय प्रश् ह.ै ंप बैठ तो 

जाओ.  

 अध्यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन यह ह ैदक मेरे विधान सभा के्षत्र के ही करिा लें. म  वजले की 

बात नहीं कर रहा हाँ. ंपने मुझे यह नहीं बताया दक इनका ऑब्जेक्क क्या है? जो परक्यूलेशन क क 

ह , इनमें वडफ्रें स क्या है? इनका थोडा सा अलग अलग बता दें. इनमें वडफ्रें स क्या है? यह क्यों 

बनिाए ह ?  
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 डॉ.गकरीशंकर शेजिार--  अध्यक्ष महोदय, भूवम में जो पानी का संरक्षण करते ह  तादक 

िॉकर लेिल ऊपर ं जाए इसवलए ये सब होते ह   र विधायक जी ने भी जो पूछा ह ै दक िन्य 

प्रावणयों के पीने के पानी हतेु तालाब, इन्होंने द्देश्य खुद ने भी बताए ह . पानी रोकने के वलए खंती, 

कन्कूर रैंच च का वनमायण, तो ंपने स्ियं ने भी इसमें द्देश्य बताया ह.ै  

 श्री लाखन िंसह यादि-- यह म ने बताया लेदकन मेरा इस प्रश् से तातपयय यह था... 

 अध्यक्ष महोदय--  सका त्तर ं गया दक क्यों बनाए जाते ह .  

 श्री लाखन िंसह यादि-- अध्यक्ष महोदय, मेरे ग का, ंपने  िन सवमवतयााँ बनाई ह . इन 

िन सवमवतयों में ंपने करीब 11 सक लोगों के नाम इसमें ददए ह . म  ंपको यह बता दनेा चाहता 

हाँ इनके िन विभाग के वजन लोगों ने यह चाकय तैयार दकया, बडी सफाई से दकया ह ै लेदकन एक 

गलती कर गये इसमें कई ेसे लोगों के नाम द ेददये जो इस दवुनया में नहीं ह  जो 3 साल पहले चले 

गये. म  चाहता हाँ दक िन सवमवतयों की एक सवमवत बनाकर दकसी च्च अवधकारी के साथ के्षत्रीय 

विधायक के साथ जांच करिा लेंगे क्या ?  

 डॉ. गकरीशंकर शेजिार--अध्यक्ष महोदय, िन सवमवतयां 5 साल के वलए गरठत होती ह . 

 श्री लाखन िंसह यादि--अभी जो नाम ददये गए ह  समें से कई लोग मर चुके ह . 

 डॉ. गकरीशंकर शेजिार--माननीय अध्यक्ष महोदय, ग्राम सभायें इनका चुनाि करती ह  

सके बाद ही नकी काययकाररणी बनती ह ैतो कोई सवमवत 5 साल पहले बनी होगी  र समें 

से... 

 श्री लाखन िंसह यादि--माननीय अध्यक्ष महोदय, यह ेसे जिाब देते ह  इतने िररष्ठ होकर 

ंगे की सीक पर बैठकर पूरे सदन में कुछ न कुछ कमेंक करते रहते ह  पूरे हास के काइम पर  र 

जिाब ेसे दतेे ह . 

 अध्यक्ष महोदय--ंप अपने प्रश् तक सीवमत रवहये, ंप त्तर तो ले लें पहले. 

 श्री लाखन िंसह यादि--िनराज जी ंपसे मेरा विनम्रतापूियक अनुरोध ह ैदक ंप इसकी 

जांच करा लेंगे दक नहीं ंपके िन में बडा भारी टोकाला हो रहा ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय--लाखन िंसह जी ंप कृपया त्तर ले लें, बहुत समय हो गया ह.ै 

 डॉ. गकरीशंकर शेजिार--अध्यक्ष महोदय, यह मुझसे िनराज, िनराज कह रह े ह  सबसे 

पहले तो ंपने मेरी श्रेणी बदल दी मनुष्य से जानिरों में कह ददया मुझको. िनराज का अथय होता 

ह ैशेर म  तो छोकी मोकी बकरी भी नहीं हाँ साहब कैसे ंप अकारण मुझे िनराज, िनराज कहते ह . 

 श्री लाखन िंसह यादि--ेसे ही तो जिाब दतेे रहते ह  इनसे कहो दक मेरा जिाब दे दें. 
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 डॉ. गकरीशंकर शेजिार--अब इनके जिाब में म  बोलता हाँ दक जहां-जहां सदस्यों की  र 

नकी मृतयु हो गई ह ै नके स्थान पर हम लोगों को पररिितत करेंगे  र इसके बाद वजन 

सवमवतयों का काययकाल 5 साल से ज्यादा हो गया ह ैनमें नये चुनाि करिा देंगे  र प्रश् का त्तर 

जो ंप मांग रह ेथे समें जा जानकारी हमारे पास ह ैचुनाि के वहसाब से  र सवमवतयों को 

वहसाब से िह ंपको प्रेवर्त की गई ह.ै 

 श्री लाखन िंसह यादि--माननीय अध्यक्ष महोदय, म  जांच कराने की बात कर रहा हाँ.  

 श्री रामवनिास राित--जांच के वलए ंश्वासन द ेदें. 

 श्री लाखन िंसह यादि--माननीय अध्यक्ष महोदय, कई लोग 4-4 साल से पैसा ंहरण कर 

रह ेह  नके नाम पर कर रह ेह  जो लोग ह  हीं नहीं म  सकी जांच की बात कर रहा हाँ ंपको जांच 

कराने में क्या ंपवत्त ह ैंपके विभाग के लोगों ने इतने वसस्कमेरकक ढंग से इसको संजोया ह ैलेदकन 

बहुत सारी गवल्तयां.. 

 डॉ. गकरीशंकर शेजिार--मेरी जानकारी जहां तक ह ै दकसी भी ेसे व्यवि के नाम पर 

ंहरण नहीं दकया गया ह.ै 

 श्री लाखन िंसह यादि--तो जांच कर लें. 

 श्री रामवनिास राित--जो ंरोप ह ैसकी जांच करा लें. 

 डॉ. गकरीशंकर शेजिार--अध्यक्ष महोदय, पहले तो हम इसकी जांच करायेंगे दक विधायक 

जी ने जो ंरोप लगाया ह ैदक ंदमी िंजदा ह ैदक नहीं ह ै र इनका ंरोप सही ह ैया हमारा 

जिाब सही ह.ै जब ंरोप लगायेंगे तो सुनना पडेगा मेरा ेसा कहना ह ै दक विभाग ने ेसी 

जानकारी दी ह ैविधायक जी ने यह जानकारी दी ह ैविधायक जी से पहले हम पूछेंगे दक वलस्क दो 

दक ककन-ककन ह   र ककन-ककन नहीं ह ै र स वलस्क के वहसाब से चलेंगे. (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--ंप लोग बैठ जायें त्तर ही नहीं लेना चाहते ह  (व्यिधान) मंत्रीजी वलस्क 

ही तो मांग रह ेह  (व्यिधान) 

 डॉ. गकरीशंकर शेजिार--अध्यक्ष महोदय, मेरी पूरी बात ही नहीं ंई ह ै र समें से जो 

सही होगा िह हम सदन के सामने रखेंगे. (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--लाखन िंसह जी बैठ जाइये.(व्यिधान) 

 डॉ. गकरीशंकर शेजिार--ंप जो मरने की बात कह रह े ह  यह ंपने ंरोप लगाया ह ै

विभाग ने हमें जानकारी दी दोनों की तुलनातमक जांच हम करिायेंगे दक ककन सही ह ैंपका 

ंरोप सही ह ैया विभाग का त्तर सही ह ै(व्यिधान) 
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 श्री लाखन िंसह यादि--अध्यक्ष महोदय, (XXX). 

 डॉ. गकरीशंकर शेजिार--यह ंपवत्तजनक ह ैकभी (XXX) को इंवगत नहीं दकया जाता ह ै

यह अिहलेना कर रह ेह  (व्यिधान) वनयमों में ेसा नहीं ह ै(व्यिधान) 

 श्री लाखन िंसह यादि--इसवलए कह रहा हाँ दक (व्यिधान) 

 श्री रामवनिास राित--ंप तो दकसी से भी जांच कराने की बात कह रह ेहो (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय--बैठ जाइये ंप, लाखन िंसह जी ने जो ल्लेख दकया से विलोवपत कर 

दें. (व्यिधान) 

 श्री वनशंक कुमार जैन--अध्यक्ष महोदय, सच्चाई से यह वतलवमला गये (व्यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय  - दोनों की जांच के ंदशे द ेददये ह.ै एक का तो कह ददया दक ंप रेंडम 

कर दीवजये  र िह जांच करा लेंगे  र दसूरा िह यह दक िह यह जांच करायेंगे दक जो सूची ह ै

िह वडफेवक्कि ह ैया कोई मृत ह.ै अब समें कोई बात नहीं ठती ह.ै  

 श्री रामवनिास राित -  इसमें बात यह ठती ह ैदक अगर िह वडफेवक्कि ह ै र पैसे जारी 

कर ददये  र नके खाते में पहुचं गये. मतलब यह ह ैदक भ्रष् काचार ह ैतो सकी जांच नहीं करायेंगे.  

 अध् यक्ष महोदय - न् होंन जांच कराने के वलये बोल ददया ह.ै समें अब क् या रह गया ह.ै  

 श्री राम वनिास राित - जांच कराने के वलये कहां बोला ह.ै िह तो सूची की जांच कराने का 

बोला ह.ै   

 अध् यक्ष महोदय  - न् होंने जांच कराने का बोल ददया ह.ै  

 डॉ गकरीशंकर शेजिार  - अध् यक्ष महोदय, जांच में विधायक जी भी एक एक स् थान पर 

जायेंगे  र साथ में रहेंगे. जांच में राित जी भी जायेंगे. दोनों लोग जांच कमेकी में साथ में रहेंगे 

 र पूरे स् थानों में जायेंगे  र एक एक स् थान में साथ में रहेंगे.  विभाग इनके वलये िाहन पलब् ध 

करायेंगे. इनके टर िाहन जायेगा  र इनको लेकर ंयेगा. इस बात की जांच भी इनके सामने 

होगी. ंप  र बोवलये क् या चाहते ह .  

 अध् यक्ष महोदय - ंप लोग बैठ जायें ंप िररष् ठ सदस् य ह . ंप लोग दसूरे सदस् यों को भी 

प्रश् न पूछने दें.  

 श्री अजय िंसह  - माननीय अध् यक्ष महोदय, वजस तरह से शेजिार जी ने बारीकी से जांच 

की बात की ह ैसी के संबंध में दाहरण द ेरहा ह.ं न् होंने कहा दक दोनों सदस् य साथ में जायेंगे. 

लेदकन ंरोप यह ह ैदक जो वपछले िर्य में ंहरण हुं ह ैसकी जांच करायेंगे क् या.  

 अध् यक्ष महोदय  - अब यह प्रश् न नहीं ठता ह.ै  
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  डॉ गकरीशंकर शेजिार - जांच होगी, तभी तो यह पता चलेगा दक ंहरण सही हुं 

या गलत हुं ह.ै जांच होगी तभी तो पता चलेगा  र जांच शब् द जब ं जाता ह ै तो समें 

ंहरण भी शावमल ह.ै ंप लोग अखबारों में नाम छपने के वलये खड ेहो जाते ह .  

 

    ककनी िन मडंल अंतगयत स् थावपत िन जााँच नाके  

5. ( *क्र. 3332 ) कुाँ िर सकरभ िंसह   क्या िन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) क् या 

ककनी िन मंडल के अंतगयत िन जााँच नाके कहााँ-कहााँ कब से स् थावपत ह  तथा क् त नाके स् थावपत 

दकए जाने के क् या प्रािधान/वनद श ह ? की प्रवत पलब् ध करािें।     (ख) प्रश्ांश (क) के स् थावपत 

जााँच नाके, यदद वनयम विरू  ह  तो न् हें कब समा त दकया जािेगा तथा क् त नाकों में िर्य 2013-

14 से प्रश् न ददनांक तक दकन-दकन कमयचाररयों की ड्यूकी लगाई गई? क् त कमयचाररयों में से ककन-

ककन दवैनक िेतन में काययरत ह ? इनमें दकन-दकन की क् त अिवध में क् या वशकायतें ह , नकी जााँच      

कब-दकसने की?  

िन मतं्री ( डॉ. गकरीशकंर शजेिार )   (क) जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र ‘’अ’’ 

एिं ‘’ब’’ अनसुार ह।ै (ख) त्तरांश (क) में स्थावपत कोई भी जााँच नाका वनयम विरू  नहीं ह।ै शेर् 

प्रश् पवस्थत नहीं होता। िर्य 2013-14 से पदस्थ कमयचाररयों की जानकारी पसु्तकालय में रख े

पररवशष्ट के प्रपत्र ‘’स‘‘ अनसुार ह।ै इनमें से श्री अवनल कुमार वमश्रा, िनपाल के विरू  अिैध 

िसूली के संबंध में वशकायत प्राप्त हुई है, वजसकी जााँच फरिरी, 2016 में सहायक िन संरक्षक एिं 

संलग्नावधकारी, श्री की.सी. पाल द्वारा की गई ह।ै 

 कंुिर सकरभ िंसह  - माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा माननीय मंत्री जी से प्रश् न िन जांच 

नाके के विर्य में ह ैदक माननीय प्रश् न के त तर में चार नाकों के विर्य में वलखा गया ह.ै म  सीधा 

प्रश् न करना चाहता ह ंदक इन नाकों के होने के बािजूद हमारे वजले में िन के्षत्र टकता जा रहा ह.ै 

माननीय वस्थवत पररिितत हो गयी ह.ै जांच नाकों में लकडी की सायदकयों से  र अन् य माध् यमों से 

पररिहन करके लकडी ं रही ह.ै ककनी में िंसधी कें प में  एक काल है, वजस काल का लगातार 

ंपके विभाग द्वारा तीन चार बार ककर जब् त दकया गया ह.ै सके बाद भी िह काल संचावलत ह.ै  

लगभग तीन सक से चार सक सायदकलों िहां के व् यापारी फायनेंस करके चलिाते ह . मेरा वनिेदन 

यह ह ैदक क् या इस संबंध में जांच करके इस अिैध लकडी के पररिहन को रोका जायेगा क् या ? 
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 डॉ गकरीशंकर शेजिार  - जांच में एक तो ंप चाहते ह  दक जो एक ककर जब् त हुं था 

सकी जांच  करिा लें.  

 कंुिर सकरभ िंसह  -सकी नहीं . लगातार सके बाद भी पररिहन हो रहा ह.ै  

 डॉ गकरीशंकर शेजिार  - अध् यक्ष महोदय, दो विर्य अलग अलग ह . एक तो िह स् थान 

बताया ह,ै जहां पर ककर जब् त हुं ह.ै सकी जांच करिा दतेे ह .  

 कंुिर सकरभ िंसह  - मंत्री जी स ककर का स् थान बदलता रहता ह.ै व् यापारी स् थन बदलता 

रहता ह.ै िहां पर ंपकी जो चार चकदकयां ह . इसके सहयोग से िहां पर लगातार लकडी ंती ह.ै  

 डॉ गकरीशंकर शेजिार  - नहीं, इनका कोई सहयोग नहीं वमलेगा. इसकी भी जांच करिा 

लेंगे  र जो इसमें कमयचारी तैनात ह . नकी भी जांच करिा लेंगे  र ंपकी जो ंशंका है, 

सको वबल् कुल रोक देंगे.       

 श्री अजय िंसह  - मंत्री जी ंप यह बताने का कष् क करें दक प्रािधान क् या ह,ैक् या िह 

सायदकल से भी ला सकता ह ैया वसफय  हडे रोड का प्रािधान ह.ै अध् यक्ष महोदय, त तर ं जाने 

दीवजये. सायदकल से पररिहन हो रहा ह.ै  

  

 

प्राचीन मंददरों का जीणो ार/टाक वनमायण  

6. ( *क्र. 6294 ) श्री सवचन यादि   क्या योगोग मंत्री महोदया यह बताने की कृपा करेंगी दक (क) 

कसरािद विधान सभा के्षत्रांतगयत मां नमयदा दकनारे ग्राम सांयता में विगत 500 िर्य पुराने 

शालीिाहन वशि मंददर पररसर में दशयनािथयों के ठहरने हतेु धमयशाला के वनमायण, ग्राम पानिा 

माता मंददर के जीणो ार एिं टाक वनमायण, ग्राम कठोरा में 200 िर्य पुराने श्रीराम मंददर के 

जीणो ार एिं ग्राम सगूर भगूर विकासखण् ड भीकनगांि में माता मंददर के जीणो ार तथा टाक 

वनमायण को पूणय कराये जाने के वलए प्रश् नकताय द्वारा वजला कलेक् कर खरगोन, धािमक न् यास एिं 

धमयस् ि विभाग एिं माननीय मंत्री जी को वलखे दकतने पत्र प्रा त हुए  र स पर प्रश् न ददनांक तक 

क् या-क् या काययिाही की गई? (ख) प्रश्ांश (क) में दिशत मंददरों के वनमायण कायों की स् िीकृवत कब 

तक जारी की जायेगी  र क् त सभी कायों को कब तक पूणय करा ददया जायेगा?  
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योगोग मंत्री ( श्रीमती यशोधरा राज ेिंसवधया )   (क) कसरािद विधानसभा के्षत्रांतगयत मां नमयदा 

दकनारे ग्राम सांयता में विगत 500 िर्य पुराने शालीिाहन वशि मंददर पररसर में दशयनािथयों के 

ठहरने हतेु धमयशाला के वनमायण, ग्राम पानिा के जीणो ार एिं टाक वनमायण, ग्राम कठोरा में 200 

िर्य पुराने श्रीराम मंददर के जीणो ार संबंधी विर्य पर माननीय विधायक का पत्र ददनांक 

11.2.2016 विभाग को प्राप्त हुं ह.ै प्रस्ताि विचाराधीन ह.ै जनपद पंचायत भीकनगांि ग्राम 

सगूर भगूर तहसील भीकनगांि में छोकी माता मंददर के टाक वनमायण हतेु विधायक वनवध से 5 लाख 

रुपये िर्य 2007-08 में स्िीकृत दकये जाकर ग्राम पंचायत द्वारा ि टाकों का वनमायण करा ददया 

गया ह ै एिं सांसद वनवध से िर्य 2011-12 में बडी माता मंददर के टाक वनमायण ि मंददर में 

जीणो ार हतेु ग्रामीण यांवत्रकी विभाग को कायय हतेु 8 लाख रुपये स्िीकृत दकये गये थे. संबंवधत 

विभाग द्वारा कायय पूणय करा ददया गया ह।ै (ख) प्रस् ताि प्रा त होने पर काययिाही की जाती ह।ै 

समय-सीमा बताया जाना संभि नहीं ह।ै 

 

 श्री सवचन यादि - माननीय अध्यक्ष महोदय, म  माननीय मंत्री जी से पूछना चाहता ह ंदक 

मेरे विधान सभा के्षत्र अंतगयत नमयदा दकनारे ग्राम सांयता में  लगभग 500 िर्य पुराना शालीिाहन 

वशि मंददर ह.ै ग्राम कठोरा में लगभग200 िर्य पुराना श्रीराम मंददर ह ै र ग्राम सगूर भगूर 

तहसील भीकनगांि में छोकी माता का मंददर ह.ै इसमें हजारों की संख्या में श्र ालु प्रवतददन ंते ह . 

म  पूछना चाहता ह ंदक क्या ि मंददर शासकीय ररकाडय में दजय ह ै र दजय ह  तो कब से दजय ह   र 

इनके रखरखाि में दकतनी रावश खचय की गई. 

 श्रीमती यशोधरा राजे िंसवधया - माननीय अध्यक्ष महोदय, एक वचट्ठी ंई थी जो  

11.2.2016 को मेरे विभाग में प्राप्त हुई थी िह थी श्रीराम मंददर के जीणो ार के वलये िह 

कलेक्कर साहब के पास गई ह ैतीन  र मंददर ह  ग्राम पानिा माता मंददर,ग्राम कठोरा में श्रीराम 

मंददर  र ग्राम सगूर भगूर में इन तीनों मंददरों का इस्कीमेक बनाकर प्रस्ताि दफर से स्िीकृवत के 

वलये द ेदूगंी. 

 श्री सवचन यादि - बहुत-बहुत धन्यिाद. 

पशु मेल ेके ंयोजन हते ुबजक का ंिंकन 

7. ( *क्र. 2538 ) श्री वहतेन्र िंसह ध् यानिंसह सोलकंी   क्या योगोग मंत्री महोदया यह बताने की 

कृपा करेंगी दक (क) खरगोन वजला अंतगयत जनपद पंचायत, बडिाहा के ग्राम पंचायत बॉगरदा में 

प्रवतिर्य शहीद ददिस 30 जनिरी से पशु मेले का ंयोजन जनपद पंचायत द्वारा दकया जाता है, 
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क् त मेले में पशुओं की वबक्री में ंई वगरािक से मेला ंयोजन में बजक ंिंकन दकये जाने एिं 

ग्राम बॉगरदा में प्रदशे का एक मात्र भारत माता के मंददर के जीणो ार के वलये शासन स् तर पर 

क् या काययिाही की जा रही ह।ै (ख) पश ुमेला ंयोजन करने के वलये बजक ंिंकन एिं भारत माता 

मंददर के जीणो ार के वलये प्रश् नकताय द्वारा शासन स् तर पर दकतने पत्र जारी दकये गये ह  एिं 

विभाग द्वारा इस पर क् या काययिाही की गई है? (ग) क् या राज् य शासन प्रश्ांश (ख) के अनुसार 

प्रश् नकताय के प्रस् ताि पर कोई विचार कर ंिंकन स् िीकृत करेगा? यदद हााँ, तो कब तक यदद नहीं, 

तो कारण स् पष् क करें?  

योगोग मतं्री ( श्रीमती यशोधरा राज ेिंसवधया )   (क) जी हां. बांगरदा वस्थत भारत माता मंददर 

शासन संधाररत मंददर नहीं ह.ै अत: मंददर के जीणो ार हतेु रावश स्िीकृत दकया जाना वचत नहीं 

ह.ै (ख) विभाग को पत्र प्राप्त नहीं हुं ह.ै कलेक्कर,खरगकन को माननीय विधायक का एक पत्र 

ददनांक 20.1.2016 को प्राप्त हुं ह.ै वजस पर कलेक्कर,खरगकन ने मेला के ंयोजन हतेु संचालक 

संस्कृवत विभाग को प त्र वलखा ह.ै(ग) जी नहीं. धािमक मेला न होने के कारण रावश स्िीकृत की 

जाना वचत नहीं ह.ै 

 

 श्री वहतेन्र िंसह सोलंकी - माननीय अध्यक्ष महोदय, 30 निंबर को हम सब शहीद ददिस के 

रूप में मनाते ह   र ग्राम बांगरदा में यह एक मात्र भारत माता का मंददर ह ै र धािमक ंस्था 

का केन्र ह.ै यहां पशु मेरा तो नहीं लगता  र शहीद मेले के नाम से यह प्रवस  ह.ै यहां छोका सा 

मेला 15 ददन का लगता ह ै30 निंबर से 15 ददसंबर तक का. इसमें जो छोकी मोकी रावश दकेर स 

मंददर का जीणो ार करिाएंगे  र स मेले को प्रवतिर्य लगिाएंगे. 

 श्रीमती यशोधरा राजे िंसवधया - माननीय अध्यक्ष महोदय, भारत माता मंददर शासन के 

अधीन नहीं ह.ै इसीवलये इसकी प्रविवष्ट कलेक्कर के ररकाडय में ं जाये तभी हम इसकी जीणो ार 

 कर सकते ह . म  कलेक्कर साहब से  र माननीय सदस्य से यही कहगंी दक ंप अपना प्रस्ताि 

इसकी प्रविवष्ट के वलये कलेक्कर को दें  र सके ऊपर दफर काम दकया जाये दक कैसे इसकी एंरैंची 

शासन अधीन हो सकती ह.ै जहां तक मेले का सिाल ह ैिह पशु मेला ह ै र िह पशु मेला ग्रामीण 

विकास के अंतगयत ंता ह ैक्योंदक जनपद से जुडा हुं ह ैिह हमारे  अधीन नहीं ह ैन हमारे मेला 

प्रावधकरण में ं सकता ह.ै जब भारत माता मंददर शासन अधीन ं जायेगा तब हम दखे सकते ह  

दक पशु मेला को भी हम अपने दायरे में ला सकते ह  दक नहीं. 
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 श्री वहतेन्र िंसह सोलंकी - माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन यह ह ैदक िह पशु मेला 

नहीं पशुओं का बाजार मेले में लगता ह ैिहां शहीद मेले के नाम से भारत माता का मंददर ह.ै शहीद 

मेले के नाम से मेला लगता है 30 निंबर से शुरू होता ह ैपहले जनपद इसमें खचय दकया करती थी 

पर पशुओं की ंिाजाही िहां कम हो गई ह.ै इसवलये हम यह चाहते ह  दक ंप इसका प्रस्ताि 

भेजकर इस मंददर का जीणो ार करिाएं  र भविष्य में मेला लगिाएंगी. 

 श्रीमती यशोधरा राजे िंसवधया - माननीय अध्यक्ष महोदय, म  दफर से दोहरा दतेी ह ं दक 

पहले  भारत माता मंददर को शासन के अधीन लाया जाये दफर दसूरी चीजें देख सकते ह  तो पहला 

काम पहले होना चावहये दफर दसूरा ंयेगा. 

प्राचीन मंददरों का जीणो ार 

8. ( *क्र. 2919 ) श्री राजशे सोनकर   क्या योगोग मंत्री महोदया यह बताने की कृपा करेंगी दक (क) 

क् या माननीय मुख् यमंत्री महोदय द्वारा ग्राम पंचायत दिेगुरावडया एिं ग्राम पंचायत मुण् डला 

दोस् तदार में मंददर वनमायण हतेु कोई टोर्ण की थी? (ख) प्रश्ांश (क) के संदभय में प्राचीन गुककेश् िर 

मंददर एिं केिडशे् िर मंददर, जो दक लोक माता अवहल् याबाई द्वारा बनाये गये ह , के जीणो ार हतेु 

धािमक न् यास एिं धमयस् ि विभाग ने वजला प्रशासन को मंददर जीणो ार हतेु कोई रावश ंिंरकत 

की थी? (ग) प्रश्ांश (ख) के संदभय में यदद हााँ, तो क् त प्राचीन मंददरों का जीणो ार दकस विभाग 

द्वारा कराया जायेगा? क् या मंददर वनमायण ग्रामीण यांवत्रकी सेिा के माध् यम से कराये जाने की कोई 

योजना थी? क् या विभाग द्वारा प्रश् न ददनांक तक केण् डर प्रदक्रया की गई ह?ै यदद नहीं, तो संबंवधत 

विभाग द्वारा केण् डर क् यों नहीं बुलाये जा रह ेह ? (ट) प्रश्ांश (ग) के संदभय में धािमक न् यास एिं 

धमयस् ि विभाग द्वारा मंददरों के जीणो ार हतेु स् िीकृत रावश यदद ले स होती ह,ै तो क् या ंगामी 

वित तीय िर्य में पुन  स् िीकृवत दी जायेगी? रावश ले स होने के पीछे वजम् मेदारों पर कोई काययिाही 

की जा रही ह ैि कब तक मंददर जीणो ार कायय प्रारंभ करा वलया जायेगा?  

योगोग मतं्री ( श्रीमती यशोधरा राज ेिंसवधया )   (क) जी हााँ। (ख) जी हााँ, प्राचीन मंददर गुककेश् िर 

मंददर हतेु रूपये 25.00 लाख एिं केिडशे् िर महादिे मंददर हतेु रूपये 25.34 लाख की प्रशासकीय 

स् िीकृवत सवहत रावश ग्रामीण यांवत्रकी सेिा संभाग इंदकर को दी गई ह।ै (ग) क् त कायों की वनमायण 

एजेंसी ग्रामीण यांवत्रकी सेिा ह।ै प्रथम ंमंत्रण      ई-वनविदा क्रमांक 19 ददनांक 15/1/2016 को 

ंमंवत्रत की गई थी, वजसमें एकल वनविदा प्रा त होने से पुन  वद्वतीय ंमंत्रण ई-वनविदा सूचना 

क्रमांक 22 ददनांक 9/2/2016 को ंमंवत्रत की गई, जो ददनांक 26/2/2016 को खोली गई। वजसे 

स् िीकृवत हतेु ददनांक 27/2/2016 को सक्षम अवधकारी को प्रस् तुत की गई। (ट) वनमायण एजेंसी द्वारा 
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काययिाही प्रारंभ की गई ह।ै जीणो ार का कायय शीर ही प्रारंभ दकया जा रहा ह।ै शेर् का प्रश् न ही 

पवस्थत नहीं होता। समय-सीमा में वनमायण कायय न होने पर पुन  ंिंकन ददये जाने पर विचार 

दकया जािेगा। 

 

 श्री राजेश सोनकर - माननीय अध्यक्ष महोदय, इन्दकर वजले के ग्रामीण के्षत्र में केिडेश्वर 

महादिे  एिं गुककेश्वर महादिे के प्राचीन मंददर ह  वजसका वनमायण लोक माता अवहल्याबाई द्वारा 

दकया गया था. माननीय मुख्यमंत्री जी ने दोनों के जीणो ार के वलये 25-25 लाख रुपये की रावश 

स्िीकृत की थी लेदकन िह कायय अभी तक प्रारंभ नहीं हो पाया जो म ने प्रश् पूछा था सका जिाब 

ं गया ह ै  िहां एजेंसी तय हो गई ह.ै म  मंत्री महोदया से वनिेदन करना चाहती ह ं दक चूंदक 

िंसहस्थ महापिय शुरू होने िाला ह ैदोनों ही मंददर में श्र ालुओं की भीड होने िाली ह ैतो सका 

जीणो ार का काम कब तक कर ददया जायेगा सका कायायदशे कब तक जारी कर ददया जायेगा ? 

 श्रीमती यशोधरा राजे िंसवधया--माननीय अध्यक्ष महोदय, 11.3.16 को हमारे विभाग ने 

ए.सी.से मकवखक रूप से बात की थी, सकी सेंक्शन की गई ह,ै अब विभाग फॉलोअप करेगा, जैसे 

ही माननीय सदस्यगण चाहते ह  सका जल्दी से जल्दी वनमायण होगा.  

 प्रश् संख्या-9 

 ग्राम नरिंसगा स ेवपरझलार तक मागय का वनमायण  

9. ( *क्र. 6206 ) श्री मुकेश पण् ड्या   क्या लोक वनमायण मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) बडनगर विधानसभा के्षत्र में ग्राम नरिंसगा से वपरझलार तक का मागय दकस योजना के तहत 

दकस िर्य में स् िीकृत दकया गया तथा दकतनी रावश का तथा दकतने दक.मी. का स् िीकृत दकया गया 

ह?ै परोक् त मागय के वलए दकस एजेंसी को अवधकृत दकया गया है? (ख) ितयमान में परोक् त कायय 

की क् या वस्थवत ह?ै एजेंसी द्वारा दकतना कायय पूणय कर वलया गया ह ैतथा दकस अवधकारी द्वारा कायय 

की गुणित ता को दखेे वबना ही भुगतान कर ददया गया तथा दकतनी रावश का भुगतान दकया गया 

ह?ै    (ग) परोक् त मागय बनने के समय ही जीणय-शीणय हो गया ह?ै इसके संदभय में ठेकेदार को 

दकतनी बार नोरकस जारी दकया गया है? क् या ठेकेदार को इस कायय के वलए पयोवगता प्रमाण पत्र 

जारी दकया गया ह?ै यदद हााँ, तो दकस इंजीवनयर के द्वारा पयोवगता प्रमाण पत्र जारी दकया गया 

ह?ै (ट) क् त मागय का वनमायण कब तक पूणय हो जायेगा? प्रश् न ददनांक तक कायय पूणय क् यों नहीं दकया 

गया? क् या कायय एजेंसी के द्वारा दकये गये कायय की जााँच की जायेगी? यदद हााँ, तो कब तक?  
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लोक वनमायण मंत्री ( श्री सरताज िंसह )   (क) एिं (ख) जानकारी संलग्न पररवशष् क अनसुार ह।ै (ग) 

जी नहीं। जानकारी सलंग्न पररवशष् क अनसुार ह।ै जी नहीं। शेर् प्रश् नांश पवस्थत नहीं होता ह।ै (ट) 

विस् ततृ जानकारी सलंग्न पररवशष् क अनसुार ह।ै 

पररवशष्ट - ''दो'' 

 

 श्री मुकेश पण्डया--माननीय अध्यक्ष महोदय, मंत्री जी से पूछना चाहता ह ंदक मेरी विधान 

सभा नरिंसगा, से वपरझलार सडक 2007 से वनमायणाधीन ह,ै परन्तु प्रश् ददनांक तक वनमायण अधूरा 

ह.ै ि मागय की ररिाईज्ड प्रशासकीय स्िीकृवत जारी कर स्थायी वित्त सवमवत से स्िीकृवत प्रदान 

कर, यह कायय कब से प्रारंभ कर ददया जाएगा.  

 श्री सरताज िंसह--माननीय अध्यक्ष महोदय, 2007-08 में पहली बार इस कायय का ठेका 

वनकाला गया था वजसमें ठेकेदार द्वारा 6 दकलोमीकर में वमट्टी एिं जीएसबी की गई समें सको 

70 लाख रूपये का भुगतान दकया गया, सके बाद ठेकेदार काम छोडकर के चला गया, स 

ठेकेदार का ठेका भी वनरस्त कर ददया गया. धारा 3 सी में जो सका अवधक खचाय लगेगा स 

ठेकेदार से िसूल दकया जाएगा इस धारा के अंतगयत सके दोबारा केन्डर वनकालने के वलये हमने 

सात बार केन्डर वनकाले, लेदकन दकसी का भी कोई केन्डर नहीं ंया एक केन्डर ंठिीं बार ंया 

5.4.2012 को स ठेकेदार ने 4.4 दकलोमीकर डॉमर का काम दकया,200 मीकर में सीसी रोड 

बनायी, 12 पुवलयाओं का काम दकया समें सको 178 लाख रूपये का भुगतान दकया गया ह.ै 

स कायय का एस्कीमेक था 341.5 लाख इसके बाद स ठेकेदार ने भी काम करना बंद कर ददया 

सने जो 2 दकलोमीकर का कायय दकया था िह क्षवतग्रस्त हो गया ह ैइसके कारण स ठेकेदार एिं 

अवधकाररयों पर काययिाही की जा रही ह.ै अब पुनः नया केण्डर लगाया गया ह ै जो कल 

16.3.2016 को खुलेगा सके बाद ही कायय की प्रगवत ंगे बढेगी.  

 श्री मुकेश पण्ड्या--माननीय अध्यक्ष महोदय, 2007 में जो वनमायण कायय शुरू हुं था सके 

बाद ठेकेदार ने जो कायय दकया ह,ै िह गुणित्तापूणय कायय नहीं दकया गया ह ै तो क्या संबंवधत 

अवधकाररयों पर काययिाही की जाएगी, वजन्होंने कायय से अवधक का भुगतान दकया गया ? 

 श्री सरताज िंसह--माननीय अध्यक्ष महोदय, म ने ठेकेदार एिं संबंवधत अवधकारी दोनों पर 

काययिाही का कहा ह.ै अब सिाल सडक को पूरा करने का ह ैअब केन्डर वनकाल ददया गया ह ैजो दक 

कल खुलेगा.  
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 प्रश् संख्या-10 

बागली विधान सभा क्षेत्र में िन पररक्षते्रों की संख् या  

10. ( *क्र. 6394 ) श्री चम्पालाल दिेडा   क्या िन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

दिेास वजले के बागली विधान सभा के्षत्र में कुल दकतने िन पररके्षत्र ह ? इनमें दकतने बीक ह ? 

दकतनी सब रेंज ह ? इनमें िन पररके्षत्र दयनगर में ककन-ककन से विवभन् न पद स् िीकृत ह  ि कहााँ-

कहााँ कब से ररक् त ह ? (ख) िन पररके्षत्र दयनगर से जून-जुलाई 2015 में दकतने िन रक्षक, 

िनपाल, पिन के्षत्रपाल के स् थानांतरण दकये गये? क् या यह शासन की वनधायररत रैंचांसफर नीवत के 

अंतगयत दकये गये? एक साथ अवधक संख् या में इन के्षत्रों से स् थानांतरण दकये जाने का क् या कारण 

था? (ग) प्रश् नांदकत िन पररके्षत्र तीन वजलों की सीमाओं से संल् न ह?ै इसके परांत भी अवधक 

संख् या में स् थानांतरण से विभाग में अवस्थरता ि िन पररके्षत्र की सीमाओं की सुरक्षा का संकक 

त पन् न नहीं होगा?  

िन मतं्री ( डॉ. गकरीशकंर शेजिार )   (क) दिेास वजले के बागली विधान सभा के्षत्र में कुल 07 िन 

पररके्षत्र ह । इनमें 133 बीक ि 35 सबरेंज ह । शेर् जानकारी सलंग्न पररवशष्ट  अनसुार ह।ै (ख) 

प्रश् नाधीन अिवध में पररके्षत्र दयनगर से दकसी िन रक्षक, िनपाल, प िनके्षत्रपाल के 

स् थानांतरण नहीं दकये गये ह । शेर् का प्रश् न पवस्थत नहीं होता ह।ै (ग) िन पररके्षत्र दयनगर की 

सीमा 3 वजलों की सीमाओं से संल् न ह।ै ररक् त बीकों की सुरक्षा समीप के कमयचाररयों को अवतररक् त 

प्रभार में रखकर कराये जाने से अवस्थरता ि िनों की सुरक्षा का कोई संकक नहीं ह।ै  

पररवशष्ट - ''तीन'' 

 

 श्री चम्पालाल दिेडा--माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरे प्रश् (ख) के त्तर में माननीय मंत्री जी 

ने बताया ह ैदक दयनगर िन पररके्षत्र के िन रक्षक, िनपाल, िनके्षत्रपाल के स्थानांतरण नहीं दकये 

गये ह , जबदक मेरी जानकारी के अनुसार दयनगर पररके्षत्र में 17 लोगों का स्कॉफ ह ैसमें से 12 

लोगों का स्थानांतरण कर ददया गया ह ैमेरा मंत्री जी से वनिेदन ह ैदक ेसे ककन से अवधकाररयों ने 17 

में से 12 लोगों के स्थानांतरण कर ददये  र मेरी इसमें वचन्ता इसवलये थी दक दिेास नगर का सबसे 

संिेदनशील िन पररसर ह ैवजसमें इंदकर, खरगकन, खण्डिा एिं दिेास वजला लगता ह ैिहां पर अगर 

कमयचारी ही नहीं रहेंगे तो हमारे जंगल की सुरक्षा कैसे कर पाएंगे.  

 डॉ.गकरीशंकर शेजिार--माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रश् में जो समयािवध बतायी थी समें 

स्थानांतरण नहीं हुए ह  नकी संख्या दयनगर में 11 स्थानांतरण हुए ह .  
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 डॉं. गकरीशंकर शेजिार-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मई 2015 का ंदशे है, एक वड की 

रेंजर, एक फारेस् कर  र 9 िनरक्षक, इनमें से 2 िनरक्षक ररलीि नहीं हुए ह ,  जो भी स् थानान् तरण 

हुए ह , िह स् थानान् तरण नीवत के अंतगयत होते ह   र दिेास वजले में जो संिगय है, 20 प्रवतशत  र 

16 प्रवतशत स् थानान् तरण सके वहसाब से दकए जाते ह , प्रशासवनक दवृष्ट से भी होते ह   र स् ियं के 

व् यय पर, ंिेदन पर, नकी व् यविगत समस् याओं के ंधार पर, स् थानान् तरण होते ह   र यदद 

माननीय सदस् य इसकी विस् तार से जानकारी चाहते ह  तो िह जानकारी हम न तक पहुचंा देंगे दक 

दकसका स् थानान् तरण दकस ंधार पर हुं ह ै।  

 श्री चम् पालाल दिेडा-  माननीय अध् यक्ष महोदय, म  ंपके माध् यम से माननीय मंत्री 

महोदय से यह जानना चाहता ह ंदक  दयनगर िन पररके्षत्र  अवत संिदेनशील के्षत्र ह ै र समें 

िहां पर अभी भी कमी है, अभी भी िहां पर प्रभारी रेंज अवधकारी के माध् यम से रेंज चल रही ह ै 

 र बहुत सारे िन रक्षक  र िन के्षत्रपाल के पद ररक् त ह  अगर नकी पूित कर दी जाएगी तो 

िहां पर हमको काम करने में सुविधा होगी ।  

 डॉ. गकरीशंकर शेजिार-  माननीय अध् यक्ष महोदय, िहां पर वजस अवधकारी का 

स् थानान् तण हुं ह,ै िह प्रमोशन पर गए ह   र हम शीर सको भर देंगे  र िन रक्षक,छोके पदों 

का जहां तक सिाल ह,ै  तो िनरक्षक की भतप प्रचलन में ह,ै जल् दी से हमारे पास पद ं रह ेह   र 

हम जल् दी से जल् दी दयनगर रेंज में जो भी पद खाली ह , नको हम भर देंगे ।  

 श्री चम् पालाल दिेडा-  माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी को बहुत बहुत 

धन् यिाद ।  

 

 

 

कन् या महावियोगालय के भिन का पयोग 

11. ( *क्र. 6334 ) श्री अमर िंसह यादि   क्या तकनीकी वशक्षा मंत्री महोदय यह बताने की 

कृपा करेंगे दक (क) क् या राजगढ वजले के वजला मुख् यालय पर कन् या महावियोगालय स् िीकृत दकया 

गया था? यदद हााँ, तो स् िीकृवत की ददनांक एिं िर्य बतािें एिं ंदशे की प्रवत पलब् ध करािें? (ख) 

क् या यह ितयमान में संचावलत है? यदद नहीं, तो इसके बंद होने का क् या कारण ह?ै क् या बावलकाओं 

के अध् ययन की सुविधा को दखेते हुये शासन इसे पुन  प्रारंभ करेगा? यदद हााँ, तो कब तक  र नहीं 

तो क् यों नहीं? (ग) क् या कन् या महावियोगालय के स् िीकृत होने के बाद इसके वलये निीन भिन भी 

वनमायण कराया गया था? यदद हााँ, तो क् त महावियोगालय बंद करने के बाद स महावियोगालय के 
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भिन का दकसके द्वारा  र क् या पयोग दकया जा रहा है? (ट) क् या भिन का पयोग नहीं होने 

तथा दखेरेख नहीं होने से भिन क्षवतग्रस् त नहीं हो रहा ह?ै क् या शासन क् त भिन को क्षवतग्रस् त 

होने से बचाने के वलये दकसी अन् य शासकीय विभाग को भिन दकराये पर दगेा? यदद हााँ, तो कब 

तक? यदद नहीं, तो क् यों नहीं?  

तकनीकी वशक्षा मतं्री ( श्री माशकंर गपु्ता )   (क) जी हााँ। म.प्र. शासन, च्च वशक्षा विभाग 

के ंदशे क्रमांक 487/37/यो./87, ददनांक 13.07.1987 के द्वारा सत्र 1987-88 से राजगढ में कन्या 

महावियोगालय स्िीकृत दकया गया। (ख) जी नहीं। वजला योजना सवमवत के वनणयय के पररप्रेक्ष्य में 

कलेक्कर वजला राजगढ के ंदशे क्रमांक 1720/जीयोस/2002, ददनांक 28.06.2002 द्वारा शासकीय 

बालक महावियोगालय राजगढ में कन्या महावियोगालय सवम्मवलत दकया गया। जी नहीं। ितयमान में 

शासन द्वारा पूिय से संचावलत महावियोगालयों के सुदढृीकरण गुणित्ता एिं नके विकास के प्रयास 

दकये जा रह ेह । अत  कन्या महावियोगालय को प्रारंभ करने में करठनाई ह।ै (ग) जी नहीं। शेर् प्रश्ांश 

पवस्थत नहीं होता। (ट) शासकीय कन्या महावियोगालय प्रारंभ वतवथ से पुराने बस स्कैण् ड पर वस्थत 

शासकीय पी.जी. महावियोगालय के भिन में संचावलत था। कलेक्कर के ंदशे क्रमांक 

1722/जी.यो.स./02, ददनांक 28.06.2002 द्वारा ि भिन हाईस्कूल, पुरा राजगढ को ंिंरकत 

दकया गया तथा कन्या महावियोगालय का शासकीय पी.जी. महावियोगालय, राजगढ में विलय दकया 

गया। विलय होने के परांत महावियोगालय की कक्षाएाँ कन्या छात्रािास में संचावलत की गईं। 

ितयमान में पूिय में संचावलत दकये जा रह ेकन्या महावियोगालय का भिन पूणयत  ध्िस्त हो चुका ह।ै 

अत  दकराये पर ददये जाने का प्रश् पवस्थत नहीं होता। ितयमान में कन्या छात्रािास भिन में विवध 

की कक्षाएाँ संचावलत की जा रही ह  ।  

 श्री अमर िंसह यादि-  माननीय अध् यक्ष महोदय, वशक्षा विभाग द्वारा ंदशे क्रमांक 447 / 

13.7.1987 में कन् या महावियोगालय स् िीकृवत प्रदान की गई थी, माननीय अध् यक्ष महोदय वजला 

योजना सवमवत द्वारा...... 

 अध् यक्ष महोदय-  िह तो ं गया ह,ै दोनों कॉलेजों को वमला ददया है, ंप तो प्रश् न पूवछए 

।  

 श्री अमर िंसह यादि-  माननीय मंत्री महोदय से यही ंग्रह ह ै क् या कन् या महावियोगालय, 

राजगढ वजले को सकगात वमलेगी, स् िीकृवत प्रदान की जािेगी ।  

 श्री माशंकर गु ता -  माननीय अध् यक्ष महोदय, म ने बजक भार्ण में कहा है, 10 वजले ेसे 

ह , जहां कन् या महावियोगालय नहीं है, राजगढ को वपछली सरकार के समय विलय कर ददया गया 
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था,  लेदकन म  माननीय सदस् य को  ंश् िस् त करता ह ं दक हम प्राथवमकता से  िहां कन् या 

महावियोगालय खोलने का प्रयास करेंगे ।  

 श्री अमर िंसह यादि-  माननीय अध् यक्ष महोदय, स् िीकृवत प्रदान की जाए  र कांग्रेस की 

सरकार ने 28.6.2002 को कन् या महावियोगालय को शासकीय महावियोगालय में विलय दकया था, 

इसकी सामग्री   र इसका जो भिन था, सको भी हमारे हाईस् कूल, डोडीशाला को ंिंरकत कर 

ददया गया ।  म  माननीय मंत्री महोदय से वनिेदन करना चाहगंा दक स भिन को पुन  कन् या 

महावियोगालय को ंिंकन दकया जाए  र इसकी बहुत बडी संपवत्त है,  महावियोगालय की िहां पर 

सामग्री रखी हुई ह,ै  िहां पर प्रोफेसर की पोस् क स् िीकृत की गई थी, िह भी अभी तक िापस नही 

की गई ह ै।  

 श्री माशंकर गु ता-  माननीय अध् यक्ष महोदय, तत कालीन सरकार ने कन् या पाठशाला  को 

पयोग के वलए अनुमवत द ेदी थी,  मुझे ेसा लगता ह ैदक जब संविवलयन होता ह ैतो पोस् क िहां 

की बची नहीं ह,ै लेदकन कन् या महावियोगालय हम शुरू करेंगे, यह म  माननीय सदस् य को कह रहा ह ं

।  

 श्री अमर िंसह यादि- माननीय मंत्री जी, बहुत बहुत धन् यिाद ।  

 

कुलपवत के विरू  प्रचवलत जााँच  

 प्रश् न 12. ( *क्र. 6036 ) श्री ंररफ अकील   क्या तकनीकी वशक्षा मंत्री महोदय यह बताने 

की कृपा करेंगे दक (क) क् या बरकतल् लाह विश् िवियोगालय के कुलपवत श्री एम.डी. वतिारी के 

विरू  प्रदशे में ि अन् य प्रदशे में पदस् थी के दकरान गबन, वित तीय अवनयवमतताएं ि अिैध 

वनयुवियों ंदद की जााँच प्रचलन में ह ? यदद हााँ, तो ककन-ककन सी जांचें    कब-कब से प्रचलन में ह  

 र ककन-ककन सी जांचों में दोर्ी पाये गये? पद ि पदस् थी स् थान सवहत िर्यिार बतािें। (ख) 

प्रश् नांश (क) (ख) के पररप्रेक्ष् य में श्री एम.डी. वतिारी की गोपनीय चररत्रािली का अिलोकन एिं 

अवधवनयम का पालन दकए बगैर कुलपवत के पद पर पदस् थ दकए जाने के वलए ककन-ककन दोर्ी ह  

तथा श्री वतिारी की डी.पी.सी. में दकन-दकन अवधकाररयों द्वारा अनुसंशा की गई? नके नाम, पद 

सवहत बतािें।  

 तकनीकी वशक्षा मंत्री (श्री माशकंर गपु्ता )   (क) बरकतल्ला विश्ववियोगालय भोपाल में 

श्री एम.डी. वतिारी के कुलपवत पदस्थ होने के दकरान विवभन्न अवनयवमतताओं की वशकायतों की 

जााँच हतेु कुलावधपवत सवचिालय के ंदशे क्रमांक एफ-3-3/2015/रास/ यूए-1/1218 ददनांक 
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09.10.2015 द्वारा मान. न्यायमूित (सेिावनिृत्त) श्री ए.के. गोवहल भोपाल को जााँच अवधकारी 

वनयुि दकया गया, वजसके अनुसार छ  सप्ताह में जााँच प्रवतिेदन प्रस्तुत करना था। इसके पिात 

क्रमश  पत्र ददनांक 24.11.2015 द्वारा 08 सप्ताह एिं 25.01.2016 द्वारा जााँच अिवध को ददनांक 

30.03.2016 तक बढाया गया ह।ै श्री वतिारी के विरू  ंई.ंई.ंई.की. इलाहाबाद में डायरेक्कर 

पद पर पदस्थगी के दकरान की गई अवनयवमतता की वशकायत च्च वशक्षा विभाग को प्राप्त हुई थी। 

वजसे पत्र क्रमांक 615/819/2015/38-3 ददनांक 15.04.2015 द्वारा वनयमानुसार ंगामी काययिाही 

हतेु कुलावधपवत सवचिालय को अग्रेवर्त की गई। जााँच काययिाही प्रचवलत होने से शेर् प्रश्ांश 

पवस्थत नहीं होता। (ख) म.प्र. विश्ववियोगालय अवधवनयम, 1973 के प्रािधान अनुसार कुलावधपवत 

सवचिालय की अवधसूचना ददनांक 19.02.2014 द्वारा तीन सदस्यीय सवमवत (डी.पी.सी. नहीं) 

वनयुि की गई थी, वजसके अध्यक्ष प्रो. दिेस्िरूप, कुलपवत राजस्थान विश्ववियोगालय जयपुर थे एिं 

सदस्य प्रो. ददनेश िंसह, कुलपवत, ददल्ली विश्ववियोगालय, ददल्ली एिं श्री वििेक कृष्ण तन्खा, िररष्ठ 

अवधििा, नई ददल्ली थे। सवमवत द्वारा अनुशंवसत पैनल में से कुलावधपवत जी ने ंदशे ददनांक 

25.04.2014 द्वारा श्री एम.डी. वतिारी को 04 िर्य के वलए कुलपवत वनयुि दकया। 

 श्री ंररफ अकील -  माननीय अध् यक्ष महोदय, ंपके माध् यम से मध् यप्रदशे के वशक्षा मंत्री 

से भोपाल बरकतल् ला विश् िवियोगालय की अवनयवमतताओं के बारे में सिाल कर रहा हाँ. मुझे 

यकीनन, ंपके माध् यम से म् मीद ह ैदक जब जिाब देंगे तो नको लगेगा दक भोपाल के लोगों का 

भविष् य बबायद न हो. ंज वशक्षा मंत्री हो, कल हो सकता ह ैदक ंप मुख् यमंत्री बनें  र परसों इधर 

ं जाओ, पर काम ेसा करना वजससे लोगों का मान-सम् मान बढे. 

 म  ंपके माध् यम से पूछना चाहता हाँ दक भाईसाहब वजन साहब को ंपने बरकतल् ला 

विश् िवियोगालय का िाइस चान् सलर बनाया ह.ै ससे पहले, न् होंने काम कहां-कहां दकया था ? 

नकी अवनयवमतताओं की जांच तथा ंपके पास नकी गोपनीय ररपोकय थी, सके बाद सको 

नजरअंदाज कर, नको िाइस चान् सलर क् यों बनाया गया ?   

 श्री माशंकर गु ता - माननीय अध् यक्ष महोदय, ंररफ भाई, अभी ंप वचन् ता नहीं करें, 

ंपको िहीं बैठना पडगेा. लेदकन मुझे बडा ंश् चयय ह ैदक ंररफ अकील साहब जैसा छात्र नेता, 

वजसको सारे वनयम-कायदों की जानकारी ह.ै िह कुलपवत की वनयुवि का ंरोप हम पर लगा रह े

ह . कुलपवत की वनयुवि में शासन का कोई रोल नहीं होता ह.ै ंररफ भाई भी अच् छी तरह जानते ह  

दक कुलपवत की वनयुवि कहां से  र कैसे होती ह ै? कुलपवत की वनयुवि में शासन की न कोई राय, 

न पैनल  र न ही चयन सवमवत में कोई सदस् य होता ह.ै महामवहम को यह पॉिर ह , राजभिन 
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सवचिालय यह सारी काययिाही करता ह ै र राज् यपाल दकनके द्वारा वनयुक् त ह  ? ंररफ भाई, िह 

भी ंपको एिं पूरे मध् यप्रदशे को मालूम ह ैदक िे हमारी सरकार के द्वारा वनयुक् त नहीं दकये गये ह . 

कम से कम, ये ंरोप मत लगाइये दक कुलपवत को हमने वनयुक् त दकया ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, कुलपवत जी के वखलाफ हमें जो भी वशकायतें प्रा त हुई ह , म ने 

त तर में भी बताया ह ैदक हमें कोई सीधे जांच करने का पॉिर नहीं ह.ै हमने कुलावधपवत महोदय 

कायायलय को वशकायतों की जांच के वलये करीब 6 पत्र भेजे ह . दद.15.4.15,  20.5.15, 18.6.15,  

30.7.15, 14.8.15  र दद.25.8.15  हमें, जो भी वशकायतें वमली ह , हमने जांच के वलए िहां 

भेजी ह   र एक त तर में, म ने बताया ह ैदक हमें िहां से जानकारी वमली ह ैदक िह जांच के वलए 

कुलावधपवत सवचिालय के ंदशे दद. 9.10.2015 द्वारा ररकायडय जवस्कस श्री ए.के.गोवहल साहब, 

भोपाल को जांच अवधकारी वनयुक् त दकया गया  र जांच चल रही ह.ै इसवलए हम अपने स् तर पर 

वशकायतों के वलए जो कर सकते थे, सको हमने पूरी तन् मयता से दकया ह ै र समें कहीं कोई 

कोताही नहीं की ह.ै 

 श्री ंररफ अकील -  माननीय अध् यक्ष महोदय, यह तो ेसे ही हुं दक - 

   ''पीछे बंधे ह  हाथ  र शतय ह ैसफर,  

   दकससे कहें दक पैर के कांके वनकाल द े।''  

 खुद जानते ह   र इनके विभाग ने अवनयवमतताओं की वशकायत की ह ै र इत तेफाक से 

नकी  र मेरी केलीफोन लाईन कनेक् क हो गई तो मुझे मालूम हो गया दक ददल् ली  र भोपाल से 

दकस कदर िाइस चान् सलर को बचाने के वलए केलीफोन ं रह ेह .  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, जो गिनयर साहब के यहां नहीं जा रह े ह , व् यापम के नामी-

वगरामी व् यवि के पास नहीं ं रह ेह , इन् हीं के पास नको बचाने के वलए ं रह ेह . महामवहम जी 

ने 3 मतयबा, जो जांच अवधकारी ह , नको एक् सकेंशन ददया ह,ै एक मतयबा 6 हफ्ते का, एक मतयबा 4 

हफ्ते का  र एक मतयबा 8 हफ्ते का. म  ंपके माध् यम से माननीय मंत्री जी से पूछना चाहता हाँ दक 

अगर ंपका वशक्षा जगत में नाम ह ैएिं ंप बहुत ही नामी-वगरामी व् यवि ह .      

 अध् यक्ष महोदय - ंप सीधे प्रश् न करें.  

 श्री ंररफ अकील -  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा सीधा प्रश् न यह ह ै दक जब ंपके 

विभाग ने धारा 52 लगाने की अनुशंसा की ह ैतो बगैर दकसी डर एिं  वझझक के ककन नको बचाने 

में इनिाल् ि ह ै? बचाना चाह रहा ह.ै नकी बात नहीं मानोगे तो व् यिस् था बचेगी, नहीं बचेगी. यह 
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बात ंप िहां बैठकर भी तय करें. यह बतायें दक धारा 52 लगाने में सक्षम नहीं हुए तो क् या इस 

पद से इस् तीफा दोगे ? या धारा 52 लगिाने का प्रयास करोगे ? 

 श्री माशंकर गु ता - माननीय अध् यक्ष महोदय, ंररफ भाई भी यह जानते ह   र 

साधारणत  मेरे ऊपर कोई दबाि काम नहीं करता ह.ै ंप इससे तो ंश् िस् त रवहये. कोई दबाि में 

काययिाही नहीं होती. जो माननीय सदस् य ने कहा दक ददल् ली या कहीं से मेरे पास कोई एक फोन 

दबाि का नहीं ंया. लेदकन जो प्रदक्रया ह ै र कुलावधपवत कायायलय की जो मयायदाएं ह , जो 

हमारी सीमाएं ह , नको ध् यान में रखते हुए हम लगातार प्रयत नशील ह  दक इन वशकायतों पर 

तत काल काययिाही हो  र जरूरत पडी तो ंररफ भाई ने जो कहा ह ैदक सरकार दफर धारा 52 

लगाने में भी नहीं चूंकेगी. 

  श्री ंररफ अकील --  अध्यक्ष  महोदय,  यह धारा 52 लगाने के वलये इन्होंने 

मुख्यमंत्री जी को फाइल दी.  मुख्यमंत्री जी के पास दबाि ंया,  िह िहां नहीं गई फाइल.   

(व्यिधान)..  कृपया बैठ जायें. हमारा कभी कभी तो नंबर ंता ह.ै  हम चेम्बर में जाकर व्यिस्था 

नहीं मांगते ह . कृपा करें.  बच्चों के भविष्य का सिाल ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय-- ंररफ जी, कृपया संक्षेप में प्रश् पूछ लीवजये.  

  श्री ंररफ अकील --  अध्यक्ष महोदय, म  ंपके  माध्यम से मंत्री जी  से यह कहना 

चाहता ह ंदक  ंप दबाि कभी बदायश्त नहीं करते , लेदकन केलीफोन   ं रह ेह , जो प्रयास हो रह े

ह .  हो सकता ह ैदक केलीफोन दकसी  र के पास ंया हो.  म  इतना ही कहना चाहता ह ंदक  ंप 

कोवशश, प्रयास  कर लीवजये अवनयवमतताएं ह , िे जहां जहां रह ेह ,  िहां िहां अवनयवमतताएं की 

ह .  तो क्या ेसे ंदमी को  हकाने के वलये जल्दी से जल्दी  ंप काययिाही करने का प्रयास करेंगे.  

  अध्यक्ष महोदय --  न्होंने त्तर द ेददया.  

  श्री माशंकर गुप्ता -- अध्यक्ष महोदय, यह तो म  पहले ही कह चुका ह.ं  

फोरलने मागय वनमायण की जााँच  

  13. ( *क्र. 4087 ) श्री नरेन् र िंसह कुशिाह   क्या लोक वनमायण मंत्री महोदय यह 

बताने की कृपा करेंगे दक (क) क् या प्रश् नकताय द्वारा ददनांक 23.01.2016 को अकेर रोड पुवलया से 

पुस् तक बाजार वभण् ड तक फोरलेन मागय का वनमायण टरकया होने के संबंध में वशकायती पत्र प्रमुख 

अवभयंता लोक वनमायण विभाग को ददया था? यदद हााँ, तो प्रश् नांश ददनांक तक क् या काययिाही की 

गई? (ख) कायायलय प्रमुख अवभयंता लोक वनमायण विभाग भोपाल के पत्र क्रमांक 

17/सी/त तर/2016/80, ददनांक 28.1.2016 मुख् य अवभयंता लोक वनमायण ् िावलयर को जााँच कर 
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प्रवतिेदन भेजने हतेु वनद वशत दकया गया? यदद हााँ, तो क् या जााँच प्रवतिेदन प्रश् नांश ददनांक तक 

प्रा त हो चुका ह?ै (ग) प्रश्ांश (ख) में जााँच में क् या कवमयााँ पायी गई? कवमयों को दरू करने के वलए 

क् या पाय दकए गए? दकस प्रयोग शाला में प्रयुक् त सामग्री का परीक्षण दकया गया? परीक्षण ररपोकय 

क् या प्रा त हुई?       (ट) प्रश्ांश (क) में वनमायण कायय कब तक पूणय हो जायेगा, ििणत मागय के 

दकनारे दकतनी पट्टी सुरवक्षत रखी गई है? कहााँ पर नाला वनमायण हुं? कहााँ पर नाला वनमायण नहीं 

हुं?  

  लोक वनमायण मतं्री ( श्री सरताज िंसह )   (क) जी हााँ। वशकायत की जााँच प्रचवलत 

ह।ै (ख) जी हााँ। जी नहीं। (ग) जााँच प्रचलन में ह।ै शेर् प्रश्ांश पवस्थत नहीं होता ह।ै    (ट) 

31/03/2016 तक पूणय होने की संभािना ह।ै ििणत मागय के दोनों ओर के नालों के पिात् 

ंर.ओ.डब्ल्यू. से बची हुयी भूवम सुरवक्षत पट्टी के रूप में मान्य होगी। मागय के दावहनी ओर चैनेज 

10 मी. से 230 मी. तक (लं. 220 मी.) चैनेज 255 मी. से 570 मी. तक (315 मी.) एिं चैनेज 590 

मी. से 640 मी तक (लं. 50 मी.) तथा मागय की बायीं ओर 10 मी. से 230 मी. तक (लं. 220 मी.) 

कुल लंबाई 805 मी. में नाला वनमायण कायय हुं ह।ै मागय के शेर् भाग में नाला वनमायण कायय प्रगवत 

पर ह।ै 

  श्री नरेन्र िंसह कुशिाह -- अध्यक्ष महोदय, अकेर रोड पुवलया से पुस्तक बाजार 

वभण्ड  तक  फोरलेन  मागय का   वनमायण  टरकया होने के संबंध में  दो महीने पहले वशकायत की थी.  

यह जो सडक बनने जा रही ह.ै एक िर्य तक  इसमें ंंदोलन चला था.  मुख्यमंत्री जी से लेकर  मंत्री 

तक इस सडक के वलये प्रयास दकया  गया था.  इसके वलये म  धन्यिाद दनेा चाहता ह ंदक  7 करोड 

की सडक बनने जा रही ह.ै  लेदकन  जो विभाग का जिाब ंया ह.ै   समें जिाब कुछ  ही नहीं ह.ै  

जी हां, वशकायत की जांच प्रचवलत ह.ै  न तो कभी  जांच हुई सकी.  एक बहुत बडी सडक, वजसमें 

रेल्िे स्केशन पडता ह.ै  हमारा वनिेदन यह ह ैदक  जब तक मागय पूणय हो जायेगा, पूणय रुप से टरकया 

रोड बन जायेगी,  तब जांच होगी क्या. ंज तक जांच क्यों नहीं हुई.  

  श्री सरताज िंसह -- अध्यक्ष महोदय,  विधायक जी ने स्ियं इस बात के वलये ंभार 

व्यि दकया ह ैदक  यह सडक बहुत ंिश्यक थी.  स्िीकृत  हो गई ह ै र बन रही ह.ै  जो सकी 

गुणित्ता  की जांच का सिाल ह,ै  इसमें दो प्रकार से जांच होती ह.ै एक तो बीच बीच  में हम, 

क्योंदक यह कांक्रीक  रोड ह,ै  तो बीच बीच में हम सेम्पल्स लेते ह    र सेम्पल्स  को  लैब केिंस्कग के 

वलये  भेजते ह .  तो जो लैब केिंस्कग की ररपोकय ंई ह,ै  सके वहसाब से  गुणित्ता ठीक ह.ै लेदकन 
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सके बाद भी  जांच की मांग की गई ह ै र जांच के ंदशे भी ददये जा चुके ह .  र स पूरी 

सडक की जांच की जायेगी.  

  श्री नरेन्र िंसह कुशिाह -- जो जांच कराई ह,ै  िह जांच ररपोकय कहां ह .  इसमें लगी 

नहीं ह.ै  

  श्री सरताज िंसह -- अध्यक्ष महोदय,   विधायक जी चाहें, तो  जो लैब की ररपोर्टसय 

ह ,  िह हम इनको सबवमक कर सकते ह .  

  अध्यक्ष महोदय -- ंपको ररपोर्टसय ददखा देंगे.  

  श्री नरेन्र िंसह कुशिाह -- अध्यक्ष महोदय, दो दकलोमीकर में दोनों ओर नाले बन 

रह ेह .  नालों की वस्थवत यह ह ैदक  कहीं 20 दफक का नाला बन रहा ह,ै 30 दफक छूक गया, दफर 

बीच में 40 दफक  का नाला बन रहा ह.ै  नाले की लेििंलग ठीक नहीं होगी, तो शहर के बीचों बीच 

का नाला ह.ै  नाला एक साथ बनता ह,ै तो अच्छा बनता ह.ै  सकी मंत्री जी जांच करायेंगे क्या.  

  अध्यक्ष महोदय -- ंप सीधा पूछ लें, ंप क्या चाहते ह .  

  श्री नरेन्र िंसह कुशिाह -- हमारा वनिेदन यह ह ैदक िररष्ठ अवधकाररयों से इसकी 

जांच कराई जाये.  जांच की हम पहले से मांग कर रह ेह .  ंज तक जांच नहीं हुई.  काली वगट्टी 

डालना थी, सफेद वगट्टी डाल दी.  

  श्री सरताज िंसह -- अध्यक्ष महोदय,   दोनों  प्रकार की जांच का ल्लेख  कर ददया 

ह.ै  पहले  जो सेम्पल्स  साथ साथ में वलये जाते ह , काम चलते हुए िह वलये गये ह    र  समें जो 

लैब ररपोर्टसय ंई ह ,  िह हम इनको बता देंगे  र दसूरा पूरी सडक की जांच के ंदशे द ेददये गये 

ह .  सकी जांच भी हो जायेगी.  नाले का काम चल रहा ह ै जैसे जैसे वजतनी जमीन  कहीं ज्यादा 

पलब्ध ह,ै कहीं कम पलब्ध ह,ै समस्या ंती ह.ै  शहर के बीच का मामला ह.ै लेदकन नाले का 

काम भी चल रहा ह ै  र सडक का काम भी चल रहा ह.ै  जो पूरा कर ददया जायेगा.  

  श्री नरेन्र िंसह कुशिाह --  अध्यक्ष महोदय, इसका जो मेन ठेकेदार था,  स 

ठेकेदार ने पेकी कांरेैंचक्क  पर  दसूरे ठेकेदार को  ठेका द ेददया ह.ै  मेन ठेकेदार तो भाग गया.  वजन 

शतों पर ठेका ददया गया,  तीन प्रकार की मशीनें  होती ह .  तो न मशीनों का इसमें प्रयोग ही नहीं 

हुं.  

  अध्यक्ष महोदय -- ंप क्या चाहते ह , ंप प्रश् पूवछये.  

  

 श्री नरेन्र िंसह कुशिाह-- अध्यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन यही ह ैदक िररष्ठ अवधकारी से जांच 

कराई जाये. 
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 अध्यक्ष महोदय-- मंत्री जी ने हां कर तो ददया ह.ै दो बार कर ददया दक जांच करिा रह ेह . 

 श्री नरेन्र िंसह कुशिाह-- धन्यिाद. 

प्रश् क्रमांक - 14 श्री लखन पकेल   (अनुपवस्थत) 

 श्रीमती मादिेी खकीक -- माननीय अध्यक्ष महोदय, यह प्रश् मेरी विधानसभा के्षत्र के 

अंतगयत ंता ह.ै ंपकी अनुमवत हो तो म  एक प्रश् पूछ लंू. मै प्रश् क्रमांक 14 की बात कर रही ह ं

जो दक अनुपवस्थत ह . 

 अध्यक्ष महोदय--न्होंने वलखकर के नहीं ददया ह.ै इसवलये अनुमवत नहीं ह.ै 

 

जय दकसान .org द्वारा वित तीय अवनयवमतता  

15. ( *क्र. 2778 ) श्री सखुेन् र िंसह   क्या िन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) क् या 

जय दकसान .org ने प्रदशे सरकार से अनुमवत लेकर ब क की समस् त सुविधाएं मुहयैा कराने हतेु 

बैककग वसस् कम लागू करने का कायय दकया है? (ख) यदद हााँ, तो प्रदशे के दकन-दकन वजलों में यह कायय 

दकया गया ह?ै वििरण सवहत बतािें। (ग) क् या जय दकसान .org द्वारा छल पूियक ंम लोगों एिं 

इस कंपनी में काययरत लोगों से ठगी गई रावश को ऐंठ कर लापता हुए संस् थान के मावलक को 

वगरफ्तार कर ठगी गई रावश को िसूलकर संबंवधत वहतगर ्ावहयों को प्रदान की जािेगी? यदद हााँ, 

तो कब तक समय-सीमा बतािें एिं यदद नहीं, तो क् यों?  

 िन मंत्री (डॉ. गकरीशंकर शेजिार) --(क) जी नहीं.(ख) प्रश्ांश "क" के ंलोक में प्रश् 

पवस्थत नहीं होता. (ग) जय दकसान org. द्वारा छलपूियक ठगी के संबंध में कोई प्रकरण प्रकाश में 

नहीं ह.ै अत: प्रश् पवस्थत नहीं होता. 

 श्री सुखेन्र िंसह-- माननीय अध्यक्ष महोदय, म ने िन मंत्री जी से पूछा ह ैदक जय दकसान 

org. मध्यप्रदशे सरकार से अनुमवत लेकर के ब क की समस्त सुविधायें मुहयैा कराने हतेु ब ककग 

वसस्कम लागू करने का कायय दकया ह.ै मंत्री जी ने सीधे सीधे जिाब ददया ह ैदक जी नहीं. जबदक यह 

जानकारी पूणयतया असतय ह ै र सदन को पूरी तरह से गुमराह दकया जा रहा ह.ै मेरे पास ररकाडय. 

रवजत ंर ओखंडकर,सीईओ, लटु िनोपज संट के अवधकारी  र संजीि शमाय के बीच में यह 

कान्रेैंचक्क हुं ह ै. मेरे पास में इसकी प्रवत ह.ै अध्यक्ष जी ंप कहें तो म  इस कान्रेैंचक्क की प्रवत पकल 

पर रखने को तैयार ह.ं 

(िन मंत्री द्वारा एक माननीय सदस्य से बैठे बैठे बात करने पर ) 
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 अध्यक्ष महोदय-- माननीय िन मंत्री जी ंपका प्रश् ह . (िन मंत्री द्वारा चचाय में व्यस्त रहने 

पर ) माननीय िन मंत्री जी , ध्यान दें ंपका प्रश् ह.ै 

 श्री सुखेन्र िंसह -- माननीय िन मंत्री जी इस मुद्दे पर कुछ बोलना नहीं चाहते ह . 

 अध्यक्ष महोदय-- म ने खुद नका ध्यान ददलाया ह ैन. ंप सीधे प्रश् पूछ लें. 

 श्री रामवनिास राित-- अध्यक्ष महोदय, ंप नको वहदायत दें. 

 डॉ.गकरीशंकर शेजिार --साहब में यह नहीं कह रहा ह ंदक माननीय विधायक मेरे पास में 

ं गये थे, ंप प्रश् पूछें म  जिाब दूगंा. 

 श्री सुखेन्र िंसह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, हमने पूछा दक जय दकसान org.. 

 अध्यक्ष महोदय--िह तो प्रश् में वलखा हुं ह.ै  

 श्री सुखेन्र िंसह -- मंत्री जी ने सीधे सीधे कह ददया दक इसकी हमको कोई जानकारी नहीं ह ै

जबदक जो एग्रीमेंक हुं ह ैसकी प्रवत मेरे पास में ह ै. 

 डॉ.गकरीशंकर शेजिार-- संशोवधत त्तर म ने ददया ह.ै िह सदस्य को वमल गया ह ैक्या? 

(श्री सुखेन्र िंसह , सदस्य द्वारा िह मुझे वमल गया  ह ैकहने पर) तो ंपने कहा दक जानकारी 

एकवत्रत की जा रही ह ैतो प्रश्ोत्तरी में तो यह था. लेदकन संशोवधत त्तर हमने ददया ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय--मंत्री जी संशोवधत त्तर माननीय सदस्य को वमल गया ह.ैसी ंधार पर 

िह प्रश् कर रह ेह . 

 डॉ.गकरीशंकर शेजिार -- तो संशोवधत त्तर के वहसाब से ंप पूछ लीवजये. 

 अध्यक्ष महोदय-- सी में से सदस्य पूछ रह ेह . 

 श्री सुखेन्र िंसह --मंत्री जी एग्रीमेंक हुं दक नहीं हुं इसका जिाब तो ंप देंगे. 

 डॉ. गकरीशंकर शेजिार -- संशोवधत त्तर में "जी नहीं" वलखा ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय-- अब प्रश् करें ंप. 

 श्री सुखेन्र िंसह --अध्यक्ष जी, मेरे पास में एग्रीमेंक की प्रवत ह,ै अध्यक्ष जी ंप कहें तो 

इसको हम पकल पर रख दें(एग्रीमेंक की प्रवत हाथ में लहराते हुये) मेरे पास में इसकी प्रवत ह.ै 

एग्रीमेंक हुं ह,ै इसीवलये कह रहा ह ंदक असतय जानकारी सदन में दी ह.ै इसके बाद मेरा दसूरा 

प्रश् ह ैदक यदद हां तो दकन दकन वजलों में कायय दकया गया. कुल 37 वजलों में यह कायय दकया गया ह ै

. मेरे पास में यह जानकारी ह ैलेदकन माननीय मंत्री जी इसके बारे में कह रह ेह  दक कोई जानकारी 

नही ह.ै 
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 डॉ.गकरीशंकर शेजिार -- माननीय अध्यक्ष महोदय, पहले प्रश् पूछा गया था दक क्या जय 

दकसान org. ने प्रदशे सरकार से अनुमवत लेकर के ब क की समस्त सुविधायें मुहयैा कराने हतेु ब ककग 

वसस्कम लागू करने का कायय दकया ह ै. हमने कहा दक जी नहीं. इसके बाद इन्होंने दसूरा प्रश् पूछा 

था दक क्या सरकार की अनुमवत लेकर ब क .. 

 अध्यक्ष महोदय-- िह तो ं गया ह.ै िह तो वलखा ह ैइसमें. 

 डॉ.गकरीशंकर शेजिार--यदद हां तो प्रदशे में .. अध्यक्ष महोदय हां ह ैनहीं तो प्रश् पवस्थत 

नही होता.  र यह जो हमने जानकारी दी ह ैयह सही दी ह.ै 

 श्री सुखेन्र िंसह -- मंत्री जी ंपने सीधे सीधे असतय जानकारी दी ह.ै ंप नहीं कह रह ेह , 

मेरे पास में एग्रीमेंक की प्रवत ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय-- प्रश् क्रमांक 16...... 

 श्री सुखेन्र िंसह -- अध्यक्ष महोदय, तीसरा प्रश् मेरा यह ह ै दक जय दकसान org. द्वारा 

छलपूियक ंम लोगों को इस कंपनी में काययरत लोगों में गबन की गई रावश को ऐंठकर लापता हुई 

संस्था ने मावलक को वगरफ्तार करने   र िसूली के संबंध में वहतग्रावहयों को..अध्यक्ष महोदय 

इसमें वहतग्रावहयों के साथ में न्याय नहीं हुं ह,ै यह बहुत बडा व्यापम जैसा टोकाला ह.ै इस पर 

सरे ंम युिाओं के साथ में अन्याय हुं ह ै र मंत्री जी इस पर कुछ बोल नहीं रह ेह .  

 श्री बाला बच्चन -- अध्यक्ष महोदय, यह क्या ह.ै माननीय सदस्य का प्रश् चल रहा ह.ैअलग 

से माननीय सदस्य  र मंत्री जी 16 नंबर पर चचाय कर रह ेह . प्रश् 15 का त्तर ं नहीं पा रहा 

ह.ै माननीय मंत्री जी जान बूझकर के प्रश् को काल रह ेह  .हम इसकी िंनदा करते ह . एक तो मंत्री जी 

जान बूझकर के समय को कालते ह . ंपको मंत्री जी से त्तर ददलिाना चावहये.  

 श्री सुखेन्र िंसह-- अध्यक्ष महोदय, कोकल गबन का मामला ह ै. इसकी जांच करायें. 

 श्री बाला बच्चन -- स्पेवसदफक प्रश् ह ै र माननीय मंत्री जी त्तर से बचना चाहते ह   र 

अध्यक्ष महोदय ंपको त्तर ददलिाना चावहये, इसकी जांच कराना चावहये. 

 अध्यक्ष महोदय- कृपया बैठ तो जायें. 

 श्री सुखेन्र िंसह -- अध्यक्ष महोदय, इस पूरे प्रकरण की माननीय मंत्री जी को जांच करानी 

चावहये. 

 अध्यक्ष महोदय-- अब त्तर ही नहीं सुनना चाहते ह . 

 डॉ.गकरींशंकर शेजिार -- माननीय अध्यक्ष महोदय, 1 वमनक चाहगंा म . िन विभाग से 

ंपने प्रश् पूछा  र अन्य विभागों से भी हमने जानकारी मंगाई. विभागों के द्वारा जो जानकारी 
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हमको प्राप्त हुई  र हमारे विभाग की जानकारी प्राप्त हुई सके वहसाब से हमने संशोवधत त्तर 

ंपके सामने ददया . अब अध्यक्ष महोदय जो वनद वशत करेंगे हमें कोई तकलीफ नहीं ह.ै ंप 

वनद वशत कर दीवजये जांच का तो हम जांच करिा लेंगे. 

 अध्यक्ष महोदय--(श्री सुखेन्र िंसह द्वारा बैठे बैठे कुछ कहने पर) ंप बैठे बैठे हाथ वहला रह े

हो, ंप बात ही नहीं सुनेंगे  र हाथ वहलायेंगे तो क्या पता चलेगा. 

 डॉ.गकरीशंकर शेजिार-- दवेखये जांच की वशकायत कोई नहीं ह,ै माननीय विधायक द्वारा 

कहीं कोई जांच की वशकायत नहीं ह.ैंप हमको वशकायत कर दीवजये हम सकी जांच करिा लेंगे  

 अध्यक्ष महोदय--माननीय मंत्री जी ंप बैठ जाईये. माननीय मंत्री जी कृपया बैठ जायें. 

 डॉ.गकरीशंकर शेजिार -- वशकायत कर दीवजये ंप. 

 अध्यक्ष महोदय-- माननीय सदस्य, ंपने जो प्रश् पूछा सका त्तर तो इसमें ं गया ह.ै 

मेरी बात को ध्यान से सुन लेना. ककतु समें यदद ंपको कोई संदहे ह ैतो ंप कृपा करके सको 

वलखकर के द ेदें . माननीय मंत्री जी सकी जांच भी करा लेंगे  र ंपको जानकारी भी द ेदेंगे. 

 श्री बाला बच्चन -- माननीय अध्यक्ष महोदय, ंपको धन्यिाद. 

 

प्रश् न क्रमाकं 16 

गबन के दोवर्यों पर काययिाही  

16. ( *क्र. 6390 ) श्री ददलीप िंसह पररहार   क्या तकनीकी वशक्षा मंत्री महोदय यह बताने की 

कृपा करेंगे दक (क) क् या संयुक् त विभागीय जााँच का वनणयय केिल ेसे मामलों में ही वलया जाता है, 

वजसमें बहुत से शासकीय अवधकाररयों/कमयचाररयों के वखलाफ सांठगांठ का ंरोप हो  र एक 

प्रवतिादी अपना त तरदावयत ि दसूरे प्रवतिाददयों पर डालने का प्रयत न न करे? (ख) यदद हााँ, तो 

स् िामी वििेकानंद शासकीय स् नातकोत तर महावियोगालय नीमच में गत िर्य 48 लाख के गबन के 

ंरोप में संब  अवधकाररयों/कमयचाररयों के विरू  म.प्र. वसविल सेिा (िगपकरण, वनयंत्रण तथा 

अपील) वनयम 1966 के वनयम 18 के तहत संयुक् त विभागीय जााँच क् यों नहीं की जा रही है? (ग) 

क् या शासन ितयमान में संचावलत विभागीय जााँच प्रदक्रया वनयम-14 को वनरस् त कर वनयम 18 के 

तहत संयुक् त विभागीय जााँच ंदवेशत करेगा? यदद नहीं, तो क् यों?      (ट) क् या प्रश्ांश (ख) में 

ल् लेवखत की गई रावश की िसूली संबंवधतों की संपवत्त अवधग्रवहत कर की जाएगी? यदद हााँ, तो 

तत संबंधी ब् यकरा दें? (ड.) क् या शासन इस गबन के मामले की विस् तृत जााँच ंिथक अपराध 

अन् िेर्ण ब् यूरों के माध् यम से कराएगा? यदद नहीं, तो क् यों?  
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तकनीकी वशक्षा मतं्री ( श्री माशंकर गपु्ता )   (क) जी हााँ। (ख) जी नहीं, वनयमानुसार म.प्र. 

वसविल सेिा (िगपकरण वनयंत्रण तथा अपील) वनयम 1966 के वनयम 14 के अतंगयत विभागीय 

जााँच कराई जा रही ह,ै वजसमें जााँचकताय एिं प्रस्तुतकताय अवधकारी की वनयुवि की जा चुकी ह।ै (ग) 

जी नहीं। विभागीय जााँच वनयमानुसार की जा रही ह।ै (ट) जााँच प्रवतिेदन प्राप्त होने पर सके 

वनष्कर्ों के अनुसार गुण-दोर् पर वनयमानुसार काययिाही की जािेगी। (ड.) जी नहीं। विभागीय 

जााँच में दोर्ी पाये जाने पर वनयमानुसार काययिाही की जािेगी। 

 

श्री ददलीप िंसह पररहार--  माननीय अध् यक्ष महोदय, स् िामी वििेकानंद कॉलेज में दोवर्यों 

के ऊपर काययिाही का मामला ह,ै बहुत गंभीर मामला ह ैजहां म ने वियोगा अध् ययन की ह,ै इस गबन 

की च् च अवधकारी से म.प्र. वनयम 1966 में वनयम 18 के तहत संयुक् त विभागीय  जांच करा ली 

जायेगी माननीय मंत्री जी.  

च् च वशक्षा मंत्री (श्री माशंकर गु ता)--   इसमें 4 लोग दोर्ी ह,ै 3 की जांच पूरी हो गई ह ै

 र नके वखलाफ एफंईंर हो गई, वगरफ्तारी हो गई, ंरोप पत्र जारी कर ददये गये ह , चारों 

पर काययिाही हो रही ह.ै 

अध् यक्ष महोदय--  प्रश् न काल समा त.  

 

 

 

 

 

 

प्रश् नकाल समा त 
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वनयम 267-क के अधीन विर्य 

अध् यक्ष महोदय--  शून् यकाल, पहले बैठ तो जाओ मुझे यह पढ लेने दो. वनम् नवलवखत 

माननीय सदस् यों की सूचनायें सदन में पढी हुई मानी जायेंगी- 

1.  श्री सुखेन् र िंसह  

2. श्री टनश् याम वपरकवनया 

3. श्री नारायण िंसह पंिार 

4. श्री दगुायलाल विजय 

5. श्री प्रदीप अग्रिाल 

6. श्री सुरेन् र िंसह हनी बटेल 

7. श्री संजय इके 

8. श्री गोिंिद िंसह पकेल 

9. कंुिर विक्रम िंसह 

10. श्री यशपाल िंसह वससकददया 

 अध् यक्ष महोदय--  बैठ जाइये, पहले बाला बच् चन जी, बैठ जाइये.  

 

                                                  शनू् यकाल में ल् लेख 

1. श्री बाला बच् चन-- माननीय अध् यक्ष महोदय, म ने शुक्रिार को स् थगन ददया ह,ै म  यह 

चाहता ह ंदक मेरे स स् थगन पर चचाय हो, सरकार सका जिाब द,े जो कमयचारी हडताल पर ह  

पूरे मध् यप्रदशे में, स संबंध में म ने ददया ह ैमाननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा यह ंग्रह ह ैदक पंचायत 

सवचि ह,ै रोजगार सहायक ह , संविदा स् िास् ्  य कमयचारी ह , इसके अलािा अन् य कमयचारी ह , ंप 

कृपा करके इस पर चचाय करिायें  र सरकार से जिाब मंगिायें  र कमयचारी काम से लग सकें  

 र प्रदशे की सेिाओं के वलये नका सहयोग वमलता रह,े पहले नकी बात को मानी जायें इसके 

संबंध में म ने स् थगन ददया ह ैमाननीय अध् यक्ष महोदय, स पर चचाय करायें ंप यह मेरा ंपसे 

ंग्रह ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय--  माननीय प्रवतपक्ष के नेता जी सकी जानकारी मंगिाई ह ै र जानकारी 

पलब् ध होने के बाद में सका वनणयय करेंगे.  

2. श्री वजतू पकिारी--  अध् यक्ष जी, इंदकर में एक बहुत महत िपूणय करीब 100 सालों से पुराने 

मकानों के अवतक्रमण तोडे जा रह ेह   र इंदकर मास् कर  लान के अंतगयत वजतने भी वनयम होते ह  

सकी भी अिहलेना की जा रही ह,ै इंदकर नगर वनगम की हडधिमता के कारण िहां 100-100 
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साल पुराने रोजगार  र रहने िाले लोगों के साथ अन् याय हो रहा ह,ै मेरा ंपके माध् यम से 

सरकार से अनुरोध ह ैदक समें हस् तके्षप करके 100 साल पुराने मकानों को तोडने के बाद नको 

कम से कम मुंिजा वमले ेसी व् यिस् था कराने की कृपा करें  र म ने इस पर ध् यानाकर्यण ददया ह ै

तो कृपा करके इसको ग्राह्य करने की कृपा करें.  

 श्री वनशंक कुमार जैन--  माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसे तैसे हमने पीडब् ल् यूडी मंत्री जी को 

सेक दकया अब िह चले ही गये. 

 अध् यक्ष महोदय--  ंप कह दीवजये, क् या कह रह ेह  ंप. 

 श्री वनशंक कुमार जैन--  अब माननीय मंत्री जी ंयेंगे त ब बात कर लंूगा अध् यक्ष महोदय, 

तब वनिेदन कर लंूगा म , हमारे स् कूलों की सडक का मामला था ... 

 अध् यक्ष महोदय-- कल बोल दीवजये ंप. श्री हर्य यादि. 

3. श्री हर्य यादि--  माननीय अध् यक्ष महोदय, 10िीं  र 12िीं की परीक्षायें चल रही ह , जो 

प्राइिेक परीक्षाथप ह  मध् यप्रदशे सरकार के एक ंदेश के द्वारा जो अखबार में भी ंया ह ैवजतने 

प्राइिेक परीक्षािथयों के केन् र ह  नको अवत संिेदनशील परीक्षा केन् रों में पररिितत कर ददया गया 

ह,ै इससे छात्र मानवसक दिाब में ह , मानवसक प्रताडना झेल रह ेह , ंप समझ सकते ह  दक अवत 

संिेदनशील जो परीक्षा केन् र होते ह  नमें पुवलस बल भी रहता ह,ै परीक्षक भी रहते ह , िैसे ही तो 

लोग ंत महत या कर रह ेह , सरकार इस पर विचार करेगी क् या, मेरा इसमें वनिेदन ह.ै  

 श्री ंररफ अकील(भोपाल-त्तर)--अध्यक्ष महोदय,म ने एक ध्यानाकर्यण ददया ह.ै सरकार 

पुरातति विभाग की एक इमारत को बेच ददया ह.ै म  ंपसे एक अनुरोध करना चाहता ह ंदक हम 

ध्यानाकर्यण की सूची बड ेशकक से दखेते ह  दक शायद हमारा नाम समें ं जाये लेदकन समझ में 

नहीं ंता ेसे ेसे मुद्दों पर ध्यानाकर्यण रखते ह  हम चेम्बर में ंने िाले नहीं तो क्या हमारा 

ध्यानाकर्यण नहीं ंयेगा. सको दखे लीवजए अगर यो्य हो तो मेहरबानी करके बगैर चेम्बर में 

ंये सको कंसीडर कर लीवजए. 

 अध्यक्ष महोदय-- ंपका ध्यानाकर्यण तो शुरु में ही ले वलया था. 

 पं. रमेश दबुे(चकरई)--अध्यक्ष महोदय,म ने 10 तारीख को एक ध्यानाकर्यण ददया ह.ै मेरे 

विधानसभा के्षत्र के माचामोर डेम में नाला क्लोजर के समय जयराम मजदरू को रोलर से प्रेस कर 

ददया गया वजससे सकी ददयनाक मृतयु हो गई. वजससे पूरे के्षत्र में बहुत जनंक्रोश ह.ै िहां 2 ददन 

से लगातार काम बंद ह.ै म ने इस संबंध में ध्यानाकर्यण ददया ह.ै ंपसे सको लेने का ंग्रह ह.ै 
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 पंचायत एिं ग्रामीण विकास मंत्री(श्री गोपाल भागयि)--अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य 

श्री ंररफ अकीलजी ने अभी जो बात कही ह ैदक चेम्बर में ही ंने से ध्यानाकर्यण स्िीकृत होते ह  

नहीं होते ह . हम यहां पर जो बात कहते ह  सी ंधार पर ंप स्िीकार कर वलया करें अध्यक्षजी, 

म  यह मानकर चलता ह ंदक यह ंपके  र विधानसभा सवचिालय के ऊपर ंके्षप ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय--न्होंने सद्भािना पूियक कहा ह.ै 

 श्री गोपाल भागयि-- इस तरह की बात नहीं होना चावहए. 

 अध्यक्ष महोदय--िह हमेशा सद्भािना रखते ह . ेसी कोई बात नहीं ह.ै  

 श्री कैलाश चािला(मनासा)--अध्यक्ष महोदय, वपछले खरीफ की राहत रावश दी जा रही ह.ै 

समें पुजाररयों को राहत रावश न दतेे हुए, कलेक्कर के खाते में िह रावश जमा हो रही ह.ै वजससे 

पुजाररयों में असंतोर् ह.ै इस बारे में म ने एक ध्यानाकर्यण ददया ह.ै कृपया सको स्िीकार करें. 

 श्री रामवनिास राित(विजयपुर)--अध्यक्ष महोदय, प्रदशे के ंददिासी वजले झाबुं, 

अलीराजपुर  र बडिानी में प्रदशे की सरकार ने राज्य स्िास््य सोसायकी ने प्रदशे की स्िास््य 

व्यिस्थाएं एक वनजी फाऊंडशेन दीपक फाऊंडशेन जो गुजरात का फाऊंडशेन ह ैसको ठेके पर द े

ददया. ससे अनुबंध कर वलया, एमओयू कर वलया. प्रदशे की स्िास््य व्यिस्थाएं पूरी तरह से 

वबगडी हुई ह.ै प्रदशे सरकार का पूरा इन्फ्रास्रैंचक्चर सको दकन शतों पर, दकन वनयमों  पर ददया ह ै

यह बतायें. ंददिासी के्षत्र के गरीब जो बेचारे बोल नहीं सकते, दखे नहीं सकते नको सरकारी 

स्िास््य सुविधाओं की ंिश्यकता ह.ै अगर सरकार को दनेा थी भोपाल की द े दतेे. यह बहुत 

महतिपूणय मामला ह.ै इससे कल्याणकारी राज्य की भािना समाप्त हो जाती ह.ै इसके वलए हमने 

स्थगन ददया ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--ंपकी बात ं गई. 

 श्री रामवनिास राित--बात तो ं गई. बात ंने से थोडी ना कुछ होता ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय-- शून्य काल में तो बात ही ंती ह.ै 

 श्री रामवनिास राित-- अभी स्िास््य व्यिस्था को बेचेंगे दफर वशक्षा को बेचेंगे, सबको बेच 

देंगे. 

 अध्यक्ष महोदय-- शून्य काल में बात ही ंती ह,ै त्तर नहीं ंता. ंप िररष्ठ सदस्य ह , 

 श्री रामवनिास राित--मेरा ंपसे अनुरोध ह ैदक इस महतिपूणय विर्य को ंप स्थगन के 

माध्यम से या ध्यानाकर्यण के माध्यम से या दकसी न दकसी तरह से विधानसभा की समावप्त से पूिय 

इस पर चचाय कराने की मेरी विनम्र प्राथयना ह.ै 
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 अध्यक्ष महोदय, दसूरा कल ंपने ओलािृवष्ट का ध्यानाकर्यण वलया था. सके वलए हम 

ंपके ंभारी ह  लेदकन कल पुनः कुछ वजलों में भारी ओलािृवष्ट हुई ह ैदक सडकों पर गावडयां नहीं 

चल पायी.बडी विडम्बना ह.ै यह ओलािृवष्ट के मामले में सरकार को थोडा चेता दें. 

 श्री कमलेश्वर पकेल(वसहािल)--अध्यक्ष महोदय, हमारे वसहािल विधानसभा के्षत्र के ग्राम 

वचतिररया, ग्राम महुं में बाणसागर की नहर फूक जाने से दकसानों की फसल का काफी नुकसान 

हो गया ह.ै पूरा पानी भर गया. एक तरफ प्राकृवतक ंपदा  र दसूरी तरफ यह टकना हो गई. 

अध्यक्षजी, ंये ददन इस तरह की टकनाएं टरकत होती रहती ह . कई गांिों में पूिय में भी इस तरह 

से फसल का नुकसान हुं ह.ै मेरा वनिेदन ह ै दक वजन दकसानों की फसल का नुकसान हुं 

ह,ैनका सि  कराकर, नको लाभ ददलायें. 

श्री ददनेश राय (वसिनी) - अध्यक्ष महोदय, हमारे वजले में स्िास््य से संबंवधत पूरी व्यिस्था 

लडखडा गई ह.ै मेरा वनिेदन ह ैदक स्िास््य कमयचारी चाह ेिे संविदा के हों, या जो भी ह  नकी 

बातों को माने  र समस्या हल करें. हमारे के्षत्र में ंज की तारीख में कोई भी अस्पताल में कोई 

भी प्रकार की सुविधाएं नहीं ह . ददनोंददन लोग प्राइिेक अस्पताल में जा रह ेह . दसूरा, अभी ओला 

पुनः वगरा ह,ै वजसके कारण से म  कल नहीं ं पाया, स पर भी ध्यान दनेे की कृपा करें. हमारे 

यहां पर फोर लेन में ंदमी ज्यादा खतम हो रह ेह , जानिर कम खतम हो रह ेह .  

अध्यक्ष महोदय - एक बार में एक विर्य, ंपने तीन विर्य कर ददये.  

श्री ददनेश राय - अध्यक्ष महोदय, म  चाहता ह ं दक तीनों शून्यकाल पर शासन का जिाब 

ंए.  
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समय 12.11 बजे                    पत्रों का पकल पर रखा जाना 

 

मध्यप्रदशे स्केक इंडवस्रैंचयल डवे्हलपमेंक कॉपोरेशन वलवमकेड का 47 िा ंिािर्क प्रवतिदेन एि ं

लेखा िर्य 2012-13 

 

योगोग एिं रोजगार मंत्री (श्रीमती यशोधरा राजे िंसवधया) - अध्यक्ष  
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समय 12.12 बजे               ध्यान ंकर्यण 

 

(1) होशगंाबाद में फजप सहकारी ससं्था पर विभाग द्वारा काययिाही न दकया जाना 

 

डॉ. रामदकशोर दोगने (हरदा) - अध्यक्ष महोदय, मेरी ध्यान ंकर्यण सूचना का विर्य इस 

प्रकार ह ै-  
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सहकाररता मंत्री (श्री गोपाल भागयि) - अध्यक्ष महोदय,  
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समय 12.14 बजे  {सभापवत महोदय (श्री केदारनाथ शुक्ल) पीठासीन हुए.} 

 

सभापवत महोदय,  
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 डॉ. रामदकशोर दोगने -- माननीय सभापवत महोदय,10 तारीख को भी एक प्रश् 

सोसायरकयों के संबंध में था 5355 नंबर पर था. समें भी ंपरावधक प्रकरण के ंदशे हो गये ह . 

लेदकन ं ज तक ंपरावधक प्रकरण पंजीब  नहीं हुए ह . समें भी वसफय  नोरकस ददया जा रहा ह ै

या नको सूवचत दकया जा रहा ह ैनको कारण बताओ नोरकस ददये जा रह ेह  तो मेरा मंत्री जी से 

अनुरोध ह ै दक ेसी जैविक संस्थाओं के विरू  ततकाल पररसमापन की काययिाही करना चावहए 

वजससे दसूरी संस्थाएं खडी न हों, इसके साथ में ेसे संचालक मंडल को भंग करके इनके विरू  

ंपरावधक प्रकरण पंजीब  करना चावहए, जो संस्था 17000 का लेनदने कर रही हो  र िह एक 

ब क में डायरेक्कर बनकर बैठा हुं हो, िह ब क में भ्रष्टाचार कर रहा हो, खाद सलाई कर रहा हो, 

दिाई सलाई कर रहा हो. मेरा प्रश् यह ह ै सभापवत महोदय दक ेसी संस्था का पररसमापन 

दकतनी जल्दी कर देंगे मुझे समय सीमा बतायें. ेसी संस्थाओं में जो फजप लोग बैठे हुए ह  क्या 

काययिाही कर रह ेह  क्या ंपरावधक प्रकरण पंजीब  कर रह ेह  या नहीं वस्थवत स्पष्ट करें. 

 श्री गोपाल भागयि -- सभापवत महोदय जैसा दक त्तर में स्पष्ट दकया ह ैदक प्रथम दषृ्टया यह 

संस्था हमें काम चलाऊ या फजप समझ में ं रही ह.ै इसका विवधित ंवडक  र इसका पययिेक्षण 

वजन अवधकाररयों द्वारा दकया जा रहा ह,ै दकया गया ह,ै नका भी हमें प्रथम दषृ्टया दोर् प्रतीत 

होता ह.ै इसवलए नको नोरकस ददया गया ह.ै नके विरू  काययिाही शीरावतशीर शुरू कर दी 

जायेगी. जहां तक  संस्था के फजप होने का सिाल ह ैजांच के परांत हम 15 ददन के अंदर तादक 

दकसी प्रकार का स्थगन ंदशे दकसी न्यायालय से सको नहीं वमले, विवधसम्मत काययिाही करके 

संचालक मंडल के वलए सके विरू  भी काययिाही करेंगे. 

 डॉ रामदकशोर दोगने -- ंप ंपरावधक प्रकरण पंजीब  करेंगे ेसे संस्था के संचालकों के 

विरू , क्योंदक यह बहुवत बडा मामला ह ै र पूरे मध्यप्रदशे में यह चल रहा ह.ै तो क्या ेसी 

संस्थाओं के विरू  ंपरावधक प्रकरण पंजीब  करेंगे. 

 श्री गोपाल भागयि -- सभापवत महोदय जैसे ही ररपोकय ंयेगी सके विरू  जो भी धारा 

बनेगी  र जो भी दोर् वस  होगा. सके ऊपर दोर् वस  करके काययिाही की जायेगी. 

 सभापवत महोदय -- धन् यिाद कररए, ंपकी बात ं गई, ंपकी मांग पूरी हो गई.  

 डॉ. रामदकशोर दोगने -- माननीय सभापवत जी, पूिय में भी हुं ह,ै वपछले सत्र में भी म ने 

प्रश् न लगाया था समें नको सस् पेंड कर ददया गया था  र सत्र जैसे ही खत म हुं िैसे ही नको 

बहाल कर ददया गया था. एक  र प्रश् न हरदा का था तो ेसी प्रदक्रया अगर करना ह ैदक जब तक 
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विधान सभा चले तब तक के वलए सस् पेंड कर ददया दफर बाद में िापस ले वलया. ेसी प्रदक्रया नहीं 

होनी चावहए बवल् क स् पष् क प्रदक्रया होनी चावहए. 

 सभापवत महोदय -- ंपके मामले में ंपको स् पष् क ंश् िासन वमल रहा ह ैअब ंप क् यों 

बात कर रह ेह . अब दसूरों का ध् यान ंकर्यण ंने दें. 

 डॉ. रामदकशोर दोगने -- म  यह पूछना चाहता हाँ दक क् या संचालक मण् डल के वखलाफ 

ंपरावधक प्रकरण पंजीब  होगा ?  

 श्री गोपाल भागयि -- माननीय सभापवत महोदय, जैसा म ने कहा दोर् यदद प्रमावणत होता 

ह ै तो 15 ददिस के अंदर हम जांच कराके सके विरु  ंपरावधक मामला भी बनाएंगे  र 

संचालक मण् डल के विरु  भी काययिाही करेंगे.  

 डॉ. रामदकशोर दोगने -- एक छोका सा प्रश् न  र, सहकारी ब क में िह डॉयरेक् कर बना बैठा 

ह ैतो क् या से ससे भी पृथक करेंगे ?  

 श्री गोपाल भागयि -- सभापवत महोदय, जैसा म ने कहा इस तरह से यदद हम कवमकमेंक 

करेंगे, अभी न् यायालय में कोई जाएगा  र स् के ले ंएगा, तो विवध-सम् मत काययिाही करेंगे तादक 

दकसी प्रकार की सको ररलीफ न वमले, काययिाही हम सुवनवश् चत करेंगे. म ने स् िीकार दकया ह ै

प्रथम दषृ् कया इसमें दक िह संस् था हमें बहुत प्रामावणक नहीं लग रही ह ैसमें जो  ण वलया गया ह ै

 र सका जो कारोबार ह ैिह भी बहुत ज् यादा पारदशप नहीं ह.ै बहुत ज् यादा खरीद-फरोख् त का 

या दकसी रवजस् रेैंचशन का या फूड प्रोसेिंसग का िह कायय करता ह ैसके रवजस् रेैंचशन का कहीं कोई 

प्रमाण नहीं ह,ै इस कारण से िह तो प्रथम दषृ् कया लग ही रहा ह ैलेदकन सप्रमाण इसके साथ हम 

पुवलस थाने में ररपोकय कराएंगे  र एफंईंर कराएंगे.  

 डॉ. रामदकशोर दोगने -- धन् यिाद मंत्री जी.  
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2. जबलपरु वस् थत पुरूर्ाथय को-ऑपरेरकि सोसायकी द्वारा सदस् यों के साथ धोखाधडी दकया 

जाना 

 डॉ. कैलाश जाकि (गोकेगांि) -- माननीय अध् यक्ष महोदय,  
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 सहकाररता मंत्री (श्री गोपाल भागयि) -- माननीय सभापवत महोदय,  
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   श्री तरुण भनोत-- सभापवत महोदय, इसी से संबंवधत इसमें मेरा प्रश् भी लगा ह.ै 

मेरा वसफय  ंपसे एक वनिेदन ह,ै इसमें सबसे बडी जो गलती हुई ह ैिह यह हुई ह.ै. 
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   सभापवत महोदय--  जब ंपका प्रश् ंयेगा, तब कर लीवजएगा. ेसा वनयम नहीं 

ह.ै डॉ. कैलाश जाकि जी अपना प्रश् करें. 

   डॉ. कैलाश जाकि- माननीय सभापवत जी, माननीय मंत्री जी जो जिाब ंपके 

पास ंया ह,ै समें एसडीएम, तहसीलदार  र ंर.ंई. इनकी वमलीभगत से 64 नम्बर के 

लाक की रवजस्रैंची, वजसके  मकान की 64 नम्बर की रवजस्रैंची हुई ह ैनको 65 नम्बर खसरे पर 

मकान बनिा ददये गये ह . ंप चाहें तो म  सदन के पकल पर सकी सूची रख सकता हाँ. ंपके 

पास में यह जानकारी पूरी गलत ंयी ह ै र जहां तक हािंसग बोडय की जमीन सरेण्डर करने 

का सिाल ह.ै हाऊिंसग बोडय ने कभी सरेण्डर दकया ही नहीं ह ै र जो जमीन पर हाऊिंसग 

बोडय ने जो गरीबों के वलए बनाये थे, िह िहीं पर यथाित बन हुए ह . 

   सभापवत महोदय-- डॉ. साहब ंप अपना प्रश् कर लीवजए. 

   डॉ. कैलाश जाकि--  माननीय सभापवत जी, 65 नम्बर पर जो मकान बने हुए ह  

िह नकी पूरी रवजवस्रैंचयां 64 नम्बर की ह   र पुरुर्ाथय सोसायकी द्वारा जो हमारे नगर वनगम 

के्षत्र में ंने िाला जो नाला ह,ै स नाले के ऊपर भी लाक बेच ददये गये ह . म  वसफय  माननीय 

मंत्री महोदय से यह पूछना चाहता हाँ दक 64 नम्बर में वजतना न्होंने जमीन ंिंकन दकया 

था, जो नका ले ंक लान जैसा ंप बता रह ेह , स ले ंक लान के ंधार पर क्या 

सोसायकी की लाटकग की गयी ह ै र अगर नहीं की गयी ह ैतो दफर 65 नम्बर में मकान  कहां 

से बना ददये गये  र 64 नम्बर की रवजवस्रैंचयों के मकान 65 नम्बर पर अगर बनाये गये ह  तो 

नकी क्या माननीय मंत्री महोदय जांच करायेंगे क्योंदक मेरे पास वजस तरीके की सूची ह ैिहां 

पर  वजनके मकान बनाये गये ह  न सब के मकानों की रवजवस्रैंचयां 64 नम्बर खसरे की ह   र 

मकान 65 नम्बर पर बनाये गये ह , यह माननीय मंत्री महोदय अगर थोडा बता देंगे तो बडी 

कृपा होगी? 

    

   श्री गोपाल भागयि-- माननीय सभापवत जी, बहुत पुरानी संस्था ह,ै 1953 

में इसका पंजीयन हुं था. इसके बाद में लगातार यह वडस्यूक चल रह ेह . इसमें सेशन कोकय का 

भी, हाईकोकय का भी इन सभी के न्यायालय जो ह,ै जो इन्होंने अदब पैरिी में खाररज कर ददये थे. 

अब विर्य यह ह ै दक यदद तहसीलदार ने बाद में इऩ्हीं मामलों में संज्ञान लेकर के इसके पक्ष में 

वनणयय वलया ह ैजो यह संस्था है मेससय परफेक्क स्कोन िेयर पाईपस कंपनी वलवमकेड. सभापवत जी, 

हाईकोकय से, सेशन कोकय से, जब इसी संबंध में ंदशे हो गए ह . इसके बाद तहसीलदार ने संज्ञान 

लेकर  र इसमें इस तरह का ंदशे दकया ह ैदक नहीं ये भूवम नकी नहीं ह.ै इसके बाद में अब 
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सकी अपील एस डी एम के कोकय में चल रही ह.ै सभापवत जी, मेरा ंग्रह ह ैदक इनके पास जो भी 

ररकाडय पलब्ध हो िे हमें द ेदें. म  परीक्षण करिा लूाँगा  र यदद िास्ति में इस प्रकार की कोई 

बात पाई जाएगी तो हम काययिाही भी कर देंगे.  

 श्री तरूण भनोत--  सभापवत महोदय, इसमें मेरा एक पूरक प्रश् बहुत जरूरी ह.ै 

 सभापवत महोदय--  इसमें पूरक प्रश् नहीं होता. यह प्रश्काल नहीं ह.ै ध्यानाकर्यण ह,ै 

वजसका ध्यानाकर्यण ह ैकेिल िही प्रश् करेगा...(व्यिधान)..ेसा नहीं होता. ध्यानाकर्यण में पूरक 

प्रश् का प्रािधान नहीं ह.ै जाकि जी, ंप प्रश् कररए...(व्यिधान).. 

 डॉ.कैलाश जाकि--  माननीय मंत्री महोदय जी, मेरा ंप से वसफय  इतना वनिेदन ह ै दक 

वजतनी 64 नंबर की रवजवस्रैंचयााँ ह  िो खसरा नंबर 65 पर जो मकान बने ह  क्या ंप नकी 

इनक्वायरी करा देंगे?  

 सभापवत महोदय--  माननीय मंत्री जी ने कहा ह ैदक ंपके पास जो कागजात हो ंप द े

दीवजए नकी जााँच हो जाएगी.  

 डॉ.कैलाश जाकि--  सभापवत जी, म  वसफय  सदन में माननीय मंत्री जी से इतना जानना 

चाहता हाँ दक वजनकी 64 नंबर की रवजवस्रैंचयााँ ह  िह 65 नंबर की जााँच करिा देंगे क्या?  

 श्री तरूण भनोत--  माननीय सभापवत महोदय, बहुत जरूरी बात ह.ै म  सदन के संज्ञान में 

लाना चाहता हाँ. अगर ंप वसफय  एक वमनक की अनुमवत दें. इसमें माननीय मंत्री जी, तहसीलदार 

ने बाध्य दकया,  जो नजूल की जमीन ह ैसको सोसायकी नहीं चाहती ह ैदक सोसायकी के नाम पर 

चढाए पर सोसायकी के नाम पर चढिा कर एक व्यवि विशेर् के नाम पर 20 हजार फुक का लाक 

काक ददया गया. जबदक सोसायकी खुद कह रही ह ैदक हमारे ले-ंक में जमीन नहीं ह,ै यह हमारी 

जमीन नहीं ह.ै यह नाले की जमीन ह,ै नगर वनगम की जमीन ह.ै नाले का मागय अिरु  करके िह 

लाक ंिंरकत कर ददया गया. जबदक सोसायकी के ले-ंक में िह जमीन ह ैही नहीं. तहसीलदार 

ने बाध्य दकया दक नहीं, ंपको यह जमीन लेना पडगेी  र फलाने ंदमी को ंिंरकत करना 

पडगेी. क्या इसकी जााँच कराएाँगे?  

 डॉ.कैलाश जाकि--  माननीय मंत्री जी, इसमें एस डी एम, तहसीलदार  र ंर ंई ये 

सालों से, जो भी िहााँ पदस्थ हो रह ेह  पुरुर्ाथय सोसायकी से इन्होंने लाखों का टोकाला दकया ह,ै 

वमलकर दकया ह ै र ंज पूरा नाला अिरु  हो चुका ह.ै पूरे नाले पर कब्जा दकया गया. मेरा 

वसफय  इतना वनिेदन ह ैदक सोसायकी के 64 नंबर रकबे में वजतनी नको ले-ंक लान में जमीन 

दी गई थी, सकी पूरी जााँच होगी दक िह जमीन पर बनाया गया ह ैदक नहीं बनाया गया. सके 
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अलािा अगर न्होंने  र भी रवजवस्रैंचयााँ की ह  तो न सबको वनरस्त दकया जाए  र नकी जााँच 

बैठाई जाए.  

 सभापवत महोदय--  ंप सारे कागजात मंत्री जी को द े दें. न्होंने कहा ह ै दक ंप सारे 

कागजात द ेदीवजए जााँच हो जाएगी. बात खतम. प्रवतिेदनों की प्रस्तुवत...(व्यिधान).. 

 श्री तरुण भनोत--  तहसीलदार बाध्य कर रहा ह ैदक यह खरीद लो...(व्यिधान)..हमारे प्रश् 

का जिाब तो दनेे दीवजए.  

 सभापवत महोदय--  दकस वलए जिाब भाई? िह जिाब ं गया.  

 श्री ंररफ अकील--  िे जिाब द ेरह ेह .  

 सभापवत महोदय--  ेसा जिाब नहीं होता भाई. ध्यानाकर्यण में सलीमेंरैंची नहीं होता.  

 श्री के पी िंसह-- जिाब ं जाने दो ससे क्या अंतर पडना ह.ै  

 सभापवत महोदय--  डॉ.कैलाश जाकि के प्रश् में कह ददया... 

 श्री अजय िंसह--  माननीय सभापवत महोदय, यदद माननीय मंत्री जी कुछ त्तर दनेा चाहते 

ह  तो यह सिाल नके ऊपर छोडा जाए.  

 सभापवत महोदय--  मंत्री जी कहााँ त्तर दनेा चाहते ह , क्यों दनेा चाहते ह . िे नहीं द ेरह े

ह . न्होंने द ेददया त्तर.  

 श्री अजय िंसह--  दनेा चाहते ह .  

 डॉ.गोविन्द िंसह--  माननीय सभापवत जी, ंपने कहा दक ध्यानाकर्यण में सलीमेंरैंची नहीं 

होता ककनसी वनयम प्रदक्रया में ह ैदक सलीमेंरैंची नहीं होता.  

 सभापवत महोदय--  ंप वनकाल कर पढ लीवजए. ंप बता दीवजए वजस वनयम प्रदक्रया में 

हो.  

 डॉ.गोविन्द िंसह--  ध्यानाकर्यण के बाद सलीमेंरैंची तो होता ही ह.ै  

 सभापवत महोदय--  वजसका ध्यानाकर्यण ह ैिह सलीमेंरैंची करेगा. कोई तीसरा नहीं कर 

सकता. वजसका ध्यानाकर्यण ह ैिही करेगा.  

 डॉ.गोविन्द िंसह--  दसूरा जो प्रश् पूछा जाता ह ैिह सलीमेंरैंची ही पूछा जाता ह.ै  

 सभापवत महोदय--  डॉक्कर साहब, वजसका ध्यानाकर्यण ह ैिही करेगा. दसूरा नहीं करेगा. 

ंप ध्यानाकर्यण में पहले नाम जुडिा वलए होते.  

 डॉ.गोविन्द िंसह--  अगर समस्या ह,ै जनवहत का कोई मामला ह ैतो....(व्यिधान).. 

 सभापवत महोदय--  प्रवतिेदनों की प्रस्तुवत....(व्यिधान).. 
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 डॉ.गोविन्द िंसह--  अन्य माननीय सदस्यों को भी पूछने का अवधकार ददया जाता ह.ै  

 श्री ंररफ अकील--  सभापवत महोदय, अगर ंपकी कृपा रह,े अगर ंप अनुमवत दोगे, 

ेसी पहले भी परंपरा रही ह.ै(व्यिधान).. 

 सभापवत महोदय--  वनयम कायद ेके तहत  बात कररए भाई साहब िररष्ठ सदस्य ह . ंप 

सब िररष्ठ सदस्य ह  वनयम कायद ेसे बात कररए. ंप हमको वनयम बता दीवजए हम अभी एलाऊ 

कर दतेे ह .  

 श्री ंररफ अकील--  एक वमनक हमारा वनिेदन सुन लें..(व्यिधान).. 

 श्री के पी िंसह--  सभापवत महोदय, ेसे कई अिसर ह  जब ध्यानाकर्यण पर दसूरों को भी 

अनुमवत दी गई ह.ै कल ओला पीवडत पर हुं था. स पर ध्यानाकर्यण दकसी  र ने लगाया था 

 र सारे विधायकों को अनुमवत दी गई थी. कल इसी सदन में हुं ह ैतो समें परंपरा ह ैकोई 

वनयम थोड ेही बने हुए ह .  

 सभापवत महोदय--  माननीय मंत्री जी, क्या ंप जिाब दनेा चाहते ह ?  

 श्री गोपाल भागयि--  जी हााँ.  

 श्री ंररफ अकील--  धन्यिाद.  

 श्री गोपाल भागयि--  माननीय सभापवत जी, इस प्रश् की जो विर्य िस्तु ह ै र वििाद ह,ै 

पूरा इश्यु, यह िास्ति में म ने समझा दक यह राजस्ि विभाग से संबंवधत ह ैइससे सहकाररता का 

कोई बहुत ज्यादा लेना देना नहीं ह.ै सभापवत महोदय, म  जबलपुर वजले के राजस्ि अवधकाररयों 

को पत्र वलख कर  र नसे पूरे प्रकरण की जााँच कराने का  र जो सही होगा दधू का दधू पानी 

का पानी िह करने का काम करेंगे...(व्यिधान)... 

 श्री तरूण भनोत--  मेरा कहना यह ह ैदक सोसायकी खुद यह कह रही ह ैदक हमारे ले ंक 

में नहीं ह ैसको बाध्य करके लाक दसूरे के नाम पर ंिंरकत करा ददया.  

 सभापवत महोदय--  अब जााँच कराने का कह तो रह ेह . अब क्या चाहते हों?  

 डॉ. कैलाश जाकि--  कृपया यह बता दें दक इसकी जााँच कब तक करा देंगे?  

 श्री गोपाल भागयि--  शीरावतशीर.  
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12.35 बज े   प्रवतिदेनों की प्रस्तुवत 

 लोक लेखा सवमवत का दो सक चकिनिां से तीन सक पचपनिां प्रवतिेदन 

 श्री महने्र िंसह कालूखेडा (सभापवत)-- सभापवत महोदय, म , लोक लेखा सवमवत का दो सक 

चकिन िां से तीन सक पचपन िां प्रवतिेदन प्रस्तुत करता ह.ं 

 माननीय सभापवत महोदय, लोक लेखा सवमवत ने इस िर्य 58+205+102 कुल 355 

प्रवतिेदन प्रस्तुत दकए ह . वपछली बार नरोत्तम वमश्रा जी, शेजिार जी  र माननीय अध्यक्ष 

महोदय जी ने प्रोतसाहन ददया इसवलये सवमवत ने दोबारा 102 प्रवतिेदन  र रख ददए ह  अब 

केिल 50 प्रवतिेदन बचे ह , बैकलॉग वक्लयर हो जाएगा. 

12.36 बजे      बधाई 

 लोक लेखा सवमवत के 355 प्रवतिेदन प्रस्तुत दकये जाने पर बधाई. 

 संसदीय कायय मंत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र)--माननीय सभापवत जी, िास्ति में ंप इसके वलए 

साधुिाद  र बधाई के पात्र ह . माननीय कालूखेडा जी के सभापवतति में बहुत अच्छा कायय हुं ह ै

ंप बधाई के पात्र ह . 

 श्री कैलाश चािला--माननीय सभापवत महोदय, ंपको स्मरण होगा माननीय अध्यक्ष 

महोदय ने इस बारे में सभी सवमवतयों को मागयदशयन ददया था दक िे बैकलॉग वक्लयर करने के वलए 

ज्यादा बैठकें  करें. माननीय महने्र िंसह जी की अध्यक्षता में लोक लेखा सवमवत ने बडी जल्दी जल्दी 

बैठकें  ंयोवजत कीं  र 355 प्रवतिेदन इस बार प्रस्तुत दकए गए ह  वजससे बैकलॉग समाप्त होने 

की वस्थवत बनी ह.ै म  इस अिसर पर माननीय सभापवत जी को, सदस्यों को  र विशेर्कर हमारे 

सवचिालय के सभी अवधकाररयों  र कमयचाररयों को ि महालेखाकार के अवधकाररयों को बहुत-

बहुत साधुिाद दतेा हाँ वजन्होंने यह लक्ष्य प्राप्त करने में हम सबकी मदद की. 

 श्री महने्र िंसह कालूखेडा--सवमवत के सभी सदस्यों के सहयोग से  र स्काफ से प्रमुख सवचि 

 र विधान सभा के अवधकाररयों  र कमयचाररयों के सहयोग से यह संभि हुं ह ैम  सारा के्रवडक 

नको दनेा चाहता हाँ.  

 

12.37 बजे   यावचकाओं की प्रस्तुवत 

 सभापवत महोदय--ंज की काययसूची में सवम्मवलत सभी यावचकाएं प्रस्तुत की हुई मानी 

जायेंगी. 
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12.38 बजे              ििव्य 

दकसानों की  ण िसूली स्थवगत करन ेके सबंधं में सहकाररता मंत्री का ििव्य 

 सहकाररता मंत्री (श्री गोपाल भागयि)--माननीय सभापवत महोदय,  

 

 

 श्री बाला बच्चन--माननीय सभापवत महोदय, माननीय मंत्रीजी ने जो ििव्य ददया ह ैसमें 

मेरा यह कहना ह ैदक वपछले 3 िर्ों से मध्यप्रदशे के दकसान प्राकृवतक ंपदा की चपेक में ह   र 

बहुत परेशान ह  ंिथक रुप से दकसान कूक चुका ह.ै मेरा ंपके माध्यम से मंत्रीजी  र सरकार से 

ंग्रह ह ै दक जब ततकालीन केन्र की  मनमोहन िंसह जी की सरकार ने 74 हजार करोड रुपये 

दकसानों के माफ कर ददए थे तो ंपके इस ििव्य से काम नहीं चलेगा ंपको भी नका कजय माफ 

करना पडेगा केिल िसूली स्थवगत करने से काम नहीं चलेगा. सभापवत महोदय, म  ंपकी 

जानकारी में यह भी लाना चाहता हाँ दक जो कमजोर िगय के दकसान ह  अनुसूवचत जावत, जनजावत 

 र वपछड े िगय के नके खेतों में अभी तक सरकारी तंत्र पहुचंा नहीं ह.ै ग्राम सेिक, पकिारी, 

तहसीलदार अभी तक पहुचंे नहीं ह  नके खेतों का सि  नहीं हुं ह ै नको जो मुंिजा रावश 
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वमलना चावहये िह नहीं वमल पाई ह.ै केिल इस ििव्य से काम नहीं चलेगा ंपको यदद दकसानों 

के वहतों पर ध्यान दनेा है, मुंिजा रावश वमलना चावहये िह नहीं वमल पायी ह.ै केिल िक् तव् य से 

काम नहीं चलेगा. ंपको दकसानों के वहतों का ध् यान दनेा ह ैतो वजस तरह से मनमोहन जी की 

सरकार ने 74 हजार करोड रूपये दशे के दकसानों का माफ दकया ह ैइस तरह से ंपको भी माफ 

करना पडेगा तब हम समझेंगे दक ंप  र ंपकी सरकार दकसान वहतैर्ी सरकार ह.ैसभापवत 

महोदय धन् यिाद.्  

 श्री गोपाल भागयि  - माननीय सभापवत महोदय, मनमोहन जी की सरकार ने तो पांच 

हमार करोड रूपये का एन पी ए कर ददया. बईमानों के वलये  र योगोगपवतयों के वलये  र ब को 

के लोगों के वलये ंपने पैसा द ेददया ह ैकुछ विदशे भाग गये, कुछ यहीं पर ह   र कुछ जेल जाने 

िाले ह . सभापवत महोदय, यह फैसला मध् यप्रदशे की सरकार का अभूतपूिय ह.ै वजसमें हम 900 

करोड रूपये शाकयकमय लोन के वलये वमड कमय लोन में कनिकय कर रह ेह   र सारा का सारा पैसा 

मध् यप्रदशे की सरकार सहकारी ब को को भरपाई के रूप में दगेी.यह मध् यप्रदशे के इवतहास में पहली 

बार दाहरण ह.ै माननीय नेता प्रवतपक्ष को धन् यिाद ्दनेा चावहये. यह काम पहले कभी नहीं हुं 

ह ैंजादी के बाद कभी नहीं हुं ह.ै  

 श्री बाला बच् चन   - सभापवत महोदय, माननीय मंत्री जी ंपके िक् तव् य मात्र से  र 

ंपने अपने िक् तव् य में जो चीजें समावहत की ह  ससे मध् यप्रदशे के दकसानों की ंत महत याएं रूक 

नहीं पायेगी इस कारण से, अभी दो ददन पहले अवतिृवष्ट ओला िृवष्ट हुई है, समें 14 दकसानों की 

हत याएं हुई ह . सके पहले दकतने दकसानों ने ंत महत यायें कजय के कारण की ह ैइसवलये ंपको यह 

ध् यान दनेा पडेगा, अगर मध् यप्रदशे में दकसानों की ंत महत याओं को रोकना ह ैतो ंपको नका 

कजय माफ करना पडगेा.  

 डॉ नरोत तम वमश्र  - माननीय सभापवत महोदय, हत या, ंत महत या यह मेरी समझ में नहीं 

ं रहा ह,ै यह विर्य को डायिकय कर रह ेह . यह तो ंपवत्तजनक बात ह.ै  

 सभापवत महोदय  - यह विर्य भकक रहा ह.ै  

 श्री बाला बच् चन  - नहीं, 14 लोगों की तो प्राकृवतक ंपदा के कारण मकत हुई ह.ै  बाकी 

इसके पहले रोज दकसान ंत महत या कर रह ेह  ंपको सको रोकना होगा.  
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12.42 बजे    {माननीय पाध् यक्ष महोदय (डॉ राजेन् र कुमार िंसह )पीठासीन हुए.} 

  

िर्य 2016 -2017 की अनदुानों की मागंों पर मतदान (क्रमश ) 

  मांग संख् या -18  श्रम 

  मांग संख् या - 63  अल् प संख् यक कल् याण 

  मांग संख् या - 66  वपछडा िगय कल् याण 

  मांग संख् या - 69  विमुक् त, टुमक् कड एिं अ य टुमक् कड जावत  

      कल् याण 
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पाध् यक्ष महोदय  - प्रस् ताि प्रस् ततु.  
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 पवस्थत सदस् यों के कककती प्रस् ताि प्रस् तुत हुए. अब मांगों  र कककती प्रस् तािों पर एक 

साथ चचाय होगी.  

 सुश्री वहना कांिरे (लांजी) - माननीय पाध् यक्ष महोदय, म  मांग संख् या 18, 63,  66  र 

69 पर अपनी बात रख रही ह.ं  

 पाध् यक्ष महोदय, म  सबसे पहले न् यूनतम मजदरूी के बारे में बात करना चाहती ह.ं न् यूनतम 

दवैनक मजदरूी, यह जो शब् द ह ैन् यूनतम इस शब् द का पूरे प्रदशे में सही तरह से दक्रयान् ियन नहीं हो 

पा रहा ह.ै माननीय पाध् यक्ष महोदय जब भी कोई मजदरू जब काम करने जाता ह ै र जब िह 

काम करने जाता ह ैतो चाह ेिह पंचायत में काम करे, अक् सर यह बात दखेने में ंयी ह ैदक जब 

पंचायत में कोई मजदरू काम करने ंता ह ैतो हमारे यहां जो न् यूनतम मजदरूी ह ैसका भुगतान 

सके वहसाब से होना चावहये. परन् तु पंचायतों में जो काम होता है, िहां पर वजतना काम होना 

चावहये  र िहां पर स काम में वजतने मजदरूों की ंिश् यकता होती ह ै , अक् सर यह दखेने में 

ंया ह ैदक सरपंच वजतने मजदरू काम कर रह ेहोते ह  , नसे कहीं ज् यादा लोगों के नाम मजदरूी में 

जोड दतेे ह   र जोडने के बाद अक् सरसका जब िेल् यूएशन दकया जाता ह ै र सका िेल् यूएशन 

चाह ेएस डी ओ करे या सब इंजीवनयर करता ह ैतो स िेल् यूएशन में मजदरूों की ज् यादा संख् या 

ददखाई जाती ह,ै इसवलये मजदरूी का भुगतान सही तरीके से नहीं दकया जाता ह.ै म  ंपको बताना 

चाहती ह ंदक अक् सर जब हम पंचायत में काम दखेते ह  तो कास् क रेक के ंधार पर काम की बात 

होती ह.ै म ने यह बात अक् सर दखेी ह ैदक पंचायत में जब भी मजदरूी के भुगतान की बात ंती ह ै

तो स समय यह बात बोल दी जाती ह ैदक कास् क रेक के अनुसार ही मजदरूी का भुगतान होगा. 

पाध् यक्ष महोदय, कास् क हम इसवलये वनधायररत करते ह  दक एक व् यवि जब काम करने जा रहा है, 

मजदरूी करने जा रहा ह ै तो िह सुबह से लेकर शाम तक जब मजदरूी करता ह ै तो सको जो 

मजदरूी शासन ने तय की ह ैतना भुगतान नको दनेा ही पडगेा  र कास् क इसवलये तय दकया 

जाता ह ैदक यदद िह मजदरू स कास् क से ज् यादा काम करता ह ैतो जो न् यूनतम मजदरूी तय हुई है, 

स न् यूनतम मजदरूी से ज् यादा, नको मजदरूी का भुगतान करना पडगेा. माननीय पाध् यक्ष 
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महोदय, म  यह बात इसवलये कहना चाहती ह ं दक कहीं भी खासकर जहां जहां पर वनमायण कायय 

चलते ह , जहां जहां पेकी कांरेैंचक् क पर जो हमारे ठेकेदार मजदरूों से काम करिाते ह , क् योंदक पेकी 

कांरेैंचक् क में जब काम होता ह ैतो समें हमने अक् सर यह दखेा ह ैदक मजदरूों को भुगतान सही नहीं 

होता ह.ै हमारे यहां पर पुल का काम चल रहा था तो म ने जब मजदरूों से बात की तो मुझे िहां पर 

एक नयी बात पता चली, मुझे लगता ह ैदक यह केिल मेरी बात नहीं ह,ै पूरे सदन में यहां पर जो 

लोग बैठे ह  वनवित रूप से नके साथ भी यह बात होगी. जब म ने मवहलाओं से िहां पर पूछा दक 

ंपको दकतनी मजदरूी दी जा रही ह ैतो न् होंने बताया दक हमें 80 रूपये मजदरूी दी जा रही ह ै

 र ज ब पुरूर्ों से बात की दक ंपको दकतनी मजदरूी दी जा रही ह ैतो न् होंने बताया दक हमें 

100 रूपये मजदरूी दी जा रही ह.ै  

 माननीय पाध् यक्ष महोदय, कानून की दकसी भी दकताब में मजदरूी का भुगतान मवहला या 

पुरूर् दखेकर नहीं दकया जाता है, लेदकन यह सच् चाई ह ैदक फील् ड में यह सच् चाई ह.ै मवहलाओं को 

मजदरूी का भुगतान कम ददया जाता ह ै र पुरूर्ों को मजदरूी का भुगतान ज् यादा दकया जाता ह.ै 

वनवित रूप से जब हम इस बात को लेकर अवधकाररयों से बात करते ह  तो अवधकारी हमें एक ही 

बात बता दतेे ह  दक िह तो ठेकेदार काम करिा रह ेह . ठेकेदार काम करिाते ह  , लेदकन स पूरे 

काम पर वनगरानी करने की जिाबदारी अवधकाररयों की होती ह.ै कहीं न कहीं मजदरूी का भुगतान 

कम हो पा रहा ह.ै इस बात पर म  सबसे ज् यादा ध् यान मंत्री जी ध् यान ंकिर्त करिाना चाहती ह.ं 

क् योंदक यह समस् या दकसी एक के्षत्र की नहीं ह.ै यह समस् या पूरे प्रदशे की ह.ै एक  र बात म  कहना 

चाहती ह ंदक हमारे यहां पर मनरेगा, महात मा गांधी रोजगार योजना यह योजना जब से लागू हुई 

ह ैतो वनवित रूप से मजदरूों को रोजगार वमल रहा है, 100 ददन का रोजगार दनेा इसमें मूलभूत 

रूप से वियोगमान ह ै र नको रोजगार भी वमल रहा ह.ै लेदकन िहीं सबसे बडी ददक् कत, जब से 

मनरेगा लागू हुं ह.ै  

 श्री िैल िंसह भूररया  - अभी सरकार ने मजदरूों की मजदरूी 150 ददन कर दी ह.ै  

 सुश्री वहना कांिरे  - िैल िंसह जी ंप मेरी बात को ध् यान से सुन वलया करें, क् योंदक म  

कभी भी पाईंक से हककर बात नहीं करती ह.ं क् योंदक मनरेगा वजस ददन से लागू हुं है, दकसान 

 र मनरेगा दोनों में ंपस में बनती नहीं ह.ै म ने अक् सर दखेा ह ैदक जब से खेती का काम ंता ह ै

तो दकसान सरपंच से कह दतेा ह ै दक अभी ंप मनरेगा का काम बंद करिा दें. क् योंदक हमको 

मजदरू नहीं वमलते ह   र क् यूं न हो, क् योंदक मनरेगा में  जो रेक वमल रहा ह ैिह रेक दकसान अपने 

खेतों में काम करिाने िाले मजदरूों को दकसी भी पररवस्थवत में नहीं द ेसकता ह.ै यदद सरकारी रेक 
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जो तय हुं ह ैसी रेक पर यदद दकसान अपने खेत में काम करने िाले लोगों को यदद मजदरूी दगेा  

तो िह अनाज का एक दाना भी अपने टर नहीं ला सकता इसवलये म  मंत्री जी से वनिेदन करना 

चाहती ह ंमुझे खुशी होती दक ंज इस सभा में यदद माननीय मुख्यमंत्री जी होते तो म  यह बात 

कहना चाहती ह ंदक हमारा जो मनरेगा ह ैस मनरेगा से हमें दकसान को दोस्ती करिानी पडेगी 

 र िह तभी संभि ह ैजब मनरेगा में जो मजदरू काम करते ह  िे यदद दकसान के खेत में काम करें 

 र दकसान के खेत में म  यह नहीं कहती दक सारे दकसानों को ंप करिा दीवजये. ंप पांच एकड 

के दकसान से शुरुंत कीवजये दक वजस दकसान की भूवम 5 एकड ह ैस दकसान के एकड में यदद 

मजदरू काम कर रह े ह  सका भुगतान मनरेगा के तहत् हो  र सका भुगतान शासन करे तो 

वनवित रूप से दकसानों के खेत में काम करने से मजदरूों को सका पूरा रोजगार भी वमलेगा  र 

दकसान भी खुश होंगे  र हमारा प्रदशे कृवर् प्रधान प्रदशे ह ै समें हमें वनवित रूप से लाभ 

वमलेगा. मनरेगा में ंज भी हमारे यहां मेड बंधान के काम दकसानों के खेत में हो रह ेह  तो मेड 

बंधान तक इसको सीवमत न दकया जाये. एक क्रांवतकारी कदम सरकार ठाये  र  दकसान के खेत 

में मजदरूों को काम ददया जाये  र सका पेमेंक सरकारी दर से दकया जाये. म  एक  र बात 

कहना चाहती ह.ं जब म  बहुत छोकी थी  मुझे अच्छे से याद ह ैदक हमारे मुख्यमंत्री अजुयन िंसह जी ने 

तेंद ूपत्ता के राष्ट्रीयकरण दकया था  र ंज जब म  तेंद ूपत्ते के मजदरूों को देखती ह ंतो मुझे इतनी 

खुशी होती ह ैदक राष्ट्रीयकरण के बाद जो हमारे मजदरू ह  नको मावलकाना हक वमल गया ह ैंज 

नकी वस्थवत वनवित रूप से बहुत अच्छी ह ै र यही चीज जो हमारे बीडी बनाने िाले मजदरू 

ह  नके वलये भी यदद हम कहीं कोई योजना बनायें म  इसवलये कहना चाहती ह ंदक जब हम दकसी 

गांि से गुजरते ह  तो पूछते ह  दक यह दकसका टर ह ैतो पता चलता ह ैदक यह बीडी ठेकेदार का टर 

ह.ै बीडी ठेकेदार का काम क्या होता ह ैसका काम केिल इतना होता ह ैदक जो मजदरू होते ह  

नको िे पत्ता पलब्ध करिाते ह   तम्बाखू  र धागा पलब्ध करिाते ह . सारा कच्चा माल 

मजदरूों को द ेदतेे ह   र जब बीडी बनकर तैयार हो जाती ह ैतो माल को व्यापाररयों को द ेदतेे ह . 

केिल इतना सा काम ह ैलेदकन इसमें जो मीवडयेकर ह ैिह तो भला चंगा हो जाता ह ैसका तो टर 

द्वार संभल जाता ह ैलेदकन जो बीडी बनाने िाले मजदरू ह  नकी वस्थवत ंज भी जैसे पहले थी 

िैसी अभी ह.ै म  माननीय मंत्री जी से यह वनिेदन करना चाहती ह ंदक लटु िन पज जैसी कोई 

संस्था बनाकर बीडी बनाने िालों के वलये भी ेसी कोई संस्था बनाई जाये  र शासन इस पर 

गंभीरता से विचार करे क्योंदक म ने यह प्रशासवनक प्रवतिेदन पढा ह ै इसमें कई सारी योजनाएं 

बीडी बनाने िाले मजदरूों के वलये ह  लेदकन योजनायें  बना दनेे से  बात नहीं बनती. दकतनी सारी 



विधान सभा कार्यिाही / 15 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

योजनाएं ह  म  तो खुद पहली बार पढ रही ह ंलेदकन वजन लोगों के वलये हम यह योजनाएं बना रह े

ह  न लोगों तक हमको यह योजनाएं पहुचंानी ह . म  मंत्री जी से वनिेदन करना चाहती ह ंदक इन 

योजनाओं की जानकारी न लोगों तक पहुचंाने का सबसे बदढया माध्यम यदद हमारे पाठ्यक्रम ह ै

इन योजनाओं को यदद हमारे पाठ्यक्रम में शावमल कर ददया जाये तो एक-एक पररिार का बच्चा 

जब पढाई करने जायेगा तो वनवित रूप से सको पूरी योजनाओं की जानकारी होगी क्योंदक जब 

तक योजनाओं की जानकारी अगर हमारे लोगों को नहीं होगी तब तक नके वलये ंप ढेरों 

योजनाएं बनायें चाह ेकेन्र सरकार बनाये या राज्य सरकार बने लेदकन सका लाभ वजन लोगों के 

वलये यह योजनाएं बना रह ेह  नको नहीं वमल पाता ह.ैएक  र बात म  कहना चाहती ह ंअक्सर 

जो िेलफेयर की  योजनाएं होती ह  िह फंड के अभाि में पूरी नहीं हो पाती ह  लेदकन जो ंपका 

कमयकार शुल्क ह.ै एक पेपर ह ै मेरे पास म ने इसमें दखेा ह ै दक कमयकार शुल्क 1439 करोड रुपये 

िसूल हुं ह ैलेदकन श्रवमकों के िेलफेयर में 434 करोड रुपये ही खचय हुए ह . म  यह बात माननीय 

मंत्री जी से पूछना चाहती ह ंदक ंप वपछले दो वित्तीय िर्य के ंंकड ेजब ंपजिाब दें तो समें 

शावमल कररये दक कमयकार शुल्क दकतना ंपके पास ंया  र ंपने श्रवमकों के िेलफेयर में 

दकतना खचय दकया ह.ै अक्सर हम यह बात सुनते ह   र दखेते ह  म  पेपर को बहुत ज्यादा एथ्रेंरकक 

नहीं मानती  र न ही म  कोई बहुत ज्यादा बुराई  करने के मूड में ह ंक्योंदक पेपर में अक्सर हम 

लोग यह  दखेते रहते ह  दक हमारे विधायकों के वलये भी ददसम्बर का मवहना ंया पेपर िाले छाप 

दतेे ह  दक विधायकों ने अभी तक 30 परसेंक रावश विधायक वनवध की खचय की ह ै र नका अभी 

बहुत सारा फंड बचा हुं ह ैिह दकस वहसाब से छापते ह  म  नहीं जानती लेदकन इस पेप र के 

माध्यम से एक बात म  मंत्री जी से जरूर कहना चाहती ह ंदक ंपके पास जो यह रावश ंती ह ै

 र दकतनी खचय होती ह ैइसे ंप जरूर बताएं क्योंदक यह बात सामने ंई ह ैक्योंदक ंनलाईन 

वसस्कम की िजह से लोग कहते ह  दक ंनलाईन वसस्कम कर ददया ह.ै ंिेदन ंया न हीं ह ै र 

ंिेदन ंया नहीं ह ैइसीवलये हमने नको सुविधाएं नहीं दी ह . तो ये जो बातें ह  वसस्कम हम 

इसवलये लागू करते ह  दक हमें लोगों को सुविधाएं दनेे में ंसानी हो,सरलता जाये लेदकन यह 

वसस्कम यदद हमारे लोगों को सुविधा दनेे में परेशानी बन जाये तो समें सुधार करना चावहये  र 

जब तक वसस्कम बहुत अच्छे से लागू नहीं हो जाता हमें इन वसस्कमों को लागू नहीं करना चावहये 

जैसे हम जब ंनलाईन वसस्कम नहीं हुं करता था सी वसस्कम के ंधार पर हमें काम करना 

चावहये क्योंदक ंज जो श्रवमक काम करते ह  म  दाहरण दनेा चाहती हं दक श्रम न्यायालयों की 

वस्थवत दखे लीवजये कई ेसे प्रकरण जो श्रवमकों के माध्यम से जाते ह  पेंिंडग पड ेरहते ह   र जो 
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साल्ि होते ह  िह भी ेसे होते ह  दक यदद एक श्रवमक ने काम दकया जो ठेकेदार ह  िे श्रवमकों के 

पास पहुचं जाते ह  िे पैसों का लेनदने कर लेते ह   र श्रवमक अपनी वशकायत िापस  ले लेते ह . यह 

धरातल की सच्चाई ह ै इसवलये शासन श्रवमकों को नके अवधकार ददलाये शासन इसके वलये 

करकब  ह ैइसमें कहीं दो मत नहीं ह ैलेदकन कुछ सुधार करने की जरूरत ह.ै मेरी जानकारी में यह 

बात ंई ह ैदक मुतािली कमेकी में ंरकींई लागू नहीं ह.ै म  माननीय मंत्री जी से वनिेदन करना 

चाहती ह ंदक िह ंरकींई के तहत मुतािली कमेकी को लाये  र दसूरा जो िक्फ बोडय का गठन 

हुं ह ै वनवित रूप से इसकी बैठकें  समय-समय पर होती रहनी चावहये यह हम सबके वलये 

ंिश्यक ह.ै ंपने मुझे बोलने का अिसर ददया बहुत-बहुत धन्यिाद. 

 श्री यशपाल िंसह वससोददया(मंदसकर) -  माननीय पाध्यक्ष महोदय, म  मांग संख्या 

18,63,66  र 69 का समथयन करता ह.ं माननीय पाध्यक्ष महोदय, श्रम विभाग की अनुदान 

मांगों पर चचाय करने का मुझे अिसर वमला. सतयमेि जयते,श्रममेि जयते, इसका हम हमेशा स्मरण 

करते ह  ल्लेख करते ह   र सी के ंधार पर हम समाज के वनमायण की बात करते ह . श्रवमकों के 

वलये कल्याणकारी योजनाएं माननीय मुख्यमंत्री श्री वशिराज िंसह चकहान जी के नेतृति में  र 

नकी मन:वस्थवत के ंधार पर पूरे प्रदशे भर में श्रम कानूनों के दायरे में रहकर श्रम कानूनों के 

दायरे में रहकर दकये जाने का ल्लेखनीय काम हुं ह.ै एक समय था जब पूरे प्रदशे भर में श्रवमकों 

के ंंदोलन हुं करते थे. योगोगों के मामले हों,कारखानों के मामले हों  र िहां पर कभी भी 

श्रवमक बहुत ंसानी से जो अपने कामों को अंजाम दतेा था से तना महति सरकारों द्वारा नहीं 

वमलता था. ्िावलयर हो,ज्जैन,हो,जबलपुर हो,भोपाल हो,इन्दकर हो, इन महानगरों में श्रवमकों 

की जो ददुयशा हुं करती थी, ंज कहीं न कहीं एक िातािरण का वनमायण हुं ह.ै श्रवमक 

ंंदोलन लगभग समाप्त हो गये ह . म  वजस राजनैवतक पाकप का काययकताय हं नके संदभों के साथ 

ंनुर्ंवगक संगठन का भी ल्लेख करंूगा. भारतीय मजदरू संट से हम कुछ सीखें दशेवहत में करेंगे 

काम, काम के लेंगे पूरे दाम. यह िह नारा नहीं ह ैदक हमारी मांगें पूरी हों, चाह ेजो मजबूरी हो. 

मुझे लगता ह ैदक सरकार ने श्रवमकों के वहत को लेकर के जो काम दकये ह  नकी भािना के अनुरुप 

काम करके बताये ह . यह सतय ह ैदक श्रवमकों के पररश्रम के वबना वनमायण की इमारत खडी नहीं की 

जा सकती. सी वनमायण कायय में संलग्न स श्रवमक के वलये संवनमायण योजनाओं को लेकर के 

माननीय मुख्यमंत्री जी ने श्रवमकों को सामावजक सुरक्षा वमले, नका ंिथक विकास हो, सको 

लेकर के अनुकरणीय काम दकये गये ह . श्रवमकों की पंचायत, महापंचायत, तेन्दपूत्ता से जुड ेन 

श्रवमकों का पूरा सम्मान एक समय था पूरी मध्यप्रदशे की राजनीवत तेन्दपूत्ता श्रवमकों के इदय-वगदय 
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रहती थी. ंज नके सम्मान में इजाफा हुं ह,ै नको लेकर के माननीय मुख्यमंत्री जी वनरंतर 

वचन्ता करते ह . मध्यप्रदशे भिन एिं संवनमायण कमयकार कल्याण मंडल द्वारा पूरे मध्यप्रदशे में 

मजदरूों का पंजीयन करने का महतिपूणय काम दकया ह ैसमें 25 लाख से अवधक पंजीयन इसकी 

एक पलवब्ध ह.ै संगरठत व्यवि, संस्था, यूवनयनों हर कोई चचाय करता था, लेदकन शायद 

मध्यप्रदशे की ितयमान सरकार यशस्िी मुख्यमंत्री श्री वशिराज िंसह चकहान जी ने वजन्होंने इधर-

धर फैले असंगरठत मजदरूों को संगरठत करने को लेकर के नको हक, कानून दनेे का काम दकया 

ह.ै असंगरठत मजदरू हमेशा शोर्ण का वशकार हुं करता था सका गठन करते हुए असंगरठत 

मजदरूों को भी एक ताकत दनेे का काम सरकार के माध्यम से दकया गया ह.ै श्रवमकों के वहताथय 

कल्याणकारी योजनाएं िास्ति में न श्रवमकों को भी सी प्रकार से वजस प्रकार से गरीबी रेखा के 

नीचे यीिन-यापन करने िाला या माननीय मुख्यमंत्री जी की वहतग्राहीमूलक योजना ह ैिह अलग 

अलग विभागों से जुडी हुई ह,ै लेदकन माननीय मुख्यमंत्री एिं श्रममंत्री जी ने ेसी वहतग्राहीमूलक 

योजनाओं में श्रवमकों को एक स्थान ददया ह ै सके वलये व्यिस्थाएं सुवनवित की ह . प्रस्तुवत 

सहायता योजना में स श्रवमका का जो काडय होता ह ैसके पंजीयन के ंधार पर ददलाये जाने का 

काम दकया ह.ै वचदकतसा दटुयकना योजना, वशक्षा प्रोतसाहन योजना, मेटािी छात्र प्रोतसाहन योजना, 

वििाह योजना, अंतयेवष्ट के समय ंिथक मदद, पंवडत दीनदयाल पाध्याय श्रवमक ंश्रय शेड 

वनमायण, दटुयकना में भी 1 लाख रूपये की रावश एिं सामान्य मृतयु होने पर 75 हजार रूपये की 

रावश का प्रािधान दकया गया ह.ै एक श्रवमक के पास में सका पंजीयन दकया हुं काडय ह ैसमें 

अगर वबरकया का वििाह दकया ह ैसके वलये पृथक से 25 हजार रूपये की रावश विभाग के द्वारा 

ददये जाने का प्रािधान दकया गया ह.ै मेटािी छात्रों को पुरस्कृत, प्रोतसावहत करने के वलये 2 हजार 

रूपये से 12 हजार रूपये तक की रावश का प्रािधान बजक में दकया जाना स्िागत यो्य ह.ै 

व्यािसावयक पाठ्यक्रमों में भी श्रवमकों की बेके-बेरकयों को च्च वशक्षा समें भी मेवडकल, डेन्कल, 

दफवजयोथेरेपी, नरिंसग, पेरा मेवडकाल, एिं इंजीवनयटरग का ले लें स सबमें प्रवतभािान छात्रों को 

पृथक-पृथक से एक िर्य में कहीं पर 20-15-10 रूपये का प्रािधान ह.ै इस प्रकार से रावशयों का जो 

समािेश दकया गया ह ैइसको लेकर के श्रवमकों के पररिारों बेके-बेरकयों को एक सम्मानजनक वस्थवत 

में सरकार ने ला खडा दकया ह.ै श्रवमकों को भी जीिन-यापन करने का हक ह ैिह भी चाहते ह  दक 

िह पेंशन के पात्र बने न्हें लगातार पांच िर्य तक िैध पररचय-पत्र, स्िालंबन पेंशन के ंधार पर 

1 हजार रूपये तक की व्यिस्था पेंशन की सरकार के द्वारा व्यिस्था की गई ह.ै दसूरों का भिन, 

मकान, ंश्रय बनाने िाले स संवनमायण मजदरू के वलये सरकार ने सोचा ह ैतथा सका पृथक से 
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काम दकया ह.ै नगरीय के्षत्रों में भी ंिास की योजना स्ियं के वलये बनायी ह,ै जो दसूरों के वलये 

मकान बनाते ह   र ग्रामीण के्षत्रों में भी ंिास योजना न श्रवमकों के वलये बनायी गई ह,ै जो दक 

पंजीकृत श्रवमक ह  नको भी इंददरा ंिास, मुख्यमंत्री ंिास योजना से जोडने का अनुकरणीय 

काम दकया ह.ै मध्यप्रदशे के 14 नगरीय के्षत्रों-नगरपावलका के्षत्रों में वजसमें महानगर भी ह  जैसे 

्िावलयर, सागर, रीिा, िंसगरकली, सतना, ककनी, खंडिा, बुरहानपुर, दिेास, इन्दकर, रतलाम, 

जबलपुर एिं ज्जैन ह ै इनमें ेसे श्रवमकों को भिन की सुविधा दनेे के वलये वहतग्राहीमूलक 

योजनाओं का चयन दकया गया ह,ै वजसके अंतगयत 7 लाख 50 हजार रूपये का  ण का प्रस्ताि 

दकया गया ह ैसमें 50 प्रवतशत  ण की वस्थवत में 1 लाख रूपये का अनुदान राज्य सरकार की 

ओर से स ंिास वनमायण करिाने िाले वहतग्राही श्रवमकों को ददया गया ह.ै इसी प्रकार से ग्रामीण 

के्षत्रों में भी ंिास योजना का लाभ ददया गया ह,ै जो दक प्रदशे भर में लागू ह.ै 225 िगयफीक में 

भिन बनाने की एक सुविधा पलब्ध की ह ैसमें कायलेक,रसोई एिं ंंगन, अहाता होगा, एिं पूरे 

पररके्षत्र में अगर सामूवहक रूप से श्रवमक इस प्रकार से बस्ती का वनमायण करते ह  समें मांगवलक 

भिन, िेलफेयर की गवतविवधयां, बगीचे भी होगें यह सारी सुविधाएं सुवनवित की गई ह . स्थानीय 

स्तर पर भी सलाहकार सवमवतयों का गठन इस बात को लेकर के दकया गया ह ैवजले के कलेक्कर 

एिं श्रम अवधकारी सब वमलकर के श्रवमकों की जो छोकी-छोकी समस्याएं ह  सका वनराकरण करने 

के वलये स्थानीय स्तर पर सलाहकार सवमवतयों के माध्यम से न्हें सम्मान वमले. वजस प्रकार से 

वचदकतसों, वशक्षकों, की जो ंयु सीमा सेिा में बढाई ह ैसी प्रकार से माननीय मुख्यमंत्री जी ने 

विशेर् ध्यान दकेर के श्रवमकों की ंयु-सीमा भी 58 िर्य से बढाकर के अब 60 िर्य कर दी गई ह.ै 

माननीय सदस्या वहना जी कह रही थीं दक मवहला श्रवमकों को ठीक ढंग से नके हक की रावश नहीं 

वमलती ह ैमवहला श्रवमकों की िृव  योगोगों, कारखानों में हुई ह ैससे यह बात पररलवक्षत होती ह ै

दक मध्यप्रदशे की सरकार के द्वारा कल-कारखानों में भी मवहलाओं को जो स्थान, रोजगार से जोड 

ददया गया ह ैिास्ति में यह अनुकरणीय प्रयास ह.ै वपछड ेिगय की दो बात रखने की कोवशश करंूगा 

नके कल्याण के वलये सरकार ने बहुत ही अनुकरणीय काम दकये ह . वपछडा िगय में स्िरोजगार, 

ककशल न्नयन, छात्रिृवत्तयां, प्रवशक्षण, विदशेी अध्ययन तक की छात्रिृवत्त वपछड ेिगय के लोगों को 

दनेे का काम दकया ह ैसमें जो होनहार छात्र-छात्राएं ह  नकी प्रवतयोगी परीक्षाओं की प्रोतसाहन 

योजना लागू करते हुए विवभन्न श्रेवणयों में 15-20-25- तथा 50 हजार रूपये तक की रावश का 

प्रािधान सरकार के द्वारा वपछडा िगय के होनहार छात्र-छात्राओं को प्रवतयोगी परीक्षाओं में 

प्रवतभागी बनते हुए प्रािधान दकया गया ह.ै इसमें 1 करोड 50 लाख रूपये का बजक में प्रािधान 
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दकया गया ह ै म  मंत्री जी इसके वलये ंपको बधाई दनेा चाहता ह.ं सफलता को लेकर के इन 

परीक्षाओं में वनरंतर छात्रों की िृव  होती जा रही ह ैइससे रोजगार की ददशा में वपछड ेिगय के 

छात्रों को ंिासीय व्यिस्था में सवम्मवलत करते हुए न्हें वनशुल्क प्रवशक्षण देने की बात की गई ह.ै  

   माननीय पाध् यक्ष महोदय, ंिासीय व् यिस् था भी वमले, साथ में नको वन शुल् क प्रवशक्षण 

भी वमले । माननीय पाध् यक्ष महोदय, वपछडा िगय के लोगों के वलए 2015 से लेकर  ंने िाले 

2025 तक का,  रोड मेप तय हुं ह,ै  2025 तक की जो संकल् पना सरकार ने की है, माननीय 

मुख् यमंत्री जी ने की है, माननीय मंत्री महोदय ने की ह,ै म  सका थोडा सा ल् लेख करना चाहगंा,  

लक्ष् य  र रोड मेप तैयार दकया जा रहा है,  मध् यप्रदशे में 3 करोड छात्रों को छात्रिृवत्त का लाभ 

वमल सके, वपछडा िगय पोस् क मैररैंचक छात्रिृवत्त में 50 लाख वियोगाथप इससे लाभावन्ित हो सकें , 

ंश्रम  र छात्रािास के वनमायण में भी लगभग 1 लाख 50 हजार वियोगािथयों को लाभावन्ित 

दकया जा सके  र 500 छात्रािासों का वनमायण दकया जा सके, मेटािी छात्र पुरस् कार में भी 2000 

वियोगाथप इससे लाभावन्ित हो सकें ,  विदशेी अध् ययन के वलए 150 अभ् याथप विदशेों तक अध् ययन 

करने के वलए पहुचं सकें ,  इसकी पूरी संकल् पना सरकार के द्वारा की जा रही ह ै ।  अल् पसंख् यक 

कल् याण िगय के त थान के वलए म  ंपके माध् यम से मुख् यमंत्री जी  र मंत्री जी को धन् यिाद दतेा ह ं

दक वजस राजनैवतक पाकप का म  काययकताय ह ं  र वजस राजनैवतक पाकप का म  विधायक हं, स पर 

हमेशा इस प्रकार का दरुाभाि का  ंरोप लगाया जाता ह ैदक अल् पसंख् यक विरोधी ह ,  फूक डालों 

राज करो की नीवत के अंतगयत भडकाने का काम दकया जाता रहा ह,ै  लेदकन म  बानगी दनेा चाहता 

ह ं दक मध् यप्रदशे के यशस् िी मुख् यमंत्री जी ने, वशिराज िंसह जी ने अल् पसंख् यक िगय के वलए 

मध् यप्रदशे में मुवस्लम,  ईसाई, वसख,  बकद्व,  जैन एिं पारसी वजतने समाज के लोग ह , ंबादी का 

लगभग 8.15 प्रवतशत इनका स् थान ह ै र इन सब को लेकर के सरकार ने बडी वचन् ता की ह,ै  60 

मदरसों में दो अवतररक् त कक्ष वनमायण के वलए 360 लाख रूपए का प्रािधान स् िागत यो् य ह,ै  200 

ंंगनिाडी इसी िगय के वलए,  अल् पसंख् यक िगय के वलए, वनमायण दकए जाने के वलए 600 लाख 

रूपए का प्रािधान प्रशंसनीय ह,ै  1000 इंददरा ंिास योजना, अल् पसंख् यक िगय के पररिारों के 

वलए 337.50 लाख रूपए की रावश का प्रािधान,  100 सीकर कन् या छात्रािास अल् पसंख् यक 

पररिार हतेु  दकए जाने के वलए 190 लाख रूपए का प्रािधान  र ंई.की. सेल का गठन करते 

हुए अल् पसंख् यक पररिार के वहतग्रावहयों को 12.50 लाख रूपए का प्रािधान दकया जाना स् िागत 

यो् य ह ै। 
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 माननीय पाध् यक्ष महोदय, कल श्री  दीपक जोशी जी ने अनुदान मांगों पर अपना द्बोधन 

ददया था, सरकार का स् कूल वशक्षा विभाग वजस प्रकार से  प्रयास कर रहा है, सके अंतगयत 

अल् पसंख् यक पररिार से जुड े जो मदरसे ह ,  न मदरसों की रंगाई पुताई का काम भी प्रत येक 

वियोगालय के वलए, प्रत येक मदरसा के वलए, 25-25 हजार की रावश,  स् कूल वशक्षा विभाग के 

माध् यम से मदरसों को ददए जाने की बात ंई है,  म  समझता ह,ं  यह स् िागत यो् य ह,ै  

अल् पसंख् यक कल् याण के वलए जो योजनाएं संचावलत की जा रही ह ,  सके साथ मध् रपदशे के 

यशस् िी मुख् यमंत्री ंदरणीय वशिराज िंसह चकहान ने श्रीराम जी महाजन वपछडा िगय सेिा राज् य 

पुरस् कार से मेटािी छात्र- छात्राओं को पुरस् कृत दकया ह ै ।  इसके साथ साथ कोई भेदभाि नहीं 

वहन् द ू - मुसलमान का कोई विरोध नहीं, माननीय मुख् यमंत्री जी ने अल् पसंख् यक पुरस् कारों की 

श्रृंखलाब  टोर्णा की ह ै र सको यथायथता में तारने की कोवशश की है, मकलाना अब् दलु 

कलाम ंजाद अल् पसंख् यक सेिा राज् य सेिा पुरस् कार 2014, शहीद अशफॉक ल् ला खॉ सेिा राज् य 

पुरस् कार 2014, शहीद हमीद खां शोल् जर अल् पसंख् यक सेिा राज् य पुरस् कार योजना, माननीय 

पाध् यक्ष महोदय यह जो पुरस् कार ददए गए ह ,  राष् रैंचीय एकता  र अखण् डता को लेकर के,  

सामावजक सद्भािना को लेकर के,  िीरता को लेकर के,  नागररकों की सुरक्षा दनेे में,  अद्मय साहस 

का पररचय दनेे िालों को  लेकर के,  सावहत य कला,  रंगकमप,  वशक्षक,  त कृष् क कायय करने िाले,  

इन तमाम प्रकार के िे बहु-ंयामी,  िे धनी लोग ह ,  नको इस प्रकार के पुरस् कार से निाजा गया 

ह ै।  

  माननीय पाध् यक्ष महोदय, एक बात कहकर अपनी बात को समा त करता ह ंमध् यप्रदशे 

की राजधानी भोपाल में  पूरे प्रदशे से अनेक हज यात्री,  मकका- मदीना की यात्रा,  हज की यात्रा, 

एक पवित्र यात्रा मानी जाती है,  सके वलए तत कालीन सरकार ने कभी नहीं सोचा,  मुझे बताते 

हुए अत यन् त प्रसन् नता ह ैदक ंज सिय-सुविधायुक् त अगर मध् यप्रदशे में कहीं हज हास बन रहा ह ै

तो िह भोपाल के ग्राम िंसगरचोली के पास सियसुविधायुक् त हज हास बनकर के लगभग वनमायण 

के अंवतम चरण में में ह,ै म  समझता ह,ं इससे पूरे मध् यप्रदशे के अल् पसंख् यक पररिार के लोगों को,  

लाभ वमलेगा जो हज के वलए जाते ह ,  नको सुकून वमलेगा  र  सुविधाएं वमलेगी,  इस प्रकार से 

वनष् पक्ष भाि रखने िाली सरकार का यह श्रम,  वपछडा िगय तथा अल् पसंख् यक कल् याण िगय के वलए 

जो अनुदान मांगों की जो चचाय बजक पर ंई है, सका म  स् िागत करता ह,ं अवभनंदन भी करता ह ं

 र मंत्री जी को,  म  विशेर् रूप से धन् यिाद दनेा चाहता ह ं।  
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   अध् यक्षीय टोर्णा 

माननीय सदस् यों के वलए भोजन विर्यक  

 पाध् यक्ष महोदय-  माननीय सदस् यों के वलए भोजन की व् यिस् था सदन की लॉबी में की गई 

ह,ै  माननीय सदस् यों से अनुरोध ह ैदक सुविधानुसार भोजन ग्रहण करने का कष् क   करें ।  

 

   िर्य 2016-17 की अनुदान मांगों पर (क्रमश)  

 कंुिर सकरभ िंसह (बहोरीबंद)- माननीय पाध् यक्ष जी, म  मांग संख् या 18,63,66  र 69 

के विरोध में खडा ह,ं  हम वजस िगय के बारे में बात करने के वलए खड े ह , सने राजस् थान के 

मरूस् थल से लेकर के, पविम बंगाल से लेकर जम् मू कश् मीर से लेकर कन् या कुमारी तक, न जाने 

दकतने वनमायण दकए,  दकले बनाए  र जलाश् य बनाए,  वजनका  ंज हम पभोग कर रह ेह ,  यहां 

तक दक वजस भिन में बैठे ह ,  यह भी न् हीं के द्वारा बनाया गया है,  तकलीफ यह ह ैदक जो हम 

चचाय कर रह ेह ,  क् या िह न तक पहुचं पाएगी,  इसके लाभ न तक पहुचं पाएंगे,  इस बात पर 

प्रश् न वचन् ह लगा हुं ह ै। म  दो पवियां बोलते हुए अपनी बात ंगे रखूंगा –  

  होके मायूस न शाम की तरह ढलते रवहए, 

 वजन् दगी एक भोर ह ैसूरज की तरह वनकलते रवहए ।  

 ठहरोगे एक पांि पर तो थक जाओगे,  

 धीरे धीरे ही सही मगर राह पर चलते रवहए । ।  

 

 

2 17 बजे  सभापवत महोदय(श्री रामवनिास राित) पीठासीन हुए।  

 

 31 ददसम् बर 2015 तक 1634.32 करोड की रावश पकर के रूप में प्रा त हुई, इस 

प्रवतिेदन में 24.60 लाख वहतग्राही का वनमायण में पंजीयन हुं ह,ै हकीकत में  इतने बड ेप्रदशे की 

जनसंख् या में, बहुत कम ह,ै बाल श्रम के बारे में कहा गया ह ैदक बाल श्रम मध् यप्रदशे में नहीं हो रहा 

ह,ै  सभी सम् मानीय सदस् य जानते ह ,  सुबह शाम जब भी हम गाव डयों से वनकलते ह ,  ंपको छोके 

- छोके बच् च ेपेपर बेचते हुए  र ढाबों पर खाना वखलाते हुए वमल जाएंगे ।  योगोवगक सुरक्षा के 

विर्य में कारखानों में दटुयकना की दर 2013 में .62 प्रवत हजार थी,  जो .49 हो गई ह,ै  मेरा 

ंपसे वनिेदन ह ैदक यह जो ंंकड ेह ,  यह कागजी ंंकड ेह ,  हकीकत में बहुत पररितयन ह ै। पेज 

क्रमांक 27,  4.25 में पंजीकृत कारखानों में 1.1.16 को ंपने कुल 15 हजार 378 श्रवमक बताए 
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ह ,  मेरा मंत्री जी से वनिेदन ह ै15,378 से अवधक रवजस् कडय तो ंपके कारखाने ह , यह सदन को 

गुमराह कर रह ेह  ।  पेज क्रमांक 29, 4.3 क्षवतपूित 1923 अवधवनयम के तहत लेबर ऑदफसर  र 

इंस् पेक् कर की सांठ - गांठ के चलते अपंजीकृत मजदरूों को लाभ नहीं वमल रहा ह ै । हमारे ककनी 

वजले में लगभग 300 दालवमलें ह ,  50 राईस वमल ह ,  ंए ददन दटुयकनाएं होती ह   पर इसका 

कहीं कोई ल् लेख नहीं होता ह ै। पेज क्रमांक 29, 4.4  ककनी में एक फैक् रैंची ह,ै  अजय फूल,  स् ियं के 

पयोग के वलए पॉिर जनरेशन करते ह ,  िहां पर भंूसी के स् थान पर कोल का पयोग होता है,  

जो स् िास् ्  य के वलए खतरनाक ह ै। बडिारा में बुझबुझा  लांक ह,ै वबरला व् हाईक ह,ै  लमतरा ह,ै  

हमारे यहां बहुत से ेसे  लांक ंए ह ,  जो एम.ओ.यू. के माध् यम से साईन होकर के वजसकी रोज 

हम लोग फ्लेक् सों में बडाई लेते ह ,  सत ता पक्ष के लोग तावलयां ठोकते ह  पर इनमें स् थानीय लोगों 

को रोजगार नहीं वमलता ह ै।  स् थानीय लोग रोजगार से िंवचत ह ै र बाहरी लोगों को कम रेक पर 

रखा जा रहा ह ै। पेज नं 42, 7.2 में बीडी के बारे में वलखा गया है,  बीडी श्रवमकों का पंजीयन 

हमारे वजले में बंद ह,ै  जो बीडी बनाते ह , 5 रूपए, प्रवत हजार नसे वलया जाता ह,ै  दकतना कोकल 

ह,ै  यह प्रवतिेदन में ल् लेख नहीं ह ै  र दकतना इनके ऊपर खचय होता है,  इसका ल् लेख नहीं ह,ै  

हर जगह ब् लाक स् तर पर एजेंक बन गए ह  जो 60 से 40 प्रवतशत में इनसे सकदा तय करते ह ,  दफर 

नसे प्रसि में  र बाकी कायों में शादी में पैसा लेकर नका कायय करते ह ,  मजदरूों को इसका 

कोई लाभ नहीं वमल रहा ह ै।  िास् ति में बीडी श्रवमकों के वलए ंिास बने ह ,  जो नहीं वमल रह ेह  

। पेज 48 ,8.4 में पकर वनधायरण अवधवनयम है,  इसमें 10 लाख रूपए से ऊपर जो भी मकान 

बनेगा,  समें एक प्रवतशत कैक् स लगेगा, अिैध मकानों के बनने से जो नक् शे पास नहीं होते ह   र 

जब हम यहां प्रश् न लगाकर वनयवमतीकरण करते ह  तो एक प्रवतशत कैक् स को छोड ददया जाता ह.ै 

यह िही पैसा जाता ह ैजो मजदरूों के पयोग का है, इससे इन मजदरूों के वलए कॉलोनी बनानी 

चावहए. माननीय पेज नं.498.4 में ककनी में हम् मालों के वलये 100 ंिास बनाये गये ह , यह 

प्रवतिेदन में बताया गया था. कृवर् मण् डी में लगभग 500 हम् माल रवजस् कडय ह , दाल वमल  र 

राईस वमल ककनी में लगभग 400 ह . िेयरहास, रेल् िे याडय, पासयल एिं सीमेन् क फैक् रैंची में हमारे 

यहां लगभग 10,000 रवजस् कडय लोग ह   र कुल 100 ंिास ददये ह . यह कहीं से न् यायसंगत नहीं 

ह.ै यह तो ऊाँ क के मुाँह में जीरा के समान ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, पेज नं. 87 में वन शक् त भरण-पोर्ण योजना के तहत 40 से 70 

प्रवतशत विकलांग को 750 रूपये प्रवतमाह  र 71 से 100 प्रवतशत विकलांग को 1,500 रूपये 

प्रवतमाह ददया जाता ह.ै प्रवतिेदन में ददया ह ैदक मात्र 36 वहतग्राही प्रदशे में लाभावन्ित हुए ह .  
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 डॉ. नरोत तम वमश्र - सभापवत जी, ंप इतनी गम् भीर मुरा में बैठे थे तो हमारे संसदीय 

कायय मंत्री जी कह रह ेथे दक ंप मुकेश नायक जी को दखेकर गम् भीर ह  या श्री गोविन् द िंसह जी 

को दखेकर.  

 सभापवत महोदय - श्रम विभाग की मांगें चल रही ह . श्रवमकों की समस् याएं सुनने के वलए 

गम् भीर ह . ंप जारी रवखये.   

 कुाँ िर सकरभ िंसह - माननीय सभापवत महोदय, मेरा वनिेदन ह ैदक पूरे प्रदशे में मात्र 36 

वहतग्रावहयों को लाभ वमला ह.ै ंप इसको भी फ्लैक् स में लगा लीवजये दक बहुत काम दकया ह.ै 

हकीकत तो यह ह ैदक मजदरूों ने काम मांगना बन् द कर ददया ह,ै इसका दाहरण मनरेगा ह.ै लोगों 

का विश् िास ठ गया ह,ै लोग प्रदशे से बाहर जाकर काम कर रह ेह , काम ढूाँढते ह , हमारे यहां से 

गुजरात, महाराष् रैंच एिं बॉम् बे, बहुत जगह जा रह ेह  एिं काम कर रह ेह . िहां न नको सैलेरी पूरी 

वमलती ह ै र कोई दटुयकना टरकत होती ह ैतो न लोगों की डथे बॉडी लाने का भी इन् तजाम नहीं 

होता. वपछले ददनों हमारे यहां पठार के्षत्र में 2 लडके मारे गए थे. िहां के मावलक ने लककने तक की 

व् यिस् था नहीं की  र सैलेरी तो छोड ही दीवजये. मेरा माननीय मंत्री जी से वनिेदन ह ै दक इस 

विर्य पर ध् यान रखकर दक जो भी श्रवमक मध् यप्रदेश के बाहर काम करने जा रह ेह , नके वलए 

योजना बननी चावहए. वजसमें नका पंजीयन होना चावहए  र मालूम होना चावहए दक िह दकस 

फैक् रैंची में  र ककन-सा कायय कर रह ेह  ? अगर हमको यह नहीं मालूम होगा तो बहुत-सी ेसी 

फैवक्रैंचयां ह , जहां पर कैवमकल का पयोग होता ह ै र स कैवमकल से लोगों को बहुत नुकसान 

होता ह.ै मेरा ंपसे वनिेदन ह ै दक इस विर्य पर ध् यान दें. हकीकत यह ह ै दक मजदरूों की जो 

मजदरूी हो, िे चाह ेमनरेगा में हों, प्रायिेक संस् थानों में हों, कहीं भी पूरी नहीं वमल रही ह.ै पर 

दकताबी ंंकड े पूरे ह . केन् र सरकार ने सच् चर ंयोग की ररपोकय, जो केन् र सरकार की ंई ह ै

सको अनदखेा कर ददया ह.ै अल् पसंख् यक समाज ंज पूरे दशे में अपने ंप को दशे से कका हुं 

महसूस करता ह.ै चूाँदक सरकार स पर तना बजक व् यय नहीं करती ह.ै माननीय नकी वशक्षा, 

स् िास् ्  य एिं रोजगार ेसी समस् याएं ह , वजन पर विशेर् रूप से अध् ययन करके वनराकरण दकया जा 

सकता ह.ै इसके वलए सरकार को एक अध् ययन दल बनाना चावहए, वजसमें क् या िास् तविकता ह,ै 

इसको दखेना चावहए. वपछड ेिगय की जो योजनाएं ह , िे जमीनी हकीकत में नहीं बदली गई ह . 

वसफय  िे दकताबों में ह , दोनों िगों के वलए जो लक्ष् य तय दकये गये ह , िे केिल ंंकडों में पूरे ह . मेरे 

ककनी वजले में जब भी कोई व् यवि ब क पहुाँचता ह ैतो ब क में जब तक िह दलाल के पास नहीं जाए, 

तब तक सका काम पूरा नहीं होता ह.ै मेरा वनिेदन ह ैइस विर्य पर ध् यान ददया जाये.  
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 सभापवत महोदय, दोनों िगों का बहुत बडा वहस् सा हमारे के्षत्र में कृवर् पर वनभयर ह ै र 

जब नको कोई लाभ नहीं हो रहा हो तो अपनी जमीन बेचकर अन् यत्र पलायन करने को मजबूर ह . 

मेरा वनिेदन ह ैदक माननीय इस पर ध् यान दें. वपछडे िगों के वलये जो पद ंरवक्षत ह , नकी भतप 

पर सरकार ध् यान दकेर समयब  काययक्रम चलाये. वजस तरह बाकी िगों के वलए, एक विशेर् 

अवभयान चलाया जाता है, सी प्रकार वपछडा िगय एिं अल् पसंख् यक िगय के वलये भी दकया जाये. 

िक् फ बोडय लगभग वनवष्क्रय हो रहा है, सकी सारी सम् पवत्त पर लोग कब् जा कर रह ेह .  

 सभापवत महोदय, पुराने समय में एक कहानी होती थी. एक बहुत चालाक व् यवि था. िह 

एक गांि में पहुाँचा, सको भूख लगी हुई थी तो एक बुव ढया के मकान में पहुाँचा  र कहा दक 

माताराम कुछ खाने को दो. चूाँदक बुव ढया वभक्षा मांगकर जीिन-यापन करती थी तो सने कहा दक 

मेरे पास खाने को नहीं ह.ै स चालाक व् यवि ने कहा दक म  कंकण से वखचडी बनाऊाँ गा तो बुव ढया 

को सने कुछ कंकण बीनकर ददये  र कहा दक माताराम, म  इससे वखचडी बनाऊाँ गा. सने एक 

भगोने, बतयन में कंकण डाल ददये, सने बोला पानी होगा. बुव ढया लालच में ं गई तो सने 

सोचा, पानी द ेदूाँ तो शायद कंकण की वखचडी, पत थर की वखचडी मुझे भी खाने को वमल जायेगी. म  

सीख जाऊाँ  एिं वबना वभक्षा के काम चल जाये. सने पहले पानी मांगा, दफर सने बोला थोडा-सा 

चािल  र दाल वमल जाये तो बुव ढया ने चािल  र दाल भी द ेदी. दफर थोडा नमक, हल् दी एिं 

वमचाय मांग वलया, सने सब डाल ददया. सने पूरा का पूरा सामान, स बुव ढया से ले वलया  र 

वखचडी बनाई. वखचडी बनाने के बाद थाली में जब परोसा तो सने कंकड-कंकड स बुव ढया को द े

ददया एिं दाल-चािल की वखचडी खुद खा ली. 

 सभापवत महोदय - माननीय सदस् य, ंप दकतना समय लेंगे ? अपनी बात जारी रखें.  

 कुाँ िर सकरभ िंसह - सभापवत महोदय, मेरा यह वनिेदन ह ैदक ये सरकारी ंंकडे हकीकत से 

बहुत दरू ह . म  मांग संख् या का विरोध करता हाँ  र वसफय  इतना कहता हाँ दक - 

ंंखें तालाब नहीं, दफर भी भर ंती ह , 

दशु् मनी बीज नहीं दफर भी बोई जाती है, 

होंठ कपडा नहीं, दफर भी वसल जाते ह , 

दकस् मत सखी नहीं, दफर भी रूठ जाती ह,ै 

बुव  लोहा नहीं, दफर भी जंग लग जाती ह,ै 

ंदमी का मन शरीर नहीं, दफर भी टायल हो जाता ह,ै 

 र इन् सान मकसम नहीं, दफर भी बदल जाता ह.ै 
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   धन् यिाद. 

  

 श्री ददलीप िंसह शेखाित (नागदा-खाचरोद) - माननीय सभापवत महोदय, म  मांग संख् या 

18, 63, 66 एिं 69 के समथयन में बोलने के वलए खडा हुं हाँ. जहां मध् यप्रदशे के माननीय 

मुख् यमंत्री जी एिं मंत्री जी ने श्रम के वलए 169 करोड 40 लाख 97 हजार रूपये का प्रािधान 

दकया ह.ै अल् पसंख् यकों के कल् याण के वलये 25 करोड 1 लाख 42 हजार रूपये का प्रािधान दकया 

ह,ै वपछडा िगय कल् याण के वलये 932 करोड 27 लाख 23 हजार रूपये का प्रािधान दकया है.  

 माननीय सभापवत महोदय, म  बताना चाहाँगा दक जबसे मध् यप्रदशे में भारतीय जनता पाकप 

की सरकार ंई ह.ै इन 11-12 िर्ों में लगभग, जो मध् यप्रदशे में  योगोवगक अशांवत होती थी  र 

एक समय यह होता था दक 'चाह ेजो मजबूरी हो, मांग हमारी पूरी हो', लगभग 12 िर्ों से जो मेरे 

दखेने में ंया ह ैदक कहीं भी योगोगों में हडताल नहीं हुई ह.ै योगोग प्रबन् धकों  र श्रवमकों में कहीं 

कोई वििाद नहीं हुं ह.ै म  यह मानता हाँ दक यह माननीय मंत्री जी की कायय-कुशलता थी दक हर 

वििाद को कहीं न कहीं चचायओं में कर, न चीजों का ठीक प्रकार से वनदान दकया ह.ै ंज 51 

वजलों में श्रम कायायलय का प्रारम् भ होना, हम सबके वलए गिय की बात ह.ै म  माननीय सभापवत जी, 

बताना चहाँगा दक जहां पंजीयन की इतनी बडी व् यिस् था करी ह,ै जो श्रवमक छोकी-छोकी मजदरूी 

करते थे. म  इस बात के वलये माननीय मंत्री जी को बधाई दनेा चाहता हाँ दक मध् यप्रदशे की जहां 

ंबादी साढे 7 करोड ह.ै समें लगभग 3 करोड असंगरठत मजदरू ह . न 3 करोड असंगरठत 

मजदरूों के वलए भी शहरी ग्रामीण असंगरठत बोडय का गठन दकया ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, माननीय मंत्री जी से, इतना वनिेदन जरूर करना चाहता हाँ दक 

यह बोडय तेज गवत से अपने लक्ष् य को प्रा त करे. इसके वलये बजक का प्रािधान अगर ंप ठीक 

प्रकार से करेंगे तो ठीक होगा. म  वनमायण श्रवमकों के वलए जहां पेन् शन योजना, ककशल परीक्षण  र 

न गरीब श्रवमकों के वलए चाह ेशहरी या ग्रामीण हों, नमें जो भिन बनाने  र समें 1 लाख 

रूपये तक अनुदान दनेे की अवभनि योजना ंपने प्रारंभ की है, सके वलये भी धन् यिाद दनेा 

चाहता हाँ. म  एक वनिेदन माननीय मंत्री जी से जरूर करना चाहाँगा दक जो न् यूनतम िेतन ह,ै स 

न् यूनतम िेतन को भारत सरकार के सातिां िेतनमान में फोथय क् लास कमयचाररयों की न् यूनतम िेतन 

तय की ह ै र दसूरी समावजक सुरक्षा अलग से ह.ै अगर न् यूनतम िेतन ठेका श्रवमकों का बढेगा तो 

वनवित रूप से एक ठीक िातािरण होगा. नको भी सम् मान के साथ जीिन जीने का अवधकार 

होगा. ंप स् थायी श्रवमकों के वहत के वलए कई बार की योजनाएं बनती ह   र ठीक प्रकार से 

ंपने िातािरण बनाया ह,ै सके कारण नये योगोग भी ंए ह   र पुराने योगोग भी बन् द होने से 
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बचे ह . लेदकन म  ंपसे इतना वनिेदन जरूरत करेंगे दक ंप स् थायी श्रवमकों के वलये ंप ठीक 

प्रकार से एक योजना बनाते ह  लेदकन जो ठेकेदारी श्रवमक होते ह , विशेर्कर अगर योगोग चालू 

वस्थवत में ह   र जो श्रवमक 10-15 िर्ों से कायय कर रह ेह . 10-15 िर्ों से कायय करने के बाद भी, 

योगोग प्रबन् धक द्वारा नको कई बार वनकाल ददया जाता है. अगर ठेका श्रवमकों का ंप संरक्षण 

करेंगे तो मेरी दवृष्ट से ठीक होगा.             

  मंत्री जी, म  एक वनिेदन ंपसे  र करना चाहता ह ं दक वमवनमम िेज  सब को 

वमले, ब क के द्वारा वमले. लेदकन कई बार  दखेने में यह ंता ह ैदक जो स्कूल होते ह ,  अस्पताल, 

होकल होते ह ,  नमें ठीक से वमवनमम िेज  वमले, इसकी अगर ंप  सुवनवितता करेंगे, तो बहुत 

ठीक होगा. क्योंदक म  स्कूलों में दखेता ह ंदक कई बार जो वमवनमम िेज मध्यप्रदशे  शासन के द्वारा, 

कें र की सरकार के  द्वारा   तय ह,ै िह भी  नहीं वमल पाता ह.ै तो अगर  ंप यह करेंगे तो ठीक 

होगा.  म  मंत्री जी से एक वनिेदन  र करना चाहता ह ं दक  जो  बड ेयोगोग होते ह ,  इन बड े

योगोगों में  जो  सीसा होता ह,ै नका जो एक  प्रकार से, सकी  रावश  सोशल  एवक्कविकी  में  िह  

खचय करते ह ,  स रावश के प्रवत िह   जिादहेी हो, िह पयायिरण के  समें एिं अन्य  सोशल 

एवक्कविकी  में  पूरी खचय करें, अगर ंप यह सुवनवित करेंगे, तो  म   ंपको बहुत बहुत धन्यिाद 

दूगंा.  मंत्री जी, एक चीज के वलये म  ंपको  र धन्यिाद दतेा ह.ं जो 58 से 60 साल  ंपने  

वनजी योगोगो में दकया ह,ै  सके वलये मध्यप्रदशे की सरकार के वलये, मुख्यमंत्री जी के वलये  

वजतनी तारीफ की जाये,  तनी कम ह.ै लेदकन  जो मेरे यहां नागदा  में तो  ंपके द्वारा वत्रपक्षीय  

िाताय  बुलाकर   स वनयम को लागू दकया, म  सके वलये भी ंपको धन्यिाद दनेा चाहता ह.ं  

लेदकन जब िह गजक नेरकदफकेशन हुं था  र जो वत्रपक्षीय िाताय हुई थी,  सके बीच में वजन  

श्रवमकों को वनकाल  ददया था,  अगर न श्रवमकों को  िापस वहत लाभ ददलाने  का  ंप काम 

करेंगे तो   वनवित रुप से  ंपको बहुत बहुत धन्यिाद दूगंा.  ंपकी जो एक अवभनि योजना ह,ै 

एक बार ंपसे मेरी चचाय हुई थी, जो श्रवमकों के बच्चों के वलये   ंिासीय वियोगालय खोलने  की 

योजना थी,  अगर यह चीज  पूरे मध्यप्रदशे में लागू  होगी, तो न श्रवमकों  के बच्चे  बडे स्कूलों में,   

न ंिासीय वियोगालयों में पढकर  ंगे बढ पायेंगे.  वपछडा िगय के वलये  जो ंपने पोस्क मेररैंचक 

छात्रिृवत्त, विदशे अध्ययन की छात्रिृवत्त, मुख्यमंत्री वपछडा िगय  स्िरोजगार योजना   र वपछडा 

िगय के मेटािी वियोगािथयों को जो   ंप पुरस्कार दतेे ह ,  10िीं के छात्रों को 5 हजार, 12िीं के 

छात्रों को 10 हजार  रुपये  र विशेर् करके जो व्यािसावयक  परीक्षा मंडल   द्वारा ंयोवजत  

परीक्षाओं में वपछडे िगय  के सिायवधक अंक  जो ंप पीईकी,पीपीकी  र एमसीए में  दतेे ह ,  प्रथम 
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पुरस्कार एक लाख, वद्वतीय पुरस्कार  50 हजार  र  तृतीय पुरस्कार 25 हजार रुपये, म  इसके 

वलये भी ंपको बहुत बहुत धन्यिाद दनेा चाहता ह.ं  म  ंपकी एक योजना के वलये  जो 

अल्पसंख्यक समाज के वलये  भोपाल में ंप हज यावत्रयों के वलये  सुविधायुि   6 करोड की लागत 

से   एक हज हास बना रह ेह ,  म  सके वलये भी ंपको बहुत बहुत धन्यिाद  दतेा ह.ं सभापवत 

महोदय,  ंपने बोलने के वलये जो अिसर ददया, सके वलये बहुत बहुत धन्यिाद.  

  श्री कमलेश्वर पकेल (वसहािल) -- सभापवत महोदय,    हम  समझते ह  दक गरीबों  

का सबसे ज्यादा अगर  वहतैर्ी कहना चावहये, तो यह विभाग  ह.ै पर गरीबों, मजदरूों के संरक्षण के 

वलये  वजस तरह से काम होना चावहये,  स तरह से वबलकुल काम नहीं हो रहा ह.ै  बडा दखु होता 

ह,ै जब  गरीब,मजदरू परेशान होता ह.ै  मजदरूी के वलये परेशान ह,ै  मजदरूी करने के बाद भी जब  

अपने भुगतान के वलये  परेशान ह.ै  3-3,6-6 महीने िह भककता रहता ह.ै सरकार, सरकार के 

अवधकारी  कमयचारी  सोते रहते ह .  अगर दकसी  योगोवगक, प्रायिेक संस्थान में काम कर रहा ह ै

 र कोई गरीब अपनी लडाई लडना चाहता ह,ै अपनी मजदरूी की लडाई लडना चाहता ह ै तो  

सकी शासकीय संस्थाएं मदद न करके   योगोवगक संस्थाओं की मदद करते ह .  बडा दखु होता ह.ै  

कई ेसी टकनायें ंये ददन  टकती रहती ह .   र तो  र हम तो बोलते ह , सरकार से मेरा 

वनिेदन ह ै दक  वजन भी संस्थाओं ने चाह े िह शासकीय,अ य शासकीय, प्रायिेक इंडवस्रैंचयां हों, 

वबल्डर हों. जहां वजस के्षत्र में भी  अगर गरीब  श्रवमक मजदरूी कर रहा ह ै   र अगर सकी 

मजदरूी  समय पर भुगतान नहीं होती ह,ै  तो सके  वलये सरकार को प्रािधान करना चावहये.  

चाह ेिह मनरेगा में काम दकया हो, 6-6 महीने अगर सरकार भुगतान नहीं कर रही ह ैया अन्य 

योजनाओं में  या कहीं प्रायिेक संस्थान में  काम दकया ह,ै अगर मजदरूी नहीं वमल रही ह,ै तो 

गरीबों को मजदरूी ददलाने  के वलये  सरकार को कडे वनयम बनाना चावहये. चाह ेिह शासकीय या  

प्रायिेक संस्थान हो   र नका समय पर मजदरूी का  भुगतान हो,  इसके वलये प्रािधान करना 

चावहये.  न दक  इंसपेक्कर राज श्रम विभाग में भी ह,ै सके माध्यम से जो थोडा तालमेल  करके  

 र व्यिस्था बना लेते ह .  यह बडा िंचता का विर्य ह.ै  योजनायें तो हमारे बहुत सारे सावथयों ने 

वगनाईं,  पर अगर सही में ंप दखेेंगे, अगर दकसी मजदरू, श्रवमक की मृतयु हो जाती ह ै र जो 

सको अंतयेवष्ट के वलये  3 हजार रुपये दनेे का प्रािधान ह,ै  सके वलये भी िह महीनों भककता ह.ै  

िह भी सको नहीं वमल पाता ह.ै  यह एक िंचता का विर्य ह,ै  इस पर सरकार को सोचना 

चावहये.  सरकार ने इंददरा ंिास के वलये भी बहुत प्रािधान दकया ह.ै  अन्य योजनाओं, राजीि 

ंश्रय योजना भी  इसके पहले थी,  अभी मुख्यमंत्री ंिास योजना चल रही ह.ै  पर सच बात तो 
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यह ह ैदक  गरीब के जेब में अगर पैसा ह ैतो   न योजनाओं का लाभ वमलता ह.ै  नहीं तो मजदरू 

भककता रहता ह.ै  सको न्याय नहीं वमलता ह.ै  इस पर सरकार को िंचता करना चावहये.  इसको 

सख्ती से दक्रयान्ियन करना चावहये.  कई संस्थाएं ेसी भी ह ,  जहां  मजदरू काम करता ह,ै कोई 

गाडय की नककरी करता ह,ै  कई अन्य छोके कमयचारी होते ह . जो सरकार की तरफ से  एक वनवित 

िेज ह,ै  एक शासकीय वचत  रावश तय ह,ै  िह रावश तो  वमलती ह,ै सके साथ  जो पीएफ का 

पैसा  काकते ह ,  सको पीएफ का पैसा समय पर नहीं वमलता ह.ै  कई कम्पवनयां खा जाती ह .  

पीएफ  कई गरीबों को नहीं वमल पाता ह.ै  इसके वलये भी कडाई से, सख्ती से  पालन कराना 

चावहये.   तेंदपूत्ता के बोनस, मजदरूी  के वलये  सालों इंतेजार करते ह .  2-3 साल बाद  भी नके  

खाते में पैसा नहीं जा पा रहा ह.ै  अल्पसंख्यक कल्याण की भी बहुत सारी बातें तो होती ह .  

योजनाएं भी बहुत सारी वगनाई जाती ह . पर  वजस तरह से इसका  प्रचार  प्रसार, लाभ जो भी 

अल्पसंख्यक  संस्थाएं ह ,  नको  वजस तरह से वमलना चावहये,  नहीं वमल पाता ह.ै  इसके वलये भी  

सरकार को िंचता करना चावहये  र  जो जो  मद के बारे में हमारे साथी  िंसह  साहब बोल रह ेथे,  

बडा प्रचार प्रसार करके दक हमने  इन इन में प्रािधान दकया ह.ै  सरकार  की तरफ से ििव्य ं  

रहा था, पर वमलता नहीं ह.ै  हमें तो मेरे विधान सभा के्षत्र में  एक भी ेसी संस्था,  जगह नहीं 

ददखाई दी, जहां पर  शासकीय अनुदान  सरकार द्वारा अल्पसंख्यक संस्थाओं को  वमल पाया हो.  

तो इस पर भी व्यिस्था होना चावहये.  न्हीं  को वमलता ह,ै वजन्होंने लेनदने कर ददया,  सांठ-गांठ 

कर ली, न्हीं तक यह लाभ पहुचंा,  बाकी संस्थाओं को पहुचंा ही नहीं.  इस पर भी  व्यिस्था 

बनाने की ंिश्यकता ह.ै  एक बडा महतिपूणय विभाग  मुख्यमंत्री   जी ने बडा प्रचार प्रसार करके 

बनाया था  र  मुख्यमंत्री  ंिास में भोजन  भी कराया था.  टुमक्कड  र अ य टुमक्कड ंयोग का  

भी  गठन कर ददया था,  अध्यक्ष भी बना ददया था.  शायद मेरी जानकारी में ह ैएक अध्यक्ष अभी 

ितयमान में ह ैदक नहीं.  लेदकन पता नहीं, पर  दो कमयचारी ह ,  दो  या तीन कमयचारी से ज्यादा नहीं 

ह  स विभाग में. कैसे चलेगा.  ंपने प्रचार प्रसार तो बहुत दकया.  ससे ज्यादा तो प्रचार प्रसार 

में  पैसा  खचाय कर ददया  र  िहीं यह टुमक्कड अ य टुमक्कड ंयोग बनाया था,  नको 

एससी,एसकी में शावमल करने की बात सरकार ने की थी.  सरकार क्यों भूल गई. क्या कें र सरकार 

को प्रस्ताि भेजा ह ैदक इस िगय के वलये हमने  प्रचार प्रसार तो बहुत दकया, बहुत बडा सम्मेलन 

बुलाया सरकार के बहुत पैसे भी खचय कर ददये.  सके बाद क्यों नहीं नको  एससी,एसकी   में 

शावमल करने संबंधी प्रस्ताि कें र सरकार को  भेजा.   नको दजाय दनेे का ंपने  लालच ददया था, 

क्यों नहीं नके वलये बात की.  क्यों सरकार वसफय  बातों तक ही सीमवत ह.ै  वसफय  सरकार बडी बडी 
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बातें तो करती ह,ै  पर सरकार नके वलये दकसी भी  प्रकार का प्रयास नहीं करती ह.ै  हम समझते 

ह  दक अलग से विभाग बनाने  से काम नहीं बनेगा.  वजतने विभाग ह   र  जो  विभाग हमारे पास 

पहले से  थे,  समें व्यिस्थाएं सुधार करने  की सरकार को ज्यादा ंिश्यकता  ह.ै   बजाये  

विभाग बनाने के  र सरकार का खचाय बढाने में.  अगर हम वपछडा िगय कल्याण की बात करें, तो  

बातें तो बहुत करते ह . वपछली बार  ही हमने विधान सभा में प्रश् लगाया था.  जिाब ंया था दक  

एक भी विदशे पढने के वलये  छात्र नहीं गया मध्यप्रदशे से.  तो वपछडा िगय के कल्याण के वलये 

योजनाएं तो बहुत सारी संचावलत ह , परंतु  व्यिस्थाओं के नाम पर अगर देखेंगे,  इनके छात्रािास 

में विवजक कीवजये,  तो वजस तरह की व्यिस्थाएं होनी चावहये,  वबलकुल व्यिस्था समुवचत  नहीं 

ह .  वसफय  भ्रष्टाचार के अड्डे बने हुए ह .  मेरा मंत्री जी से वनिेदन ह ैदक  जो बजक का प्रािधान दकया 

गया ह,ै यह  भ्रष्टाचार की भेंक नहीं चढे, इसका  सही ढंग से पयोग हो.  हम  मंत्री जी द्वारा प्रस्तुत 

मांगों का विरोध करते ह ,  धन्यिाद. 

 श्री लोकेन्र िंसह तोमर(मांधाता) -- माननीय सभापवत महोदय, म  मांग संख्या 18, 63, 

66  र 69 के समथयन मे अपनी बात कहन के वलये खडा हुं ह.ं श्रम, वपछडा िगय, अल्पसंख्यक 

पर बहुत चचाय हो चुकी ह.ै एक ेसा िगय भी इस मध्यप्रदशे के अंदर रहता ह ैवजसकी चचाय  2003 

से पहले दकसी ने नहीं की थी, न दकसी सरकार ने सुध ली थी ,न स पर कभी विचार दकया था िह 

थे धुमक्कड, अ य-टुमक्कड, विमुि जावत के लोग. इसके वलये हमारे प्रदशे के मुख्यमंत्री जी ने एक 

अलग से विभाग बनाया ह ै र जो अलग से विभाग बनाया ह ैसमें 51 जावतयों को सम्मवलत 

दकया गया ह ै वजसके पीछे द्देश्य एक ही ह ै दक इन जनजावतयों की प्रमुख समस्या, शैक्षवणक, 

वपछडापन, ंिथक रूप से विपन्नता, टुमक्कड प्रिृवत्त के कारण स्थाई ंिास का नहीं होना. जब 

इस विभाग का गठन हुं तो गठन के पिात प्रदशे के मुख्यमंत्री जी ने, हमारे मंत्री जी अंतर िंसह 

ंयय ने वजस गवत के साथ में विभाग का काम शुरू दकया ह ैतो म  दािे के साथ में कह सकता ह,ं 

प्रमावणकता के साथ में कह सकता ह ंदक ंज न जावतयों के लोगों का शैक्षवणक स्तर सुधरा ह,ै 

नका वपछडापन जो बहुत वपछड गये थे, इसके वलये सरकार ने अनेक योजनायें बनाकर सरकार ने 

नको ंगे लाने का काम दकया ह.ै 

 मान्यिर सभापवत महोदय, इनका जीिन परेशावनयों से भरा रहता ह  र इसी को देखते 

हुये 2011-12 में इसके वलये विभाग का गठन दकया गया. इस िगय के लोग मजरे,कोले,मोहल्ले 

बवस्तयों में रहते ह   र इसी में विमुि जावत में बंजारा समाज भी ंता ह ै. यह समाज तो कहीं 

एक जगह रहता ही नहीं ह ैकांड ेनके रहते ह  गांि गांि में िहां पर यह वनिास करते ह , इन सब 
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िगों के लोगों के वलये सरकार ने सडक, नाली, सीसी रोड, सामुदावयक भिन, पीने के पानी की 

व्यिस्था, लाईटकग की व्यिस्था इसके वलये बजक में प्रािधान भी हमारी सरकार ने दकया ह.ै इसके 

साथ ही म  कमलेश्वर पकेल जी से कहना चाहता ह ंक्योंदक यह कह रह ेथे दक इसमें कुछ नहीं ह ैएक 

ंयोग का गठन कर ददया. ंयोग का गठन नहीं िह एक अवभकरण ह,ै परंतु जब इस विभाग का 

गठन दकया गया तो इसमें इन समाज के लोगों को पढने के वलये छात्रािास की व्यिस्था भी की गई. 

अब कमलेश्वर भाई ंप दखेकर के ंना जहां जहां यह छात्रािास खुले ह , ंप चाहें तो मेरे यहां 

चले चलना. म  ंपको ंमंवत्रत करता ह.ं खंडिा वजले में मेरे विधानसभा के्षत्र में विमुि जावत का 

कन्या छात्रािास , वपछले िर्य खुला ह,ै हरसूद में खुला ह ै. बुरहानपुर में खोला ह.ै 

 श्री सुखेन्र िंसह -- अभी मांग करेंगे दक यह खोला जाये. 

 सभापवत महोदय- कृपा करके समाप्त करें. 

 श्री लोकेन्र िंसह तोमर --सभापवत महोदय, म  कह दूगंा दक 1 बच्चे तक ही सीवमत रहो तो 

क्या रह पाते हो. इसवलये  ंिश्यकता के ंधार पर मांग की जाती ह.ै हमारी जो सरकार ने 

दकया ह ैकांग्रेस की सरकार ने 50 साल तक नहीं दकया ह ै , ंप लोगों ने वसफय  शोर्ण करने का 

काम दकया ह.ै छात्रािास हमने खोले ह   र िहां पर विमुि जावत के, टुमक्कड, अ य टुमक्कड जावत 

के बालक  र बावलकायें न छात्रािासों में अध्ययन कर रही ह . सके साथ ही अध्ययनरत छात्र 

छात्राओं को छात्रिृवत्त दनेे का काम भी हमारी सरकार के मुख्य मंत्री  र ंदरणीय  मंत्री जी ने 

दकया ह ै.  

1.44 बजे             {सभापवत महोदय(श्री केदारनाथ शुक्ल) पीठासीन हुए} 

 ंदरणीय सभापवत महोदय, विमुि जावत के लोगों के पढने के वलये छात्रािास चालू हो 

गये ह . छात्रिृवत्त योजना ह ैही  र साथ ही साथ नको रोजगार की सहायता के वलये ,नको 

रोजगार प्राप्त हो इसके वलये  ण  र  ण में भी अनुदान दनेे का काम हमारी सरकार ने दकया ह.ै 

विमुि जावत के लोगों के वलये ंिास योजना भी ह.ै स ंिास योजना में िह एक जगह रहकर 

अपना रोजगार चालू कर सकते ह  समें 60 हजार रूपये का अनुदान  र 10 हजार रूपये समें 

श्रम अनुदान ददया जाता ह.ै मान्यिर सभापवत महोदय, जावत प्रमाण पत्र के बारे में कहना चाहता 

ह.ं कभी कभी क्या होता ह ैदक टुमक्कड, अ य टुमक्कड, जावत के लोग अलग अलग जगह पर ठहरते ह  

 र जब जावत प्रमाण पत्र की बात ंती ह ैतो जावत प्रमाण पत्र बनाने में नको ददक्कत ंती ह ै

इसवलये जावत प्रमाण पत्र बनाने में भी बहुत सरलीकरण कर वलया गया ह.ै अब नको यहां िहां 

भककने की ंिश्यकता नहीं ह.ै विमुि जावत के वलये अब 10 निीन छात्रािास यह सरकार  र 
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खोलने जा रही ह.ै अब हमारे कांग्रेस के वमत्र कहेंगे दक कहां खुले ह  तो म  नको बताना चाहता ह ं

दक इसी धरती पर खुले ह . 50 साल में म ने कल भी कहा था  र ंज भी कह रहा ह ंंपकी 

सरकार जब थी, ंपके मखु्यमंत्री जो टोर्णायें करते थ,े वनमायण कायों का भूवम पूजन करते थ,े 

ंज भी िो पतथर लग ेहुय ेह ,  (XXX) . म  ंपको बताना चाहता ह.ं... 

 श्री कमलेश्वर पकेल-- तोमर साहब ंपके मुख्यमंत्री जी ने हजारों की संख्या में भूवम पूजन 

दकया ह ैलेदकन कोई काम शुरू नहीं हुं ह.ै 

 श्री लोकेन्र िंसह तोमर-- मान्यिर सभापवत महोदय. इस विभाग के गठन के वलये 

मुख्यमंत्री जी को  र मंत्री जी को बहुत बहुत बधाई दूगंा इसमें अभी भी बहुत कुछ करने की 

ंिश्यकता ह.ै ंपने मेरे यहां पर कन्या छात्रािास चालू कर ददया ह ैपर मंत्री जी भिन भी बना 

दें, बवच्चयों का मामला ह,ै बेरकयों का मामला ह.ै  

 सभापवत महोदय--कृपया समाप्त करें. 8 वमनक हो गये ंपको बोलते हुये. 

 श्री लोकेन्र िंसह तोमर -- अभी कहां साहब. मान्यिर सभापवत महोदय, एक छात्रािास हतेु 

भिन  वनमायण की मेरी मंत्री जी से मांग ह.ै दसूरा श्रम विभाग के बारे में कहना चाहता ह ं. श्रम 

विभाग में जो श्रवमक काम करते ह , श्रम न्यायालय ह  िहां पर नको न्याय वमलता ह ैपरंतु बहुत 

सारे ेसे श्रवमक भी ह  जो असंगरठत ह  वजनका पंजीयन नहीं ह ैनको स सुविधा का लाभ वमलना 

चावहये. मेरे यहां पर िंसटाजी थमयल पॉिर ह ैिहां पर ठेकेदारी प्रथा से ठेकेदार श्रवमकों को काम 

पर लगाता ह.ै वपछले ददनों म ने एक प्रश् लगाया था कभी कभी कुछ गलती के कारण िहां पर राज 

वसक्यूररकी िाले ने मात्र 4200 रूपये िो श्रवमकों को भुगतान कर रहा ह ैजबदक श्रवमक वनयम के 

अनुसार सको श्रवमकों का भुगतान कलेक्कर रेक के ंधार पर करना चावहये. अब सको कहां 

पकड ेइसके वलये म  मंत्री जी को एक सुझाि दनेा चाहता ह ंदक िह श्रवमक की तनख्िाह सके ब क 

के एकान्क में डाली जाये. अब एकान्क में डले इसके वलये एक दो जगह पर जांच करने के वलये 

ब क से बैलेंस शीक बुलाई जाये दक दकतना पैसा इसके खाते में हर माह डाला जा रहा ह.ै तो पता 

लग जायेगा, पीएफ की रावश जमा हो जाये,  र मान्यिर सभापवत महोदय, जब हम मंवडयों में 

जाते ह  हम्मालों का पंजीयन नहीं ह.ै इसवलये जो श्रवमक वजिंनग फेक्रैंची में काम करते ह  नका 

पंजीयन नहीं होता ह,ै जो श्रवमक दाल वमल में काम करते ह  नका पंजीयन नहीं होता ह,ै जो 

श्रवमक सीमेन्क की फेक्रैंची में काम करते ह  न श्रवमकों का पंजीयन नहीं होता ह,ै िेयर हास में 

काम करने िाले जो हमारे श्रवमक ह  नका भी पंजीयन बराबर रूप से नहीं होता ह.ै  म  माननीय 

मंत्री जी से मांग करता ह ंदक अलग अलग के्षत्रों में जाकर अपने अवधकाररयों को  भेजें िे िहां पर 
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पंजीयन वशविर लगायें  र श्रवमकों का पंजीयन करायें  र जो कम िेतन श्रवमकों को वमलता ह ै

इस पर विशेर् रूप से मेरा मंत्री जी से वनिेदन ह ै दक इस ओर ज्यादा ध्यान देंगे तो श्रवमकों को 

फायदा होगा. मान्यिर सभापवत महोदय, ंपने मुझे मांग पर अपनी बात रखने के वलये जो 

अिसर प्रदान दकया ह ैसके वलये ंपको बहुत बहुत धन्यिाद. 

श्री लोकेन् र िंसह तोमर--  माननीय सभापवत महोदय, वपछडािगय, अल् पसंख् यक, श्रम  र 

विमुक् त जावतयों की इन अनुदान मांगों के वलये यशपाल िंसह जी, ददलीप िंसह शेखाित जी, सकरभ 

िंसह जी, सुखेन् र िंसह जी  र म  खुद, हमको बोलने का अिसर वमला ह,ै वपछडा िगय पर, वजस पर 

ंप विशेर् रूप से ध् यान दें क् योंदक हम सब सामान् य िगय से ंते ह   र हमको यह सकभा् य वमला 

ह ैतो मंत्री जी ंप ज् यादा काम करें.  

श्री िेलिंसह भूररया--  माननीय सभापवत महोदय, दरबार यह नहीं सोचें दक हम ही बोलते 

ह , हम भी बोलेंगे ंददिासी भी, गरीब  र मजदरूों के ऊपर, ठाकुर ही ठाकुर नहीं बोलेंगे, भील 

भी बोलेगा.  

श्री सुखेन् र िंसह (मऊगंज)--  माननीय सभापवत महोदय, म  मांग संख् या 18, 63, 66, 69 

के विरोध में बोलने के वलये खडा हुं ह.ं यह श्रम विभाग वनवित रूप से अपने दशे के वलये बडा 

ही महत िपूणय विभाग ह,ै जैसा दक अभी साथी विधायक ने कहा दक बोलने िालों की संख् या कम ह,ै 

लेदकन यह बहुत बडी िंचता का विर्य ह,ै इसवलये दक भारत की ंबादी में ंज भी 80 प्रवतशत 

दकसान ह , दकसाने अपने खेत में मजदरूी करने िाला एक व् यवि ह ै र सी तरह से जो दकसान ह  

नके पास जमीनें ह , ंज िह भी अवधया पर, मजदरूी पर अपना खेत द ेरह ेह , लेदकन जब ओला 

पाला पडता ह ैतो दकसान तो कुछ न कुछ मुंिजा पा जाता ह ैलेदकन जो बंकाई का मजदरू होता 

ह ैजो  र होता ह,ै नके बारे में शायद सरकार की कोई िंचता नहीं ह ैयह भी एक बहुत बडा 

विर्य ह.ै दसूरी बात माननीय सभापवत महोदय, जो बड ेयोगोग लगे हुये ह , वजस समय योगोग 

लगाये गये, स समय जब जमीनें ली गईं दकसानों की तो नको मजदरूी का काम द ेददया गया, 

लेदकन ंज नके लडकों, बच् चों को िह मजदरूी भी नहीं दी जा रही, यह भी एक िंचता का विर्य 

ह,ै नके वलये भी यह बात ंनी चावहये.  

मनरेगा में पहले मजदरूी वनयत थी दक कोई मजदरू काम करे या न करे, सको 100 ददन 

का काम ददया जायेगा, लेदकन अब िह बढाकर 150 कर दी गई ह,ै लेदकन जब मनरेगा का मजदरू 

ंज काम करता ह ैतो सकी जो मजदरूी वनयत ह ै150 या 170 समें भी कककती कर दी जाती 

ह,ै सको पूरे ददन की मजदरूी नहीं दी जाती, सब इंजीवनयर सको काक दतेा ह ैदक इतनी मजदरूी 
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नहीं हो पाई ह,ै यह भी एक गंभीर विर्य ह.ै अभी हमारे साथी विधायक कह रह ेथे दक बहुत बडी 

िंचता हो रही ह.ै ंज मशीनी युग का बहुत इस् तेमाल हो रहा ह,ै मजदरू लगातार पलायन कर रह े

ह . भाई सकरभ िंसह ने बडी गंभीर बात इसमें बोली दक जो हमारे प्रदशे का मजदरू काम करने के 

वलये बाहर जाता ह,ै जब कवतपय कारणों से एक् सीडेंकल लाश सकी वगर जाती ह ैतो सको ंने 

जाने के वलये कोई व् यिस् था नहीं बनाई गई, माननीय सभापवत महोदय म  समझता ह ंंपके के्षत्र 

से, पूरे मध् यप्रदशे से, हर विधानसभा के्षत्र से मजदरू बाहर काम करने के वलये जा रह ेह , नके साथ 

ंये ददन कोई न कोई टकना होती ह,ै हम लोगे दकसी तरह से िहां के कींई को फोन करते ह , 

ंप भी करते होंगे, इस पर एक वनवित रूप से कानून बनना चावहये, जब भी हमारे प्रदशे का 

मजदरू कहीं दसूरी जगह काम करने जाये तो कम से कम सकी लाश िापस हमारे टर, गांि में 

सुरवक्षत ं सके, यह बडा गंभीर विर्य ह.ै  

अभी मांग संख् या 63 अल् पसंख् यक पर बहुत सारे हमारे साथी विधायकों ने चचाय की लेदकन 

म  बताना चाहता ह ंदक हज के वलये 2015-16 में जो बजक वनधायररत दकया गया ह,ै वसफय  तना ही 

बजक वनधायररत रह गया ह,ै सको बढाया नहीं गया ह,ै अगर इतनी ही िंचता अल् पसंख् यकों की ह ै

तो इसमें भी ंपको बजक बढाने की ंिश् यकता ह.ै हमारे के्षत्र में वपछडा िगय कल् याण के वलये 

कोई भी छात्रािास नहीं ह,ै तो माननीय सभापवत जी ंपके माध् यम से अनुरोध ह ै दक हमारे 

विधान सभा के्षत्र में वपछडा िगय कल् याण में छात्रों के वलये कोई नये छात्रािास बनाये जाने की 

अनुशंसा की जाये. टुमक् कड, अ यटुमक् कड जावतयां हमारे विधानसभा के्षत्र में ह , लेदकन नके वलय े

अभी कोई ठोस कदम नहीं ठाये गये ह , यह माननीय सभापवत महोदय ंपके माध् यम से अनुरोध 

करना चाहता ह ंदक नके वलये भी कोई ठोस कदम ठाये जायें, ंपने बोलने के वलये समय ददया, 

इसके वलये बहुत-बहुत धन् यिाद.   

सभापवत महोदय--  श्री ददनेश राय  (अनुपवस्थत) 

 श्री हजारीलाल दांगी (वखलचीपुर)--  माननीय सभापवत महोदय, म  मांग संख् या 18, 63, 

66 एिं 69 के पक्ष में बोलने के वलये खडा हुं ह.ं माननीय सभापवत महोदय ंज इस समय जो 

चचाय चल रही ह,ै सभी गरीब िगय के लोगों के संबंध में चचाय चल रही ह.ै मेरा अनुरोध ह ैदक श्रम 

विभाग से जुड ेहुये ह  तो मजदरू ह , अल् पसंख् यक कल् याण विभाग से जुड ेह  तो गरीब ह , वपछडा िगय 

के मामले में विचार करें तो वपछडा िगय भी गरीब िगय से ंता ह ै र विमुक् त, टुमक् कड  र 

अ यटुमक् कड जावत के जो लोग ह , मतलब सारे िगय के लोग गरीबी की रेखा के नीचे काम करने 

िालों की श्रेणी में ंते ह   र ंज इसकी तुलना करें हम तो ितयमान समय में मध् यप्रदशे की 
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सरकार ने ंज जो समय चल रहा ह ैइसमें  र कुछ समय पहले की सरकार में अगर दोनों की 

तुलना करें, वपछडा िगय के मामले में अगर ंप देखें, पूिय की सरकारों ने वपछडा िगय के मामले में, 

वशक्षा के के्षत्र में अगर ंप दखेेंगे  र ितयमान की अगर तुलना करेंगे तो पूिय में वपछडा िगय के 

बच् चों की पढाई के वलये छात्रािास नहीं हुं करते थे, पढाई के वलये नको दकसी प्रकार की 

सुविधायें नहीं दी जाती थीं, पहले वशक्षा के स् तर में अगर दतेे थे तो कुछ िगय के लोगों को छात्रािास 

की सुविधायें दी जाती थीं, छात्रिृवत्त की सुविधायें दी जाती थीं, सभी प्रकार की सुविधायें दी जाती 

थीं, लेदकन ितयमान में अगर ंप दखेें तो हर िगय के लागों को चाह ेदकसी भी िगय का हो, लेदकन हर 

के्षत्र में सको सुविधायें दी ह , ितयमान सरकार ने. ंज पढाई के के्षत्र में भी दखेें हम, तो पहली 

क् लास से लगाकर 12िीं क् लास के बच् चों को सारी सुविधायें, पाठ्य पुस् तकें  पलब् ध कराना, 

मध् यान् ह भोजन की व् यिस् था करना, छात्रिृवत्त की व् यिस् था करना  र नको रहने की व् यिस् था 

करना, छात्रािास वजला लेबल पर वपछडा िगय के छात्रािास खोले ह , पहले वपछड ेिगय के वलये कोई 

सुविधायें नहीं थीं, ंज ितयमान सरकार ने जो सुविधायें दी ह  ससे वपछडा िगय के बच् चों को 

अध् ययन करने में जो सुविधायें वमली ह , इस वहसाब से नका जीिन स् तर सुधरा ह ै र ंज 

वपछडा िगय के लोगों ने जो तरक् की की ह ैमाननीय सभापवत महोदय, माननीय मुख् यमंत्री जी ने जो 

दकया ह,ै ंज माननीय मुख् यमंत्री जी ने वजतनी सुविधायें वपछडा िगय के अगर पहले की तुलना में 

करें तो नको बराबर लाकर खडा कर ददया ह.ै वजला स् तर पर छात्रािास, अगर बच् चे को 

छात्रािास में सुविधा नहीं वमली तो नको प्राइिेक मकान दनेे के वलये दकराया ददया जाता ह ैससे 

बच् चों का हकसला बढा ह.ै लोगों ने पढाई में रूवच ददखाई ह.ै ंज माननीय सभापवत महोदय, म  

तो माननीय मंत्री जी से यही अनुरोध करंूगा दक इसमें  र सुधार करने की जरूरत ह,ै अगर 

वपछडा िगय के लोगों को हम ंगे बढाना चाहते ह , वजतनी सुविधायें दी ह  इससे  र ऊपर ठकर 

करें तो वजला स् तर पर जो ंपने छात्रािास खोले ह  बहुत अच् छा दकया ह,ै बच् चों को सुविधायें जो 

दी वजला स् तर पर बहुत अच् छा दकया ह,ै पूिय की तुलना में दखेें तो वपछडा िगय के बच् चों के वलये 

कोई सुविधायें ही नहीं थीं. ंपसे यह अनुरोध ह ैदक तहसील स् तर पर भी छात्रािास की सुविधा 

वपछडा िगय के बच् चों को दी जाये तादक तहसील स् तर पर भी जो ग्रामीण के्षत्र के बच् चे ह , िह ंकर 

रहने लग जायेंगे, नको जो छात्रिृवत्त हम द ेरह ेह  अगर नको रहने के वलये छात्रािास की सुविधा 

 र देंगे तो िास् ति में बच् चे पढने में ज् यादा रूवच लेंगे. मेरा अनुरोध ह ैदक तहसील स् तर पर भी 

छात्रािास का वनमायण कराया जाये  र ंज वजला स् तर पर ंपने संख् या जो रखी ह ै100 बच् चों 

की  र छात्राओं की संख् या 50, मेरा अनुरोध ह ैदक वजला बहुत बडा होता ह.ै सरकार बावलकाओं 
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की वशक्षा पर इतना ध्यान द ेरही ह.ै बावलका की संख्या जो 50 रखी गई ह,ै िह बहुत कम ह.ै म  

मंत्रीजी से यही अनुरोध करंुगा दक मुख्यमंत्रीजी का जो सोच ह,ै नका बावलकाओं की वशक्षा पर 

ध्यान ह ै तो स 50 की संख्या को बढाकार 150-200 करना चावहए क्योंदक वजला बहुत बडा 

होता ह.ै िहां पर बहुत बवच्चयां पढने ंती ह.ै हम वजतनी सुविधाएं नको देंगे तो बच्चों में पढने की 

ओर रुझान बढेगा. मेरा कहना ह ैदक जो बालकों की संख्या 100 ह ैसको बढाकर 200 की जािे 

 र बावलकाओं की जो संख्या 50 ह ैसको बढाकर 150 की जािे क्योंदक बहुत सी बावलकाएं 

वजला स्तर पर जब पढने ंती ह  तो नको रहने के वलए दकराये के मकान नहीं वमलते. अगर 

मकान वमलते भी ह  तो नमें अच्छी सुविधाएं नहीं वमलती ह . 

 सभापवत महोदय--कृपया समाप्त करें. 

 श्री हजारीलाल दांगी--सभापवत जी, वपछड े िगय के बाद अल्प संख्यक िगय ंता ह.ै 

मध्यप्रदशे में सबसे ज्यादा गरीब िगय के लोग अल्पसंख्यक िगय से ंते ह . पूिय की सरकारों में 

अल्पसंख्यकों को पढाई या दकसी अन्य के्षत्र में कोई सुविधाएं नहीं दी जाती थी. मुझे कहना नहीं 

चावहए लेदकन कह दतेा ह ंदक पूिय की सरकार अल्पसंख्यक िगों  के लोगों का दकस तरह से पयोग 

करते थे सका दाहरण दतेा ह.ं चुनाि के समय अल्पसंख्यक भाईयों को ंगे कर दतेे थे. वजस 

तरह से चाय बनाते ह   र समें पत्ती डालते ह  जब िह पत्ती कलर द ेदतेी ह ैतो स पत्ती को 

सडक पर फ क दतेे ह . इसी तरह से चुनाि के समय पर अल्पसंख्यक भाईयों को ंगे करके िोक ले 

लेते थे लेदकन नके विकास की ओर कोई ध्यान नहीं ददया गया. ंप इवतहास ठाकर दखे लें, 

ंज वजतनी सुविधा मध्यप्रदशे में इस सरकार ने अल्पसंख्यक भाईयों के वलए दी ह ैइतनी सुविधा 

इससे पहले कभी नहीं वमली थी. सी का पररणाम दक ंज अल्पसंख्यक समुदाय के लोग जो 

मदरसों में वशक्षा लेते ह  नको कम्यूकर ददये ह . नके वलए मध्यान्ह भोजन की व्यिस्था की ह.ै 

नको पढाई के वलए दकताबें दी. नको छात्रिृवत्त द ेरह ेह . अल्पसंख्यक समुदाय का विकास कैसे 

हो, नके बच्चों का जीिन-स्तर कैसे सुधरे इस ओर सरकार ने वचन्ता की ह.ै 

 सभापवत महोदय--समाप्त करें. एक वमनक में कह दीवजए. 

 श्री हजारीलाल दांगी--सभापवत महोदय,अल्पसंख्यक समुदाय का विकास कैसे हो इस पर 

माननीय मुख्यमंत्रीजी ने  र माननीय मंत्रीजी ने जो वचन्ता की ह ैिे सके वलए बधाई के पात्र ह . 

वपछले 12 साल में  अल्पसंख्यक भाईयों के जीिन स्तर में सुधार हुं ह,ै न्होंने प्रगवत की ह.ै ंज 

हर अल्पसंख्यक समुदाय का बच्चा पढने में रुवच लेने लगा ह.ै  



विधान सभा कार्यिाही / 15 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 सभापवत महोदय, अल्पसंख्यक समुदाय के वलए जब हज करने जाते थे तो पूरा पररिार, 

ररश्तेदार मुम्बई नको छोडने जाते थे. लेदकन ंज हमारी सरकार ने हज हाऊस के वलए 2 करोड 

रुपये  र जमीन की व्यिस्था की ह ैजो िास्ति में नके कल्याण का काम ह.ै सके वलए मंत्रीजी, 

मुख्यमंत्रीजी बधाई के पात्र ह  दक न्होंने इतने लोगों को खचय से बचाया ह ै र कई तरह की 

दटुयकनाएं होती थीं. ंज मध्यप्रदशे के अल्पसंख्यक समुदाय के लोग प्रसन्न ह , सुखी ह  नके विकास 

के वलए सरकार ने जो दकया ह ैिह तारीफेकावबल ह.ै 

 सभापवत महोदय, श्रम विभाग के विर्य में अनेक सदस्यों ने अपनी बात कही ह.ै लेदकन 

ंज मजदरू िगय भी हर तरह से सुखी ह.ै रोजगार गारंकी के अंतगयत पहले तय था दक 100 ददन 

मजदरूी करेगा लेदकन हमारी सरकार ने 150 ददन मजदरूी के दकये ह . प्रदशे में सारे मजदरूों को 

मजदरूी वमल रही ह ैलेदकन सबसे बडी प्रसन्नता की बात यह ह ैदक मजदरूी तो वमलती ह ैलेदकन 

प्रतयेक मजदरू को मध्यप्रदशे सरकार की जन कल्याण कारी योजना में एक रुपये दकलो गेह,ं एक 

रुपये चॉिल  र एक रुपये दकलो नमक वमलता ह ैससे मजदरूों को दकतना सहारा वमलता ह.ै 

धन्यिाद 

 सभापवत महोदय--श्री जतन ईके.... 

 श्री ददनेश राय--सभापवत जी, मेरा नाम वनकल गया. 

 सभापवत महोदय--ंप स समय नहीं थे. ठीक ह ैबोवलये. 

 श्री ददनेश राय(वसिनी)--सभापवत महोदय, म  मांग संख्या 18 के संबंध में माननीय मंत्रीजी 

से वनिेदन करंुगा. ंप श्रवमकों को मुफ्त वचदकतसा सुविधा पलब्ध कराते ह  लेदकन िास्ति में िह 

हमारे यहां पर पूणयरुप से श्रवमकों को वमल नहीं रहा ह.ै जब िह गरीबी की रेखा के नीचे का श्रवमक 

ह,ै काम कर ही रहा ह ैतो न सबका नाम गरीबी की रेखा में ं जाना चावहए. सभापवत महोदय, 

मंत्रीजी से वनिेदन ह ै दक वसिनी में श्रवमकों के वलए पके्क ंिास ददये जाने हतेु प्रािधान करें. 

वसिनी विधानसभा एिं वसिनी वजले के श्रवमकों का पलायन रोकने के वलए मेरे यहां कई बंद 

योगोग ह , नको प्रारंभ कराया जाये. ंप दकसी भी शहर में दखेेंगे तो श्रवमक हमेशा चकराहों पर 

खड ेवमलते ह .  म  चाहताह ंदक नके वलए िहां रुकने की व्यिस्था,खाने-पीने की व्यिस्था सरकार 

जरुर करे क्योंदक काम करने के वलए जब िह दकसी शहर में जाते ह  तो संबंवधत ठेकेदार या संबंवधत 

वनमायण एजेन्सी के पास जाते ह  तो नके अधीनस्थ हो जाते ह . नका सब सामान जब्त कर वलया 

जाता. जब लगता तब तनख्िाह दी जाती. नसे ओव्हरकाईम काम वलया जाता ह.ै मेरा वनिेदन ह ै

नके वलए एक वनवितता हो जाये. 
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 सभापवत महोदय, मांग संख्या 63 अल्पसंख्यक के संबंध में म  कहना चाहगंा, हमारे यहां 

वसिनी वजले में सामुदावयक छात्र-छात्राओं के वलए ंिास पलब्ध कराने के वलए छात्रािास का 

वनमायण करािें. अल्पसंख्यक समुदाय के वलए केन्र द्वारा लागू योजनाओं को मध्यप्रदशे में लागू दकया 

जाये. अल्पसंख्यक िगय के वहतों का संरक्षण नहीं हो पा रहा ह.ैनके वलए स्िीकृत योजनाओं का 

दक्रयान्ियन सुचारु रुप से दकया जािे.  

 सभापवत महोदय, वसिनी विधानसभा के्षत्र में वनिासरत् विमुि,टुमक्कड  र अधय टुमक्कड 

जावत जैसे बंजारा समाज को अनुसूवचत जावत, जनजावत के समान योजनाओं का लाभ वमले. 

 सभापवत महोदय, मांग संख्या 66 वपछडे िगय में म  वनिेदन करता ह.ं विधानसभा वसिनी 

के अंतगयत वपछडा िगय बवस्तयों के विकास के वलए अलग से प्रािधान दकया जािे.  वसिनी वजले के 

वपछडा िगय छात्र-छात्राओं के वलए ंिास सुविधा पलब्ध कराने हतेु प्रतयेक ब्लाक मुख्यालय पर 

छात्रािास का वनमायण कराया जािे. वपछडा िगय वशवक्षत,अवशवक्षत बेरोजगारों को स्ियं का 

रोजगार स्थावपत करने हतेु नई योजनाएं बनायी जािे. 

 सभापवत महोदय, ंपके माध्यम से म  कहना चाहगंा दक हमारे यहां ग्रामीण के्षत्र से अवधक 

श्रवमक बाहर पलायन कर रह े ह . नके रोकने की कृपा करे. ंप कहते ह  दक कलेक्कर रेक पर 

श्रवमकों को िेतन ददया जाता ह ैलेदकन ंप दखे लीवजए दक कोकिारों को ंप दकतनी तनख्िाह दे 

रह ेह . कहीं न कहीं ंप नके साथ भी तो ज्यादती कर रह ेह . नको हजार-दो हजार रुपये से 

ऊपर द े नहीं रह े ह . अकुशल श्रवमक  र कुशल श्रवमक को नकी दर वमलना चावहए. हमारे 

नगरीय वनकायों में जो स्िीपर काम करते ह , जो हमारी गंदगी साफ करते ह , नको भी पूरी रावश, 

िास्तविक रावश वमल नहीं रही ह.ै हमारा वनिेदन ह ै दक नके वलए जो सुविधाएं ह , िह नको 

वमले.  

 सभापवत महोदय, ंपके यहां बहुत कम श्रम अवधकारी ह , नके द्वारा समय समय पर 

जांच नहीं की जाती. सभी जगह नका मंथली वसस्कम जम गया ह.ै बड ेबड ेयोगोगों में, बड ेबड े

के्रशसय में नका एक ही काम, नको महीने से लेना-दनेा ह ैबाकी से कोई मतलब नहीं ह.ै हमारे 

यहां अवधकांश बच्चे वजनके माता-वपता नहीं ह , अगर िह काम नहीं करेंगे तो िह जायेंगे कहां? 

नके वलये भी ंपने योजना बनायी ह ैलेदकन ंपके द्वारा सही व्यवि, सही बच्चे, सही पररिार का 

वनधायरण नहीं हो पा रहा ह ैवजसके कारण मजबूरी में कम म्र का बच्चा, बाल श्रवमक के रुप में काम 

करने को मजबूर ह.ै धन्यिाद. 
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 सभापवत महोदय--श्री जतन ईके(अनुपवस्थत) श्रीमती चन्दा सुरेन्र िंसह गकर(अनुपवस्थत) 

श्री वगरीश भण्डारी(अनुपवस्थत) 

 श्री दगुायलाल विजय(श्योपुर)-- सभापवत महोदय, म  मांग संख्या 18,63,66  र 69 का 

समथयन करने के वलए खडा हुं ह.ं 

 सभापवत महोदय,प्रदशे के श्रम विभाग ने श्रवमकों  र मजदरूों के वहत में बहुत सारे काम 

दकये ह . मजदरूों को ठीक तरीके से नके पररश्रम का पाररश्रवमक प्राप्त हो जाये सरकार इसका 

वनरन्तर प्रयत्न कर रही ह.ै यह बात सही ह ैदक अभी भी बहुत सारे काम करना बाकी ह.ै सरकार ने 

असंगरठत मजदरूों के वलए योजना बनाकर,वनयम बनाकर कायय प्रारंभ दकया वनवित रुप से सका 

लाभ हमारे प्रदशे के असंगरठत श्रवमकों के प्राप्त हुं ह.ैकमयकार सवन्नमायण मंडल के माध्यम से समें 

पंजीकृत वजतने भी श्रवमक ह , नको विवभन्न सारी योजनाओं से लाभावन्ित करने का कायय दकया 

गया ह.ै सरकार ने प्रसूवत योजना के माध्यम से जो लाभ हमारे प्रदशे की मजदरू मवहलाओं को  र 

नके पवतयों को दनेे के वलए यह योजना बनाई. यह बहुत साथयक योजना हमारे पूरे प्रदशे में िह 

लागू हुई.  

 सभापवत महोदय, पहले तो कोई भी मजदरू मवहला जो बच्चे को जन्म दतेी थी, नको 

प्रसूवत के 4-6 ददन बाद ही ंिथक तंगी के कारण, परेशानी के कारण से काम पर जाना पडता था. 

लेदकन मध्यप्रदशे के संिेदनशील यशस्िी मुख्यमंत्री जी ने  र मंत्री जी ने इस संबंध में बहुत 

गंभीरता से विचार करके वनणयय दकया दक इस प्रकार मवहलाओं के बच्चों को जन्म दनेे के बाद काम 

पर जाना यह मानिीय संिेदना के प्रवतकूल ह.ै इसके कारण से यह तय दकया गया दक मवहला के 

बच्चे को जन्म दनेे के 45 ददन तक काम पर जाने की ंिश्यकता नहीं ह.ै वजसका रवजस्रेैंचशन ह,ै 

नको 45 ददन की मजदरूी दनेे का प्रािधान सरकार ने दकया ह.ै केिल इतना ही नहीं 15 ददन की 

मजदरूी नके पवत को भी जो नकी दखेरेख करे, नका संरक्षण करे, नको दनेे का भी फैसला 

सरकार ने दकया. इसके कारण बहुत सारी प्रदशे के मजदरू मवहलाओं को बहनों को इससे बहुत बडा 

लाभ प्राप्त हुं ह.ै  

सभापवत महोदय, गरीब कन्याओं का वििाह करना एक समय बहुत बडी समस्या होती थी 

 र विशेर् कर मजदरूों की कन्याओं का वििाह ठीक तरीके से संपन्न हो जाय, इसकी िंचता करने 

का काम सरकार के द्वारा दकया गया. समें वििाह सहायता के रूप में ेसे मजदरू जो रवजस्कडय ह , 

पंजीकृत ह , नकी बेरकयों के वििाह के वलए 25 हजार रुपए की रावश दनेे का भी सरकार ने दकया. 

इससे बहुत सारी कन्याएं लाभावन्ित हुईं. मजदरूों को भी मानवसक रूप से जो तनाि रहता था दक 
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कन्या का वििाह दकस प्रकार से संपन्न होगा, स सबसे भी मुवि प्राप्त हुई. एक बहुत बडा काम 

सरकार ने यह दकया दक मृतयु पर जो सामान्य रूप से दकसी भी मजदरू की यदद मृतयु हो जाती ह ैतो 

सको 75000 रुपए की अनुग्रह सहायता रावश देने का प्रािधान दकया ह.ै यदद कायय करते हुए 

दकसी मजदरू की मृतयु हो जाती ह ैतो समें 3 लाख रुपए तक दनेे  का प्रािधान दकया ह ै र दकसी 

प्रकार से ईश्वर न करे कोई दगुयकनाग्रस्त हो जाय तो दटुयकना की वस्थवत में भी नको 1 लाख रुपए 

का प्रािधान दकया गया, ससे सभापवत महोदय, मजदरू  र नके पररिार को एक वहम्मत के 

साथ काम करने का अिसर प्राप्त हुं. पहले होता यह था दक कोई मजदरू की काम करते हुए मृतयु 

हो जाय, सामान्य रूप से मृतयु हो जाय तो ेसे समय पर कोई सकी मदद  र सहायता करने की 

कोई पररवस्थवत नहीं थी. लेदकन सरकार ने इस पर भी ठीक तरीके से विचार करके  र इस प्रकार 

की सहायता दनेे का प्रािधान दकया.  

सभापवत महोदय, िाहन दनेे की दवृष्ट से भी सरकार ने एक बहुत महतिपूणय वनणयय वलया 

दक अगर कोई व्यवि काम पर जाता ह ैतो जाने के वलए साधन चावहए, साधन नहीं होते ह  तो 

सको बहुत परेशानी ठानी पडती ह ैया ंको में बैठकर जाते ह  तो मजदरूी का बहुत पैसा चला 

जाता ह.ै ेसी अिस्था में समें जो दपुवहया िाहन खरीदने के वलए 10000 रुपए तक की रावश का 

जो प्रािधान दकया ह,ै ससे मजदरूों को बहुत बडा लाभ वमला ह.ै  

सभापवत महोदय, म  थोडी-सी बात हमारे के्षत्र में रहने िाले टुम्मकडों के बारे में  र 

विमुि जावत के लोग जो लगातार पररश्रम तो करते ह , समाज की सेिा में काम करते ह . चाह े

लोहपीक समाज के लोग हों, अथिा िे बंजारा समाज के लोग हों, अथिा िे अन्य दकसी भी प्रकार से 

वजनका स्थायी ंिास  र वनिास नहीं होता ह,ै ेसे व्यवियों को चूंदक कमयकार मंडल में मजदरूों 

को तो ंिास के वलए बहुत सहायता देने के प्रािधान दकये ह . लेदकन ेसे लोगों को स्थायी रूप से 

बसाहक के रूप में जो भी प्रािधान ह , समें श्योपुर विधान सभा के्षत्र में श्योपुर बडोदा  र गांि में 

रहने िाले एिं इस तरह से टूमने िाले लोगों के वलए सहायता पलब्ध कराए जाने का माननीय 

मंत्री जी से ंग्रह करता ह.ं एक  र बात जो वपछड ेिगय के बारे में ंई ह,ै वपछडे िगय में हमारे 

श्योपुर में एक कन्या महावियोगालय में िहां पर एक हॉस्कल तो बना ददया ह.ै लेदकन अभी स 

हॉस्कल को प्रारंभ नहीं दकया ह,ै सके कारण से जो समें 2-3 करोड रुपए की रावश लगी ह,ै िह 

हॉस्कल ठीक से काम में नहीं ं रहा ह.ै महावियोगालय में जो हॉस्कल बना ह,ै समें कन्याओं के रहने 

की व्यिस्था ठीक से हो जाय तो िह काम ठीक से संचावलत हो सकता ह.ै  
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सभापवत महोदय, अभी अल्पसंख्यकों के बारे में बहुत सारी चचाय हुई. लेदकन म  2-3 बातों 

की तरफ सदन का  र विशेर् कर विपक्ष के लोगों का ध्यान ंकिर्त करना चाहता ह ं दक कई 

बातें हमारे दल के बारे में, हमारे बारे में या सरकार के बारे में कही जाती ह.ै लेदकन जो कायय होता 

ह ैसके बारे में कभी चचाय होती नहीं. सभापवत महोदय, श्योपुर में अल्पसंख्यक लोगों के वलए एक 

अलग से प्राथवमक स्िास््य केन्र बनाने का वनणयय दकया गया  र प्राथवमक स्िास््य केन्र िहां पर 

बन रहा ह.ै अल्पसंख्यक कन्याओं के रहने के वलए 3 करोड रुपए की लागत से श्योपुर में एक 

हॉस्कल बनाया जा रहा ह,ै िह वनमायणाधीन ह.ै श्योपुर में ही ईदगाह के्षत्र में जो अल्पसंख्यक समाज 

का बहुत बडा एक ेवतहावसक स्थल ह,ै स स्थान पर लगभग 50 लाख रुपए की लागत से सका 

वनमायण कायय, सके सौंदयपकरण का कायय चल रहा ह.ै सरकार वबना दकसी भेदभाि के, वबना 

दकसी पक्षपात के सभी िगों के वलए, सभी िगों के कल्याण के वलए ठीक तरीके से योजनाएं बनाकर 

अपने कायय को संचावलत कर रही ह.ै इसके कारण से म  माननीय मुख्यमंत्री जी को  र हमारे 

विभाग के मंत्री जी को बहुत-बहुत साधुिाद धन्यिाद दतेे हुए सभापवत महोदय अपनी बात समाप्त 

करता ह.ं  

 श्री िेलिंसह भूररया (सरदारपुर) - सभापवत महोदय, म  मांग संख्या 18,63,66 एिं 69 का 

समथयन करता ह.ं सभापवत महोदय, िाकई में दशे को ंजाद हुए 69 साल हो गये. इन 69 सालों 

में 50 साल तक कांग्रेस का राज रहा. 50 सालों में मजदरूों, गरीबों, वपछडी जावत, टुम्मकड जावत, 

अ य-टुम्मकड जावत  र मजदरूों की कोई िंचता कांग्रेस की पाकप ने नहीं की. िंचता इसवलए नहीं 

की क्योंदक पहले जागीरदारी प्रथा चलती थी  र जागीरदारी प्रथा में मजदरूों का शोर्ण दकया 

जाता था. सभापवत महोदय, जागीरदारों के द्वारा मजदरूों का शोर्ण दकया जाता था. यह 101 

परसेंक सही बात ह.ै ततकालीन हमारे दशे के प्रधानमंत्री माननीय श्री अकल वबहारी िाजपेयी जी ने 

मानि संसाधन मंत्रालय से अलग एक अनुसूवचत जनजावत मंत्रालय बनाया था.  

 माननीय सभापवत महोदय अभी यहां पर वपछड ेिगय की बात की गई, मजदरूों की बात की 

गई, कुशल श्रवमकों की बात की गई, ंज वहन्दसु्तान के प्रधानमंत्री नरेन्र मोदी जी की सरकार में 

श्रम मंत्री जी एक गरीब जावत से ह  अनुसूवचत जावत का व्यवि बना हुं ह.ै मजदरूों का न्याय 

करने के वलए  र न्होंने कैवबनेक मंत्री जी ने एक कानून बनायाह.ै अतयाचार अवधवनयम 1989 

 र 1995 से इसको  र भी सशि बनाया ह.ै जो लोग मजदरूों के पैसे खा जाते थे नसे बेगारी 

कराते थे सके ऊपर भाजपा की सरकार ने सख्त रोक लगा दी ह ै ददल्ली  र मध्यप्रदशे की 

सरकार ने भी, म  समझता ह ंसभापवत महोदय ंज तक 2003 - 04 से लगाकर जब से भाजपा की 
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सरकार मध्यप्रदशे में बनी ह ैतब से लेकर अभी तक एक भी ेसा मुकदमा कायम नहीं हुं ह ैपूरे 

मध्यप्रदशे के दकसी भी थाने में  दकसी जागीरदाऱ ने दकसी भी मजदरू से बेगारी करायी हो. म  50 

से अवधक मामले बता सकता ह ं कांग्रेस के राज के इनके इस 50 साल के राज्य में गरीबों के साथ में 

क्या होता था. गरीबो के वलए क्या न्याय दकया गया, गरीबों के समय में इनके शासन काल में क्या 

हुं मेरे पास में एक इतनी बडी वडक्शनरी बनी हुई ह,ै 

 श्री बाला बच्चन -- भूररया जी ंप एक भी ेसा प्रकरण बता दें. ंप यहां पर अनेक 

प्रकरण की बात कर रह ेह  म  कहता ह ंंप एक भी प्रकरण बता दें. 

 श्री िेलिंसह भूररया -- बाला भइया ंप लोग ंददिावसयों पर तो बोलते नहीं ह,ै धार 

वजले में  डही में जहां पर हनी बटेल जी रहते ह  िहां के राजा के द्वारा बेगारी करायी जाती थी. 

 सभापवत महोदय मेरी सरदारपुर तहसील में भी जागीरदारों के द्वारा बेगारी करायी जाती 

थी. सभापवत महोदय म  सीधे सीधे विकास की बात करता ह.ं मध्यप्रदशे के मुख्यमंत्री जी ने हमारी 

भाजपा की सरकार में 25 लाख मजदरूों का पंजीयन दकया ह,ै यावन की 25 लाख लोगों को 10 

हजार से लगाकर 3 लाख रूपये तक  मुफ्त में इलाज  र 10 हजार से लगाकर 10 लाख तक का 

अनुदान ब क द्वारा इलाज के वलए ददया जायेगा. म  एक बात ंपको बता दनेा चाहता ह.ं दशे के 

अंदर से अंग्रेज भी गये  र कांग्रेस भी गई. अब यह कमल का फूल वखला ह ैयह हमेशा वखलता ही 

रहगेा. म  वशक्षा के साथ साथ रोजगार एिं ककशल विकास ंज के युग की ंिश्यकता ह.ै सभापवत 

महोदय हमारे सरदारपुर में कांग्रेस की सरकार में बाला भईया िह वपछड ेलोग थे मारू कुमाित 

समाज के लोग थे. 

 श्री बाला बच्चन -- सभापवत महोदय पहले तो यह तय कर लें दक इनको बोलना क्या ह.ै 

मुझे क्या बोलते ह  ंप. 

 श्री कमलेश्वर पकेल -- पहले ंप यह तय कर लें दक प्रजातंत्र दकसने लागू दकया ह ैंप यहां 

पर कांग्रेस को कोस रह ेह . 

 श्री िेल िंसह भूररया -- म  सीधे मेरे के्षत्र की बात कर रहा ह ं मेरी सरदारपुर तहसील में 

मारू कुमाित जो समाज था नके वलए वपछडा िगय का कुमाित जावत का प्रमाण पत्र जारी नहीं 

हो रहा था िह जारी कर ददया ह ैसके वलए माननीय मुख्यमंत्री जी  र माननीय मंत्री जी को 

धन्यिाददनेा चाहता ह.ं हमारी सरदारपुर तहसील में मारू कुमाित जावत अवधक संख्या में है, 

बंजारा, टुमक्कड जावत अवधक संख्या में वनिास करती ह.ै अभी हमारे हजारीलाल दांगी जी जो बता 
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रह ेथे िह 100 प्रवतशत सही ह ैतहसील स्तर पर 50  र 100 सीकर छात्रािास खोला जाय. 

ंपने बोलने का समय ददया धन्यिाद.् 

 श्रीमती झूमा सोलंकी ( भीकनगांि ) -- माननीय सभापवत महोदय  म  मांग संख्या 18, 63, 

66  र 69 का विरोध करती ह.ं श्रम विभाग के अंतगयत कमयकार योजना शुरू की गई ह ैवजसमें 90 

ददन मजदरूी करने िाले पररिार को कमयकार मंडल का काडय प्रदान दकया जाता ह,ै ककतु स 

पररिार को सी के अंतगयत स पररिार को खायोगान्न छात्रिृवत्त  र अन्य सहायता प्राप्त होती ह.ै 

ितयमान में मेरी विधान सभा भीकनगांि में कमयकार मंडल के काडय पलब्ध नहीं ह ैवजसके कारण 

पात्र वहतग्राही योजना का लाभ लेने से िंवचत ह . वझरन्या में बाल श्रवमकों को वमचय तोडते हुए 

पकडा गया ह ैलेदकन मावलक के वखलाफ मेंअभी तक कोई काययिाही नहीं की गई ह.ै श्रवमकों की 

मजदरूी दर बाजार में प्रचवलत दर से बहुत कम ह.ै समय समय पर अवधकाररयों  र कमयचाररयों 

के महगंाई भत्ते बढते ह   परंतु स अनुपात में श्रवमकों की मजदरूी की दर भी बढना चावहए. 

 माननीय सभापवत महोदय मेरे के्षत्र में बडी संख्या में रोजगार की तलाश में अपने मूल 

वनिास को छोडकर शहरों की तरफ पलायन कर रह ेश्रवमक ितयमान में खंड स्तर पर कहीं भी ेसी 

डाका बेस की व्यिस्था नहीं ह.ै ेसे पलायन करने िाले श्रवमकों कीसही संख्या का पता करें  र 

संख्या एकवत्रत करें तादक स्थानीय स्तर पर नको रोजगार ददया जा सके. 

 सभापवत महोदय म  टुमक्कड  र अधयटुमक्कड जावत के बारे में भी म  कहना चाहती ह ं

क्य़ोंदक यह मेरे के्षत्र में काफी संख्या में वनिासरत ह.ै म  पहले तो माननीय मंत्री जी को धन्यिाद 

दनेा चाहती ह ंदक मेरे बमनाला गांि में इस समाज के वलए एक छात्रािास खोला गयाह ै र बच्चे 

िहां पर बड ेही तसाह के साथ में अध्ययनरत ह , ककतु नके वलए एक कमी ह ैदक नका भिन 

अभी नहीं बना ह ै र दकराये के भिन में िे रह रहहे  नके भिन के वलए व्यिस्था अभी सुचारू 

रूप से नहीं हुई ह,ै स्काफ की व्यिस्था  र नके रहने की व्यिस्था सुवनवित करें. साथ ही वझरन्या 

में भी इस समाज के वलए छात्रािास ह ैककतु नका जो भिन ह ैिह काफी जीणयशीणय अिस्था में ह ै

सकी भी मरम्मत की ंिश्यकता ह.ै सकी व्यिस्था की जाय. 

 सभापवत महोदय म  कहना चाहती ह ंदक इस समाज के वलए जब कांग्रेस की सरकार थी तो 

ंयोग का गठन दकया गया था  र ंयोग का स्काफ था सके अध्यक्ष  र सदस्य भी थे. नके 

द्वारा पूरे प्रदशे में भ्रमण दकया जाता था  र समाज की जो जो समस्याएं होती थीं नसे शासन को 

अिगत कराया जाता था ककतु इस ंयोग को समाप्त कर ददया गयाह ैसको पुन: चालू कराया 

जाय सकी इस समाज को ंिश्यकता ह.ै क्योंदक वजस तरह से ंददिासी समाज वपछडा ह ै सी 



विधान सभा कार्यिाही / 15 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

तरह से यह टुमक्कड  र अधयटुमक्कड जावत भी वपछडी ह ैंिथक  र सामावजक रूप से  र हर 

तरह से वपछडी ह.ै इसवलए ंिश्यक ह ैदक नके ंयोग को दफर से शुरू दकया जाय तादक िह स 

पर वनयंत्रण रख सकें   र सरकार को अिगत कराया जा सके. ंपने मुझे बोलने का अिसर ददया 

इसके बहुत बहुत धन्यिाद.् 

 श्री ंर.डी. प्रजापवत ( चन्दला ) -- सभापवत महोदय  मांग संख्या 18, 63, 66  र 69  

के समथयन में अपनी बात कहना चाहता ह ं. हमारी सरकार ने श्रवमकों के वलए सबसे बडी योजनाएं 

स्ितंत्र भारत के बाद अगर बनायी ह  तो मध्यप्रदशे की वशिराज जी के नेतृति में बनायी गई ह  . म  

कुछ बातें अपने के्षत्र के बारे मेंकहना चाहता ह ंम  शासन की योजनाओं की भी बातकरना चाहता ह ं

लेदकन समय कम ह.ै 

 माननीय सभापवत महोदय, म  वनिेदन इसवलए करना चाहता हाँ दक मेरे विधान सभा के्षत्र 

में जो श्रवमक कायय कर रह े ह , िहां ग्रेनाइक के पहाड चल रह े ह   र के्रशर चल रह े ह , ंपके 

माध् यम से म  माननीय मंत्री जी से वनिेदन करना चाहता हाँ दक न पहाडों में जो मजदरू काम करते 

ह  नके बच् चों के वलए शेड बनिाए जाएं. नके बच् चों के वलए खेलने के साधन बनाए जाएं. साथ 

ही िहां पर वचदकत सालय नहीं ह , पयायिरण के साधन नहीं ह  तो वचदकत सालय खोला जाए, 

पयायिरण के साधन पलब् ध कराए जाएं. अगर पयायिरण के साधन ग्रेनाइक  र के्रशर की मशीनों 

के ंसपास नहीं ह  तो ेसी मशीनों को बंद करिाया जाए. 

 माननीय सभापवत महोदय, मेरा एक  र वनिेदन ह ै दक श्रवमक काडय जो बनते ह  तो 

मजदरूों को श्रवमक काडय बनिाने के वलए बहुत चक् कर लगाने पडते ह , श्रवमक काडय क प लगाकर 

बनिाए जाएं  र स ददन की न् हें मजदरूी प्रदान की जाए. महोदय, इसके अलािा एक  र बात 

ह ैदक वजस जगह िे श्रवमक कायय करते ह  सके वलए एक चाकय बनना चावहए दक दकतने श्रवमक ंज 

कायय कर रह ेह  दकतने टण् के काम कर रह ेह  दकतने रुपये नको मजदरूी दी जाएगी.  

 माननीय सभापवत महोदय, ेसे बहुत से होकल ह  जहां पर छोके-छोके बच् चों से काम कराया 

जाता ह.ै इसके संबंध में मेरा माननीय मंत्री से वनिेदन ह ै दक श्रम विभाग के अवधकाररयों को 

वनरीक्षण के वलए िे भेजें तादक सही वनरीक्षण हो  र बच् चों को पढने के वलए मकका ददया जाए.  

 माननीय सभापवत महोदय, म  वपछड ेिगय के वलए भी कुछ कहना चाहता हाँ. वपछड ेिगय के 

अंतगयत प्रदशे की 92 जावतयां ह   र पजावतयां सवहत कुल वमलाकर 51 प्रवतशत मध् यप्रदशे में 
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वपछडे िगय की जनसंख् या ह.ै मेरे के्षत्र के संबंध में म  वनिेदन करना चाहता हाँ दक मेरे विधान सभा 

के्षत्र चन् दला में वपछडे िगय के लोग बहुत रहते ह . िहां बालकों  र बावलकाओं के वलए हर तहसील 

स् तर पर छात्रािास खोले जाएं क् योंदक मेरे के्षत्र से छतरपुर की दरूी 100 दकलोमीकर से भी ज् यादा 

ह ैइसवलए न् हें ंने जाने में परेशानी होती है, अत  मेरा पुन  वनिेदन ह ैदक सभी तहसील स् तरों 

पर बावलकाओं  र बालकों के वलए छात्रािास खोले जाएं.  

 माननीय सभापवत महोदय, म  अब टुम् मकड, अ यटुम् मकड एिं विमुक् त जावत के बारे में 

बोलना चाहता हाँ. मेरे के्षत्र में लोहपीका, नक, बंजारा  र कई अन् य समाज के लोग रहते ह . नके 

त थान के वलए म  वनिेदन करता हाँ दक मेरे के्षत्र में भी इनके वलए कालोनी बनिाई जाए क् योंदक 

यह वपछडा हुं के्षत्र ह ै र मेरा विधान सभा के्षत्र अनुसूवचत जावत ंरवक्षत के्षत्र ह.ै मेरे के्षत्र में 

सबसे ज् यादा लोहपीका  र नक वबरादरी के लोग रहते ह  विशेर्कर लोहपीका ंज भी अपनी पूरी 

िंजदगी बैलगाडी पर ही व् यतीत करते ह . अत  मेरा अनुरोध ह ैदक नके वलए सरकार की योजना के 

अनुसार न् हें पक् के ंिास ददए जाएं वजसमें सडकें  हों, नावलयां हों. कालोनी ेसी बनाई जाए दक 

िे एक साथ रह सकें . नका राशन-काडय बनिाया जाना चावहए, नका िोकर-वलस् क में नाम 

जुडिाया जाना चावहए  र शासन की वजतनी भी योजनाएं ह  नका लाभ न् हें वमलना चावहए. 

नके पढने के वलए क प ंदद लगाकर सुविधा प्रदान की जाए तादक िे पढ सकें   र म  तो कहता हाँ 

दक नकी कालोनी में प्राथवमक  र वमवडल स् कूल बनिाए जाएं.  

 माननीय सभापवत महोदय, लोहपीका समाज के संदभय में एक वनिेदन मेरा यह भी ह ै दक 

िह असुरवक्षत रहता ह ैक् योंदक नके कोई मकान नहीं रहते ह , नकी िंजदगी केिल बैलगाडी पर 

ही रहती ह,ै एक झोपडी में रहती ह ैतो जब तक शासन नको पटे्ट नहीं देगा, टर बनाकर नहीं 

दगेा, नका विकास नहीं हो सकता. बवल् क नके वलए एक क प बनाया जाना चावहए जहां न् हें 

रोजगार ददया जाए. साथ ही नके वलए दकुानें ंरवक्षत की जाए, नको लकडी नहीं वमलती, 

कोयला नहीं वमलता, नको अपनी बैलगाडी खडी करने के वलए जमीन नहीं वमलती ह.ै सभापवत 

महोदय, मेरे यहां शासकीय जमीन बहुत पडी हुई है, शासन की मंशा ह ैदक भूवमहीन की श्रेणी में 

जो लोग ंते ह  नको जोतने का भी पट्टा ददया जाए, नके वलए मकान बनाए जाएं  र नके 

पढने के वलए व् यिस् था की जाए वजससे िे भी मुख् य धारा में जुड सकें   र नका भी विकास हो 
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सके. म ने दखेा ह ै दक लोहपीका, नक, बंजारा, बैरागी ंदद समाज के लोगों के पास वबल् कुल भूवम 

नहीं ह ै र ंिास नहीं ह , इन् हें ंिास  र भूवम दी जानी चावहए  र जब तक यह नहीं ददया 

जाता ह ैतब तक इनको एक क प बनाकर के एक जगह रखा जाए  र न् हें शासन की पूरी सुविधाएं 

जैसे एक रुपये गेहाँ, एक रुपये चािल ंदद सबका लाभ ददया जाना चावहए. माननीय सभापवत 

महोदय, ंपने मुझे बोलने का मकका ददया, इसके वलए बहुत-बहुत धन् यिाद.  

 श्री विष् णु खत्री (बैरवसया) -- माननीय सभापवत महोदय, म  मांग संख् या 18, 63, 66  र 

69 के समथयन में यहां अपनी बात रख रहा हाँ. बालकृष् ण शमाय ''निीन'' की िे पंवक् तयां मुझे याद ं 

रही ह  दक --  

  दखेो नके महल बने ह ,  

  लोगों का अपनापन लेकर,  

  हम अवनकेतन, हम अवनकेतन,    

 माननीय सभापवत महोदय, बालकृष् ण शमाय ''निीन'' ने अपनी इन पंवक् तयों में श्रवमकों की 

व् यथा कही ह ै दक श्रवमक श्रम करता है, िह महल बनाता ह,ै िह अट्टावलकाएं बनाता ह ै लेदकन 

िास् ति में सकी िंचता यदद दकसी सरकार ने की, दकसी व् यिस् था ने की तो िह श्री वशिराज िंसह 

जी की सरकार ने की ह.ै जहां एक ओर यह सरकार नके ंिास के वलए एक लाख रुपये की 

अनुदान रावश द ेरही ह ैतो दसूरी ओर नको अन् य प्रकार की सरकार की योजनाओं  र सुविधाओं 

का लाभ वमल रहा ह ैजैसे वचदकत सा सुविधा, एक रुपये दकलो गेहाँ, एक रुपये चािल ंदद का लाभ 

श्रवमकों को वमल रहा ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, मेरे विधान सभा के्षत्र बैरवसया में श्रवमकों के वलए शेड नहीं ह.ै 

म  माननीय मंत्री जी से अनुरोध करता हाँ दक िे बैरवसया में श्रवमकों के वलए एक शेड का वनमायण 

कराएं. साथ ही बैरवसया विधान सभा के्षत्र में बडी संख् या में के्रशर ह , के्रशर से जो डस् क वनकलती ह ै

सका प्रभाि नके स् िास् ्  य पर पडता ह ै र समय-समय पर िहां पर  स् िास् ्  य परीक्षण वशविर 

ंयोवजत नहीं होते ह  यदद श्रम विभाग द्वारा वचदकत सा विभाग से समन् िय कर िहां पर इस प्रकार 

के स् िास् ्  य परीक्षण वशविर का ंयोजन हो तो वनवश् चत रूप से इन श्रवमकों की िंचता हो जाएगी.  
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 माननीय सभापवत महोदय, विमुक् त, टुम् मकड एिं अ यटुम् मकड जावत बस् ती विकास  र 

अन् य योजनाओं के वलए विभाग ने वित त का प्रािधान दकया ह ै  र म  माननीय मंत्री जी को 

धन् यिाद भी दनेा चाहता हाँ दक वपछले सत्र में न् होंने मुझे ंश् िस् त दकया था दक जो योजना मेरे 

विधान सभा के्षत्र की बस् ती विकास की बनी ह ैसके वलए िे कायय कराएंगे,  इसमें मेरे दो-तीन 

सुझाि ह . एक तो ये जो जावतयां ह  इनका कोई सि  अभी तक नहीं दकया गया ह.ै अब समय बदल 

गया ह,ै पहले ये यायािर जीिन जीते थे, लेदकन इसमें कई जावतया ेसी ह  खासतकर पर बंजारे, 

बाझडा, बेवडया, ये अब गांि के अन्दर स्थायी रुप से रहने लगे ह . इनके सि , इनके जावत प्रमाण-

पत्र, इनके के्षत्र में बस्ती विकास, वियोगुतीकरण कायय, बजक में जो प्रािधान ह , िास्ति में जो हमने 

बजक में प्रािधान दकये ह  इन योजनाओं का लाभ इनको वमले इसके वलए मेरा इतना ही वनिेदन ह ै

दक विभाग थोडा संिेदनशीलता से काम करे  र समय-समय इनके वलए जो योजनाएाँ बनी ह  न 

योजनाओं का लाभ इनको वमले, इसके वलए कैम्प भी इनके अलग अलग के्षत्रों में ंयोवजत हों, 

तादक इन योजनाओं की इनको जानकारी वमले  र इनको सका लाभ वमल सके. सभापवत 

महोदय, बहुत बहुत धन्यिाद. 

 श्री टनश्याम वपरोवनया(ंभाण्डेर)-- माननीय सभापवत महोदय, म  मांग संख्या 15  र 33 

के समथयन में मुझे बोलने का अिसर ंपने प्रदान दकया. म  यह वनिेदन करना चाहता हाँ दक 

मध्यप्रदशे की जो अनुसूवचत जावत की  जो सूची ह ैसमें 6 नम्बर पर बरहर  र बसकड वलखा हुं 

ह ैिहां पहले बराहर के नाम से जावत को जाना जाता था.एक मात्रा का अपभं्रश होने के कारण 

बरहर हो रहा ह . मेरा वनिेदन ह ैदक सको संशोवधत करके बराहर   र बरार के नाम से ही िह 

जावत जानी जाती ह,ै म  स्ियं स समाज का हाँ इसवलए म ने समें वनिेदन दकया. 

 सभापवत महोदय-- समें ंप एक वचट्ठी बना के माननीय मंत्री जी को द ेदीवजए. 

 श्री टनश्याम वपरोवनयां-- जी. दसूरी बात म  माननीय मुख्यमंत्री जी का  र माननीय मंत्री 

जी का ंभार व्यि करता हाँ दक न्होंने इस समाज के तथान के वलए मध्यप्रदेश में मध्यप्रदशे बांस 

विकास वनगम का गठन करके िास्ति में समाज को न्नयन करना का काम दकया ह.ै इसके अलािा 

केश कतयनालय बोडय  र जो हमारे रजक समाज के लोग ह  नके वलए जो स प्रकार की काययिाही 

की ह ैसके वलए भी म  धन्यिाद ज्ञावपत करता हाँ. बहुत सारी योजनाएाँ मध्यप्रदशे सरकार की 

अनुसूवचत जावत िगय के कल्याण के वलए संचावलत ह . िास्ति में समाज के अंवतम छोर के व्यवि का 

तथान हो, यह सरकार का सोच लेकर के हमारे मंत्री महोदय  र मुख्यमंत्री जी कायय कर रह ेह . 

मेरी विधानसभा में भी विमुि जावत  र टुमक्कड या लोह पीका समाज के लोग सालोन में वनिास 
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करते ह  तो िहां एक छात्रािास नके बच्चों के वलए अगर बन जाए, ेसा म  वनेिेदन करना चाहता 

हाँ  र मेरी विधानसभा अनुसूवचत  जावत बाहुल्य की होने के नाते न्नाि, सालोन  र भाण्डेर में 

अनुसूवचत जावत िगय के छात्रािास या कन्याओं का छात्रािास िहां बने, ेसा मेरा वनेिेदन ह.ै ंपने 

मुझे बोलने का अिसर ददया, बहुत बहुत धन्यिाद. 

 श्रम, वपछडा िगय तथा अल्पसंख्यक कल्याण मंत्री(श्री अन्तर िंसह ंयय)-- माननीय सभापवत 

महोदय,मेरे विभाग की अनुदान मांग संख्या 18,63,66  र 69 पर सदन में 15 माननीय सदस्यों 

ने चचाय में भाग वलया. सबसे पहले शुरुंत माननीय सुश्री वहना कांिरे जी, माननीय यशपाल िंसह 

वससोददया जी, माननीय कंुिर सकरभ िंसह जी,  माननीय ददलीपिंसह जी, माननीय कमलेश्वर पकेल 

जी, माननीय लोकेन्र िंसह तोमर जी, माननीय सुरेन्र िंसह जी, माननीय कंुिर हजारीलाल दांगी 

जी,  माननीय ददनेश राय जी, माननीय दगुायलाल विजय जी, माननीय िेलिंसह भूररया, माननीय 

श्रीमती झूमा सोलंकी जी, माननीय ंर.डी प्रजापवत जी, माननीय विष्णु खत्री जी,  र माननीय 

टनश्याम वपरोवनयां जी ने मेरे अनुदान मांगों पर चचाय की  र माननीय दोनों पक्ष के विधायकों ने 

बहुत कुछ यहां पर सुझाि भी रखें  र अपने अपने के्षत्र की  बातें भी रखीं.  

 माननीय सभापवत महोदय, म  ंपके माध्यम से  सदन को अिगत कराना चाहता हाँ दक 

जैसे शुरुंत में  हमारी बहन वहना कांिरे जी ने  बीडी श्रवमकों की चचाय की ह ै र म  समझता हाँ 

दक वजतने माननीय सदस्यों ने मजदरूों को वहत में  जो जो बात यहां पर रखी, विभाग इसके ऊपर  

गंभीर विचार करेगा. जहां तक बीडी श्रवमकों का मामला ह ैक्योंदक म  भी बीडी श्रवमक से  जुडा 

हुं हाँ जब म  स्कूडेंक लाइफ में कालेज जाता था,म  दस साल तक तेंदपूत्ता खरीदने का म  फड मंुशी 

रहा हाँ  क्योंदक मजदरूों से मेरा हमेशा सीधा संबंध रहा ह.ै माननीय सदस्यों ने जो जो यहां पर 

सुझाि ददये ह ,तीनों विभागों के जो सुझाि ंये ह , समें हम गंभीरतापूियक विचार करेंगे. हमारे 

विभाग की जो बहुत सारी योजनाएं ह , हमने श्रम विभाग से शुरुंत की ह ैक्योंदक श्रम हमारा जो 

विभाग ह,ै एकदम गरीब लोगों का विभाग ह.ै हमने यह कोवशश की ह ै दक वजतने भी  हमारे 

माननीय सदस्य सदन के अन्दर ह , हमने श्रम विभाग की  योजनाओं को माननीय सदस्यों तक 

पहुचंाने की कोवशश की ह.ै  इस साल हमने योजना का एक कलेण्डर जो बनाया था, सभी माननीय 

सदस्यों को मैने िह कलेण्डर ददये ह . मेरा माननीय सदस्यों से एक ही अनुरोध ह ैजो हमारा भिन 

संवनमायण कमयकार मण्डल ह ै  िह िास्ति में हमारे मजदरूों के वलए बहुत ही पयोगी योजना ह ै

क्योंदक हमारी जो नोडल एजेन्सी ह,ै नगर पंचायत ह,ै नगर पावलका ह,ै जनपद पंचायत ह,ै नगर 

वनगम ह , इनके माध्यम से हमारी योजना संचावलत होती ह.ै मेरा सभी माननीय सदस्यों से 
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अनुरोध ह ै दक ंप भी अपने अपने के्षत्र में अपने श्रवमक भाइयों का अवधक से अवधक पंजीयन 

करायें तादक हम प्रदशे के सभी विधानसभा के्षत्र के माननीय सदस्यों तक हमारी श्रम विभाग की 

योजनाएं िहां तक जाए, इस प्रकार का हमने प्रयास दकया ह.ै म  पुन: माननीय सदस्यों से अनुरोध 

करंूगा दक यह योजना नीचे तक ले जाने में  ंप विभाग को पूरा सहयोग करें.  

 माननीय सभापवत महोदय, म  सबसे पहले श्रम विभाग के ऊपर बोलना चाहगंा. हमारी 

विभागीय संरचना के अंतगयत श्रम ंयुि संगठन, संचालनालय, कमयचारी राज्य बीमा,  योगोवगक 

न्यायालय  र  योगोवगक स्िास््य  र सुरक्षा एिं सामावजक सुरक्षा सुवनवित की जाती ह.ै श्रम 

विभाग के अंतगयत असंगरठत  र संगरठत श्रवमकों को ध्यान में रखकर मध्यप्रदशे के अन्दर श्रम 

कल्याण मंडल, मध्यप्रदशे भिन संवनमायण कमयकार कल्याण मंडल, मध्यप्रदशे  स्लेक पेंवसल कमयकार 

कल्याण मंडल का गठन दकया गया ह ै र अभी माननीय मुख्यमंत्री जी के  वनद श में एक नया जो 

ग्रामीण  र  शहरी के्षत्र के जो असंगरठत मजदरू ह  इनके वलए भी एक नये बोडय का गठन हो चुका 

ह ैवजसमें माननीय मुख्यमंत्री जी ने श्री सुल्तानिंसह शेखाित  का इस बोडय का अध्यक्ष बनाया ह.ै 

अभी हमने इस बोडय के वलए ककन ककन सी श्रेणी के श्रवमकों को इसमें शावमल दकया जाए, हमारी 

प्रथम बैठक हो चुकी ह.ै 

      

2.50 बज े          {पाध्यक्ष महोदय (डॉ.राजने्र कुमार िंसह) पीठासीन हुए} 

 

……….इसके अन्दर करीब डढे करोड श्रवमकों का इसके अंतगयत पंजीयन होगा  र वजस प्रकार से 

हमारे कमयकार मंडल के अन्दर जो योजना ह ै इसी की भांवत हम शहरी  र ग्रामीण के्षत्र के 

असंगरठत के्षत्र के श्रवमकों के वलए इस प्रकार की योजना बनाने की योजना ह.ै ंने िाले समय में 

शीर ही इसका दक्रयान्ियन होगा. माननीय पाध्यक्ष महोदय, श्रम सुधारों के अंतगयत राज्य के 3 

श्रम कानूनों  र 15 केन्रीय श्रम कानून का संशोधन दकया जाकर इन श्रम कानूनों को विशेर्कर 

श्रवमक वहतैर्ी बनाया गया ह.ै यहााँ यह अिगत कराना वचत ह ैदक श्रम कानून में संशोधन करते 

समय श्रवमकों के वहतों को पूणय सुरवक्षत रखा गया ह.ै पाध्यक्ष महोदय, संशोधन श्रवमकों के वहतों 

की दवृष्ट से दकए गए ह . इस प्रकार प्रदशे में श्रम सुधारों के वलए दकए गए कायों को योगोग  र श्रम 

विभाग दोनों की दवृष्ट से ये बहुत व्यािहाररक  र पयोगी ह .  

 पाध्यक्ष महोदय, कई श्रवमक संगठनों से कई साल से मांग ं रही थी दक योगोगों में काम 

करने िाले जो श्रवमक ह  नकी सेिा अिवध 58 साल थी. माननीय मुख्यमंत्री जी से  चचाय करके 

इसको 58 साल से बढाकर 60 िर्य कर दी गई. वजससे हमारे प्रदशे के हजारों, लाखों, श्रवमकों को 
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इसका लाभ वमलेगा. पाध्यक्ष महोदय, रावत्र पाली के अन्दर मवहलाओं को काम करने की जो 

परेशानी हो रही थी. सके वलए मवहलाओं को रावत्र पाली में मवहलाओं की सुरक्षा को सुवनवित 

करते हुए सके वनयोजन को अनुमत दकया गया ह ैतादक मवहला श्रवमकों के रोजगार को प्रदशे में 

बढािा वमले  र इस प्रकार की व्यिस्था हमारे विभाग ने मजदरूों के वलए की ह.ै पाध्यक्ष 

महोदय, हमने वपछले साल से  योगोवगक के्षत्र के अन्दर स्िप्रमाणीकरण की योजना लागू की ह.ै 

प्रदशे के योगोगों की जरकल समस्याओं को दरू करने तथा योगोगों के वलए सरल एिं ंसान 

िातािरण सुवनवित करने की दवृष्ट से हमने प्रदेश के योगोगों के वलए स्िप्रमाणीकरण योजना 

2014 प्रारंभ की ह ैक्योंदक वपछले समय में योगोगों को भी बहुत सारी परेशानी का सामना करना 

पडता था क्योंदक श्रम कानून 16 श्रम कानून में योगोगों को 61 रवजस्कर रखना पडते थे. यह 

संशोधन होने के कारण 61 रवजस्कर के स्थान पर 1 रवजस्कर रखने की व्यिस्था की ह ैक्योंदक 13 

प्रवतिेदन भेजने के स्थान पर 2 िर्पय प्रवतिेदन भेजने की व्यिस्था हमने वपछली बार की ह.ै 

पाध्यक्ष महोदय, यहााँ पर कुछ माननीय सदस्यों ने इंस्पेक्कर राज की भी यहााँ पर बात की ह ै

क्योंदक माननीय मुख्यमंत्री जी के वनद श के अनुसार हमने इसमें संशोधन करके यह व्यिस्था कर दी 

दक इस योजना को अपनाने िाले योगोगों का 5 िर्य में अवधकतम 1 बार वनरीक्षण का प्रािधान 

दकया क्योंदक पहले बार बार कोई चले जाते थे इस व्यिस्था को, इस इंस्पेक्कर राज को, श्रम 

विभाग ने समाप्त कर ददया ह.ै 5 िर्य के बाद ही िह दकसी भी योगोग का वनरीक्षण कर सकता ह.ै 

यदद मान लो कोई अगर वशकायत भी होती ह ैतो हमारे श्रम विभाग के कवमश्र की अनुमवत के 

वबना स कारखाने में कोई नहीं जा सकता ह.ै पाध्यक्ष महोदय, प्रदशे में दकसी प्रकार का श्रवमक 

वििाद तपन्न होने पर हमारा अवधकारी द्वारा तुरन्त हस्तके्षप कर वििादों का वनराकरण दकया 

जाता ह.ै वजससे प्रदशे में  योगोवगक तनाि की वस्थवत नहीं के बराबर ह.ै पाध्यक्ष महोदय, प्रदशे 

के श्रवमक की खुशहाली तथा नके ज्ज्िल भविष्य की दवृष्ट से न्हें सामावजक सुरक्षा सुवनवित 

करने के वलए प्रदशे में श्रम विभाग को समथय बनाने की काययिाही की गई ह.ै पाध्यक्ष महोदय, पूरे 

प्रदशे के 51 वजलों के अन्दर हमारे श्रम कायायलय काययरत ह . पाध्यक्ष महोदय,  योगोवगक स्िास््य 

एिं सुरक्षा संचालनालय को भी हमने प्रभािी बनाया ह.ै बीना  र िंसगरकली में प संचालक, 

 योगोवगक स्िास््य  र सुरक्षा के कायायलय हमने प्रारंभ दकए ह . पाध्यक्ष महोदय, कई िर्ों से 

हमारे श्रम विभाग के अन्दर समय पर  पदोन्नवतयााँ नहीं होती थी, वपछले दो साल के अन्दर हमने 

काफी डी पी सी करके पदोन्नवतयों का काम दकया ह.ै श्रवमकों की स्िास््य सेिा सुवनवित करने के 

वलए हमारे मध्यप्रदशे में कमयचारी राज्य बीमा संचालनालय प्रभािी रूप से कायय कर रहा ह.ै प्रदशे 
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में 6 बीमा वचदकतसालय  र 42  र्धालयों के माध्यम से श्रवमकों को वचदकतसा सुविधा पलब्ध 

कराई जा रही ह.ै पाध्यक्ष महोदय, यह एक मध्यप्रदशे के इवतहास में ेसा वनणयय माननीय 

मुख्यमंत्री जी ने वलया ह ैदक जो हमारे वनमायण श्रवमक ह  नके जो बच्चे पढते ह , नकी च्च वशक्षा 

की व्यिस्था कहीं पर भी नहीं ह ै इसी बात को ध्यान में रखते हुए हमारे प्रदशे के लोकवप्रय 

मुख्यमंत्री वशिराज िंसह जी चकहान ने इन मजदरूों की वचन्ता की ह ै र मध्यप्रदशे के अन्दर 4 

संभागों को माननीय मुख्यमंत्री जी ने चयवनत दकया ह.ै वजसमें भोपाल, इन्दकर, ्िावलयर  र 

जबलपुर ह . वजसके अन्दर भोपाल में 2 निंबर 2014 को माननीय मुख्यमंत्री के करकमलों से 

पंवडत दीनदयाल श्रमोदय वियोगालय, जो निोदय वियोगालय के पेकनय पर,  सियसुविधा युि 52 

करोड की लागत से िह भिन बन रहा ह.ै म  2-3 बार दखेने भी गया हाँ. कम से कम 10-12 करोड 

रुपये समें खचय भी हो गए ह   र इसके साथ हम श्रवमकों के बच्चों के वलए, मुगावलया छाप 

भोपाल के पास में ह,ै िहााँ पर हमने 15 करोड की लागत से श्रवमकों के बच्चों के वलए िहााँ प्रवशक्षण 

के वलए हमने ंई की ंई का भी हम िहााँ पर वनमायण करने जा रह ेह  क्योंदक सका भी केंडर हो 

चुका ह.ै इन्दकर के वलए भी हमें शासन से जमीन पलब्ध हो गई ह.ै सके केण्डर लग गए ह . इसके 

अन्दर यह व्यिस्था ह ै दक ये चारों जो बडे संभाग ह  समें 600 लडदकयााँ  र 600 लडके इस 

प्रकार से 1200 लडके  र लडदकयााँ कक्षा 6 िीं से लगाकर 12 िीं तक ये च्च वशक्षा प्राप्त करने 

की, ेसा वनणयय माननीय मुख्यमंत्री जी ने हमारे प्रदेश के मजदरूों के वलए वलया ह.ै यह वहन्दसु्तान 

के दकसी भी राज्य के अन्दर श्रम विभाग की इस प्रकार की योजना नहीं ह.ै मेरा,  ये चारों जो 

संभाग ह  क्योंदक जो बड ेसंभाग ह  मध्यप्रदशे में िह सबको किर करते ह . इसी दवृष्ट से हमने ये 

वियोगालय खोलने का वनणयय वलया ह.ै वनणयय वलया ह ैकमयकार मंडल का गठन िर्य 2003 में हुं ह ै

अभी तक 27 लाख वनमायण श्रवमकों को इसका वहतलाभ बांक चुके ह . बहुत से सदस्यों ने यहां पर 

ल्लेख दकया ह ै दफर भी म  थोडी सी जानकारी दनेा चाहगंा दक 25 लाख वनमायण श्रवमकों का 

पंजीयन हो चुका ह.ै िर्य 2003 से ंज तक 536 करोड रुपये का वहतलाभ हमने बांका ह.ै कुछ 

माननीय सदस्यों ने मुझसे पूछा था दक वपछले 2 साल में दकतने वहतग्रावहयों को लाभ ददया गया ह ै

न्हें बताना चाहगंा इस अिवध में हमने 9 लाख वहतग्रावहयों को 163 करोड रुपये के वहतलाभ 

ददए ह . श्रम विभाग के भिन संवनमायण कमयकार मण्डल में 2014 से 8 नई योजनाएं प्रारंभ की ह  

वजसमें वनमायण श्रवमक की दटुयकना या नके बच्चों को च्च वशक्षा की व्यिस्था, प्रवतयोवगता, 

पकरण ंदद खरीदने एिं इस संबंध में समुवचत सहायता सुवनवित की गई ह.ै श्रवमक जो दकसी 

बड ेशहर के अन्दर या नगर पावलका, नगर वनगम के्षत्र में जाते ह   िहां नके ठहरने की व्यिस्था 
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नहीं होती ह ैसके वलए कुछ महानगर चयवनत दकये गये ह  महानगर भोपाल, जबलपुर, इंदकर  र 

्िावलयर में 25 लाख रुपये की लागत से एक भिन वनमायण करने का प्रािधान रखा ह.ै नगर वनगम 

में 20 लाख रुपये तक रैनबसेरा के वलए द ेसकते ह , नगर पावलका में 15 लाख रुपये रैन बसेरा के 

वलए दनेे की व्यिस्था ह ैदकसी नगर पावलका या नगर पंचायत में श्रवमक शेड की भी ंिश्यकता 

होती ह ैसके वलए भी बोडय से 10 लाख रुपये दनेे की व्यिस्था ह.ै नगर पंचायत में भी 10 लाख 

रुपये के रैन बसेरा भिन के वलए द ेसकते ह . इसी प्रकार से यूजीसी, पीजीसी पाठ्यक्रम की प्रिेश 

परीक्षा की कोिंचग हतेु मजदरूों के बच्चों को 20 हजार रुपये अथिा शुल्क का 75 प्रवतशत दोनों में 

से जो कम ह ैअनुदान दतेे ह . हमारी यह योजना पंजीकृत श्रवमकों के वलए ह ैपरंतु कई वनमायण 

श्रवमक होते ह  जो दक बाहर से ंकर काम करते ह  नके साथ काम करते हुए ंकवस्मक टकना टक 

जाती ह ैतो नके पररिार को परेशानी का सामना करना पडता ह ैइसवलए वपछले साल हमने एक 

वनणयय वलया था दक जहां वनमायण श्रवमक काम कर रहा ह,ै ईश्वर न करे दकसी पररिार में ेसा हो 

परन्तु दकसी के साथ टकना टक जाती ह,ै अभी वपछली बार ंपने वजक्र दकया था दक भोपाल में भी 

एक अपंजीकृत श्रवमक की दटुयकना से सकी मृतयु हो गई हमने वनद श भी द ेददये ह  सके पररिार 

को यदद पंजीयन नहीं हो तो एक लाख रुपये दनेे की व्यिस्था की ह.ै म  सभी माननीय सदस्यों से 

अनुरोध करंुगा दक ंपके के्षत्र में  वनमायण श्रवमक की काम करते हुए मृतयु हो जाती ह ैतो ंप 

जनपद पंचायत, नगर पंचायत, नगर पावलका, नगर वनगम में यह लाभ सके पररिार को ददला 

सकते ह . वपछली बार 1 लाख रुपये दनेे की व्यिस्था थी अब यदद पंजीकृत वनमायण श्रवमकों की 

दटुयकना में मृतयु हो जाती ह ैनके पररिार को 2 लाख रुपये दनेे की व्यिस्था ह.ै हमने इस योजना 

का कैलेण्डर माननीय सदस्यों को इसीवलए भेजा ह ैदक कई योजनाओं की जानकारी नीचे नहीं जाने 

के कारण गरीब व्यवि को इसका लाभ नहीं वमल पाता ह.ै मेरा अनुरोध ह ैयह जो दो योजनाएं ह  

इसका ज्यादा से ज्यादा लाभ लोग लें.  

 पाध्यक्ष महोदय, वनमायण श्रवमक जो दक साईदकल से मजदरूी करने जाते ह  नके वलये भी 

यह नई योजना प्रारंभ की ह ै र साईदकल वितरण की व्यिस्था भी हम कर रह ेह . 5-6 वजलों में 

श्रवमकों की काययशाला भी लगाई थी सके माध्यम से योजना की जानकारी दनेे  र साईदकल 

वितरण की व्यिस्था की गई थी. 2500 रुपये की रावश वनमायण श्रवमकों को साईदकल लेने के वलए 

दनेे की व्यिस्था की ह.ै  हाल ही में श्रम विभाग की समीक्षा बैठक हुई थी ि माननीय मुख्यमंत्रीजी 

ने भी वनद श ददये ह  हो सकता ह ैयह रावश िे बढा दें. स्िच्छ भारत योजना के अन्तगयत वनमायण 

श्रवमकों के वलए हमने शकचालय बनाने की भी योजना प्रारंभ की ह ैइसमें 15000 रुपये अनुदान दनेे 
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की व्यिस्था ह.ै श्रवमक चाह े केन्र शासन की योजना का लाभ लें या प्रदशे के श्रम विभाग की 

योजना का लाभ लें िे एक लाभ ले सकते ह  दोनों का लाभ नहीं ले सकते ह . मंदसकर वजले में वस्थत 

स्लेक प वसल कारखाने में काययरत् श्रवमकों के स्िास््य  र सामावजक सुरक्षा को ध्यान में रखकर 

मध्यप्रदशे स्लेक प वसल कमयकार कल्याण मंडल का गठन दकया ह.ै मध्यप्रदशे स्लेक प वसल कमयकार 

कल्याण मंडल द्वारा स्लेक प वसल योगोगों में काययरत् श्रवमकों के स्िास््य सुरक्षा अन्य योजना विगत 

दो िर्ों से 59696 वहतग्रावहयों को 7 करोड 90 लाख 45 हजार 865 रुपये तक का वहतलाभ 

ददया गया ह.ै  

 पाध्यक्ष महोदय, जननी सुरक्षा योजना में तो लाभ वमलता ही ह ैएक  र योजना जो दक 

महतिपूणय ह ैिह शुरु की गई ह.ै माननीय मुख्यमंत्रीजी की पुरानी टोर्णा के ंधार पर जो योजना 

हमारे यहां चल रही ह ैप्रसूवत योजना में 45 ददन का मवहला को िेतन दनेे की व् यिस् था ह,ै यह 

करीब 9600 रूपये मवहला को प्रसूवत के समय दनेे की व् यिस् था ह ै र 3150 रूपये सके पवत को 

जो 15 ददन मजदरूी करने नहीं जायेगा, सके वलये दनेे की इस योजना में व् यिस् था की ह.ै मेरा 

माननीय सभी सदस् यों से अनुरोध ह ैदक यदद हमारे पंजीकृत वनमायण के श्रवमक के पररिार में कोई 

प्रसूवत हो तो ंप अपने विधान सभा के्षत्र में इस योजना का जरूर लाभ ददयायें.  

 श्री कमलेश् िर पकेल  - पाध् यक्ष महोदय, कई योजनाएं ह , वजस विभाग की भी चचाय होती 

ह,ै अभी जब स् िास् ्  य विभाग पर चचाय होगी तो यह भी वगनायेंगे दक हमारी ये योजना ह.ैइस तरह 

से कई बार ररपीकेशन भी होता है. 

 श्री अंतर िंसह ंयय - पाध् यक्ष महोदय, ंपके के्षत्र में ंप यह योजना लागू करें, म  ंपसे 

यह अनुरोध करना चाहता ह.ं  

 श्री शरद जैन  - माननीय पाध् यक्ष जी, मंत्री जी ंपकी जानकारी के वलये बता रह ेह . 

अगर ंपको जानकारी ह ैतो दफर ंप व् यिधान त पन् न क् यों कर रह ेह .  

 श्री अंतर िंसह ंयय  - माननीय पाध् यक्ष महोदय, यह जो 45 ददन का िेतन दनेे का ह ैयह 

तीन बच् चों तक ही इसकी व् यिस् था ह.ै तीसरी वििाह सहायता योजना ह.ै हमारे यहां पर मुख् यमंत्री 

कन् या सहायता योजना भी चल रही ह.ै परन् तु हमारे यहां जो वनमायण श्रवमक ह , इसमें हमने यह 

व् यिस् था की ह ैदक नकी दो पुवत्रयों तक हम 25000 रूपये का चेक सी समय देंगे. इसमें मजदरू 

की एक बच् ची की भी शादी होगी तो भी हम सको 25000 रूपये देने की व् यिस् था की ह.ै 

माननीय सदस् य अपने-अपने विधान सभा के अन् दर गरीब पररिार की बवच्चयों की शादी करायें तो 

25000 रूपये दनेे की हमारे विभाग की व् यिस् था ह.ै हमारे विभाग की एक  र योजना है, यह भी 
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बहुत महत िपूणय योजना ह.ै क् योंदक कई बार मजदरूों को भी इसको जानकारी नहीं होने के कारण, 

सका लाभ हम मजदरूों को नहीं ददला पाते ह . क् योंदक स् िास् ्  य विभाग की भी मध् यप्रदशे राज् य 

बीमारी सहायता, मुख् यमंत्री स् िेच् छा अनुदान यह योजनाएं तो चल ही रही ह.ै परन् तु हमारे श्रम 

विभाग के अन् दर ेसा कोई श्रवमक िैसे ईश् िर न करे की ेसी कोई बडी बीमारी दकसी को  हो, यदद 

प्रायिेक अस् पताल में कोई मजदरू जाता ह ैतो सको तीन लाख रूपये तक की सहायता दनेे की 

व् यिस् था हमारे श्रम विभाग के अंदर ह.ै मेरा सभी माननीय सदस् यों से अनुरोध ह ैदक िह अपने-

अपने के्षत्र में इसका लाभ ददलिायें. अभी कुकीर की बात वनकली थी िैसे, मुख् यमंत्री ंिास 

योजना, इंददरा ंिास योजना तो चल रही है, लेदकन श्रम विभाग के मजदरूों के वलये नगरीय के्षत्र 

में  र ग्रामीण के्षत्र के अन् दर भी ह.ै पहले इसवलये नके मकान नहीं बन पाते थे, क् योंदक पहले 

चार िर्य रे् यूलर पंजीकृत होने की बाध् यता थी, सको हमने खत म करके दो साल तक रे् यूलर 

पंजीकृत होना चावहये, नगरीय के्षत्र में हमने एक लाख रूपये का अनुदान दनेे की व् यिस् था ह ै र 

ग्रामीण के्षत्र में हमारा मजदरू मकान बनाता ह ैतो सको 50000 अनुदान दनेे की व् यिस् था ह.ै म  

माननीय खत्री जी यहां पर बैठे ह , क् योंदक न् होंने एक शेड की बात करी है, यदद ंपके यहां पर 

नगर पावलका के्षत्र अगर होगा  तो म  15 लाख रूपये दनेे की टोर्णा यहां पर सदन में कर रहा ह ं

दक िहां पर मजदरूों के वलये रेन बसेरा का वनमायण कर देंगे. मेरा अनुरोध ह ैदक जो भी माननीय 

सदस् य अपने-अपने के्षत्र के अन् दर चाह ेिह नगर पंचायत हो, नगर पावलका हो या नगर वनगम हो 

यदद िहां से कलेक् कर विभाग के द्वारा ंप प्रस् ताि भेजेंगे तो हम जरूर सके ऊपर विचार करेंगे. 

क् योंदक यह तो हमको िहीं से पकर के रूप में रावश वमलती ह ै र ज् यादा से ज् यादा सकी 

सुविधा वमले. यही हमारे विभाग का लक्ष् य ह.ै वशक्षा के के्षत्र में भी कई प्रकार की योजना ह.ै  

 पाध् यक्ष महोदय, कई जगह यह बात भी ंयी ह ैदक कई जगह पर न् यूनतम िेतन मजदरूों 

को नहीं वमल रहा ह.ै क् योंदक वपछली बार श्रवमकों की तीन श्रेवणयां थी, पहली अकुशल, दसूरी 

अग्रकुशल  र तीसरी कुशल मजदरू, परन् त ुहमने वपछली बार एक च् चकुशल श्रेणी भी बनायी ह ै

 र हमने श्रवमकों का न् यूनतम िेतन वनधायररत दकया है, सकी भी जानकारी म  माननीय सदस् यों 

को दनेा चाहता ह ं दक यह योजना ददनांक 1.2.2015 से लागू ह.ै कृवर् श्रवमकों के वलये हमने 

प्रवतददन 187 रूपये वनधायररत की ह.ै अकुशल श्रवमकों को प्रवतमाह 6575 रूपये यावन प्रवतददन 

253 रूपये न् यूनतम मजदरूी ह.ै अ कुशल के वलये 7432 रूपये प्रवतमाह यावन 286 रूपये 

प्रवतददन की मजदरूी ह.ै कुशल के वलये 8810 रूपये ह   र प्रवतददन के वहसाब से 339 रूपये 

प्रवतददन की मजदरूी ह ै  र जो हमने नयी श्रेणी च् चकुशल की बनायी ह,ै समें 389 रूपये 
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प्रवतददन न् यूनतम मजदरूी का रेक ह.ै अब म  वपछडा िगय की बात करंूगा. वपछडा िगय जो विभाग ह ै

िह 12 वसतम् बर, 1995 को राज् य शासन ने पृथक से वपछडा िगय कल् याण विभाग का गठन दकया 

ह.ै क् योंदक मध् यप्रदशे मे 92 जावतयां वपछडा िगय के अंतगयत ंती ह , जो मध् यप्रदशे की कुल 

जनसंख् या का 51 प्रवतशत ह.ै  

 पाध् यक्ष महोदय, अल् पसंख् यक के अंतगयत 6 धािमक समुदाय ंते ह  वजसमें मुवस्लम, वसख, 

इसाई, बक  पारसी  र जैन जो कुल जनसंख् या का 8.15 प्रवतशत ह ै र इस प्रकार से वपछडा 

 र अल् पसंख् यक वमलाकर कुल ंबादी का 60 प्रवतशत ंबादी इस विभाग के अंतगयत ह.ै वजसमें 

लाखों लोग इसके अंतगयत ंते ह .  वपछडा िगय कल्याण विभाग द्वारा अल्पसंख्यकों एिं वपछडा िगय 

के ंिथक एिं  शैक्षवणक विकास के अनेक कदम ठाये गये ह . वपछले दस साल पूिय इस विभाग का 

बजक 119 करोड रुपये हुं करता था जो इस िर्य 2016-17 में 935 करोड ह.ै अल्पसंख्यकों के 

वलये दस साल पहले 2 करोड 35 लाख था जो इस िर्य बढकर 25 करोड का प्रािधान रखा ह.ै 

वपछडा िगय एिं अल्पसंख्यक कल्याण के वलये अनेक योजनाएं ह . नके रोजगार  र ंिथक 

तथान हतेु हमने अल्पसंख्यक िगय के कमजोर वहतग्रावहयों के वलये मुख्यमंत्री स्िरोजगार योजना से 

जोडा ह ैइसके अवतररि वशवक्षत बेरोजगारों को रोजगार से जोडने के वलये ककशल विकास योजना 

के अंतगयत हम वन:शुल्क प्रवशक्षण की व्यिस्था कर रह ेह . वपछडा िगय पोस्क मैररैंचक छात्रिृवत्त 2015-

16 में 4 लाख 18 हजार वियोगािथयों से हमें ंिेदन प्राप्त हुए थे. इस साल का हमारा सक्ष्य 2016-

17 में 4 लाख 25 हजार वियोगािथयों को लाभावन्ित करने का लक्ष्य है.  म  माननीय सदस्यों को 

अिगत कराना चाहता ह ं दक 2013 के अंदर हमारे वपछडा िगय के बच्चों की छात्रिृ्वत्त जो दकसी 

कारणिश कम कर दी गई थी हमने सको युवियुिकरण करने की व्यिस्था की ह ैतादक ंने िाले 

समय में ठीक ढंग से नको छात्रिृवत्त वमले. यहां पर हमने कुछ विधायकों ने यह बोला था दक 

विदशे अध्ययन की कोई व्यिस्था नहीं ह.ै 10 वियोगािथयों को विदशे भेजने की योजना ह ैअब तक 

हम 17 बच्चों को विदशे अध्ययन के वलये रावश स्िीकृत की ह.ै हमारे विभाग में मेटािी वियोगािथयों 

को प्रोतसाहन हतेु दसिीं  र बारहिीं के लडके,लडदकयों को 5  र 10 हजार प्रोतसाहन रावश दनेे 

की व्यिस्था ह.ै व्यिसावयक परीक्षा मंडल द्वारा ंयोवजत की गई पीईकी,पीपीकी एिं  एमसीए की 

परीक्षाओं में वपछड े िगय के प्रथम,वद्वतीय,तृतीय स्थान प्राप्त करने िाले वियोगािथयों को 1 

लाख,पचास हजार,पच्चीस हजार रुपये रावश से  पुरस्कृत करने की हमारी व्यिस्था ह.ै मध्यप्रदशे के 

भोपाल में राज्य स्तरीय रोजगार एिं प्रवशक्षण केन्र का संचालन हम भोपाल में कर रह ेह . सके 

माध्यम से विगत िर्ों में अनेक वियोगािथयों का चयन शासकीय सेिा में हुं ह.ै म  सदन को यह 
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बताना चाहता ह ं दक इस िर्य से वपछडा िगय के साथ-साथ अल्पसंख्यक िगय के युिक युिवतयों के 

वलये इस प्रवशक्षण केन्र में 50 सीकर कन्या छात्रािास हमने इसी िर्य चालू कर ददया ह ैिे िहां 

रेैंचिंनग ले रह ेह . वपछडा िगय के छात्र,छात्राओं के वलये 2007 से पहले इतनी अच्छी व्यिस्था नहीं 

थी. हमारे प्रदशे के लोकवप्रय मुख्यमंत्री वशिराज िंसह चकहान जी की जो टोर्णा थी दक मध्यप्रदशे 

के हर वजले के अंदर 100 सीकर लडकों का छात्रािास,50 सीकर लडदकयों का छात्रािास होना 

चावहये.  हमारे पूरे 50 वजलों के अंदर यह छात्रािास वनमायणाधीन ह . 5-6 भिनों को छोडकर शेर् 

भिन पूणय हो गये ह   र संचावलत हो रह ेह   र इस सत्र से हम करीब-करीब सभी होस्कलों को 

संचावलत करेंगे  र सदन के अंदर बहुत से विधायकों ने छात्रािासों की मांग रखी ह ै दक  ब्लाक 

स्तर पर होना चावहये तहसील स्तर पर होना चावहये हमारे विभाग की बैठक हुई थी माननीय 

सदस्यों के प्रस्ताि रखे हुए ह . जो माननीय विधायकों की मंशा ह ैदक ब्लाक स्तर पर भी छात्रािास 

वपछड े िगय के वलये होना चावहये म  ंपकी बात  पर मुख्यमंत्री जी से चचाय करंूगा  र इन 

समस्याओं को ध्यान में रखते हुए पूरे मध्यप्रदशे के अंदर हमने छात्रगृह योजना भी चालू की ह ै

क्योंदक यह 100 सीकर छात्रािासों से सकी पूित नहीं हो पाती ह.ै 50 सीकर कन्याओं के वलये 

छात्रािास ह  ससे पूित नहीं हो सकती. इसके वलये छात्रगृह की व्यिस्था की गई ह.ै तहसील स्तर 

पर जो बच्चे ग्रुप बनाकर रहेंगे नको हम तीन हजार रुपये दनेे की व्यिस्था कर रह ेह   र जो 

वजला स्तर पर बच्चे रहेंगे नको चार हजार रुपये कमरे का दकराया दनेे की व्यिस्था रहगेी  र 

संभाग स्तर पर जो बच्चे रहेंगे नको पांच हजार रुपये इस योजना के तहत् वमलेंगे. कई माननीय 

सदस्यों ने कुछ बड ेहोस्कलों की भी मांग रखी ह ै इसके वलये माननीय मुख्यमंत्री जी िंचवतत ह.ै 

वपछली बार एक काययक्रम में मुख्यमंत्री जी थे हमने यह वनणयय वलया ह ैदक जो हमारे प्रमुख संभाग 

ह  इन्दकर,भोपाल,जबलपुर,्िावलयर, इसके वलये हमारे थािरचंद गहलोत जी जो केन्र में इसी 

विभाग के मंत्री ह  नसे हमने अनुरोध दकया था दक िे इसकी इन्दकर से शुरुंत करें म  सदन को 

बताना चाहगंा दक हमारे वपछड ेिगय की 500 लडदकयों के वलये छात्रािास स्िीकृत हुं ह ै र हम 

भोपाल,्िावलयर  र जबलपुर में भी 500 लडदकयों के छात्रािास खोलने की योजना ह ैतादक 

इसके वलये हमने संबंवधत कलेक्कर को जमीन विभाग को दनेे के वलये ंदशे भेजे ह  जैसे ही हमको 

जमीन ंिंरकत हो जाती ह ैतो हम भारत सरकार के मंत्री जी से प्रस्ताि पर अनुरोध करेंगे यह 

तीनों जगहों भी पांच पांच की व्यिस्था होगी.  

 श्री सुखेन्र िंसह--जो छात्रिास ह  िहां पर हणै्डपम्प नहीं ह , पीने के पानी की व्यिस्था नहीं 

ह.ै 
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 श्री अंतरिंसह ंयय--ंपने पेयजल की समस्या की बात बताई ह ै हम विभाग में इसको 

ददखिा लेंगे जहां पर जरूरी होगा िहां पर ह डपम्प की व्यिस्था की जाएगी.  

पाध्यक्ष महोदय--ंप इसको वलखकर के द ेदेंगे. 

 श्री अंतरिंसह ंयय--माननीय सदस्य जी से अनुरोध ह ैदक िह वलखकरके द ेदेंगे तो ज्यादा 

अच्छा रहगेा. माननीय पाध्यक्ष महोदय, वपछली बार माननीय मुख्यमंत्री जी ने टोर्णा की थी 

वपछडे िगय की वशक्षा एिं समाज सेिा के्षत्र में 2 नये पुरस्कार महातमा ज्योवत मां फुले, सावित्री बाई 

फुले के नाम से स्थावपत हम करने जा रह ेह   र इसी के अंतगयत वपछड ेिगय में 16 पुरस्कार रामजी 

महाजन के नाम से हम दतेे ह   र ंने िाले समय में इसकी दरूी का भी हमने गठन कर ददया ह ै

माननीय मुख्यमंत्री जी इस काययक्रम में शरीक होंगे. हम लोगों के ऊपर कुछ लोग ंरोप भी लगाते 

ह , परन्तु भारतीय जनता पाकप की खुली नीवत ह ैमाननीय मुख्यमंत्री जी संिेदनशील ह  न्होंने 

अल्पसंख्यकों के वलये एक महतिपूणय वनणयय वलया ह ै इस प्रकार से पुरस्कार पहले नहीं बंके ह . 

2012-13 में माननीय मुख्यमंत्री जी ने अल्पसंख्यक पुरस्कार की योजना को प्रारंभ दकया है. जो 

दक हर साल यह पुरस्कार भोपाल मुख्यालय पर बांकते ह . शहीद अशफाकल्ला खां, शहीद, हमीद 

खां, मकलाना अब्दलु कलाम ंजाद इनके नाम से हम पुरस्कार दतेे ह . अल्पसंख्यक बहुल वजले के 

विकास काययक्रम के अंतगयत हमारे यहां के चार वजलों में अभी दगुायलाल विजय जी ल्लेख भी कर 

रह ेथे श्योपुर, बुरहानपुर, खरगकन, इन्दकर के अल्पसंख्यक बाहुल्य कस्बों के चयन दकये गये ह  नके 

विकास के वलये 14 करोड रूपये की रावश की व्यिस्था की ह.ै  

 माननीय पाध्यक्ष महोदय, िक्फ सम्पवत्त के मामले में एक बात ंयी थी दक अवतक्रमण 

हो गया ह,ै क्योंदक हम स ओर भी काम कर रह ेह . 4168 अवतक्रमण के प्रकरण दजय हुए ह  1062 

प्रकरणों में हमने बेदखली की काययिाही प्रारंभ कर दी ह.ै मध्यप्रदशे में अल्पसंख्यक भाईयों के वलये 

माननीय मुख्यमंत्री जी ने पहली बार मध्यप्रदशे के दकसी भी वजले के अंदर अल्पसंख्यक समुदाय के 

वलये हज हाऊस की व्यिस्था नहीं थी. 2016-17 का हज हाऊस बना ह ैजो मक्का मदीना में जाने 

िाले हमारे मुवस्लम भाईयों के वलये सी हज हाऊस से तीथय के वलये रिाना करेंगे. यह 6 करोड की 

लागत का हज हाऊस बना ह ैइसमें  र अवतररि काम करिाने के वलये केन्रीय हज कमेकी से भी 

अनुरोध दकया ह ैविभाग के मंत्री नजमा हपेतुल्ला ने भी 3 करोड रूपये इस हज हाऊसे के वलये  र 

दनेे की बात कही ह ैतो ंने िाले समय में हम सका भी वनमायण करेंगे.  

 पाध्यक्ष महोदय, टुमक्कड जावत के अंदर सबसे ज्यादा मध्यप्रदशे के अंदर जो बंजारा समूह 

ह,ै िह सबसे ज्यादा ह ैजैसा तोमर जी यहां पर बता रह ेथे दक बहुत से के्षत्रों में ेसी जो टुमक्कड 
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जावत ह  िह एक गांि से दसूरे गांि जाते रहते ह  नके बच्चे इस कारण से पढ ही नहीं पाते ह  सके 

वलये माननीय मुख्यमंत्री जी ने गंभीरता से सोचा ह.ै इनके बच्चों के वलये  अलग से विभाग बनाया 

ह.ै अभी मुख्यमंत्री जी की समीक्षा बैठक हुई ह ैसमें कई सदस्यों ने विभाग के अमले की बात ठाई 

थी समें न्होंने वनद वशत कर ददया ह ै दक ंगे हमारे इस विभाग को अमला वमल जाए तादक 

वबना अमले से दसूरे विभाग के अमले पर वनभयर नहीं रहना चाहते ह  इसके वलये हमारा कायय 

प्रचवलत ह.ै माननीय मुख्यमंत्री जी ने इस टुमक्कड जावत के वलये ंश्रमों की व्यिस्था की ह.ै वपछले 

120 छात्रािास टुमक्कड जावत के बच्चों के वलये संचावलत ह  वपछली बार हमने 20 छात्रािास निीन 

हमने  र खोले ह , जो दक चालू भी हो गये ह  अभी इसका वजक्र श्रीमती झूमा सोलंकी जी कर रही 

थीं. कुलवमलाकर 140 छात्रािास चालू हो गये ह   र इस िर्य 10 छात्रािास प्रदशे के विवभन्न 

स्थानों से जैसे मांग ंयी ह,ै स अनुसार खोलने की काययिाही कर रह ेह  इसी सत्र से  र 10 

छात्रािास चालू करेंगे. अभी भी मेरा टुमक्कड जावत से संबंध काफी ह ै हमारे के्षत्र में जो बंजारा 

विमुि जावत ह ैचाह ेबुरहानुपुर, खंडिा, खरगकन, बडिानी हो, इन के्षत्रों के अंदर जावत बहुत ह  

इनके विकास के वलये बहुत सारी योजनाएं ह  दो चार नयी योजनाएं  र लागू करने जा रह ेह . 

 श्री रामवनिास राित--मेरी वचट्ठी ंयी ह ैस पर ध्यान देंगे. 

 अंतरिंसह ंयय--जी ंपकी वचट्ठी ंयी ह,ै जरूर स पर ध्यान देंगे. 

 श्री लोकेन्र िंसह तोमर--अनुसूवचत जावत का कन्या छात्रािास तो हो गया ह ैसके भिन 

की टोर्णा यहां पर कर दें.  

 अंतरिंसह ंयय--भिन की व्यिस्था भी करेंगे. म  सभी सदस्यों से अनुरोध करता ह ं दक 

विभाग की तीनों मांगें ंप सब पाररत करें. 

 पाध्यक्ष महोदय, म , पहले कककती प्रस्तािों पर मत लंूगा.  

 प्रश् यह ह ैदक मांग संख्या- 18,63, 66 एिं 69 पर कककती प्रस्ताि स्िीकृत दकये जाएं.                                                        

कककती प्रस्ताि अस्िीकृत हुए.
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(2)  

मांग संख् या-  15 अनुसूवचत जावत पयोजना अंतगयत वत्रस् तरीय पंचायती राज 

   संस् थाओं को वित तीय सहायता ।  

 मांग संख् या-  33 ंददम जावत कल् याण ।  

 मांग संख् या-  41 ंददिासी के्षत्र पयोजना । 

 मांग संख् या-  42 ंददिासी के्षत्र पयोजना से संबंवधत लोक वनमायण कायय- 

    सडकें   र पुल । 

 मांग संख् या-  49 अनुसूवचत जावत कल् याण ।  

 मांग संख् या - 52  ंददिासी के्षत्र पयोजना के अंतगयत वत्रस् तरीय पंचायती राज 

   संस् थाओं को वित तीय सहायता ।  

 मांग संख् या-  53 अनुसूवचत जावत पयोजना अंतगयत नगरीय वनकायों को  

    वित तीय सहायता । 

 मांग संख् या-  64 अनुसूवचत जावत पयोजना । 

मांग संख् या-  68  ंददिासी के्षत्र पयोजना के अंतगयत नगरीय वनकायों को  

  वित तीय सहायता ।  
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 पवस्थत सदस् यों के कककती प्रस् ताि प्रस् तुत हुए,  अब मांगों  र कककती प्रस् तािों पर 

एक साथ चचाय होगी ।  

श्री बाला बच् चन (राजपुर)-  माननीय पाध् यक्ष महोदय, म  मांग संख् या 15, 33, 41, 42, 

49, 52, 53, 64 एिं 68 का  विरोध करता ह ं र कककती प्रस् तािों का म  समथयन करता ह ं।  

माननीय पाध् यक्ष महोदय, ंददम जावत कल् याण विभाग के तत कालीन कवमश् नर  र मेरे 

वजले के अवससकेंक कवमश् नर, बडिानी के बीच में जो बात-चीत हुई थी, िह िायरल हो गई  र 

िायरल होने से प्रदशे की जनता को पता चल गया ह ैदक इस विभाग मे दकतना भ्रष् काचार फैला 
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हुं ह ै र अपनी स् िाथय वसवद्व के वलए अवधकारी पूरी कमीशन खोरी में लगे हुए ह , नीचे से ऊपर 

तक तंत्र क् या काम कर रहा है,  प्रदशे की जनता को पता चल गया ह ै ।  ंददम जावत कल् याण 

विभाग के तत कालीन ंयुक् त यह कहते ह   दक अकेले - अकेले खाओगे तो ह सम नहीं होगा,  

माननीय मंत्री जी अकेले - अकेले खाओगे तो ह सम नहीं होगा,  यह अवससकेंक कवमश् नर बडिानी 

को बोलते ह   र यही ऑवडयो िायरल हुं है, तत कालीन अवससकेंक कवमश् नर,  बडिानी यह 

बोलते ह  दक अभी म ने वतमाही बजक को पयोग में नहीं वलया है,  सको म ने खचय ही नहीं दकया 

ह ै। माननीय पाध् यक्ष महोदय,  म   ंपके माध् यम से मंत्री जी को, ंपके तंत्र को  र सदन को 

जानकारी में लाना चाहता हं,  माननीय मंत्री जी क् या दखेते हो,  अनुसूवचत जावत, जनजावत 

विकास के िगय का कढढोरा पीकने िाली सरकार का यह असली रूप सामने ंता ह ै।  सरकार दखे 

क् या रही ह,ै  सरकार कर क् या रही ह,ै  वजतना बजक ंप हमसे लेते हो,  सदन से पास करिाते हो,  

क् या इन् हीं िगों के वलए, इनके विकास के वलए लगता ह ैया नहीं लगता है,  इन सारी बातों को, म  

ंपके माध् यम से जागर करना चाहता ह ं ।  फजप प्रमाण-पत्र का चलन ं गया है, अनुसूवचत 

जावत, जनजावत िगय के वलए जो फजप प्रमाण-पत्र बनिाते ह , नको जो नककररयां वमलना चावहए, 

इन िगों को नककरी वमलना चावहए, िह फजप प्रमाण पत्र लेकर अनुसूवचत जावत, जनजावत के नाम 

से  कई विभाग में नककररयों में लगे हुए ह , सकी जांच की गवत बहुत धीमी ह,ै  लगभग शून् य ह ै

 र कई विभागों में जांच के ंिेदन  र वशकायतें ठंड ेबस् ते में पडी हुई ह ,  माननीय मंत्री जी,  

ंप इसकी जांच क् यों नहीं कराते हो, इसकी जांच होना चावहए  र जो लोग फजप प्रमाण पत्र 

लेकर नककररयों में लगे ह , नके वखलाफ काययिाही होना चावहए ।  

माननीय पाध् यक्ष महोदय, लोक सेिा प्रबंधन जैसे विभाग में भी ंरक्षण वनयमों का 

पालन नहीं दकया गया है,  कायायलय सहायक जैसे पदों पर जो वनयुवियां दी गई ह , समें भी 

वनयमों का पालन नहीं दकया गया ह ै। डी.मेक. परीक्षाओं में भी वनयमों का पालन नहीं दकया जाता 

ह,ै  माननीय मंत्री जी म  ंपको बताना चाहता हं, क् या यह सरकार ंरक्षण विरोवधयों के हाथ का 

वखलकना बनी हुई ह,ै ंप इस बात का ध् यान रवखए  ।  

माननीय पाध् यक्षमहोदय, म  ंपकी जानकारी में लाना चाहता हं, प्रदशे की अनुसूवचत 

जावत,जनजावत  र वपछड ेिगय के ंरक्षण के वखलाफ जो माहकल बनाया जा रहा है, जावतगत 

ंरक्षण दशे के वलए टातक, ेसे विर्य पर 12 िीं के बच् चों से वनबंध वलखिाना, म  समझता ह ंदक 

यह केिल इन िगों का ही अपमान नहीं है,  हमारे दशे के संविधान का भी अपमान ह ै र बाबा 
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साहब अम् बेडकर जी का भी अपनमान है, माननीय मंत्री,  ंप जब सदन को संबोवधत करेंगे,  तो 

इस बारे में स् पष् क करना पडगेा ।  

श्री सवचन यादि-  यह प्रश् न मध् यप्रदशे में ही नहीं गुजरात में भी पूछा गया है, इसस े

सरकार की नीयत साफ पता चलती ह ै।  

श्री बाला बच् चन-  माननीय पाध् यक्ष महोदय, केिल दो लोगों पर काययिाही करके ंप 

इसकी इवतश्री करना चाहते ह ,  माननीय मंत्री जी,  ंप ंरवक्षत िगय से ंते ह   र ंरवक्षत िगय 

का प्रवतवनवधत ि ंप मंत्री के रूप में करते ह  । माननीय पाध् यक्ष महोदय, ंपके माध् यम से सदन 

में जानकारी लाना चाहता ह ंदक संट के सह-काययिाह का परसों यह बयान ंया ह ैदक ंरक्षण पर 

समीक्षा होना चावहए, ंप इससे सहमत ह  ।  क् या ंप लोग वबहार के चुनाि को भूल गये ह  ? 

वबहार के चुनाि के पहले इस तरह, जो बयान ददया था  र वबहार की जनता ने जो पररणाम  र 

नतीजे ददये ह , सको इतनी जल् दी भूल गये ह . माननीय मंत्री जी ंप इस िगय का प्रवतवनवधत ि 

करते ह . इस िगय में ंपको यह दखेना चावहए दक ंप समथय या असमथय ह . म  ंपको बताना 

चाहता हाँ दक ंपकी सरकार अगर ेसा चाहती ह ैतो प्रदशे  र दशे में भी ंपकी सरकार ह.ै 

संविधान के जो ंर्टककल् स ह , नको छेडकर दखे लीवजये. अभी तो ंपके प्रधानमंत्री जी भी ह , 

ंप क् यों नहीं, नको बोलकर संविधान से इसको हकिा दो. जो इस तरह की बयानबाजी करने का 

अवधकार, हमारे दशे के लोगों को है, जो इस तरह की बयानबाजी करते ह . यह कहीं न कहीं ंपस 

में वभडाने की बात प्रदशे  र दशे में करते ह   र ंरक्षण की भूवमका को चैक करने का काम करते 

ह .  

 माननीय पाध् यक्ष महोदय, प्रदशे में अनुसूवचत जावत-जनजावत 21.1 प्रवतशत ह ै  र 

अनुसूवचत जावत का 15.6 प्रवतशत ह ैएिं दोनों िगों का प्रवतशत  36.7 ह ै र मध् यप्रदशे का हर 

तीसरा व् यवि अनुसूवचत जावत-जनजावत िगय से ंता ह.ै हम बात करेंगे दक ंपने नको दकतना 

साक्षर दकया ह ै ? इन िगों की साक्षरता दर दकतनी ह ै ? ंपके माध् यम से, यह ल् लेख करना 

चाहता हाँ दक ंप  र ंपका तन् त्र क् या दखेता ह ै ? अभी मध् यप्रदशे की साक्षरता दर 69.32 

प्रवतशत ह.ै लेदकन जब हम अनुसूवचत जनजावत की साक्षरता दर की बात करेंगे, वलकरेसी रेक ऑफ 

रैंचायबल की बात करेंगे, हम सब सरप्राइज् ड हो जायेंगे. सका ंंकडा 50.55 प्रवतशत ह ै  र 

अलीराजपुर जैसे वजले का अनुसूवचत जनजावत की साक्षरता दर 32  िाइन् क समिंथग ह,ै झाबुं 

का 37  िाइन् क समिंथग, बडिानी का 39  िाइन् क समिंथग, खरगकन का 44  िाइन् क समिंथग एिं 

धार का 46  िाइन् क समिंथग ह.ै माननीय मंत्री जी बहुत महत िपूणय विभाग ह ैएिं बडा अमला ह.ै 
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ंप इसको ठीक ढंग से दखेें, अगर साक्षरता दर इन िगों का नहीं बढेगा तो म  समझता हाँ दक वजस 

मकसद  र द्देश् य के साथ मध् यप्रदशे की जनता ने ंपको पवब्लक मेन् डेक ददया ह,ै ंप  र 

ंपकी सरकार खरे तरती हुए नहीं ददख रही ह ैया भविष् य में अच् छे ररजल् क ंयें वजससे दक हम 

दशे  र दवुनया में दमदारी से इस  िाइन् क पर मुकाबला कर सकें . जब हम इन िगों में केलेन् क नहीं 

डालेंगे, मुझे नहीं लगता ह ै दक हमारे मकसद  र द्देश् य को लेकर हम मंवजल तक पहुाँच रह ेह , 

ंपको ध् यान दनेा पडेगा.  

 पाध् यक्ष महोदय, गांि के वियोगालयों में कीचर नहीं ह , अध् यापक नहीं ह , अभी म ने 

राज् यपाल के अवभभार्ण पर ल् लेख दकया था  र इन मांगों पर, म  बोलता हाँ तो बड ेदखु के साथ 

कहना चाहता हाँ दक हम ग्रामीण के्षत्र से चुनकर ंते ह . म  ंप जैसे ंरवक्षत िगय से ंता हाँ  र 

म  खुद भी गांि का रहने िाला हाँ. म  ंपको बताना चाहता हाँ दक ंज भी गांिों के वियोगालयों में 

कैवमस् रैंची, दफवजक् स, मैथमेरकक् स, बॉयोलाजी, बॉकनी  र इंव्लश के कीचर नहीं ह , जब तक ंप 

अध् यापक नहीं देंगे तो ंप वजतना िंडढोरा पीक रह ेह  दक हमने वमवडल स् कूल खोल ददया ह,ै हाई 

स् कूल खोल ददया ह,ै हायर सेकेण् डरी खोल ददया ह ै र कॉलेज की बात कर रह ेह . ंप क् िावलकी 

ऑफ एजूकेशन अच् छा नहीं देंगे तो म  नहीं समझता हाँ दक दफर हम सभी ठीक-ठाक चल रह ेह , यह 

सरकार ठीक-ठाक चल रही ह.ै म  समझता हाँ दक वबल् कुल भी वचत नहीं होगा. माननीय मंत्री जी 

को बजक भार्ण में, म ने पढा  र सुना भी ह ैदक हमने इस विभाग के बजक में काफी बढोतरी की ह ै

लेदकन क् या िह बजक, स के्षत्र के वलए, स िगय के वलए काम में ं रहा ह.ै म  सका ल् लेख 

करना चाहता हाँ.  

 पाध् यक्ष महोदय, म  मांग संख् या कवण्डकािाईस  र िर्यिाइज, ंप मुझे समय  र 

संरक्षण देंगे तो म  बताना चाहता हाँ दक सरकार क् या काम कर रही ह ै र माननीय मंत्री जी  र 

नका तन् त्र क् या दखे रहा ह.ै म  सका ल् लेख करना चाहता हाँ. इस विभाग के िर्य 2013-14 की 

राज् य ंयोजना में लगभग 62 अरब रूपये का प्रोविजन बजक में दकया था. ंपने 62 अरब रूपये 

के अगेन् स् ड, 56 अरब रूपये खचय दकये ह . इसी प्रकार िर्य 2014-15 में 77 अरब रूपये के प्रािधान 

के विरू  64 अरब रूपये व् यय हुए ह   र 13-14 में 6 अरब रूपये कम  र 15-16 में 13 अरब 

रूपये कम, मतलब 600 करोड रूपये  र 1,300 करोड रूपये. यह सरप्राइज् ड ंंकड ेह . एक िर्य 

ंपने 600 करोड खचय नहीं दकये ह   र दसूरे िर्य 1,300 करोड रूपये खचय नहीं दकये ह . ंपका 

विभाग  र ंपका तन् त्र क् या दखेता ह ै? जो खचय हुं ह,ै सका तो, म  ंगे बताऊाँ गा ही दक दकस 

तरह भ्रष् काचार हुं ह ै? दस बीस करोड रूपये की बात नहीं ह.ै यह सरकार क् या कर रही ह ै? यह 
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तन् त्र क् या देख रहा ह?ै म  बताना चाहता हाँ दक इसका सीधा कारण क् या ह ै? ेसा क् यों हो रहा ह ै? 

ये अनुसूवचत जावत-जनजावत के के्षत्र में विकास के वलए जो रावश लगनी चावहए  र इन िगों के 

वलए लगनी चावहए, िो िहां खचय नहीं होकर, यह अन् य कायों के वलए एिं अन् य व् यवियों के वलए 

खचय करते ह . इसको ंपको कन् रैंचोल करना पडेगा, दखेना पडगेा. म ने बताया ह ै दक हर तीसरा 

व् यवि अनुसूवचत जावत-जनजावत से मध् यप्रदशे में ंता ह,ै इनके विकास, तरक् की  र इनकी 

प्रोग्रेस दकस तरह हो पायेगी. ेसे होगी तो िह कब तक हो पायेगी. जब बोलें तो ंप सीधे-सीधे 

इसकी जानकारी दें  र वजससे इस िगय की जनता का भला कर सकें .  

 माननीय पाध् यक्ष महोदय, इस िगय की जनता  र छात्रों के साथ सरासर धोखा ह ै र 

दसूरा, म  बताना चाहता हाँ दक  90 प्रवतशत योजनायें एिं छात्रिृवत्त के वलये जो ंिंकन वमलता है, 

िह दसूरे कामों के वलये, दसूरी योजना  र दसूरे िगों पर खचय होते ह . म  छोकी-छोकी बातें कहकर 

ंपका ध् यान ंकिर्त कराना चाहता हाँ दक तब ंप चीजों का जिाब दें. दफर 2014-14 में 

अनुसूवचत जावत-जनजावत वियोगुतीकरण योजना के वलये 1 अरब 30 करोड रूपये का प्रोविजन के 

अगेन् स् ड, ंपने खचय दकया ह,ै 1 अरब 4 करोड रूपये. ंप 26 करोड रूपये खचय नहीं कर पाये ह . 

जो कोकल बजक का  20 से 25 प्रवतशत होता ह.ै ंपने अनुसूवचत जनजावत की बवस्तयों के वलये 

वियोगुतीकरण के वलए जो रावश ली थी, बजक में प्रोविजन कराई थी लेदकन 25 प्रवतशत रावश, ंप 

व् यय नहीं कर पाये ह . क् या कारण ह  ? दफर ंगे में इंवगत करना चाहता हाँ दक िर्य 2014-15 में 

ही प्री-मैररैंचक छात्रािास के वलये ंिंरकत 95 करोड रूपये के अगेन् स् ड, 82 करोड रूपये ही खचय हो 

पाये ह . ेसी कई योजनायें ह . म  ंंकडे, कवण्डका  र मांग संख् या के माध् यम से बता रहा हाँ 

क् योंदक सरकार नहीं मानेगी. सरकार इसके बाद जब जिाब दगेी तो वजस प्रकार माननीय 

मुख् यमंत्री जी ने भार्ण ददया था. माननीय मंत्री जी भार्ण दकेर इस बात की इवतश्री करना 

चाहेंगे, बात को समा त करना चाहेंगे क् योंदक मुझे मालूम ह ैदक हमारे विधायक सावथयों ने, हमने 

जब बजक भार्ण पर बोला था तो सबने स् पेवसदफक मुद्दे  र बातें ठाई थी, योजनाओं के नाम  र 

ंंकड ेबताये थे. लेदकन माननीय मुख् यमंत्री जी ने दकसी बात का कोई जिाब नहीं ददया था. इस 

प्रकार से, िे भार्ण द ेगये थे दक जैसे दक कहीं मध् यप्रदशे की जनता एिं भारतीय जनता पाकप के 

काययकतायओं को संबोवधत कर रह े हों. अपना 2 टण् के का भार्ण समा त करके गए ह  लेदकन म  

बताना चाहता हाँ दक हम वजस ददन विवनयोग विधेयक पर बोलेंगे. मुख् यमंत्री जी ने ंंकडों की 

दकतनी फॉल् स बयानबाजी की ह.ै हम न ंंकडों को भी जागर करेंगे.  
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 माननीय पाध् यक्ष महोदय, अब म  अनुदान मांग संख् या 33 पर ंता हाँ. अनुदान मांग 

संख् या 33 की कवण्डका 52 11 में बताया गया ह ै दक ंई.की.डी.पी. योजना में वपछले िर्य की 

तुलना में, इस िर्य 44 करोड रूपये का बजक कम कर ददया है,  जो सीधा-सीधा ड्रायबल के वलए 

काम करती ह.ै माननीय मंत्री जी, ंपने 44 करोड रूपये का बजक कम करके नके साथ, इतना 

बडा कुठाराटात क् यों दकया ह ै ? नके काम होते ह , नका विकास होता ह,ै अनुसूवचत जावत-

जनजावत िगय के लोगों का ंपने 44 करोड रूपये एकदम से कम कर ददये ह . ेसे ही मांग संख् या 

33 की कवण्डका 53 25 में व् यािसावयक प्रवशक्षण वशक्षा में युिाओं के साथ ंपने दकतना बडा 

धोखा दकया ह.ै विगत िर्य 3 करोड रूपये का बजक प्रोविजन था, इस िर्य 33 लाख 54 हजार 

रूपये का युिाओं को व् यिसाय से संबंवधत प्रवशक्षण ददया जाता ह,ै िह 3 करोड से टकाकर कम कर 

33 लाख 54 हजार रूपये कर ददया ह.ै िैसे ही मांग संख् या 33 की कवण्डका 72 11 अनुसूवचत 

जावत-जनजावत हतेु वियोगुतीकरण योजना के वलए जो काम दकये जाते ह , िह 8 करोड रूपये की 

ंपने कमी कर दी ह.ै वजन कवण्डकाओं  र मांग संख् याओं का म  ल् लेख कर रहा हाँ. इन् हीं के 

माध् यम से, काम  र विकास होता ह,ै इन् फ्रास् रैंचक् चर के काम होते ह . माननीय मंत्री जी, म ने ंपको 

बोला ह ै दक ंप तो इस िगय से ंते ह , ंपको तो बहुत बारीकी से अध् ययन होना चावहए.                         

यह अनुसूवचत जनजावत, जावत  िगय के लोगों को दकस तरह से  िहां वबजली या  नकी बवस्तयों 

का विकास  होना चावहये. नको जो राहत रावश दी जाना  चावहये.  लेदकन  ंप दखे क्या रह ेह .  

म  ंपको बताना चाहता ह ंदक  मांग संख्या 33 की कंवडका 8805  प्राथवमक स्तर  में बावलकाओं 

एिं बालकों कीोो  छात्रिृवत्त िर्य दर िर्य  कम होती जा रही ह.ै  नको जो दनेे िाली छात्रिृवत्त ह,ै 

िह ंप हर िर्य कम करते जा रह ेह .  2014-15 में  37 करोड, 2015-16 में  30 करोड   र 

2016-17 में  29 करोड रुपये कर दी गयी ह,ै क्यों.  हर िर्य इन छात्रों की छात्रिृवत्त कम क्यों 

करते जा रह ेह .  इसी मांग संख्या की कंवडका 7634   में ंददिासी अनुसूवचत जावत, जनजावत  के 

वियोगाथप जो हायर एजुोूकेशन  के वलये ददल्ली में जाते ह , ंप दढण्ढोरा तो बहुत पीकते हो.  अब 

ंप यह ंंकड ेसुनना.  हायर एजुोूकेशन, नके अध्ययन  के वलये ंप नको ददल्ली पहुचंाते हो. 

ददल्ली के वलये इन्होंने दकतना प्रािधान रखा 1 लाख रुपये.  मंत्री जी, बजक को ंप दखेते हो. 

बजक बनता ह,ै तो सको ंप दखेते हो.  अनुदान मांगों को ंप दखेते हो.  कंवडकाओं को ंप 

पढते हो.  एक लाख रुपये.  एक लाख रुपये में क्या हायर एजुोूकेशन से  संबंवधत िहां सुविधायें 

पलब्ध हो पायेंगी  र दकतने ददनों तक बच्चे िहां रह पायेंगे.  सके बाद िह क्या एजुोूकेशन ले 

पायेंगे.  केिल एक लाख रुपये का प्रािधान रखा ह.ै  अगर कहीं गलत हो तो ंप बोलें,तो मुझे 
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बताना. हमारे साथी वबलकुल ठीक बोल रह ेह  दक ंप  या ंपका तंत्र िहां जब जायेंगे,  तो एक 

ददन का ही ंपका खचाय लगभग  एक लाख रुपये हो जायेगा.   म  अब ंता ह ंअनुसूवचत जावत  

कल्याण विभाग  से संबंवधत जो अनुदान मांगे ह    र नकी जो कंवडकायें ह , नमें भी ंपने  क्या 

दकया ह,ै िह म   सका ल्लेख करना चाहता ह.ं  अब ंपको कसािक करना पडगेा.  यह सरकारी 

तंत्र जो वनरंकुश हो रहा ह,ै   स पर ंपको ध्यान दनेा पडगेा. धरातल पर कुछ भी नहीं ह.ै  गांि 

में जाकर हम स्कूलों में दखेते ह , म  न बातों को  दफर से ररपीक नहीं करना चाहता ह.ं  मंत्री जी, 

म ने जैसा बोल ह,ै इन िगय से ंते हो  र  इस िगय  से ंने के बािजूद भी ंप इस पर कंरैंचोल नहीं 

कर पाओगे तो मुझे नहीं लगता दक  इन िगों का मध्यप्रदशे में   कोई भविष्य  बचेगा.  अब मुझे  तो 

लगता ह ै दक  इन िगों का भविष्य अंधकार में ही ह.ै  अनुसूवचत जावत कल्याण विभाग के वलये  

ंपने क्या दकया ह.ै कंवडका  2.19 यह जो अनुसूवचत जावत बवस्तयों  के विकास के वलये  भी 

ंिंरकत रावश का  पूणय पयोग ंपने नहीं दकया ह.ै  िर्य 2013-14 में  69 करोड रुपये का 

प्रािधान  था, सके विरु  मात्र  61 करोड खचय हुए ह .  2014-15 में  71 करोड के प्रािधान के 

विरु  64 करोड रुपये व्यय दकये ह .  म  यह पूछना चाहता ह ं दक  भले 8,10,20 करोड रुपये  

इतना भी ंप व्यय  कम क्यों करते हो.  हमको तो  र मांगना चावहये इनके विकास   र तरक्की 

के वलये.  इसकी कंवडका  2.20  के अनुसार अनुसूवचत जावत  की बवस्तयों  में वियोगुतीकरण के वलये 

ह.ै  पहले अनुसूवचत जनजावत के वलये था, अब अनुसूवचत जावत  की बवस्तयों के वलये  जो 

वियोगुतीकरण के वलये ंिंकन  बजक में दकया ह,ै  सका ंप सुन लीवजये.  िर्य 2014-15 में  28 

करोड  रुपये के  विरु  24.5 करोड रुपये ही व्यय दकये ह .  सके अलािा कंवडका 2.22  के 

अनुसार अनुसूवचत जावत  राहत योजना के  अंतगयत  समें भी ंप सुन लीवजये.  िर्य 2013-14 में  

1.7  करोड के विरु    ंपने खचय दकये ह   41.29 लाख   र िर्य 2014-15 में  1 करोड के 

विरु   19.64 लाख रुपये  की ही राहत रावश ंपने नको प्रदान की ह.ै राहत रावश भी ंप  र 

ंपका विभाग  नहीं बांक पाते ह    र ंप   दकतनी कम बांक पाते ह . एक बडी बात बता रहा ह.ं 

.. 

  पाध्यक्ष महोदय -- बाला जी,  थोडा इसको माइक्रो लेविल पर  ले ंइये.  इतनी 

बारीकी से ंप कह रह ेह . ंपको 18 वमनक हो गये ह .  

  श्री बाला बच्चन --  पाध्यक्ष महोदय, यही तो बोलने की चीज ह.ै सरकार क्या कर 

रही ह,ै सरकार क्या गुल वखलाती ह,ै  सरकार के कारनामों में तो यही ंयेंगे.  सरकार के ये 

कारनामे ह .  म ने ंपको बोला ह ैदक कवमश्र   र सहायक कवमश्र  वजनका ऑवडयो जारी हुं 
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ह,ै  प्रदशे की जनता ने सुना ह ै दक अकेले अकेले खाओगे तो हजम नहीं कर पाओगे. िहां से म ने 

स्काकय दकया ह.ै  म  भ्रष्टाचार  जागर  कर रहा ह ं र िह चीजें बता रहा ह,ं  अंदर की जो चीजें  

छुपी हुई ह ,  न चीजों का म  ल्लेख करना चाहता ह.ं  मेरैंचो रेल  का दढण्ढोरा  पीकती ह ैंप  र 

ंपकी सरकार.  मेरैंचो रेल के वलये  अनुसूवचत जावत प योजना  के मद क्रमांक 1 से ंपने 10 

करोड रुपये वलये ह .  मद क्रमांक 2 से  90  करोड रुपये वलये ह .  इन मदों से  जो दक ंपकी मांग 

संख्या 53 ह,ै  100 करोड रुपये लेकर ंप   रेल्िे लाइन का काम करने जा रह ेह .  क्यों छल,ठग 

रह ेहो अनुसूवचत जावत िगय के लोगों को.  90 करोड  र 10 करोड रुपये  ंप इस िगय से वनकाल 

कर  मेरैंचो लाइन पर खचय करेंगे. मंत्री जी,  हो सकता ह ैदक  यह जानकारी में ंपको ंपका तंत्र  

नहीं ंने द,े क्योंदक तंत्र इतना टुमाकर, भ्रवमत करके मंवत्रयों को रखते ह .  मंत्री गण  पता नहीं 

मुझे दक ब्रीकफग  के समय  में क्या दखेते ह . अगर वजतनी भी यह चीजें असतय वनकलती ह ,  तो म  

समझता ह ंदक यहां सब  सारी चीजें नोक, ररपोर्टकग हो रही ह,ै ंप इसको नोक  करके  बाद में जब 

ंप बोलें या  सके बाद में जब कभी भी  ंपको काइम वमले, क्योंदक हमने ेसे ही स्पेसीफाइड  

चीजें  मुख्यमंत्री जी के नालेज में डाली थीं.  लेदकन म ने ंपको बताया, अब म  सको ररपीक नहीं   

करना चाहता ह.ं  एक बात  र ह.ै अनुसूवचत  जावत, जनजावत पर अतयाचार के मामले   वनरन्तर 

बढते जा रह ेह .  अतयाचार वनिारण अवधवनयम  के तहत म  ंपकी जानकारी  में अभी ंंकड ेदे 

रहा ह ंदक  अवधवनयम के तहत   िर्य 2013-14 में अनुसूवचत  जावत  के 2945 मामले,  जनजावत 

के 1296  मामले पंजीब   हुए ह    र 2014-15  में  जो बढकर हो गये ह    अनुसूवचत जावत के  

3529 एिं जनजावत  के 1650.  ंपको यह विचार करना पडगेा दक  अभी ग गरेप हुं ह ै

20.6.2015  को श्रीमती मंजूबाई  पवत बागिंसह,  जो भीकनगांि की ह.ै  ग गरेप के बाद सकी 

हतया कर दी गई.  ंज तक सके पररिार िालों को  कोई राहत रावश नहीं दी गई ह.ै  मंत्री जी, 

जब ंप बोलें, तो  इन चीजों का खुलासा करें.  म  यह भी बताना चाहता ह ं दक  ंददम जावत 

कल्याण विभाग  के मध्यप्रदशे में 89 विकास खण्ड ंते ह .  ेसे ेसे ब्लाक ह , वजस वजले से म  

ंता ह,ं म  ंपको बताना चाहता ह ंदक  पहले में पानसेमल  के्षत्र से विधायक था.  िहां की वस्थवत 

म  बता रहा ह.ं  न िहां बीओ, न जनपद में सीईओ ह,ै  न िहां तहसीलदार ह.ै  न स्कूलों में 

अध्यापक ह.ै  कैसा चल रहा होगा विभाग.  राित जी बोल रह ेह  दक  नकी विधान सभा का 

ब्लाक भी रैंचाइबल में ंता ह.ै  म  ंपको बताना चाहता ह ंदक  ंपके 89 ब्लाक लगते ह , वजसमें  

सीईओ, तहसीलदार नहीं ह , सके बाद  दफर अध्यापक नहीं  ह , इस ओर ंपको  यह ध्यान 

पडगेा.  बैकलाग के हजारों पद ररि पड ेहुए ह .  वशक्षकों के पदों की  ंप भतप करें.  बैकलाग के 
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हजारों पद ररि ह , तो ससे ंप अनुमान लगा सकते ह  दक  ंपकी विभाग की योजननायें   र 

सरकार ररजल्क ओररयेंकेड कैसे बन सकती ह.ै  जब ंप बोलें, तो इन बातों का खुलासा करें.  दसूरी 

तरफ विशेर् भतप अवभयान के नाम पर  खाना पूित की जा रही ह.ै   प्रदशे में  छात्रिृवत्त टोकाला  

मध्यप्रदशे में  अरबों रुपये का हुं ह,ै ंपके वलये  र सरकार के वलये यह  शमयनाक बात ह ै र 

ंप  केिल न कालेजों के संचालकों के वखलाफ  नसे रावश िसूलने की काययिाही  की बात कर 

रह ेह .  न्हें जेल क्यों नहीं करा रह ेह .  नके वखलाफ एफंईंर दजय क्यों नहीं करा रह ेह .   

एक-एक वियोगाथप के नाम से 10-10 जगह से  िहां के कालेज के संचालक मंडल के लोगों ने  

छात्रिृवत्त वनकाल ली ह.ै यह  भी एक बडा टोकाला ह.ै  इसके अलािा भी मेरे पास  काफी यह 

विभाग जो  अवनयवमतताएं, धांधली करता ह,ै भ्रष्टाचार करता ह,ै गडबडी करता ह,ै िह काफी मेरे 

पास चीजें ह .  म  यह ंग्रह करना चाहता ह ंदक  वजतनी बातों का म ने  मय अनुदान मांगों  की 

कंवडकाओं  के बारे में खुलासा दकया ह.ै  जब ंप बोलें, तो इसका  जिाब दें . म  मंत्री जी यह 

चाहगंा दक  इन िगों को  ंप प्रदशे  र दशे की मुख्यधारा  से जोडें.  बैकलॉग के पदों को भरें.  

वशक्षकों के पदों कोोे भरें   र  इसके  बाद  र भी जो इससे संबंवधत  इन िगों को ंगे ले जाने के 

वलये  काम में ं सकें .  ंप जब बोलें, तो मेरी इन बातों  का जिाब दें  र म   इसके अलािा भी 

बताना चाहता ह ंदक  बहुत सारी चीजें जो  म ने अभी 89 विकास खण्डों की बात की ह,ै िहां लगने 

िाली ग्राम पंचायतों  की म ने बात कही ह.ै एजेंवसयों के वखलाफ जांच न करते हुए  िहां के सरपंचों 

 र सवचिों को चमकाते ह .  नके वखलाफ काययिाही करते ह .  नको जेल के वशकंजे में ंप  र  

वशिराज िंसह जी की  सरकार के दसूरे विभाग के तंत्र  करते ह .  बाकी िहां करोडों, अरबों  रुपय े

के जो भ्रष्टाचार  हुए ह , म  वजस वजले से ंता ह,ं  र अवधक समय न लेते हुए  म  एकाध दो वमनक 

में मेरी बात  कहना चाहता ह ंदक म  वजस वजले से ंता ह,ं यह बात बताना चाहता ह ंदक  18 

हजार काम  अभी भी इनकम्पीक ह  वपछले 5 से 7 साल में.  िह कब काम पूरे हो पायेंगे. अब  तो 

ंपकी सरकार यहां पर  र िहां भी ह.ै  अगर कोई फंड की कमी पडती ह ैम ने ल्लेख दकया ह ैदक 

सीएसकी का हमारा पैसा फंसा पडा हुं ह ै14 विभागों की फाईल के प्रपोजल ददल्ली में पड ेहुये ह  

अगर फंड की कहीं पर कमी पडती ह ैतो ंप हमें भी ले चवलये लेदकन कम से कम जो सिय वशक्षा 

को ंपने बंद कर ददया ह ै मॉडल स्कूल के फंड को ंपने बंद कर ददया ह ै सके बाद 

बींरजीएफिाय का फंड बंद हो चुका ह,ै मनरेगा में रावश ंना कम हो गई ह.ैअब यह रावश जब 

नहीं वमलेगी तो म  बडिानी वजले का ंपको एक दाहरण दनेा चाहगंा. वजस तरह से हांडी में से 

एक चािल को चेक करते ह  स तरह से ंप दखे लें . पूरे मध्यप्रदशे में क्या हालात होंगे तो ंप 
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कृपा करके मेरे अपने बडिानी वजले के इनकंपलीक जो काम ह , म ने इस बात का ल्लेख दकया ह ै

दक टाक कके नहीं, सडकें  बनीं नहीं, पुल बनें नहीं, भिन बने नहीं, जीएसबी मागय बने नहीं  र 

सके बाद रावशयां वनकल गई ह  . मेरे यहां पर 18 हजार काम कभी ंप दकरा कर लें ंपके 

विभाग से संबंवधत ह,ै भूररया कमेकी िाला वजला ह ैजो भूररया कमेकी लागू हुई ह ैसके अंतगयत 

बडिानी, धार  र झाबुं, खरगकन ंने िाले वजले ह  ंप ंकर के दखे लीवजये. वजससे दक 

लोगों को भी म्मीद जगे दक सरकार काम कर  सकती ह ैया जो काम इन कम्पलीक ह  यह काम 

कभी पूरे होंगे  र कभी हमारे काम में ंयेंगे. तो माननीय मंत्री जी जब ंप बोलें तो इन बातों 

का खुलासा करें.  र म  यही चाहता ह ंदक इन िगों को भी ंप मुख्य धारा से जोडकर पदों की जो 

कवमयां ह  न पदों की पूित करें.  र ररजल्क ओररयेंकेड ंप  र ंपकी सरकार को ंप बनायें 

तब म  समझता ह ंदक इस प्रदशे का वजस मकसद  र दशे के साथ पवब्लक मेंडेड ंप  र ंपकी 

सरकार को जो वमला ह ैतब जाकर के मकसद की पूित होगी. पाध्यक्ष महोदय  र भी बहुत सारी 

बातें मुझे बोलना थी, जब कभी विर्य ंयेगा या व्यिस्था होगी सके अंतगयत म  अपनी बात को 

रखूंगा. ंपने मुझे बोलने के वलये अिसर प्रदान दकया सके वलये ंपको बहुत बहुत धन्यिाद. 

 कंुिर िंसह केकाम(धकहनी) माननीय पाध्यक्ष महोदय, म  मांग संख्या 15, 33, 41, 42, 

49, 52, 53, 64  र 68 का समथयन करने के वलये खडा हुं ह.ं माननीय पाध्यक्ष महोदय, जब 

से मध्यप्रदशे में मुख्यमंत्री वशिराज िंसह जी ने प्रदशे की बागडोर सम्हाली ह ै र जब से ंदरणीय 

ज्ञान िंसह जी इस विभाग के मंत्री बने ह  तब से अनुसूवचत जावत  र अनुसूवचत जनजावत िगय के 

लोगों की ददशा  र दशा में बहुत ंमूलचूल पररितयन हुये ह . यह कहना काफी होगा दक अभी 

जैसा यहां वजक्र हो रहा था साक्षरता दर पर. ंज अनुसूवचत जनजावत का साक्षरता दर 50.55 ह ै

वजसमें पुरूर् का 59.55 मवहलाओं का 41.47 ह.ै िास्ति में यह साक्षरता की दर को प्राप्त करने के 

वलये कडी मेहनत  र मशक्कत करना पडी ह.ैक्योंदक म  पीछे के िर्ों की बातों पर नहीं जाऊंगा 

लेदकन ंददिासी के्षत्रों में वशक्षा का यह प्रवतशत जो ंज हावसल हो पाया ह ैिह इसवलये हुं दक 

प्राथवमक वियोगालय 22910, माध्यवमक वियोगालय 80103, हाईस्कूल 986, च्चतर माध्यवमक 

वियोगालय 752 ंदशय च्चतर माध्यवमक वियोगालय 78, कन्या वशक्षा पररर्द 62  र एकलाबाद 

ंदशय ंददिासी वियोगालय 25, न्यूनतम जो साक्षरता दर िाले कन्या वशक्षा पररर्द 13, विशेर् 

वपछडी जनजावतयों के वलये तकृष्ट वियोगालय 3 सरकार ने स्थावपत दकये ह  तब जाकर के यह 

प्रवतशत ंया ह.ै अब 10 िर्य में जो िृव  हुई ह.ै 
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 माननीय पाध्यक्ष महोदय, म  ंपको एक विकास खंड का दाहरण दनेा चाहगंा म  वजस 

विधानसभा के्षत्र से चुनकर के ंता ह ंसमें 2003 के पहले 4 हायर सेकेन्डरी स्कूल थे, ंज िहां 

पर 16 हायर सेकेन्डरी स्कूल ह  अथायत 12 हायर सेकेन्डरी स्कूलों में िृव  हुई ह.ै इन 12 िर्ों में 

पहले िहां पर 4 हाई स्कूल हुं करते थे. ंज िहां पर 25 हाई स्कूल ह  , यदद 2003 के पहले 

यदद यही हाई स्कूल की संख्या 25 होती तो ंज जो हमारी 50 प्रवतशत पर साक्षरता में पहुचंे ह  

िह ंज हम 80 प्रवतशत के लगभग होते इसवलये यहां पर जो वशक्षा में पररितयन ंया ह ै

विशेर्कर ंददिासी समाज की वशक्षा में जो पररितयन ंया ह ै, वशक्षा के प्रवत जो जागरूकता ंई 

ह ैिह ंमूलचूल ह.ै  

 माननीय पाध्यक्ष महोदय, ंददिासी विभाग मुख्यत: शैक्षवणक गवतविवधयों के साथ साथ 

ंददिासी के्षत्र में विकास के काम को भी दखेता ह,ै नके कल्याण के काम को भी दखेता ह ै, बहुत 

सारी योजनायें ह  अभी हमारे जनजावतय बच्चों को वशक्षा की गुणित्ता में लाने के वलये,नकी 

शैक्षवणक गवतविवधयों के जररये साक्षरता दर प्राप्त करने के वलये नमें गुणित्ता युि वशक्षा के वलये 

नको शहरों में जाने के वलये जब िे शहरों में पढने के वलये जाते थे तो िहां पर नके रहने के वलये 

ंिास की व्यिस्था नहीं हुं करती थी. ंज ितयमान में बालक  र बावलकाओं के वलये 1348 

प्री-मैररैंचक 130 पोस्क मैररैंचक  र  1046 ंश्रम शाला संचावलत ह  इसमें छात्रिृवत्त के रूप में 

1000 रूपये प्रवत बालक  र 1040 रूपये प्रवत बावलकाओं को छात्रिृवत्त दनेे की व्यिस्था हमारी 

सरकार ने की ह ै. एक सबसे बडी पलवब्ध जो हुई ह ैदक छात्रिृवत्त को अब मूल्य सूचकांक से जोड 

ददया गया ह.ै तो जैसे जैसे मंहगाई बढेगी िह छात्रिृवत्त बढेगी. पहले क्या होता था दक 4-5 साल में 

ररिीजन होता था. जब हम लोग पढा करते थे तो 15 रूपये हमें स्कालरवशप के रूप में वमलते थे. 

ंज सकी तुलना में बहुत ज्यादा रावश प्राप्त हो रही ह.ै इसी तरह से तकृष्ट वशक्षा केन्रों के 

संचालन के साथ साथ प्रवतभाशाली छात्रों को जो 60 प्रवतशत से ज्यादा अंक पाते ह  नको इन 

तकृष्ट वियोगालयों में एडमीशन दतेे ह   र नको प्रोतसाहन के वलये , स्केशनरी के वलये 2000 रूपय े

प्रवत बच्चों को अलग से ददया जाता ह.ै इतना ही नहीं. यदद छात्र संभागीय मुख्यालयों में यदद पढने 

के वलये जाते ह   र जहां पर छात्रािास की व्यिस्था नहीं ह ैिहां पर छात्रगत योजना के अंतगयत 2 

हजार रूपये प्रवत छात्र प्रवत माह के वहसाब से योजना का लाभ ददया जाता ह.ै वजससे दक िह 

दकराये के कमरे में रहकर के च्च वशक्षा को प्राप्त कर सकें .इसी तरह से माननीय पाध्यक्ष महोदय,  

वजला मुख्यालय स्तर पर 1250 रूपये ,तहसील मुख्यालय पर 1000 रूपये प्रवत माह नको इस 

योजना के अंतगयत ददया जाता ह.ैइतना ही नहीं इन हास्कलों में बवच्चयों को मेकीन की, दकक की 
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सफाई के वलये कक्षा 6िीं से ऊपर जो होते ह ैनको 200 रूपये प्रवतमाह दकक के वलये भी रावश दी 

जाती ह.ै इसके अलािा कन्या साक्षरता प्रोतसाहन रावश 5िीं त्तीणय कर 6िीं में जाने पर रूपये 

500, 8िीं परीक्षा त्तीणय कर  9िीं मे जाने पर रूपये 1000 ह,ै 10िीं परीक्षा त्तीणय कर 11िीं में 

जाने पर 3000 रूपये ददये जाते ह ै र बालक-बावलकाओं को सायदकलों के रख रखाि के वलये भी 

इस सरकार ने व्यिस्था की ह ैयदद नकी सायदकल वबगड जाये तो सको बनाने के वलये पैसे नहीं 

होते थे, सके वलये भी रूपये 1000 प्रवत िर्य बच्चों को ददया जा रहा ह.ै  

 माननीय पाध्यक्ष महोदय, यदद बोडय की परीक्षा में छात्र अच्छे अंक लाते ह  नको 

प्रोतसाहन के वलये शंकर शाह पुरस्कार योजना  र रानी दगुायिती पुरस्कार योजना के द्वारा 10िीं 

 र 12िीं बोडय की परीक्षा में जो प्रथम, वद्वतीय  र तृतीय श्रेणी में अंक लाते ह  नको 51 हजार, 

31 हजार  र 21 हजार रूपये पुरस्कार स्िरूप प्रदान दकये जाते ह  वजससे प्रोतसावहत होकर के िे 

अच्छे अंक लेकर के ंयें. अच्छा पढें. इतना ही नहीं 12िीं बोडय के अलािा यदद िे सियश्रेष्ठ ंश्रम 

 र स्कूलों में भी बच्चे अच्छे से पढे, अच्छे अंक लेकर के ंयें, अच्छे परीक्षा के पररणाम वनकलें तो 

नको भी पुरस्कार दनेे की यह सरकार ने व्यिस्था बनाई ह ै  र प्रथम, वद्वतीय  र तृतीय 

पुरस्कार के रूप में 25 हजार, 15 हजार  र 10 हजार रूपये दनेे की व्यिस्था हमारी सरकार के 

द्वारा की गई ह.ै 

 माननीय पाध्यक्ष महोदय, अनुसूवचत जनजावत के जो विशेर् वपछडी जनजावतयां 

ह  नको स्काइपेंड के साथ साथ गणिेश के अलािा नको स्िेकर ठंड से बचने के वलये , जूते - मकजे 

 र स्कूल बैग के वलये भी पैसे 600 रूपये कक्षा 1 से 8 तक  र 9 से 12 तक 1100 रूपये नके 

ब क के खाते में ददये जाते ह  वजससे ठंड में ठंड से बचने के वलये स्िेकर, जूते  र मकजे  र स्कूल बेग 

खरीद सकें . इसी तरह से अनुसूवचत जावत  र जनजावत के बच्चों को क्रीडा-खेल को बढािा दनेे के 

वलये 18 वजलों में 17 बालक  र 5 बावलका क्रीडा पररर्द की स्थापना की गई ह.ैखेल को 

प्रोत साहन दनेे के वलये राष् रैंचीय स् तर पर एिं राज् य स् तर पर यहां पर पुरस् कारों की व् यिस् था ह.ै 

राष् रैंचीय स् तर पर 21 हजार, वद्वतीय पर 15 हजार, तृतीय पर 11 हजार  र राज् य स् तर पर 7 

हजार, 5 हजार  र 3 हजार  र राष् रैंचीय स् तर पर जो भाग लेते ह  नको भी 4 हजार रूपये दनेे 

की योजना ह.ै इतना ही नहीं पहले सैवनक स् कूलों में या पवब्लक स् कूलों में पहले एडमीशन 

अनुसूवचत जावत अनुसूवचत जनजावत के छात्रों को नहीं वमलता था, सरकार ने साढे 7 प्रवतशत 

समें ररजि शन करके अच् छे स् कूलों में न बच् चों को एडमीशन दकेर के अच् छी वशक्षा दनेे की 

व् यिस् था की ह.ै माननीय पाध् यक्ष महोदय, विदशे में वशक्षा के वलये, वहन् दसु् तान के इवतहास में 
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मध् यप्रदशे में पहली बार माननीय मुख् यमंत्री वशिराज िंसह चकहान जी  र हमारे विभाग के मंत्री 

महोदय विदशे में ंददिासी बच् चों को च् च वशक्षा प्रा त करने के वलये भेजने की व् यिस् था की ह ै

इससे पहले नहीं थी, अभी तक 16 बच् च ेविदशे से पढकर लकक ंये ह , इस िर्य 29 बच् चों का चयन 

हुं यह एक ेवतहावसक टकनाक्रम ह,ै पहले क् यों नहीं सोचा गया क् या बच् चें प्रवतभाशाली नहीं थे, 

थे लेदकन ंददिावसयों के प्रवत वजतना गंभीर िंचतन माननीय मुख् यमंत्री वशिराज िंसह चकहान कर 

रह ेह , माननीय मंत्री जी कर रह ेह , तना पहले कभी नहीं हुं.  

वसविल सेिा में परीक्षा के वलये कोिंचग की व् यिस् था, यदद परीक्षा पास कर लें, यूपीएससी 

में 40 हजार, मुख् य परीक्षा पास कर लें तो 60 हजार  र साक्षात कार के वलये जो वसलेक् क हो जायें 

नको 50 हजार  र इसी तरह से एमपी पीएससी के वलये प्रारंवभक परीक्षा पास कर लें तो 20 

हजार, मुख् य परीक्षा पास कर लें तो 30 हजार  र साक्षात कार के वलये जब जायें तो नको 25 

हजार रूपया प्रोत साहन रावश दनेे की व् यिस् था ह ै र रैंचाइिल  लान योजना के तहत यहां पर 

मध् यप्रदशे में 26 ंददिासी पररयोजनायें ह , 5 िृहद पररयोजनायें ह , 30 माढा पॉकेक ह   र 6 

लटु अंचल पररयोजनायें काययरत ह ,  र वपछली जनजावतयों के वलये 3 प्रावधकरण  र 11 

अवभकरण नके विकास  र कल् याण के वलये काययरत ह . इसी तरह से अब अपने रैंचाइिल 

पररयोजनाओं में सडक हों, पुल पुवलयां हों, पीसीसी हों यह पहले नहीं बनते थे, ंज ंददिासी 

के्षत्रों में जाइये तो पक् की नावलयां, पक् की पीसीसी  र हर गांि में वियोगुतीकरण की योजना, पहले 

हम लोगों ने वबजली दखेी नहीं थी अगर लगती थी तो पहले बोलते थे दक वबजली के करेंक से मर 

जाओगे क् यों लगिा रह ेहो, ंज हर गांि में मांग होती ह ै र मांग के ंधार पर ंपूित भी हो 

रही ह,ै ंज करीब-करीब सभी गांिों में वबजली की लाइनें पहुचं गई ह . 

 श्री सुखेन् र िंसह--  2003 में जब पहली बार वबजली दखेी तो ंपको कैसा लगा.  

श्री कंुिर िंसह केकाम--  ंप भी सोच सकते ह  ंप रीिा के ह  हम सीधी के ह , क् या सोचते 

रह ेहोंगे, ेसा नहीं ह ैदक बहुत अंतर ह,ै हम रैंचाइबल एररया से ंते ह  2003 में वबजली नहीं दखेी 

हमने तो 1980 में दखेी, लेदकन िहां पर यह कहा जाता था दक अगर ंप वबजली दखेोगे तो करेंक 

लग जायेगा, इसवलये िहां वबजली लगिाने की ंिश् यकता नहीं, ंपका जमाना था. अब इस तरह 

से बहुत सारी योजनाओं का हमारे रैंचाइिल विभागों के द्वारा संचालन हो रहा ह.ै वर तभाशाली 

ंददिासी छात्र छात्राओं के वलये नेतृत ि विकास वशविर का भी ंयोजन करके नके नेतृत ि 

विकास, नेतृत ि ककशल को करते ह , व् यिसावयक प्रवशक्षण योजना, अनुसूवचत जनजावत जो नको 

रोजगार से संबंवधत, नको रेैंचिंनग दकेर नको योगोग धंधों से  ण ददलाकर, सवब्सडी दकेर के, 
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नको योगोग विभाग से जोड रह े ह  वजससे बेरोजगारी दरू हो. इतना ही नहीं हमारा रैंचाइिल 

विभाग िन् या रेवडयो के माध् यम से नके स् थानीय बोवलयों का पहली बार वहन् दसु् तान के इवतहास में 

हुं ह.ै माननीय पाध् यक्ष महोदय, ंप लंबे समय से राजनीवत में ह   र ंपने दखेा ह ैदक कभी 

कोई रैंचाइिल बोली का रेवडयो स् केशन नहीं था, वहन् दसु् तान में कहीं नहीं था, हमारे इस मध् यप्रदशे में 

8 रेवडयो स् केशन की स् थापना हुई. 

 श्री जतन इके--  माननीय केकाम जी रैंचाइबल बोली में जरा एकदक बता दें गोंदी ह ैया 

मुबासी ह ैया कोरकू ह ैया ककन सी बोली. 

श्री कंुिर िंसह केकाम-- इसमें म  बता रहा ह,ं रेवडयो की जो स् थापना हुई ह ैभीली का ह ै

अलीराजपुर, धार  र झाबुं में स् थापना हुं ह ैगकढी का वचचकली बैतूल में हुं ह,ै शहररया का 

श् योपुर में हुं ह.ै 

 श्री सुरेन् र िंसह बटेल--  चलता ही नहीं ह ैकुछ रेवडयो चले  र भीली भार्ा में ं जाये.  

पाध् यक्ष महोदय--  बटेल जी, बोलने दें नको. 

 श्री कंुिर िंसह केकाम--  बैगानी का वडण् डोरी में हुं ह ै र भाररया का िंछदिाडा में, इस 

तरह से यह रेवडयो का ही प्रकाशन ह,ै िन् या प्रकाशन के माध् यम से ंददिासी समाज के, 

ंददिासी संस् कृवत का संकलन करके  र सका प्रकाशन करके न समाज तक नको पहुचंाने का 

काम कर रहा ह.ै िनावधकार के पटे्ट पहली बार जंगलों में िर्ों से बसकर के अपना जीिन यापन 

करते थे ेसे न ंददिासी पररिारों को मध् यप्रदेश शासन ने 232564 लोगों को िनावधकार के 

पटे्ट दकेर के नके जीिन में खुशहाली लाने का काम दकया. िनावधकार के पटे्ट ही नहीं नको 

ंिास दनेे का, नको कवपल धारा दकेर के, नको पानी पीने का, नके खेत में िंसचाई का, 

कवपल धारा कूप तक वबजली का कनेक् शन दकेर के िंसचाई की भी व् यिस् था की ह.ै इसवलये जो 

जंगली बंजर जमीन थी समें अब पज होने लगी ह ै र िह भरपेक भोजन पा रह ेह .  

स् थाई जावत प्रमाण पत्र पहले बनिाने के वलये चक् कर काकना पडता था, अब वियोगालयों में 

अब बच् चों को वनशुल् क लेमीनेकेड वहन् दी  र अंग्रेजी बजयन में बांका जाता ह ै र एक बार बनाकर 

के नको द ेदतेे ह  िह ंजीिन नको पयोगी होगा, इस तरह से बहुत सारी योजनायें ह , यदद म  

िणयण करंूगा तो बहुत लंबा समय जायेगा. ंपको बता दें दक ंपको बहुत लोगों को पता ह ैदक 

ंददिासी िगय के व् यवि की यदद कोई दटुयकना से मकत हो जाती ह,ै सके दाह संस् कार के वलये पैसे 

नहीं होते थे, मध् यप्रदशे की सरकार ने तत काल राहत रावश 2000 रूपये स पररिार को दतेे ह  

वजससे सकी अंवतम दक्रया की जा सके. यदद कोई बच् चा स् कूल में पढते हुये मर जाये तो से 
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वियोगाथप कोर् के माध् यम से सको 25 हजार रूपया दनेे की व् यिस् था ह.ै इस तरह से बहुत सारी 

योजनायें ह , माननीय पाध् यक्ष महोदय, म  इस सरकार को इसवलये बधाई दनेा चाहता ह ं दक 

ंददिावसयों के जीिन में एक अभूतपूिय पररितयन ंया ह,ै कोई माने या न माने, लेदकन यदद गांि 

में जाइये तो यह पता चलता ह ै दक वजनको 1 रूपये दकलो गेंह, 1 रूपये दकलो चािल, 1 रूपये 

दकलो नमक वमलता ह ैपहले िह ंददिासी पररिार भूखे मर जाते थे अब ंज िह कम से कम 

भूखे नहीं मर रह ेह  इस बात की तो गारंकी ह ै र यह दने ह ैमाननीय वशिराज िंसह चकहान की, 

इसवलये म  माननीय मुख् यमंत्री जी के प्रवत बहुत बहुत धन् यिाद ज्ञावपत करते हुये, इस विभाग के 

मंत्री माननीय ज्ञान िंसह जी अच् छा काम कर रह ेह  नको बहुत-बहुत धन् यिाद दतेे हुये माननीय 

पाध् यक्ष महोदय ंपने हमें बोलने के वलये समय ददया, क् योंदक म  बहुत विस् तार में नहीं जाता ह,ं 

ंप जानते ह  म  कम बोलता ह ं र इसवलये म  अपने सीवमत समय में म  अपने िक् तव् य को समा त 

करता ह,ं बहुत-बहुत धन् यिाद. 

श्री कंुिर िंसह केकाम-- यह खायोग सुरक्षा अवधवनयम ंपको मालूम ह ैकब से लागू हुं.   

श्री रामवनिास राित--  माननीय पाध् यक्ष महोदय, म  माननीय मंत्री जी द्वारा प्रस् तुत मांग 

संख् या 15, 33, 41, 42, 49, 52, 53, 64, 68 पर बोलने के वलये खडा हुं ह,ं इन मांगों का 

विरोध करते हुये कककती प्रस् तािों का समथयन करता ह.ं माननीय पाध् यक्ष महोदय म  ज् यादा नहीं 

बोलंूगा म  तो माननीय मंत्री जी से वनिेदन करंूगा अभी म ने माननीय मंत्री जी को कुछ ददनों पहले 

कुछ पत्र प्रेवर्त दकये थे दक मेरे ब् लॉक में कुछ हाई स् कूल न् नयन करके हायर सेकेण् डरी में कर दें, 

कुछ वमवडल स् कूल न् नयन करके हाई स् कूल में कर दें तो माननीय मंत्री जी कहते ह  मुझसे म  अभी 

नके पास बैठने वनिेदन करने गया दक म  नहीं कर पांगा ंपके यहां, म  रैंचाइिल का मंत्री ह.ं म ने 

कहा माननीय मंत्री जी मेरा ब् लॉक रैंचाइिल ब् लॉक ह,ै बोले ंपके यहां हो ही नहीं सकता िो तो 

झाबुं िाले ब् लॉक रैंचाइिल ब् लॉक ह , तो माननीय मंत्री जी वनिेदन करता ह ं दक ंप अपना 

प्रशासवनक वर तिेदन दखे लें इसमें 89 नंबर पर कराहल, चंबल संभाग में कराहल ब् लॉक श् योपुर 

वजले का ह ैिह रैंचाइिल ब् लॉक में ंता ह,ै करोगे (मंत्री जी की तरफ इशारा करते हुये) ज् यादा नहीं 

बोलंूगा, बहुत-बहुत धन् यिाद.  

पाध् यक्ष महोदय-- अब ंपका भार्ण समा त हो जाना चावहये, करोगे हो गया.  

श्री रामवनिास राित--  माननीय पाध् यक्ष महोदय, म  मंत्री जी से अनुरोध करंूगा दक वनवित रूप 

से इतना बडा विभाग ह,ै लगभग 21 प्रवतशत  र 16 प्रवतशत ंबादी ह ै33 प्रवतशत के लगभग 

हमारी एससी  र एसकी की ंबादी ह ै र इस ंबादी के विकास के वलये हमेशा से बाते चलती 
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ं रही ह , चाह ेसत ता पक्ष हो चाह े विपक्ष हो, विपक्ष के लोग कहेंगे दक हमने बहुत काम दकया, 

सत ता पक्ष के लोग कहेंगे दक हमने बहुत काम दकया, सरकार की बुराई करेंगे, लेदकन ंज भी अगर 

हम फील् ड में जाकर दखेें तो िास् तविक वस्थवत क् या ह ैयह दकसी से वछपा नहीं ह.ै मेरे के्षत्र में चलें, 

अभी यह बात ंई दक जावतगत ंरक्षण दशे के वलये टातक म  इस विर्य पर नहीं बोलना 

चाहगंा. लेदकन जावतगत ंधार पर ंरक्षण दशे में क्यों ंिश्यक ह ैअगर इसको दकसी को देखना 

ह ैतो मेरे साथ मेरे विधानसभा के्षत्र में चलें  र पीकीजी ग्रुप को दखेें. सहररया,बैगा  र भाररया 

को दखेें दक नकी क्या वस्थवत ह.ै शैजिार साहब बैठे बैठे कुछ कह रह ेह . नकी क्या वस्थवत ह.ै 

ंज भी न लोगों का न तो वशक्षा का स्तर सुधरा. 

 श्री िेलिंसह भूररया--राितजी, 50 साल तक ंप लोगों का राज था. 10 साल ंप भी 

सरकार में थे. ंप लोगों ने स समय कुछ ध्यान नहीं ददया. 

 श्री रामवनिास राित--भैया िेलिंसह म  दोनों ही बातें कर रहा ह.ं 

 पाध्यक्ष महोदय--िेलिंसह जी म  सोच रहा था ंज ंप बोल नहीं रह ेह . 

 श्री रामवनिास राित--पाध्यक्ष महोदय, म  मंत्रीजी का कुछ बातों की तरफ ध्यान ददलाना 

चाहगंा. हमारे जो पीकीजी ग्रुप ह.ैसहररया पररयोजना िहां पर लागू होती ह.ै सीसीडी लान के 

अंतगयत  विशेर् वपछडी जनजावत के वलए पैसा ंता था. नके भार्ायी ज्ञान बढाने के वलए 

भार्ायी वशक्षक की विशेर् व्यिस्था की गई थी. लेदकन अब सीसीडी लान मद में केन्र सरकार से 

रावश ंना बंद हो गई ह ैतो अब ंगे राज्य सरकार ने न भार्ायी वशक्षकों रखना बंद कर ददया 

ह.ै कुछ लोगों को सीधे डी-एड कराकर वनयुवि ददला दी. लेदकन कुछ लोग बेकार टूम रह ेह . हमारे 

के पी  िंसह जी नहीं, नके यहां भी भार्ायी वशक्षक रखने की व्यिस्था थी. ेसे भार्ायी वशक्षकों 

को ंप रखिाने की व्यिस्था करें. स मद में रावश ंना बंद हो गई ह.ै  

 पाध्यक्ष महोदय, इसी तरह से ंंगनिावडयों में भी एक एक सहावयका रखने की व्यिस्था 

स सीसीडी लान में थी िह पैसा भी ंना समाप्त हो गया ह.ै नको भी ंगे बढाने की व्यिस्था 

ंप करेंगे.  नका यदद हम वशक्षा का स्तर दखेें तो सकी क्या वस्थवत ह.ै म  जब भी के्षत्र में जाता 

ह ंतो स्कूलों में जरुर पहुचंता ह ंया तो िहां वशक्षक नहीं होता  र वशक्षक होता भी ह ैतो बच्चे बैठे 

होते ह . म  बच्चों से बात करता ह.ं पाध्यक्षजी, सातिीं-ंठिीं के बच्चे दकताब पढना नहीं जानते. 

नाम वलखना तक नहीं ंता. यह ंपके रैंचायबल वशक्षा की वस्थवत ह.ै वशक्षक स्कूल नहीं जाते. 

हमारे यहां रैंचायबल विभाग का बीईओ नहीं ह,ै बींरसी नहीं ह.ै  
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 पाध्यक्ष महोदय, यदद कु-पोर्ण की वस्थवत दखेी जाये तो िह भारी मात्रा में ह.ै पूरे 

एवशया में सिायवधक कु-पोर्ण यदद कहीं पाया जाता ह ैतो हमारे अलीराजपुर,झाबुं,कोरी  र 

कराल के कुछ के्षत्रों में पाया जाता ह.ै इस तरफ भी ध्यान दनेे की ंिश्यकता ह.ै  

 पाध्यक्षजी, इन पीकीजी विशेर् वपछडी जनजावत--सहररया,बेगा,भाररया--के लोगों के 

वलए राज्य सरकार ने ंदेश वनकाला ह ैदक इन लोगों के पढे हुए बच्चे जो 12िीं पास ह , जो 10 िीं 

पास ह , नको यो्यता अऩुसार सीधे वनयुवि दी जाये. लेदकन सीधे वनयुवियां कहीं नहीं दी जा 

रही ह.ै म  मंत्रीजी से अनुरोध करंुगा दक इस तरह के लोगों को मुख्य धारा में जोडने के वलए 

बराबरी में खडा करने के वलए ंिश्यक ह ैदक जो लोग बडी मुवश्कल से 12िीं पास कर पाते ह   र 

12िीं पास करने के बाद बीएड की पढाई कर लेते ह  इन लोगों को सीधे वनयुवि दनेे का जो राज्य 

सरकार का पररपत्र ह,ै सीधे वनयुवि नहीं दी जाती. इन्हें भी व्यापम की परीक्षा का फामय भरना 

पडता ह.ै ंप ेसे लोगों को वचवन्हत करें.  र लगातार विज्ञावपत होने िाली जगहों में इनके सीधे 

ंिेदन मंगाकर अगर ये पात्र पाये जाते ह  तो वनयुवि दें. जैसे पुवलस में अगर भतप करना ह ैतो 

िहां इनका शारीररक यो्यता का मापदडं सही ह ैतो इनको सीधे वनयुवि दी जाये. इसी प्रकार िन 

विभाग में इस प्रकार से वनयुवि दी जाये. 

 पाध्यक्ष महोदय, रैंचायबल सब लान के नाम से खूब पैसा ंता ह.ै लोक वनमायण के वलए 

भी पैसा जाता ह.ै िंसचाई, जाय ंदद में भी पैसा जाता ह.ै हर विभाग में रैंचायबल सब लान का 

पैसा जाता ह.ै लेदकन क्या िास्ति में इन रैंचायबल सब लान में जहां ज्यादा लोग बसे हुए ह . 

वजनकी 60 प्रवतशत से ज्यादा ंबादी वनिास करती ह,ै क्या िहां हम इनको िंसचाई की सुविधा 

ददला पा रह ेह . क्या नको रोड की सुविधा ददला पा रह ेह . इस पर वनयंत्रण करने के वलए ंप 

दखेें दक रैंचायबल सब लान का पैसा दकन दकन विभागों में जाता ह ै र सका दकस तरह पयोग 

हो रहा ह.ै 

 पाध्यक्ष महोदय, िन अवधकार पट्टों की हमारे सदस्य ने बात कही. यूपीए की सरकार ने 

कानून बनाया या दकसी ने भी बनाया लेदकन िन अवधकार के पटे्ट ददये. अभी ंिासीय भी ददये 

लेदकन ंपने दबुारा पलक कर मॉनीकटरग नहीं की ह.ै िन अवधकार के पटे्ट िालों को ंिास वमले 

थे नके ंिासों की एक एक दकश्त जारी हो गई ह,ै लेदकन दसूरी दकश्त वमली नहीं ह.ै मेरे के्षत्र में 

तो नहीं वमली ह.ै दसूरी दकश्त नहीं वमली ह.ै हम तारीफ तो कर देंगे लेदकन वजन योजनाओं में 

दक्रयान्ियन ठीक नहीं हो रहा ह ैनको सुधारने की कोवशश करें. 
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 पाध्यक्ष महोदय, ंप जो पैसा भेज रह ेह . सभी वजलों में जो पररयोजना मंडल ह ैसका 

गठन हो गया ह ै या नहीं? रैंचायबल सब लान की जो रावश खचय करते ह , सके खचय करने का 

तरीका क्या ह.ै मेरी जानकारी के अऩुसार मेरे यहां तो नहीं हुं. ंपके यहां हो गया हो तो बात 

अलग ह.ै कलेक्कर  र सहायक ंयुि, रैंचायबल अपनी मजप से जैसे चाहते ह , िैसे रावश खचय करते 

ह . न्हें रावश खचय करने में कोई दवुिधा नहीं होती. हम लोगों के प्रस्ताि पड ेरहते ह .  

 पाध्यक्ष महोदय, जावत प्रमाण पत्र प्रदक्रया का सरलीकरण हुं ह.ै हमें इसे स्िीकार करने 

में ंपवत्त नहीं ह.ै लेदकन जैसे झाबुं के लोग दकसी दसूरे वजले में जाकर बस गये ह  नके बच्चों के 

वपछले 50 साल का ररकाडय मांगते ह . हमारे पीकीजी के ंदमी या ंददिासी ेसे ह  न तो नके 

पास झाबुं में जमीन-जायदाद थी वजससे िे राजस्ि ररकाडय का प्रमाण पत्र ला सकें  न नकी 

हमारे यहां कराल में जमीन-जायदाद ह ैन तो नका मकान कहीं राजस्ि अवभलेख में दजय ह.ै नसे 

कहते ह  दक ंप 50 साल का ररकाडय लाईये तब प्रमाण पत्र बनेगा. ेसे कई रैंचायबल के लोग ह  

वजनकी कहीं भी दकसी भी तरह की जमीन,मकान ंदद पूरे प्रदशे में कहीं नहीं ह,ै ेसे बच्चों को 

प्रमाण पत्र बनिाने में परेशानी का सामना करना पडता ह.ै मेरे यहां एक बार बच्चों ने ंंदोलन 

जैसा भी दकया था. बात भी हुई थी  र कुछ लोगों के प्रमाण पत्र बने ह , वजनकी जानकारी ं 

चुकी थी. लेदकन वजनकी जानकारी नहीं ंयी नके प्रमाण पत्र नहीं बने ह .  

 पाध्यक्ष महोदय, म  मंत्रीजी से वनिेदन करंुगा दक मेरे ब्लाक को भी 79 की सूची में डाल 

ले  र ध्यान रखें दक कराल ब्लाक भी रैंचायबल ब्लाक ह ैइसमें स्कूल,छात्रािास, हाई स्कूल  र 

इंकर स्कूल दनेे की जरुर कृपा करेंगे. कराल ब्लाक श्योपुर वजला हडे क्वाकयर तक लगता ह.ै हडे क्वाकयर 

लगने के  कारण एकलव्य ंिासीय स्कूल के वलए हमने काफी प्रयास दकया ह.ै रैंचायबल के जो बडे 

बड ेप्रोजेक्क जाते ह . िह रैंचायबल ब्लाक मुख्यालय पर ही बने.चाह ेिह क्रीडा पररसर हो, चाह ेिह 

छात्रािास हो, चाह ेएकलव्य स्कूल-ंश्रम हो जो रैंचायबल ंबादी के नाम से जाते ह  िह रैंचायबल 

ब्लाक पर ही बने ेसा न हो दक स रैंचायबल ब्लाक का एक गांि 70 दकलोमीकर दरू ह ै र दकसी 

बड ेशहर के बगल में ह ैतो समें बने. म  इस ओर मंत्रीजी का ध्यान ंकिर्त करंुगा. धन्यिाद. 

इंजी. श्री प्रदीप लाररया (नरयािली) - पाध्यक्ष महोदय, म  मांग संख्या 15, 33, 

41,42,49,52, 53, 64 एिं 68 का समथयन करता ह ं र कककती प्रस्तािों का विरोध करता ह.ं 

पाध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे में अनुसूवचत जावत की 1 करोड 14 लाख  र अनुसूवचत जनजावत 

की 1 करोड 22 लाख की जनसंख्या ह.ै कुल ंबादी का 37 परसेंक अनुसूवचत जावत  र अनुसूवचत 
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जनजावत की जनसंख्या मध्यप्रदशे में वनिास करती ह.ै यदद दखेा जाय तो हर दसूरा, तीसरा व्यवि 

अनुसूवचत जावत  र अनुसूवचत जनजावत का मध्यप्रदशे में वनिास करता ह.ै  

पाध्यक्ष महोदय, लगभग 57 िर्य केन्र में कांग्रेस की सरकार रही. लगभग 43 िर्य 

मध्यप्रदशे में कांग्रेस की सरकार रही. अवधकांश समय कांग्रेस की सरकार प्रदशे में, दशे में रहीं. 

स्थानीय वनकायों में भी कांग्रेस की सरकार रही. लेदकन अनुसूवचत जावत के कल्याण की बात तो 

कांग्रेस के वमत्रों ने की, लेदकन कभी भी अनुसूवचत जावत  र अनुसूवचत जनजावत का िास्तविक 

कल्याण हो, इसकी िंचता कभी कांग्रेस की सरकारों ने नहीं की, कांग्रेस के वमत्रों ने नहीं की. इसवलए 

हम सबको दखेने को वमलता ह.ै दशे की 125 करोड की ंबादी में से लगभग 80 करोड लोग ंज 

भी गरीबी की रेखा के नीचे जीिनयापन करते ह  या गरीब ह . 

समय 4.41 बज े {सभापवत महोदय (श्री रामवनिास राित) पीठासीन हुए.} 

सभापवत महोदय, जब भारतीय जनता पाकप की सरकार बनी. हम सब इस बात को जानते 

ह . डॉ. भीमराि अम्बेडकर जी, वजनका जन्म हमारे मध्यप्रदशे के मह में हुं था. डॉ. अम्बेडकर जी 

की बात, संत रविदास जी की बात, कांग्रेस के वमत्र करते रह.े अनुसूवचत जावत का िोक लेते रह,े 

ंददिासी भाइयों की िोक लेते रह.े लेदकन नके कल्याण की कोई योजना कांग्रेस ने नहीं की. 

इसवलए ंज भी 80 परसेंक लोग गरीब ह . ंज जब हम अनुसूवचत जावत के लोगों की वस्थवत 

गांिों में दखेते ह  तो हमें देखने को वमलता ह ैदक नके पास रहने के वलए मकान नहीं ह , दो िि को 

खाने के वलए रोकी नहीं ह . अच्छे पहनने के वलए कपड ेनहीं ह . जब इतने लम्बे समय तक कांग्रेस की 

सरकार रही लेदकन नके कल्याण की बात नहीं हुई. न नके कल्याण करने का काम कभी कांग्रेस 

की सरकार ने दकया ह.ै लेदकन ंज हम दखेते ह  यदद एक रुपए दकलो गेह,ं एक रुपए दकलो 

चािल, एक रुपए दकलो नमक चाह ेिह अनुसूवचत जावत के भाई हो, चाह ेअनुसूवचत जनजावत के 

भाई हों, भले ही िे गरीबी की रेखा के नीचे जीिन-यापन नहीं करते, लेदकन सके बािजूद भी 

अनुसूवचत जावत  र अनुसूवचत जनजावत के बंधुओं को एक रुपए दकलो गेह ं दनेे की योजना 

सरकार ने दनेे का काम दकया ह.ै नको दो िि की रोकी दनेे का काम सरकार ने दकया ह.ै  

सभापवत महोदय, अभी श्री बाला बच्चन जी ने बहुत विस्तार के साथ कहा दक अनुसूवचत 

जावत की ये योजनाएं ह ,इसमें ेसा हो रहा ह,ै िैसा हो रहा ह.ै म  पूछना चाहता ह ं दक वजस 

अनुसूवचत जावत के दम पर, वजस अनुसूवचत जनजावत के दम पर वजन अल्पसंख्यकों के दम पर ये 

सरकार बनाते रह.े डॉ. भीमराि अम्बेडकर जी, वजनका जन्म स्थान मह ह.ै िहां पर स्मारक बनाने 

की बात अनुसूवचत जावत के बंधु करते रह.े लेदकन कभी इन्होंने सके बारे में सुध नहीं ली. जब श्री 
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सुन्दरलाल पकिा जी की सरकार मध्यप्रदशे में ंई, हम लोग नसे वनिेदन करने गये. हमारी यह 

ंस्था का प्रश् ह.ै डॉ. भीमराि अम्बेडकर जी को हम सब लोग मानते ह . हम सबको इस बात का 

गकरि ह ैदक नका जन्म मध्यप्रदशे में हुं ह,ै मह में हुं ह.ै िहां पर नका स्मारक बनना चावहए 

तो सबसे पहले श्री सुन्दरलाल पकिा जी ने सकी स्िीकृवत प्रदान की  र िहां पर स्मारक बनाने 

की टोर्णा की. न केिल टोर्णा की, बवल्क सका भूवम पूजन करने का काम भी स समय की 

ततकालीन सरकार श्री सुन्दरलाल पकिा जी की सरकार ने दकया. इसके बाद मध्यप्रदशे में श्री 

ददव्िजय िंसह की सरकार ंई. 10 साल में िह काम रुक गया. एक ईंक भी कांग्रेस के वमत्रों की 

सरकार ने िहां पर नहीं रखी. दफर भारतीय जनता पाकप की सरकार  िर्य 2003-04 में बनी. श्री 

वशिराज िंसह चकहान जी मुख्यमंत्री बने. हम लोग पुनः नके पास गये. हम लोगों ने कहा दक 

स्मारक का काम अधूरा ह.ै हमें इस बात की खुशी ह ैदक 13 करोड रुपए की रावश से न्होंने जो 

स्मारक का काम रुका पडा हुं था, सको रतु गवत से बढाने का काम दकया  र िहां पर ंज 

स्मारक बन गया ह.ै (मेजों की थपथपाहक)..जब सका लोकापयण हुं तो स समय एक बहुत बडा 

काययक्रम िहां पर 14 अप्रैल को ंयोवजत दकया गया. हम लोगों ने माननीय मुख्यमंत्री जी से 

वनिेदन दकया दक अनुसूवचत जावत के लोग गरीब होते ह . डॉ. भीमराि अम्बेडकर जी को जो मानने 

िाले ह  िे अवधकांश गरीब लोग ह . िे दरू दरू से िहां पर ंते ह , िहां पर रुकने की व्यिस्था ठहरने 

की व्यिस्था  र िहां पर बडा जलसा सरकारी ंयोजन के माध्यम से हो, हमें इस बात की खुशी 

ह ैदक हमारे प्रदशे के मुख्यमंत्री श्री वशिराज िंसह जी ने इस बात को स्िीकार दकया  र िहां पर 

महाकंुभ का ंयोजन दकया. अब प्रतयेक िर्य िहां पर महाकंुभ लगता ह.ै हमें इस बात की खुशी ह ै

दक अब डॉ. भीमराि अम्बेडकर जी  की 125 िीं जयंती के पलक्ष्य में हमारे दशे के प्रधानमंत्री 

परम ंदरणीय श्री नरेन्र मोदी जी का ंगमन 14 अप्रैल को हो रहा ह.ै वनवित तकर पर पूरे दशे 

 र प्रदशे से जो नके अनुयायी ह , िहां पर एकवत्रत होकर डॉ. भीमराि अम्बेडकर जी की 125िीं 

जयंती मनाने का काम करेंगे.  

सभापवत महोदय, म  यह कहना चाहता ह ंदक अभी हमारे श्री बाला बच्चन जी कह रह ेथे, 

अनुसूवचत जावत  र अनुसूवचत जनजावत की योजनाओं का समीक्षा करने का अवधकार अनुसूवचत 

जावत  र अनुसूवचत जनजावत के विधायकों को यदद दकसी ने ददया ह ैतो िह श्री वशिराज िंसह 

चकहान जी की सरकार ने ददया ह.ै  अंतयािसायी  ण जो अनुसूवचत जावत के भाइयों के वलए होता 

ह.ै स  ण को दनेे की जो बैठक होती ह,ै समें अनुसूवचत जावत का विधायक सकी अध्यक्षता 

करता ह ैयह अवधकार यदद दकसी ने ददया ह ैतो इस प्रदशे के मुख्यमंत्री ंदरणीय श्री वशिराज 
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िंसह चकहान जी ने ददया ह.ै मह में डॉ. भीमराि अम्बेडकर विश्ववियोगालय खुला ह.ै म  समझता ह ं

दक वनवित तकर पर एक बहुत बडी कामयाबी मध्यप्रदशे की सरकार ने हम सबको दी ह.ै संत 

रविदास जो हमारे प्रेरणा के स्रोत ह . संत रविदास जी को मानने िाले बहुतायत संख्या में इस 

मध्यप्रदशे  र दशे में ह . संत रविदास जी के नाम पर जब हम लोगों ने इस बात ंग्रह दकया 

माननीय मुख्यमंत्री जी से दक संत रविदास जी के नाम पर महाकंुभ का ंयोजन होना चावहए. 

जहां पर रविदास जी अनुयायी ज्यादा संख्या में रहते ह . हमें इस बात की खुशी ह ैदक ज्जैन में, 

सागर में,  र अभी हाल ही में मैहर में भी संत रविदास महाकंुभ का ंयोजन हुं. हम लोगों ने 

माननीय मुख्यमंत्री जी से एक बात रखी दक ंप 10िीं से 12 िीं तक जो हमारे अनुसूवचत जावत 

के बंधु ह  नको पढने में कोई शुल्क नहीं लगती. लेदकन जब िे हायर एजुकेशन के वलए जाते ह  तो 

िे पैसे के अभाि के कारण अपनी वशक्षा नहीं कर पाते ह .  

सभापवत महोदय - माननीय सदस्य काफी अच्छा बोल रह ेह  लेदकन कृपया सीवमत करना 

का प्रयास करें.  

इंजी. श्री प्रदीप लाररया - सभापवत महोदय, मुझे इस बात की खुशी ह ै दक माननीय 

मुख्यमंत्री जी ने वबना एक क्षण दरे लगाए न्होंने इस बात को कहा दक अब हायर एजुकेशन में भी 

जो हमारे अनुसूवचत जावत के बंधु ह , नको वनःशुल्क वशक्षा दनेे का काम मध्यप्रदशे की सरकार 

अपने खचय से करेगी, अपने खजाने से करेगी. म  बधाई दनेा चाहता ह ंहमारे माननीय मुख्यमंत्री एिं 

माननीय मंत्री जी को  र म  समझता ह ंदक अनुसूवचत जावत के छात्रों के वहत में यह एक बहुत 

अच्छा काम दकया ह.ै ेसी कई योजनाएं ह . ंज जावत प्रमाण पत्र की बात कर लें. बहुत कढढोरा 

वपकता था. लोग तहसील में चक्कर लगाते थे. 6-6 महीने चक्कर लगाते रहते थे. लेदकन नका जावत 

प्रमाण पत्र नहीं बनता था. िर्य 1960 का हमें प्रमाण पत्र लाना पडता था. इसके सरलीकरण का 

काम हुं ह.ै  

सभापवत महोदय - यह बात तो ं गई ह.ै दसूरे माननीय सदस्यों ने भी कहा ह.ै  

इंजी. श्री प्रदीप लाररया - सभापवत महोदय, जब से जावत प्रमाण पत्रों का सरलीकरण हुं 

ह ै1 करोड 15 लाख अनुसूवचत जावत  र अनुसूवचत जनजावत के प्रमाण पत्र बनाए गये ह . यह 

मध्यप्रदशे में भारतीय जनता पाकप की सरकार ने दकया ह.ै सफाई कामगार ंयोग का गठन यदद 

दकसी सरकार ने दकया तो ेसे हमारे समाज के बंधु जो सफाई करने का काम करते थे. लेदकन नके 

वहत की बात करने के वलए एक फोरम नहीं था, नके वलए सफाई कामगार ंयोग का गठन दकया 

गया. ंज हम दखेते ह  दक ेसे कई मामले सफाई कामगार ंयोग में ंते ह , नका वनराकरण 
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करन ेका काम सफाई कामगार ंयोग कर रहा ह.ै सभापवत महोदय, अपने के्षत्र की बात करते हुए 

म  अपनी िाणी को विराम दूगंा. हमारे यहां संत रविदास महाकंुभ हुं था. हम लोगों ने माननीय 

मुख्यमंत्री जी से इस बात का वनिेदन दकया दक यहां पर रविदास जी को मानने िाले बहुतायत 

संख्या में लोग ह . संत रविदास जी के नाम पर स्मारक बनना चावहए, न नाम पर मांगवलक भिन 

बनना चावहए.  

 माननीय मुख्यमंत्री जी ने 3 करोड रूपये की रावश िहां पर भिन के वलए दी, िह भिन 

लगभग तैयार ह.ै लेदकन समें अभी कुछ वनमायण कायय शेर् ह.ै 2 करोड 62 लाख रूपये की रावश से 

िह काम लगभग पूणयता की ओर ह.ै लेदकन जो शेर् काम रह गया ह ैसके वलए  1.13 लाख रूपये 

की रावश का प्राक्कलन माननीय मंत्री जी  र माननीय मुख्यमंत्री जी को प्रेवर्त दकया गया ह.ै म  

समझता ह ं दक अगर िह स्िीकृत हो जायेगा तो हमारा बहुत अच्छा भिन िहां पर वनिणत हो 

जायेगा. दसूरा हमारा मकरोवनयर नगरपावलका के्षत्र ह.ै िहां पर एक ंिासीय वियोगालय खुल 

जाय दसूरा जरूंखेडा  र  परसोररया में भी एक छात्रािास खुल जाय वजससे हमारे अनुसूवचत 

जावत के बंधूओं को लाभ वमल सके. माननीय सभापवत महोदय ंपने बोलने के वलए समय ददया 

इसके वलए बहुत बहुत धन्यिाद.् 

 श्रीमती झूमा सोलंकी ( भीकनगांि ) -- माननीय सभापवत महोदय म  मांग संख्या 15, 33, 

41, 42, 49, 52, 53, 64  र 68 का म  विरोध करती ह ं र अपनी बात रखती ह.ं चूंदक सभी 

लोग जानते ह  दक पूरे प्रदेश में अगर कोई जावत बहुतायत में वनिास करती ह ैतो िह ंददिासी 

समाज की ह.ै सके योगदान से ही सका विकास नहीं हो पाया तो वनवित रूप से पूरे प्रदशे का 

विकास अिरू  होता ह.ै ंददिावसयों की ितयमान ंिथक, सामावजक  र शैक्षवणक वस्थवत का 

ंंकलन विकासातमक नजररये से अगर करें तो वस्थवत अतयंत िंचताजनक ह,ै लगातार कम िन के्षत्र 

वजससे ंददिासी के्षत्र वजससे ंददिासी समुदाय की मूल जरूरतें पूरी तरह सेप्रभावित हो रहीह . 

 सभापवत महोदय अगर मेरे खरगकन वजले की बात करें तो िहां पर ंददिासी  र वपछडे 

िगय का समुदाय भी वनिास करता ह.ै नकी न्नवत की बात करते ह  तो ंददिासी विभाग की ओर 

से जो भी पररयोजनाएं लागू की गई ह ै समें काफी के्षत्र छूका हुं ह.ै एकीकृत ंददिासी 

पररयोजना के अंतगयत सीधे रावश वमलती ह ै तादक िहां के रहने िाले ंददिासी भाईयों का 

समुवचत विकास हो सके, ककतु इस पररयोजना के अध्यक्ष की बात करें, हमने इसके बारे में मंत्री जी 

से बार बार वनिेदन दकया ह ैलेदकन सके बाद में ंजतक मंडल का गठन नहीं हुं ह ैंज तक 

दकसी को अध्यक्ष नहीं बनाया गयाह.ै म  ंपको सका कारण भी बताये देती ह ंक्योंदक िहां के 
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दोनों विधायक कांग्रेस के ह . इसवलए शायद मंत्री जी डर रह ेह  दक यह विधायक  र कुछ न कर 

जायें, ककतु ंददिासी जनप्रवतवनवधयों के साथ में यहअन्याय ह  यह भेदभाि एक तरह से प्रदशे के 

ंददिावसयों के साथ में अन्याय होगा. 

 माननीय सभापवत महोदय अनुसूवचत जावत बस्ती विकास  र अनुसूवचत जनजावत बस्ती 

विकास की जो रावश ंिंरकत होती ह ै िह भी जनसंख्या के अनुपात में नहीं होती ह.ै के्षत्र के 

अनुसार होती ह ैजैसे भीकनगांि में दोनों विकासखण्ड ंददिासी बाहुल्य ह  तो िहां पर जनजावत 

का पैसा अवधक ंना चावहए लेदकन ेसा नहीं हो रहा ह.ै िह रावश पूरी बराबरा विकासखण्डों में 

बांक दी जाती ह.ै इस तरह से जावत के समुदाय ह ै विकास के वलए िंवचत रह जाते ह . 

 माननीय सभापवत महोदय मेरे के्षत्र में िनग्राम की अवधक पंचायतें ह  लगभग 20 से अवधक 

पंचायतें ह  म  हरबार इस बात को रखती ह ंक्योंदक इसमें ंददिासी विभाग भी दखल दतेा ह.ै ककतु 

पटे्ट अभी तक नहीं बने ह , यदद पटे्ट वितररत भी करते ह  तो कई के बाकी रखते ह , िहां के अवधकारी 

 र कमयचारी नको रोककर रखते ह   र िह इसवलए रोककर रखते ह  दक बाद में नसे पैसा 

िसूला जा सके. इस बात पर मंत्रीजी विशेर् रूप से ध्यान दें तो ज्यादा अच्छा होगा. विकास की 

योजनाओं में जो भी काम ंददिासी के्षत्र में होता ह ैनमें वनगरानी नहीं हो पाती ह ैइसकी भारी 

कमी के कारण िह रावश सही जगह परखचय नहीं होती ह ै र  सही तरीके से विकास नहीं हो 

पाताह ै. भीकनगांि में बावलका छ्त्त्रािास सालों से ह ैजब कांग्रेस की सरकार थी तब से लेकर ंज 

तक 50 सीकर ही ह.ै बावलकाओं की भतप का समय ंता ह ैहम लोग भी जब मीटकगों में जाते ह  तो 

मीटकग के समय दखेने को वमलता ह ै दक 50 सीक के वलए 500 फामय ंते ह  हमारा मंत्री जी से 

ंग्रह ह ैदक िहां पर 100 सीकर छात्रािास कर ददया जाय  र सी तरहसे वझरन्या में ऊी 50 

कीजगह 100 सीकर छात्रािास कर ददया जाय तो अच्छा होगा तादक वजतनी भी बवच्चयां पढने 

िाली ंयें नको सकी व्यिस्था वमल सके. 

 सभापवत महोदय कवपल धारा के कंुओं पर अजजा िगय को वन:शुल्क कनेक्शन जो दक वपछले 

एक साल से भी अवधक समय से वनयम भी ह ैंिंकन भी ह ैककतु मेरे के्षत्र में अभी तक दकसी भी 

िगय को इसका लाभ नहीं ददया गया ह.ै क्या िजह ह ैंप खुद जानते ह   र इसका जिाब म  खुद 

चाहती ह ंमंत्री जी इसका जिाब मुझे बतायें.  

 बच्चों को छात्रिृवत्त समय पर न वमलना . पहले 400 रूपये वमलती थी सको टकाकर 

200रूपये करददया गया ह ैजो गरीब माता वपताह ैजो अपने बच्चों को पढाने में सक्षम नहींह ैिह 
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बच्चे स्कूल छोडने के वलए मजबूर ह,ै यह बात कल भी म ने कही थी ंज दफर से कह रही ह ंदक पूरा 

के्षत्र के बच्चे छात्रिृवत्त के अभाि में नहीं पढ पा रहहे  ससे काफी नुकसान हो रहा ह.ै 

 वशक्षकों की कमी तो प्रदशे भरमें ह  ककतु सबसे ज्यादा प्रभावित हुं ह ैतो ंददिासी के्षत्र 

एक वशक्षक होता ह ै र िह पहली से पांचिी तक के बच्चों की क्लास को लेकर बैठाये रखते ह . 

मंत्री जी म  चाहती ह ंदक ंप थोडा भी करें  र हमारे के्षत्र में भी ंयें, क्योंदक ंपके वजतने भी 

माननीय ह ैिह ंपको एक ददिास्िप्न या दफर बहुत अच्छा मॉडल ंपको ददखाते ह . िास्ति में 

धरातल पर ेसा नहीं ह ैंप ंयें हमारा के्षत्र भी दखेें. खरगकन, बडिानी, धार  र झाबुं 

िास्ति में ंपके विभाग का जो पैसा इन के्षत्रों में जाता ह ैक्या िह पैसा सही रूप में इस समुदाय 

को वमल भी रहाह ैया नहीं, इसकी िास्तविकता से ंपको पररवचत होना चावहए. सके बाद में 

माननीय मुख्यमंत्री जी को भी बतायें ंप दक हम वजस बात का बार बार कढढकरा पीक रहहे  िह 

सही ह ैभी या नहीं. ंददिासी के्षत्रों में पीने के पानी की बहुत कमी ह,ै शालाओं में वशक्षकों की 

कमी ह,ै अस्पतालों में डाक्करों की कमी पर विशेर् रूप से ध्यान दनेे की ंिश्यकता ह.ै ंपने मुझे 

बोलने का समय ददया सके वलए बहुत बहुत धन्यिाद ्

 श्री िेलिंसह भूररया (  सरदारपुर ) -- माननीय सभापवत महोदय ंददिावसयों के सम्मान 

की िंचता अगर दकसी  राजनीवतक दल ने की ह ैतो िह केिल  र केिल हमारी भाजपा की सरकार 

ने  र मध्यप्रदशे के मुख्यमंत्री वशिराज िंसह चकहान जी की सरकार ने की ह.ै यह सतय ह ैदक ंज 

89 विकास खण्डों में जो विकास की गंगा बह रही ह ैिह भाजपा की दने ह.ै 

 सभापवत महोदय हमारी भाजपा की सरकार ने ंददिासी भाईयों के सम्मान की िंचता तो 

की ह ैलेदकन साथ में जो क्रांवतकारी िीर हुए ह , नका नाम अगर इवतहास में स्ििणम अक्षरों में 

वलखने का काम दकया ह ैतो  मध्यप्रदशे के मुख्यमंत्री वशिराज िंसह चकहान जी ने दकया ह.ै जो 

ंगली ककाकर शहीदों की वगनती में अपने को वगना गये, नकी वगनती कर ली थी 50साल में  

कांग्रेस की सरकार ने लेदकन हमारी मध्यप्रदशे की सरकार ने जो ंददिासी क्रांवतकारी हुए ह  

नका नाम इवतहास में स्ििणम अक्षरों में वलखने का काम दकया ह.ै म  दो करोड ंददिासी भाईयों 

की ओर से माननीय वशिराज िंसह चकहान जी को हमारे माननीय ंददमजावत कल्याण मंत्री जी 

को म  बधाई  र बहुत बहुत धन्यिाद दतेा ह ंदक यह ेवतहावसक काम हमारे ंददिावसयों के वलए 

दकया ह,ै ेवतहावसक काम दकया ह ैहमारी भाजपा की सरकार ने, ेवतहावसक काम दकया ह ैहमारे 

ंददिासी मंत्री जी ने  र हमारे पूरे ंददिासी विभाग के पूरे प्रशासवनक अमले ने म  नको भी 

बधाई  र धन्यिाद दनेा चाहता ह.ं 
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 माननीय सभापवत महोदय विकास की दकड में अंवतम पायदान पर खड ेंददिासी िगय के 

विकास  के साथ साथ नके सम्मान की भी यदद िंचता की ह ैतो िह हमारी सरकारने की ह ैबरदा 

अहीर में कंट्या भील का स्मारक बनाया ह ैवजस प्रकार से हमारी माननीय सुंदरलाल पकिा जी की 

सरकार ने  मह में हमारे संविधान वनमायता परमपूज्य  डॉ अम्बेडकर जी की स्केचू बनायी  र नके 

सम्मान में जो काम दकया िह अनुकरणीय ह ै , म  कांग्रेस के वमत्रों से कहना चाहता ह ंदक ंपके 

प्रधानमंत्री जी या मुख्यमंत्री जी कभी गये थे मह  माथा केका था िहां पर कभी िह एक बार भी गये 

हों तो बता दें, मध्यप्रदशे का कांग्रेस का मुख्यमंत्री एक बार भी िहां पर गया हो एक रूपया भी 

ददया हो बाबा साहबे के सम्मान में या दकसी क्रांवतकारी िीर के वलए ंददिासी भाई का स्केचू 

बनाने के वलए यदद कांग्रेस के मुख्यमंत्री ने कांग्रेस के नेताओं ने एक रूपया भी ददया हो तो बता दें. 

 श्री बाला बच्चन -- िेल िंसह जी ंपको दकतनी जानकारी ह ैददव्िजय िंसह जी  हर िर्य 

14 अप्रैल को जाते थे. ंप वबना जानकारी के ही बोलते ह . 

 श्री िेल िंसह भूररया -- अरे िह तो कहीं वमलने के वलए जाते थे िहां पर. (XXX). 

 सभापवत महोदय -- फालतू बात को वनकाल दें. 

 श्री िेल िंसह भूररया -- माननीय सभापवत महोदय, बडदा अहीर में कंट्या भील हमारे 

ंददिासी समाज के जो मूल प्रेरणास्रोत ह  नका स् केच् यु बनाने के वलए मध् यप्रदशे के मुख् यमंत्री 

माननीय वशिराज िंसह चकहान जी  र माननीय ंददम जावत कल् याण मंत्री जी ने कायय दकया 

 र 2 करोड का स् केच् यु बनाया. हमने वपछले साल काययक्रम रखा था वजसमें पूरे दशे के ंददिासी 

भाई लोग ंए थे िे लोग क् या ढोल लेकर ंए थे, मांदल लेकर ंए थे, िास् ति में म  बच् चन साहब 

को बताना चाहता हाँ दक भगोररया भर ददया, इतना शानदार काययक्रम हम लोगों ने दकया.  

 सभापवत महोदय -- िैलिंसह जी, इन बातों का ररपीकेशन हो रहा है, अपने के्षत्र की बातों 

पर ं जाओ, इंजीवनयर भी अभी यही बात कह चुके ह .  

 श्री िेल िंसह भूररया -- जी माननीय सभापवत महोदय, भीमा नायक जी की स् मृवत में भी 

हमारी सरकार ने अच् छा कायय दकया ह.ै सरकार ने 1.48 करोड रुपये भीमा नायक जी, रानी 

दगुायिवत, शंकर शाह जी  र वबरसा मुण् डा के नाम पर पुरस् कार योजनाओं के वलए  र पत्र-

पवत्रकाओं में ल् लेख करने के वलए ददये  र इस तरह ंददिासी िीर क्रांवतकाररयों के गकरि से 

संपूणय दशेिावसयों को हमारी भारतीय जनता पाकप की सरकार ने अिगत कराया. इसके वलए म  

माननीय मुख् यमंत्री जी  र माननीय ंददम जावत कल् याण मंत्री जी को बहुत-बहुत साधुिाद दतेा 

हाँ.  



विधान सभा कार्यिाही / 15 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 माननीय सभापवत महोदय, हमारे यहां एक राजा महाराणा बख् तािर जी हुए, िास् ति में 

महाराणा बख् तािर की शहादत को िंहदसु् तान कभी नहीं भूलेगा. न् होंने एक ंददिासी रेवजमेंक 

बनाकर अंग्रेजों को मारकर भगाया. म  ंज नकी शहादत को प्रणाम करता हाँ. हमारे दशे के  र 

प्रदशे के ेसे कई क्रांवतकाररयों को पूजने का काम  र इवतहास के पन् नों पर नको वलखने का काम 

हमारी भारतीय जनता पाकप की सरकार ने दकया ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, म  अपने के्षत्र की कुछ समस् याएं बताना चाहता हाँ. जोलाना के 

ंसपास 10-11 हाई स् कूल ह  लेदकन जोलाना में हायर सेकण् डरी स् कूल नहीं ह ै तो जोलाना में 

हायर सेकण् डरी स् कूल हो जाएगा तो बहुत अच् छा रहगेा. इसके अलािा अमझेरा में कन् या हायर 

सेकण् डरी स् कूल बनाया जाए. अमझेरा में रैंचाइबल का जो हायर सेकण् डरी स् कूल ह ै र यह नया 

हायर सेकण् डरी कन् या स् कूल खोला जाए सका भी नाम हमारे परमपूज् य महाराणा बख् तािर िंसह 

जी के नाम पर इसका नामकरण दकया जाए तो ंने िाली पीढी को 1857 के स् ितंत्रता संग्राम 

सेनावनयों  र क्रांवतकाररयों के बारे में ज्ञात होगा. रर् नोद में कन् या हायर सेकण् डरी स् कूल खोला 

जाए  र जोलाना में एक छात्रािास खोला जाए. इसके अलािा कचनायाय जो नदी ह ैइस नदी पर 

एक बहुत बडा पुल बनाने की योजना ह ैजो धार  र झाबुं को जोडगेा, यह िर्ों पुरानी समस् या 

ह,ै यदद कचनायाय नदी पर पेकलािद जाने िाली सडक पर एक पुवलया बन जाए तो ंददिासी भाई 

कनेवक् कविकी से जुड जाएंगे. ंपने मुझे बोलने का मकका ददया, सके वलए म  ंपको धन् यिाद दतेा 

हाँ  र माननीय मंत्री जी को भी धन् यिाद दतेा हाँ  र एक लाइन कहकर म  अपनी बात को समा त 

करता हाँ -- नमयदा हमारी माई है, वशिराज हमारा भाई है, इन् हीं शब् दों के साथ म  अपनी बात को 

समा त करता हाँ. िंदे-मातरम, भारत माता की जय. 

 श्री फंूदलेाल िंसह माको (पुष् पराजगढ) -- माननीय सभापवत महोदय, म  मांग संख् या 33, 

41, 42, 49, 52, 53, 64  र 68 का विरोध करता हाँ  र कककती प्रस् ताि का समथयन करता हाँ. 

ंज का यह विर्य  र जो मांग संख् या ह  ये िास् ति में पूरे प्रदशे के ेसे समुदाय से संबंवधत ह ै

वजनके सिाांगीण विकास के वलए संविधान में भी व् यिस् था ह ैदक ये समाज कैसे मुख् य धारा से जोडा 

जा सके. जब तक यह समाज मुख् य धारा से नहीं जुडेगा तब तक ंरक्षण व् यिस् था लागू रहगेी. 

 माननीय सभापवत महोदय, अभी भाई लोगों ने बहुत सारी बातें कीं, िंचतन भी दकया  र 

बडा मवहमामंवडत करके सरकार के पक्ष को प्रस् तुत दकया ह ै लेदकन िे यह भूल गए दक वजन 

पररयोजनाओं  र योजनाओं का न् होंने वजक्र दकया ह ैिे कब लागू की गईं न् हें इसको भी बताना 

चावहए था. ंददिासी भाइयों के वलए जो 26 िृहद पररयोजनाएं ह   र 5 मध् यम पररयोजनाएं ह , 
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30 माडा पैकेक  र 6 लटु अंचल से बनाई गई जो ये पररयोजनाएं ह  वजनके तहत इस समाज के 

सिाांगीण त थान  र विकास की बात की जाती ह.ै वजस तरीके से इस प्रदशे में अनुसूवचत जावत 

 र जनजावतयों के िगय के वलए ंंकडों का खेल दकया जा रहा है, हम  र ंप सब इस सदन के 

माध् यम से िंचवतत ह .  

 माननीय सभापवत महोदय, म  एक बात कहना चाहता हाँ दक जब ंपने सारा विकास कर 

वलया ह ैंपका विकास हुं ह ैतो गरीबी रेखा के नीचे जीिनयापन करने िाले अनुसूवचत जावत 

 र अनुसूवचत जनजावत के लोगों की संख् या में कमी क् यों नहीं ं रही ह,ै इसमें सुधार क् यों नहीं हो 

रहा ह.ै नको हमें एक रुपये दकलो चािल, एक रुपये दकलो गेहाँ  र एक रुपये दकलो नमक दनेे की 

ंिश् यकता क् यों पड रही ह,ै हमें इस बात पर िंचतन करना चावहए. यह क् या वस  करता ह ैदक 

इस प्रदशे में गरीबों की संख् या वनरंतर बढती जा रही ह ै र हमारी योजनाएं धरातल पर लागू नहीं 

हो रही ह .  

 माननीय सभापवत महोदय, वजस तरह से योजनाओं पर बंदरबाक दकया जा रहा ह ै िह 

दकसी से वछपा नहीं ह.ै योजनाएं बनाई जाती ह , योजनाएं भेजी जाती ह , धनरावश भेजी जाती है, 

मांगों के ंधार जो प्रस् तावित धनरावश होती ह ैस धनरावश का िास् ति में हकीकत में जमीन पर 

पयोग हो रहा ह ै या नहीं हो रहा ह ै इसका भी मूल् यांकन करना बहुत ंिश् यक ह.ै एक भाई 

तात या कोपे योजना की बात कर रह े थे, भील स् िरोजगार योजना के अंतगयत वजला कास् क फोसय 

सवमवत ने जो अनुमोदन दकया  र अनुमोदन करके सूवचयां ब क में भेजीं तो जो सूची हमने ब क को 

भेजी ह ै सके ंधार ब क ने नको  ण पलब् ध कराया या नहीं कराया यह ककन बताएगा. 

अनुसूवचत जावत  र जनजावत के लोग चक् कर काकते रहते ह   र माननीय सभापवत महोदय, 

वििश होकर स योजना को ही छोड दतेे ह . नको पूरा लाभ नहीं वमलता ह ैहमें इस पर सोचना 

पडगेा. यदद हम इस समाज के वलए कुछ करना चाहते ह  तो हमें धरातल पर जाकर दखेना पडगेा 

दक िास् ति में गरीबी रेखा में रहने िाले  र गरीबी रेखा से नीचे रहने िाले भाइयों की वस् थवत क् या 

ह ै?  

 माननीय सभापवत महोदय, इस ंददम जावत कल् याण विभाग को िर्य 2006-07 में िन 

भूवम के पटे्ट बनाने के वलए नोडल एजेंसी बनाया गया. इस नोडल एजेंसी ने  र भारतीय जनता 

पाकप के लोगों ने गांिों में जाकर कावबज व् यवक् तयो को कहा दक जो लोग भारतीय जनता पाकप की 

सदस् यता ग्रहण करेंगे केिल न् हीं को पट्टा ददया जाएगा. यह एजेंसी सदस् य बनाने की योजना हो 

गई. वजन लोगों ने सदस् यता ग्रहण करने से मना दकया तो नका पट्टा ंज भी नहीं वमला ह.ै यह 
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समाज की पीडा ह.ै िर्य 2006-07 में ही अनुसूवचत जावत  र अनुसूवचत जनजावत के लोगों को 

तथा बैगा समाज के लोगों को इसका लाभ वमलना चावहए था लेदकन ंज भी िे ंिेदन-पत्र वलए-

वलए टूमते रहते ह . ंज जो हमारे प्रदशे की वशक्षा व्यिस्था ह,ैयह वशक्षा व्यिस्था िास्ति में 

वचन्ताजनक ह ै र इस पर वचन्तन करना चावहए. ंज दो तरीके की वशक्षा व्यिस्था इस प्रदशे में 

लागू ह.ै एक िह वशक्षा व्यिस्था जो अ य शासकीय वियोगालयों से दी जाती ह ै र दसूरी वशक्षा 

व्यिस्था जो  गांिों में काकपट्टी में, कपकते पानी में बैठकर शासकीय वियोगालयों में जो बच्चे अध्ययन 

करते ह   र कान्िेंक, पीपुल्स जो अच्छे वियोगालय ह  नके स्तर को दखेकर के परीक्षा के पेपर बनाये 

जाते ह   र जो हमारे बच्चे ग्रामीण शासकीय वियोगालयों में पढते ह  सी पेपर को िह हल करते ह . 

जहां पर कीचर नहीं ह,ै जहां वियोगालय भिन नहीं ह,ै जहां विर्यिार हम वशक्षक द े नहीं सके, 

विज्ञान, गवणत, अंग्रेजी के जो विर्य ह  नके ंज भी सारे के सारे वशक्षकों के पद ररि ह   र इस 

प्रदशे में 22 हजार अवतवथ वशक्षक किमयों के माध्यम से ठेके में ंपने वशक्षा को द ेददया. ंप इस 

प्रदशे को क्या बनाना चाहते ह ?अनुसूवचत जावत, जनजावत के लोगों के साथ क्या करना चाहते ह , 

जो 80 प्रवतशत शासकीय वियोगालयों में अध्ययन करते ह   र िे बच्चे दकतना संटर्य करके िहां बैठते 

ह ,नको िहां बैठने के वलए कोई व्यिस्था नहीं ह.ै म  एक टकना बताना चाहगंा, मेरे के्षत्र में एक  

कुरार माध्यवमक वियोगालय ह,ै िहां 134 बच्चे ह  पहली से ंठिीं क्लास तक, एक मवहला कीचर 

संविदा पर 5 साल से िहां अकेले पढा रही ह,ै दसूरा वशक्षक ंप िहां नहीं द ेसके  र िह बोली 

दक साहब म  पढाती नहीं हाँ, म  अक डेंस लेकर के जानकारी बनाकर के भेजती रहती हाँ. ेसे 

वियोगालयों में अनुसूवचत जावत, जनजावत के बच्चे जहां 100 प्रवतशत प्रिेवशत ह  ेसे बच्चों को िहां 

पढाया जाता ह.ै प्रदशे में प्राचायों की संख्या  र वजतने इनके स्िीकृत पद ह , इनके िहां पद भरे ही 

नहीं ह,ै व्याख्याताओं की कमी हाईस्कूलों में, प्राचायों की कमी, प्रधानाध्यापकों की कमी  र अभी 

मेरे अनूपपुर वजले में  118  च्च श्रेणी वशक्षकों की पदोन्नवत की गयी  र ंयुि महोदय के ंदशे 

से की गयी  र ंदशे होने के बाद 2013 में  र ंज 2016 के बाद भी नकी पदोन्नवत कर दी 

गयी लेदकन नको पदोन्नवत का लाभ, नको िेतन ंज भी यूडीकी का ही ददया जा रहा ह.ै 

1987-88 से वजन सहायक वशक्षकों की वनयुवि ंपने वियोगालयों में की,नका ंज ंप प्रमोशन 

क्यों नहीं कर रह ेह . बहुत सारे कीचर सेिावनिृवत्त की वस्थवत में ह . 24 साल, 25 साल, 28 साल 

हो जाने के बाद भी नको क्रमोन्नवत द े दकेर नसे काम ले रह े ह . नको पदोन्नवत कब देंगे? 

माननीय मंत्री महोदय से म  वनिेदन करंुगा दक  यह ंरवक्षत ेसे िगय के लोग ह  नको लाभ यह 

वमलना चावहए था नको यह लाभ ंप अभी नहीं द ेपाये ह . क्रीडा पररसर, कन्या पररसर जो 
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ंज हमारे संचावलत ह . क्रीडा पररसरों का हाल यह ह ै दक नके पास खेल मैदान नहीं ह , खेल 

सामग्री तक नहीं ह,ै पीकींई नहीं ह ,ंपने कोच भतप नहीं दकये, कैसे नका क्रीडा पररसर में 

प्रवशक्षण होता होगा, कैसे ंप संख्या बताते ह  दक राष्ट्रीय  र अन्तरायष्ट्रीय स्तर पर हम नको 

पहुचंा रह ेह . ंप बताइये दक दकतने अनुसूवचत जावत, अनुसूवचत जनजावत के राष्ट्रीय,अन्तरायष्ट्रीय 

स्तर पर बच्चों ने  भाग वलया, इस बात को भी ंपको स्पष्ट करना पडगेा.बाकी ककन लोग िहां जा 

रह ेह , िह हमने सुना ह ै लेदकन अनूसूवचत जावत, जनजावत के बालक बावलकाओं का भी ंपको 

बताना पडगेा दक ंपने राष्ट्रीय  र अन्तरायष्ट्रीय स्तर पर दकतने लोगों को भेजा ह,ै माननीय मंत्री 

जी इस पर अपने विचार जरुर रखेंगे. 

 माननीय सभापवत महोदय, ंज वनमायण का्यों  की वस्थवत क्या ह,ै  रपका,पुवलया, 

पीसीसी मागय सरलता से विभाग बना लेता ह ैजब हम वियोगालयों में बाऊण्ड्रीिाल की बात करें तो 

ंपका बाऊण्ड्रीिाल का मद लेस हो जाता ह.ै ेसा क्यों होता ह,ैक्या समें कमीशन नहीं वमल 

पाता ह,ै क्या समें अर्ननग कम ह ैइसवलए ंपने बाऊण्ड्रीिाल नहीं बनाये, मरम्मत का कायय नहीं 

हुं, शकचालय वनमायण नहीं हुं. ंज हमारे प्राथवमक, माध्यवमक, हाईस्कूल, हायर सेकेण्ड्री 

स्कूल ेसी वस्थवत में ह  जो सडक से लगे हुए ह , कभी भी दटुयकना हो सकती ह ै र दटुयकनाएं होती 

भी ह  लेदकन कन्या हाई स्कूल, हायर सेकेण्ड्री वियोगालय ह  िहां  ंपने बाऊण्ड्रीिाल क्यों नहीं ददये, 

िहां ंप बाऊण्ड्रीिाल क्यों नहीं स्िीकृत करते ह . 

 सभापवत महोदय-- कृपया संवक्षप्त करें. अपने के्षत्र पर ंप ं जाएं. यह विस्तार से व्यापक 

ह.ै 

 श्री फुन्दलेाल िंसह माको-- माननीय सभापवत जी, यह ेसा मुद्दा ह,ै ंज इसको ंज 

सीवमत मत कररये.  

 सभापवत महोदय-- मुद्दे को सीवमत नहीं कर रह ेह . अपना भार्ण संवक्षप्त करें. 

 श्री फुन्दलेाल िंसह माको-- जी सभापवत महोदय, म  ंपके ंदशे का पालन करंुगा. मेरा 

यह मानना ह ैमाननीय मंत्री महोदय से कहां चले गये, यह रैंचायबल का मुद्दा ह ैभैय्या, बहुत भागना 

पडता ह ै

 राज्य मंत्री,संसदीय कायय(श्री शरद जैन)-- सभापवत जी, यह तो इस सदन में पहली बार हो 

रहा ह ैदक पानी पी पी के कोस रह ेह . 

 सभापवत महोदय-- यह हमेशा होता रहा ह,ै बस देखने का अन्तर ह,ै नजररये का अंतर ह.ै 
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 श्री शरद जैन-- जहां तक मेरी जानकारी ह,ै 13 साल में ेसा भार्ण दतेे हुए, ेसा पानी 

पीते हुए म ने दकसी को नहीं दखेा. 

 सभापवत महोदय-- ंप बता दो, कैसे पानी पीते ह . 

 श्री फुन्दलेाल िंसह माको-- म  क्षमा चाहगंा, माननीय मंत्री जी ंप बहुत सीवनयर 

ह .माननीय सभापवत जी, मेरा ंपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से वनिेदन ह ै दक जो हमारे 

कन्या हाई स्कूल  र हायरसेकेण्ड्री स्कूल ह  वजनके बाऊण्ड्रीिाल नहीं बने ह   र जो रोड से लगे 

हुए स्कूल ह  नमें अवनिायय रुप से बाऊण्ड्रीिाल इस बजक के मद से बनिाने की कृपा करें  र 

केिल मेरे यहां नहीं पूरे मध्यप्रदशे में ेसे हालात ह   र जहां जहां अनुसूवचत जावत  र जनजावत 

के जो वियोगालय ह , जहां ंपकी संस्थाएाँ संचावलत ह  िहां यह बात सबसे पहले करें  र िहां यह 

समस्या सबसे ज्यादा ह.ैम  वियोगालयों की बात कुछ करना चाहता हाँ, 1983 के पूिय जब हम पढते थे 

स समय बहुत सारे स्कूलों में ेसे काययक्रम होते थे  वजसके कारण वियोगालय में बच्चे के अन्दर छुपी 

प्रवतभा को वनखारने का काम दकया करते थे.ंदरणीय पूज्य गुरुजनों ने शवनिार के ददन िाद-

वििाद प्रवतयोवगता,अंताक्षरी, रामायण के कुछ पाठ-दोह ेइतयादद की काम्पकीशन हुं करती थी. 

गायन, िादन, श्लोक संस्कृत के बच्चों को खड ेकरके पढाया जाता था, श्लोक, गीत, गाने गिाये जाते 

थे, कविता पढायी जाती थी  र कुछ जीिन पररचय महापुरुर्ों के िहां शवनिार के अपरांह्न में 

यह काययक्रम दकया जाता था  र सका मात्र एक द्देश्य था दक बच्चे में ंतमवनभयरता पैदा हो  र 

सके अन्दर की छुपी प्रवतभा को वनकालकर के समाज के बाहर लाने का काम दकया जाता था, 

बागिानी, खेल-कूद कराये जाते थे, म  चाहता हाँ सदन के माध्यम से माननीय मंत्री जी से दक यह 

सारे पुन: वियोगालयों में प्रारम्भ कराये जाएं इससे बच्चों को लाभ होगा, बच्चे स्िस्थ रहेंगे, ंपके 

अच्छे गुणों का अनुसरण करेंगे. 

 सभापवत महोदय-- माको जी, ंप बहुत अच्छी बातें रख रह ेह  लेदकन कृपया संवक्षप्त करें. 

अपने के्षत्र की समस्याएाँ, के्षत्र के कुछ काम, के्षत्र की बातों को कह के संवक्षप्त करने का प्रयास करें. 

माननीय मंत्री जी ं गये.अपने के्षत्र के प्रस्ताि द ेदें. 

 श्री फुन्दलेाल िंसह माको-- म  माननीय मंत्री जी को कुछ नहीं कहना चाहगंा. मेरे प्रभारी 

मंत्री जी भी ह .  

 श्री ज्ञान िंसह--  माननीय सभापवत जी, म  माननीय सदस्य की भािनाओं को पूणय रूप से 

जानता हाँ. 
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 श्री फुन्दलेाल िंसह माको--  म ने माननीय मंत्रीजी को बहुत सारे ंिेदन भी ददए ह   र 

माननीय मंत्री जी ने मुझे ंश्वस्त भी दकया ह ैदक दाद ूतू वचन्ता न कर. इस बार तो म  सारे काम 

कर दूाँगा. माननीय धुि  जी, ंप भी हमारी वसफाररश कर दनेा.  

 सभापवत महोदय, मेरे छोके-छोके वियोगालय ह   र माननीय मंत्री जी पूरे के्षत्र में बालक, 

बावलकाएाँ कम से कम 15 से 20 दकलोमीकर तक पैदल हाईस्कूल , हायर सेकंडरी वशक्षा ग्रहण करने 

जाते ह   हमारे माननीय प्रभारी मंत्री महोदय मंत्री, ंददम जावत भी अच्छी तरह से जानते ह  न 

वियोगालयों के बारे में थोडा वनिेदन करना चाहाँगा दक जब भी इस बजक में ंप प्रािधान करें इन 

वियोगालयों के न्नयन की बात करें तो पुष्पराजगढ विधान सभा को थोडा अपनी अंतंयतमा में थोडा 

सा बैठाने की कृपा करेंगे  र सहानुभूवत पूियक इन वियोगालयों का न्नयन करने की कृपा भी करेंगे. 

वजनका हाईस्कूल से हायर सेकण्डरी में न्नयन करना ह  िे ह , रकठी, जैतहरी, करनपठार, मझकली, 

खेतगााँि, कोयलारी, कुम्हरिार, परसेलकला, अल्हिार, सरफा, वचवल्हयामार, बडीतुमी, पकना एिं 

अचलपुर. जो 7 दकलोमीकर से लेकर 15 दकलोमीकर तक वियोगालयों की दरूी ह.ै 

 सभापवत महोदय, माध्यवमक शाला से हाईस्कूल में जो बालक, बावलकाएाँ, वशक्षा ग्रहण 

करने जाती ह , नका ह,ै  पठैती, वबलासपुर, खरसिाल, लीलाकोला, ताली, वबल्डोंगरी, इककर, 

लेंढरा, तुलरा  र हाईस्कूल कन्या. ये जो ह  हाईस्कूल से हायर सेकण्डरी में  र पूिय में जो म ने 

नाम वलए ह  िे माध्यवमक शाला से हाईस्कूल में न्नयन करने की कृपा करें.  

 िन मंत्री (डॉ.गकरीशंकर शेजिार)--  माननीय सभापवत महोदय, कााँग्रेस पाकप का लगभग 

पूरा समय समाप्त हो गया  र अगली बार जब बजक ंएगा तो सका भी समय इन्होंने ले वलया.  

 सभापवत महोदय--  जी. यह हमें ध्यान ह.ै समय का हमें ध्यान ह.ै  

 श्री फुन्दलेाल िंसह माको--  माननीय, ंप तो बहुत िररष्ठ ह . माननीय मंत्री जी, हम लोग 

नये नये विधायक ह  हमें ेसा लगता ह ैदक इस सदन में जो भी हम कह देंगे, पढ देंगे तो िह काम 

हो जाएगा.  

 सभापवत महोदय--  समय का ंिंकन ंसंदी करती ह.ै  

 डॉ.गकरीशंकर शेजिार--  यह तो म  मानता हाँ. ंसंदी बहुत पािरफुल होती ह.ै (हाँसी) 

हाँसने की बात नहीं ह.ै यह सतयता ह.ै  

 सभापवत महोदय--  लेदकन ंप कृपा करें.  

 डॉ.गकरीशंकर शेजिार--  मेरी कृपा का तो कोई महति ह ैनहीं क्योंदक यहााँ ंसंदी की चल 

रही ह.ै  
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 सभापवत महोदय--  माको जी, कृपया समाप्त करें.  

 श्री फुन्दलेाल िंसह माको--  सभापवत महोदय, निीन ंश्रम शालाओं में पूरे जंगल पहाड 

का मेरा के्षत्र ह ैतो निीन ंश्रम शाला यदद ंप कृपा करके यहााँ खोल देंगे तो अनुसूवचत जनजावत 

के बालक, बावलकाओं पर बडी कृपा होगी. सभापवत महोदय, भाकीबडा, बडी तुम्मी, वमर्टठू महुं, 

रककही जतहरी, तरंग, मझकली, करनपठार, वचवल्हयामार, फरपसेमर, खेतगााँि, मकहारी, निगिा, 

चोरभकी, बैहार  र ठोढीपानी में  र साथ ही... 

 सभापवत महोदय--  कृपया समाप्त करें. ंपने पत्र वलख कर द े ददए ह . मंत्री जी ंपके 

प्रभारी भी ह  ंप वनिेदन कर लेना.  

 श्री फुन्देलाल िंसह माको--  छात्रिृवत्त का जो मसला ह ैबहुत बडा ह.ै ंज भी प्राथवमक, 

माध्यवमक शालाओं में छात्रिृवत्त नहीं वमल रही ह.ै पुस्तकें  नहीं वमल रही ह . न्हें ददलाने की कृपा 

करें. सभापवत जी, ंपने मुझे बोलने का मकका ददया इसके वलए बहुत बहुत धन्यिाद.  

 श्री हमेन्त खण्डेलिाल(बैतूल)-- माननीय सभापवत महोदय, म  मांग संख्या 15, 33, 41 

 र 42 के पक्ष में अपनी बात कहने के वलए खडा हुं हाँ. म  हमारे मंत्री जी को नके विभाग को 

इस बात के वलए धन्यिाद दनेा चाहाँगा दक न्होंने एक अच्छी योजना वियोगालयों को प्रोतसाहन दनेे 

की जो वियोगालय अच्छे पररणाम ला रह ेह . न्हें प्रोतसाहन देने की योजना शुरू की  र सके अच्छे 

पररणाम मेरे वजले में दखेने को वमले. म  ंपके विभाग को इस बात के वलए भी धन्यिाद दनेा 

चाहाँगा दक ंपने ंई ंई की  र पी एम की कोिंचग के वलए हमारे जो अनुसूवचत जनजावत के 

होनहार बच्चे ह  नको भी कोिंचग दनेे का काम ंपके विभाग के द्वारा शुरू दकया गया. ंददिासी 

पयोजना में वहतग्राही मूलक जो गवतविवधयााँ ह  नमें वपछले साल 25,451 लोगों को ंपने लाभ 

ददया. 275 (1) में जो अधोसंरचना विकास के वलए केन्रीय मद ह ैसमें लगभग 148 करोड की 

रावश ंपने हमारे जैसे वजलों को  र बाकी अन्य वजलों को दी. हर छात्रािास जहााँ पर अनुसूवचत 

जनजावत के बच्चे पढते ह , रहते ह , िह जो 20 सीकर था, से 50 सीकर करने का अच्छा काम ंपने 

दकया  र वपछले साल एक हजार संख्या सीकों की ंपने बढाई. म  रैंचायबल मंत्री जी को ंपके 

माध्यम से अपने वजले का जो रैंचायबल विभाग ह,ै सका एक पररदशृ्य ंपके सामने रखना चाहाँगा. 

मेरे वजले में लगभग 55 सक कीचसय रैंचायबल विभाग के ह   र लगभग 1 लाख 40 हजार बच्चे 

रैंचायबल विभाग की स्कूलों में पढते ह . अगर हम  सत दखेें तो एक कीचर पर बच्चे का  सत 25 

का ह.ै अगर हम स्कूलों की बात करें तो लगभग 18 सक स्कूल रैंचायबल विभाग बैतूल वजले में 

संचावलत करता ह ै र अगर हम प्रवत शाला बच्चे देखें तो मात्र 80 बच्चे  सत एक शाला में ह   र 
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इसके कारण सरकार का बजक लगभग ढाई हजार रुपये पर बच्चे को पढाने में जाता ह.ै म ने अपनी 

यह बात बडी गंभीरता से वशक्षा विभाग का जो भार्ण था समें म ने दी ह.ै लेदकन म  थोडी सी 

बात ंपके द्वारा करना चाहाँगा दक प्रवत कीचर बच्चे का जो रेश्यो ह ैअगर हम बड ेस्कूल चालू कर 

दतेे ह  तो लगभग 40 बच्चों का रेश्यो हो सकता ह.ै अच्छे ग्राण्ड, अच्छी शालाएाँ बन सकती ह  

अगर हम रैंचांसपोकय की सुविधा छोके छोके गााँिों से अगर बड ेस्कूलों की तरफ कर दतेे ह  तो बड ेस्कूल 

हमारे रैंचायबल विभाग के बनते ह   र ससे बजक की भी कमी ंपके द्वारा ं जाएगी  र ंपके 

विभाग को भी जो बजक ह ैसका लाभ हो पाएगा. माननीय सभापवत महोदय, एक बात  र म  

ंपके माध्यम से कहना चाहता हाँ दक रैंचायबल सिय वशक्षा अवभयान, वशक्षा  र पंचायत में 

व्यिस्था बडी लझी हुई ह.ै रैंचायबल का स्काफ ह ै र फस्कय से एथय तक की व्यिस्था,  गव्हनेंस का 

काम सिय वशक्षा अवभयान करता ह ै र साथ ही साथ वशक्षा विभाग परीक्षा लेने का काम करता ह ै

 र इन कमयचाररयों का रैंचांसफर करने का काम पंचायत विभाग करता ह.ै अगर एक ही विभाग 

पूरा काम करेगा तो म  समझता हाँ दक यह व्यिस्था दरुुस्त हो सकती ह.ै मेरे वजले मे 4 ब्लाक वशक्षा 

विभाग के ह   र 6 विभाग रैंचायबल के ह . अगर पूरा वजला या तो वशक्षा विभाग के सुपुदय हो जाए 

या रैंचायबल के हो जाए तो म  समझता हाँ वशक्षा में काफी सुधार हो सकता ह.ै एक  र बात म  

कहना चाहाँगा दक हमारे यहााँ पंप ऊजपकरण के काम काफी चल रह ेह  बैतूल वजले में लगभग 15 

हजार कवपल धारा के कूप ह   र वजसमें 5 हजार नलकूप ेसे ह  वजनमें वियोगुतीकरण के वलए रावश 

दी जानी ह.ै यह काम शुरू भी हुं था. लेदकन दफर बंद हो गया. रैंचायबल करे या वियोगुत विभाग 

करे, इसमें यह काम अकका हुं ह.ै  

5.28 बज े  {पाध्यक्ष महोदय (डॉ.राजेन्र कुमार िंसह)पीठासीन हुए} 

 पाध्यक्ष महोदय, मेरा कहना ह ैदक तुरन्त इस बारे में वनणयय दकया जाए  र यह हमारे 5 

हजार अनुसूवचत जनजावत पररिारों को पंप ऊजपकरण की रावश तुरन्त दी जाए. सक से कम की जो 

ंबादी होती ह ैिहााँ जो मजरे, कोले, के वियोगुतीकरण का काम ह,ै िह भी रावश के अभाि में लझा 

हुं ह.ै पाध्यक्ष महोदय, चूाँदक समय कम ह ैइसवलए म  एकीकृत ंददिासी विकास पररयोजना के 

संबंध में भी 2-3 बातें कह कर अपनी बात समाप्त करना चाहाँगा दक हमारी जो एकीकृत ंददिासी 

पररयोजना ह ैसकी जो िािर्क गाइड लाइन ह ैजो िािर्क कायययोजना बनती ह ैिह ददसंबर माह 

में बनती ह.ै मेरा ंग्रह ह ैदक अप्रैल माह में ही जो गाइड लाइन ह,ै जो केन्र सरकार की गाइड 

लाइन ह,ै िह बता दी जाए  र हर वजले के वलए एक सी गाइड लाइन नहीं बनाई जाए. बैतूल, 

झाबुं  र िंछदिाडा, अपनी अलग अलग विवशष्ट पहचान के वलए ह . हर वजले की जो गाइड 
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लाइन बने िह िहााँ बैठकर हमारा जो पररयोजना मंडल ह,ै ंददिासी पररयोजना, िह बनाए. 

दसूरा मेरा ंप से ंग्रह था दक प्रवत वहतग्राही के वलए जो विशेर् केन्रीय वनवध ह ै वजसमें 30 

हजार की रावश दी जाती ह.ै यह क्लस्कर से बाहर नहीं जा पाती. मेरा ंप से ंग्रह ह ै दक 

अनुसूवचत जनजावत का बच्चा अगर कोई बडा काम करना चाहता ह,ै से ंददिासी वित्त विभाग 

से जो रावश वमलती ह ैब क से लोन लेता ह ैतो ये जो 30 हजार की रावश ह ैिह अंशदान के रूप में 

दी जाए. हडं्रडे परसेंक सब्सीडी न दी जाए. अगर ंप ेसा करेंगे तो िह अगर ऑको लेना चाह,े िह 

अगर बडा कोई काम करना चाह,े ंका चक्की चलाना चाह ेया लेथ मशीन डालना चाह,े 2-3 लाख 

रुपये का लोन ले तो म  समझता हाँ दक बडे काम इस अंशरावश से िह कर सकता ह.ै एक  र बात 

कहना चाहता हाँ दक जो हमारी ंददिासी पररयोजना का पैसा ह ैसमें त्रैमावसक बंधन ह ैरावश 

का, याने 3 महीने में जो ंिंकन होता ह ैिह पूरा खतम करना पडता ह ै र सके चक्कर में ंपका 

विभाग पूरी की पूरी रावश पंचायत के खाते में रैंचांसफर कर दतेा है.     

 पाध्यक्ष महोदय, ंददिासी जो विभाग ह ै सकी जानकारी में होगा दक यह काम की 

रावश ंिंरकत हो गई म  ंददिासी वजले का विधायक ह ं र मेरे वजले में वजस भी पंचायत में 

रावश गई ह ैया तो पेंिंडग पडी ह ैया समें भ्रष्टाचार हो गया ह ैया सका दरुुपयोग हो गया ह ै

इसवलये रावश का ंिंकन कायय हो जाने पर करें िैसे भी जो ंददिासी पररयोजना की रावश 

वमलती ह ैिह केन्र सरकार की ह ैसकी गाइड लाइन का म ने अध्ययन दकया ह ैसमें कहीं ल्लेख 

नहीं ह ै दक िह रावश तुरंत दकसी विभाग को हस्तांतररत की जाय साल भर सका पयोग हो 

सकता ह ैइसवलये जब जब काम हो तब तब रावश ंिंरकत करें. वजले की ंददिासी पररयोजना की 

जो कायययोजना होती ह ैवजसमें ंपके द्वारा ंिंरकत रावश दी जाती ह ैसी अनुसार ंप रावश दें 

तो ज्यादा अच्छा होगा. म  बताना चाहगंा 275 (1) में बैतूल वजले में 4 करोड 31 लाख रुपये का 

ंपने प्रािधान दकया सके विरु  मात्र 49 लाख रुपये की रावश प्राप्त हुई ह.ै इसी प्रकार विशेर् 

केन्रीय योजना में 3 करोड 19 लाख के प्रस्ताि गये सके विरु  60 लाख रुपये की रावश प्राप्त हुई. 

ेसा इसवलये हुं दक यह सारी कायय योजना ददसंबर, जनिरी  र फरिरी में बनाई गई. म ने 

इसीवलये ंग्रह दकया दक कायय योजना अप्रैल में बनाई जाये. पररयोजना प्रशासक का पद िह ररि 

ह ैइसवलये यह सारी गडबवडयां होती ह . सीईओ के भी पद ररि ह . ंदरणीय मंत्रीजी से इस बात 

की म्मीद करते हुए दक म ने वजन िंबदओुं पर नका ध्यान ंकृष्ट दकया ह ैनके बारे में जरुर 

विचार करेंगे  र से लागू करने का कष्ट करेंगे.  पाध्यक्ष महोदय ंपने बोलने का समय ददया 

सके वलए धन्यिाद 
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 श्रीमती शीला तयागी (अनपुवस्थत) 

 श्री ददनेश राय (वसिनी)-- माननीय पाध्यक्ष महोदय, ंपके माध्यम से माननीय मंत्रीजी 

से मांग संख्या 15 वसिनी विधान सभा के्षत्र के अन्तगयत अस्थायी रुप से टर बनाकर रह रह ेहमारे 

दवलत  र ंददिासी भाइयों के वनिास के पटे्ट प्रदान करने के वलए ंपसे ंग्रह करता हाँ. मांग 

संख्या 33 वसिनी विधान सभा के अन्तगयत ंददिासी वशवक्षत बेरोजगारों का सि  कराकर नकी 

यो्यतानुसार शासकीय विभागों में सीधी भतप कराकर ररि पदों की पूित की जाये ेसा मेरा 

ंपसे ंग्रह ह.ै मांग संख्या 41 ंददिासी के्षत्र प योजना वसिनी विकासखण्ड के ंददिासी 

विकासखण्ड छपारा की 35 पंचायतें ह  जो मेरी ही विधान सभा में ंती ह  यहां पेयजल की 

व्यिस्था काफी खराब ह,ै स्थल जल योजना स्िीकृत की जािे. ंददिासी बहुत के्षत्र छपारा वसिनी 

विकासखण्ड में हायर सेकेण्डरी ि कन्या प्री-मेररैंचक छात्रािास की स्िीकृवत दनेे की कृपा करें. 

ंददिासी बहुल के्षत्र छपारा विकासखण्ड वसिनी में सुचारु ंिागमन की सुविधा पलब्ध कराने 

हतेु बजक में प्रािधान करें क्योंदक कुछ गांि ेसे ह  जहां पर ंज भी ंददिासी भाई सडकों पर 

नहीं चल पा रह ेह  वजनको साईदकल से या पैदल चलकर शहरी के्षत्र में ंना पडता ह.ै कई पुल-

पुवलया नहीं बनी ह  बरसात में िहां के वनिासी ं नहीं पाते ह . छात्रािास खुले ह  छात्रािासों में 

वशक्षक नहीं ह . क्या ंप कभी वसिनी वजले ंये ह ?  ंप ंकर लखनादकन  र छपारा के ब्लाक 

में ंकर दखे लीवजये वसफय  शहर में ंकर मत जाइयेगा.  छात्रािासों की यह वस्थवत ह ै दक 

बावलकाओं के छात्रािास में पुरुर् रहते ह . ंज की टकना बताता हाँ कुरई के पास एक मेररैंचक, प्री-

मेररैंचक छात्रािास ह,ै कमल जी बैठे ह  नके विधान सभा के्षत्र का मामला ह ै िहां एक बच्चे की 

संदद्ध वस्थवत में लाश वमली ह.ै ग्रामीण  र ंददिासी के्षत्रों में जो भी स्कूल ह  नको हमारे 

अवधकारी डी  र ई केकेवगरी में रखे हुए ह . वजन-वजन स्कूलों में म  गया ह ंमुझे वशक्षक कभी नहीं 

वमले ह  वमलते भी ह  तो 1 या 2 पीररयड पढाकर गायब हो जाते ह . एक-एक स्कूल से 10-10 

कीचर गायब वमले ह . मंत्रीजी ंपसे ंग्रह ह ैंप न के्षत्रों में दकरे पर जाये. हमारे ंददिासी 

भाइयों के साथ छलािा हो रहा ह ैबैल जोडी द ेरह ेह  गावडयां द ेरह ेह  जो सामग्री दी जा रही ह ै

समें दलाल लगे हुए ह . कल ही म ने भोंगाखेडा का वनरीक्षण दकया था िहां ओले वगरे थे िह देखने 

में गया था िहां पर जो बैल जोडी दी जा रही ह ैसकी कीमत 25000 रुपये ह ैबताया यह जा रहा 

ह ैदक 22000 रुपये की जोडी ह ै र 3000 रुपये बीमा की रावश ह.ै िहां के दकसान कह रह ेह  9-

9, 10-10 हजार में इससे मस्त बैल जोडी वबकने को तैयार नहीं ह.ै खुली दलाली चल रही ह ै

ंददिासी भाइयों को लूका जा रहा ह.ै गरीब को गरीब बनाया जा रहा ह ैबडा ंदमी बडा बनता 
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जा रहा ह.ै कहते ह  दक "जात का ंदमी जात का बैरी" िहां पर ंददिासी जो अवधकारी बैठे ह  िे 

अपने लडकों को च्च नककरी पर वबठाना चाहते ह  बड ेरोजगार ददलाना चाहते ह  िे कैसे समाज का 

 र जावत का कल्याण करेंगे. ंपके समाज के लोगों का तथान करना यह ंपकी जिाबदारी ह ै

कब तक सीधे-साद ेंप रहेंगे. हमारे ंददिासी के्षत्रों में जो अवधकारी एक साल नककरी कर लेता ह ै

दस साल की सकी व्यिस्था हो जाती ह ै र तीन साल रह गया तो ररकायरमेंक की िंचता नहीं 

रहती ह ैिह इतना धन एकवत्रत कर लेता ह ैदक सकी पूरी िंजदगी बीत जाती ह.ै 

 पाध्यक्ष महोदय--ददनेश राय जी कुछ सुझाि हों तो द ेदीवजये, ंज ंप बहुत ंक्रामक 

हो रह ेह . 

 श्री रामवनिास राित--धन एकवत्रत कैसे करता ह ै?  

 श्री ददनेश राय--भ्रष्टाचार  र अिैध िसूली करके. हमारे के्षत्र में कोई जाने को तैयार नहीं 

ह ैम  ंपको खुली बात बताता ह.ं ंददिासी भाइयों को वजनको िास्ति में वबजली की जरुरत ह ै

वजनको दकसी योजना का लाभ वमलना ह ैमण्डल, कमण्डल के लोगों के ंिेदन पर काम होता ह ै

जो ंपके ह  जो ंपके अपने ह  नको ही ंप देंगे तो दसूरे को अपना कैसे बनाओगे इसवलये ंप 

रैंचायबल के्षत्रों से हारते ह  सका कारण यही ह ैिहां पर ंप ध्यान नहीं दतेे ह  िहां के लोगों की 

व्यिस्था कररये जो गरीब व्यवि ह ै से सुविधा प्रदान करें. डॉक्कर, नसय नहीं ह ै न के्षत्रों में 

एम्बूलेंस नहीं ह . म ने विधायक वनवध से दो एम्बूलेंस दी ह  विभाग कह रहा ह ैदक हम डीजल  र 

ड्रायिर का पैसा कहां से दें. इसकी भी व्यिस्था हमको करना पडेगी क्या सरकार दकस बात के वलए 

ह ैलोग सरकार का गुणगान गाते ह  हम भी कहते ह  दक बहुत अच्छे मुख्यमंत्री ह  ंप भी बहुत 

अच्छे ह  लेदकन वनचले स्तर पर अवधकारी कमयचाररयों पर लगाम तो कवसये. कुछ लोग कहते ह  

कांग्रेस के काययकाल को 42-47 साल हो गये ंपको भी तो 12 साल हो गये ह  हम लोग दकसके 

पास रोएंगे दोनों ने हमारे के्षत्र को लूक खाया ह.ै हमारे यहां के ंददिासी भाई ंज भी महुं, 

गुठलू बीनकर अपना जीिनयापन कर रह ेह  ंपने इतनी योजनायें बनाईं गरीब ंदमी के वलए 

कुछ नहीं दकया. म  सीधा-सीधा ब्लेम लगा रहा हाँ ंप मेरे ब्लाकों को दखे लें छपारा वजसमें 34 

पंचायतें ंती ह  लखनादकन भी पूरा ंददिासी के्षत्र ह ै नका मंत्रीजी एक बार वनरीक्षण कर लें. 

कुछ बोलने की जरुरत नहीं ह ैदधू का दधू  र पानी का पानी हो जायेगा ंप स के्षत्र में एक बार 

ं जायें. धन्यिाद. 

 श्री जतन इके (पांढुणाय)--माननीय पाध्यक्ष महोदय, म  मांग संख्या 33, 41, 42 के 

विरोध में बोलने के वलए खडा हुं ह.ं  
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 माननीय पाध्यक्ष महोदय, ंददम जावत कल्याण मंत्रालय का वनमायण ही ंददिावसयों के 

समुवचत विकास के वलये दकया गया ह.ै मेरे भाजपा, कांग्रेस  र वनदयलीय वमत्रों द्वारा ििव्य पेश 

दकये गये. दकसी भी िगय को यदद फशय से अशय तक पहुचंाना ह ैतो सके वलये वशक्षा ंिश्यक ह ै

खासतकर से इस ककम के वलए जहां तक मेरा अनुभि ह ैबहुत सारी योजनाएं हमारे वमत्रों ने वगनायीं 

 र रावश भी बताई दक इतनी रावश ंददिावसयों के वलये दी गई ह.ै हमारे वमत्रों को इस बात का 

इल्म होना चावहये दक ंवखरी में हमारी ककम का ंदमी खडा ह ैवजसे ंिश्यकता ह ैस काम की 

स योजना की न पैसों की स वशक्षा की क्या ंपने सको जाकर कभी पूछा दक तेरी इच्छा ह ै

योजना का लाभ लेने की, पढने की िह होवशयार बच्चा ह.ै लेदकन ितयमान दकर में माननीय 

पाध्यक्ष महोदय वशक्षा की जो नीवत ह ैचूंदक मेरा पूरा विधानसभा के्षत्र रैंचायबल ह ै र ितयमान 

वशक्षा की वस्थवत ेसी ह ैदक ंपको प्राथवमक वशक्षा पहली से लेकर पांचिी तक पास ही करना ह ै

छकिीं से लेकर ंठिीं तक बच्चे को पास ही करना ह ैसे पढना ंये तो ठीक, पढना न ंये तो 

ठीक, िह स्कूल ंये तो ठीक, िह स्कूल न भी ंये तो भी ठीक यदद िह कमजोर बच्चा ह ैतो सको 

रोदकये  र सको वशक्षक दो महीने गमप की छुरटे्टयों में पढायेगा,ककन सा वशक्षक पढायेगा  र 

क् यों पढायेगा. माननीय पाध् यक्ष महोदय, इतनी सारी योजनोओं की बात तब हम मानेंगे जब 

हमारी ककम  एजुकेकेड हो जायेगी. यहां पर वजतने भी समाज के िगय यहां पर बैठे हुए ह , िह 

समझदार ह , जागरूक ह   र स मुकाम तक पहुचंे हुए ह  क् योंदक िह गुणित तापूणय वशवक्षत ह . ंज 

के दकर में माननीय हमारे िेल िंसह जी कर रह ेथे  र नके भार्ण की शुरूंत ही िहां से हुई दक 

कांग्रेस ेसी ह,ै कांग्रेस िैसी ह,ै कांग्रेस ने फलां काम दकया. नको सुनना चावहये दक इंददरा कांग्रेस 

की दने थी, हमारे ंददिासी वमत्रों वजसने हमारी जमीन को रोका था दक ंददिासी की जमीन गैर 

ंददिासी कोई नहीं खरीदगेा. यह हमारी कांग्रेस की पहचान ह.ै कुछ भी कह दतेे ह . अगर ंपकी 

बुवनयाद स् रैंचांग ह ैतो कंगुरा बेहतर होगा. म  माननीय मंत्री जी से मांग करता ह ंदक यदद ंप िाकई 

में ंददिासी ककम की बेहतरी चाहते ह  तो ंपको प्रायमरी  र वम    वडल स् कूल की पढाई का 

बोडय पैकनय पररिितत करना होगा.  ंप पांचिी  र ंठंिी की बोडय परीक्षा कीवजये ,तभी छन् ना 

लगेगा. मेरे ख् याल से यहां पर तमाम जो वमत्र बैठे ह , सभी लोग इस पेकनय से पढ कर ंयें ह . स 

समय पांचिीं  र ंठिीं बोडय की परीक्षा होती थी, अब छन् ना नहीं ह.ै हमारा बच् चा ंठिीं में 

पास हो गया, निमीं में पहुचं गया क् योंदक िह बोडय नहीं ह.ै दफर दसिीं में पहुचं गया, िहां पर दफर 

छन् ना लग गया. हमारे ंददिावसयों का गांि का बच् चा 90 प्रवतशत फेल हो जाता है, मात्र 10 

प्रवतशत पास होता ह.ै िह दसिीं पास होने क बाद ् यारहिीं में पहुचंता ह,ै िहां दफर विर्यिार 
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परीक्षा होती ह.ै जब म  स् कूल में जाता ह ं र 12 िीं के बच् चों से िणयमाला पूछता ह ं ''र्'' लीवखये 

तो ''त्र'' वलखते ह . नसे कहता ह ंदक ''ण'' लीवखये तो िह नल का ना वलखते ह . म  कहता हं दक 79 

लीवखये तो िह 69 वलखते ह . मतलब नको तत ि ज्ञान नहीं ह,ै बारीदकयों का ज्ञान नहीं ह.ै नको 

कहो दक वगनती बोल दो तो पूरा 1 से लेकर 100 तक बोल देंगे. ''अ'' से लेकर '' '' तक बोल देंगे, 

लेदकन बारीदकयां नहीं ह . तत ि ज्ञान नहीं ह.ै दफर हम जाते ह  तो कहते ह  दक अवतवथ व् यिस् था ह.ै 

हमारे गांि में गवणत का मास् कर नहीं वमलता ह,ै बायोलॉजी का मास् कर नहीं वमलता है, दफवजक् स 

 र केमेस् रैंची का मास् कर नहीं वमलता ह,ै क् यों नहीं वमलता ह.ै क् योंदक हमारे गांि में यह विर्य ही 

नहीं ह.ै हमारा बच् चा पढ ही नहीं पाता ह.ै म  खुद 12-13 साल कीचर रहा ह.ं इसवलये मुझे इस 

बात का मलाल होता ह.ै म  पढाई के मामले में बहुत कडक मास् कर था, पढाई  र परीक्षा के मामले 

में. (व् ययिधान)  

 श्री रंजीत िंसह गुणिान  - ंप स् कूल से भग जाते होगे.  

 श्री जतन इके  - नहीं दादा, मोहब् बत करता था. ददल से पढाता था तो स िक् त बोडय की 

परीक्षा होती थी. पांचिी  र ंठिीं बोडय की परीक्षा होती थी  र जब बच् चा ससे छनकर 

वनकलता था. बच् चे में एक डर था, मुझे पढना ह ैनहीं तो म  फेल हो जाऊगां. स समय बच् चा 

पढता था से डर था दक पाचिीं  र ंठिीं बोडय ह ैहम फेल हो जायेंगे. अब तो बच् चे को डर ही 

नहीं ह,ै िह बेखकफ हो गया ह ैदक म  तो पास हो जाऊंगा. टर िाले यह कहते ह  दक  र मास् करों को 

कोकते ह  दक मेरा बच् चा एक से लेकर नकिमीं तक पास होता गया  र दसिीं में इस (XXX) 

मास् कर ने मेरे बेके  र बेकी को फेल कर ददया. 
 पाध् यक्ष महोदय  - यह काययिाही से वनकाल दें.  
 श्री जतन इके  - िह निमीं तक के पास दकया गया ह ै र निमीं के बाद दसिीं में िह 

फेल हो जाता ह.ै  

 श्री रामवनिास राित - िह अपनी तरफ से नहीं कर रह ेह , अपने विचार व् यक् त कर रह ेह .  

 श्री जतन इके  - पाध् यक्ष महोदय, इसवलये मेरा माननीय मंत्री जी से वनिेदन ह ै दक 

ंददिासी ककम के वलये बहुत कुछ करना बाकी ह.ै ंददिासी ककम के वलये िाकई में बहुत सारी 

योजनाएं बनी ह . इसमें कोई दो राय नहीं ह.ै लेदकन न योजनाओं को सही मायने में अगर धरातल 

पर पहुचंाना ह ैतो सबसे पहले ंप फोकस वशक्षा पर कीवजये. यह मेरा ंपसे वनिेदन ह.ै म  ज् यादा 
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नहीं बोलंूगा. मेरे के्षत्र में लािाटोटरी ंश्रम, गायखोरी ंश्रम, हीरािाडी ंश्रम (व् यिधान) वजन 

ंददिावसयों की तरक् की हुई ह,ै हो सकता ह ै मेरा बेका गया होगा. मेरा भांजा गया होगा. मेरा 

कहना ह ैदक िह लास् क में वजसको होश ही नहीं ह ैदक यह इंकरनेशनल एजुकेशन होता क् या ह.ै म ने 

नकी बात की ह.ै म  अपने के्षत्र में हीराबाडी,दिेगढ में ंदरणीय मंत्री जी बांड्रीिाल चाहगंा  र 

एक गांि पडता ह ैचांगोबा  र पेलेपर दोनों के दरम्यान बहुत बडी नदी ह ैिहां पररयोजना से 

पुवलया बना दें तो बडी मेहरबानी होगी. दसूरे ंददिासी पररयोजना बहुत बदढया पररयोजना ह ै

 र सेंरैंचल गिनयमेंक के द्वारा यह चलाई जाती ह ैनाना भाऊ बैठे ह   र  पंवडत जी चकरई से बैठे हुए 

ह  अभी तक हमारी सौंसर पररयोजना का गठन नहीं दकया गया ह ै र गाईडलाईन में विधायक 

सका अध्यक्ष होता ह ैम ने गाईडलाईन वनकाली माप दण्ड वनकाले लेदकन दो सालों में अभी तक 

सकी मीटकग ही नहीं हुई ह ै र जब मीटकग ही नहीं हुई ह ैतो दकतना पैसा िहां पहुचंा होगा 

2014-15 में 2015-16 में इसका पता नहीं ह ै र सकी कहां-कहां बंदरबांक हुई होगी तो मेरा 

वनिेदन ह ैदक मंत्री जी ंपने ततकाल प्रभाि से गठन कर ददया होगा तो मेहरबानी करके सका 

नाम बता दें  र न करें हो तो जल्दी कराएं. धन्यिाद. 

 श्रीमती मादिेी खकीक(हका) - माननीय पाध्यक्ष महोदय, म  ंददम जावत अनुसूवचत 

जावत,अनुसूवचत जनजावत कल्याण विभाग की अनुदान मांगों का समथयन करती ह ंकककती प्रस्तािों 

का विरोध करती ह.ं " सूरासो पहचावनये जो लडे दीन के हते,पुरजा पुरजा कक मरे कबहु न झाडे 

खेत" श्र ये नाना जी के इस संदशे को हमारे प्रदशे के मुवखया संिेदनशील मुख्यमंत्री हमारे भईया 

वशिराज जी ने अपने जीिन में तार कर अनुसूवचत जावत,अनुसूवचत जनजावत के वलये 

कल्याणकारी योजनाएं संचावलत करके ंददम जावत कल्याण विभाग के लोगों को धन्य कर ददया. 

ंज 2003 से लेकर ंज तक इस प्रदशे के मुवखया ने इस िगय का विशेर् ध्यान रखा म  ेसे 

संिेदनशील मुख्यमंत्री को हृदय से साधुिाद दतेी ह ंम  मंत्री जी ककी हृदय से ंभारी ह ंवजन्होंने 

ंिास योजना लागू कर छात्र,छात्राओं के शैक्षवणक विकास में ंने िाली बाधाओं को दरू कर ददया 

वजससे साक्षरता में भी कमी ंई ह.ै म  विभाग की ओर से सदन का ंभार व्यि करती ह ं दक 

विभाग को सदन द्वारा  2015-16 में ंददिासी विकास के वलये 5627.08 करोड रुपये की रावश 

योजनाओं के दक्रयावन्ित करने के वलये पलब्ध कराई. विभाग के द्वारा िर्य 2016-17 में 

ंददिासी विकास हतेु 5895.61 करोड रुपये की रावश अभी प्रस्तावित ह.ै विभाग द्वारा माननीय 

मुख्यमंत्री जी के वनद श अनुसार राज्य में सामुदावयक नेतृति क्षमता विकास कायय ंरंभ दकया 

वजसमें 89 ंददिासी विकासखण्डों में काययक्रम का संचालन मध्यप्रदशे में स्िच्छ भारत की 
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पररकल्पना को साकार करने के वलये जन अवभयान पररर्द को ददया गया वजसमें इस िगय की 

मवहलाएं,पुरुर्,बालक,बावलकाओं को ंतमवनभयर बनाये जाने जैसे कायय दकये जा रह ेह . 

(5.49 बज)े सभापवत महोदय ( श्री केदारनाथ शुक्ल ) पीठासीन हुए. 

 माननीय सभापवत जी,ंददिासी योजनाओं के अंतगयत ंददिासी युिाओं को रोजगार 

स्थावपत करने के द्देश्य से मुख्यमंत्री स्िरोजगार योजनान्तगयत 20 लाख रुपये तक के  ण 

प्रकरणओं की स्िीकृवत ंददिासी वित्त एिं विकास वनगम के माध्यम से स्िीकृत की जा रही ह.ैिर्य 

2015-16 में 4 हजार से अवधक ंददिासी युिाओं को  ण तथा अनुदान प्रदान दकया गया ह.ै हम 

वहतग्राही  सतन रूपये 4.50 लाख की  ण सहायता प्रदान करने में सफल हुए ह . ंगामी िर्ों 

में यह योजना वनरंतर रखी गई ह.ै हमारे वजला स्तर से ंददिासी युिाओं को अपने जीिन को 

ंतमवनभयर बनाने के वलये लगभग 3 करोड रूपये की रावश का वितरण हो चुका ह.ै अनुसूवचत 

जावत-अनुसूवचत जनजावत िगय के वलये समाज के धािमक-सांस्कृवतक-सामावजक काययक्रम करने के 

वलये 50 लाख की रावश से सियसुविधायुि मंगल भिन विधान सभािार बनाये गये ह  वजससे 

ंददिासी लोगों में हर्य व्याप्त ह.ै म  चाहती ह ंदक मंगल भिन प्रतयेक विकासखंड में होना चावहये 

वजससे इस िगय के  र लोग भी लाभांवित हो सके. मध्यप्रदशे की सरकार ने विकास की गंगा 

बहायी ह.ै हर विधान सभा में खंड स्तर पर चोराहों पर हमारे परम श्र ये संविधान के प्रणेता बाबा 

साहब अम्बेडकर जी का स्केचू हर चकराह े पर लगाया जाए इससे हमारे प्रदशे में छूंछूत की 

भािना दरू होगी एिं समरसता भी ंयेगी. अभी हमारे मध्यप्रदशे में 14 अप्रैल, 2016 में हमारे 

दशे के यशस्िी प्रधानमंत्री माननीय नरेन्र मोदी जी का ंगमन हो रहा ह ैम  सदन के माध्यम से 

नकी बहुत ंभारी ह ंदक मह के कंुभ में पहुचंकर हमारे िगय को दबोधन देंगे. मेरी विधान सभा 

के्षत्र के अंतगयत कुछ सुझाि दनेा चाहती ह ंंददम जावत कल्याण विभाग के द्वारा चलाये जा रह े

छात्रािास के सही संचालन के वलये पयायप्त िाडयन अधीक्षकों की भतप की जािे इसकी अभी भी प्रदशे 

में कमी ह,ै साथ ही स्थानीय जनप्रवतवनवध सवहत वजला स्तरीय सवमवत बनाकर वनरीक्षण दकया 

जाए. अनुसूवचत जावत, अनुसूवचत जनजावत बाहुल्य ग्रामों में लोगों की मूलभूत सुविधाएं जैसे 

वबजली, पानी, सडक के वलये वजले की रावश बढाई जाए. ितयमान में यह रावश बहुत ही कम पडती 

ह ैहमारे के्षत्र के ग्राम रजपुरा में अनुसूवचत जावत के बालक छात्रािास संचावलत ह ैपरन्तु िहां पर 

अनसूवचत जावत का बाहुल्य न होने के कारण ंददिासी बाहुल्य ह ैि छात्रािास को पररितयन 

करके ंददिासी छात्रािास में ददया जाए. म  वनिेदन करती ह ं दक इस िर्य दकसानों को 5 एकड 

तक की भूवम सुरवक्षत रखने के वलये तार फें िंसग की योजना भी बनायी जाए वजससे नका जीिन 
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स्तर ऊंचा ठ सके हमारी सरकार नको पकरण भी द ेरही ह,ै साथ में पांच एकड की भूवम में 

तार फें िंसग की योजना बनायी जाएगी तो नका जीिन स्तर ठेगा  र नकी गृहस्थी भी चलेगी. 

ंपने समय ददया धन्यिाद. 

 श्री संजय इके (बैहर)--माननीय सभापवत महोदय, मांग संख्या 33,41,42,49, 52, 53, 

64, एिं 68 के विरोध में चचाय के वलये खडा हुं ह.ं जो वित्तमंत्री जी के द्वारा बजक प्रस्तुत दकया 

गया ह.ै समें सामान्य िगय के वलये प्रवत व्यवि 30655 रूपये व्यय का प्रािधान रखा गया ह ैएिं 

ंददिासी िगय के सम्पूणय विकास के वलये केिल 11724 रूपये का प्रािधान रखा गया ह ैम  चाहता 

ह ं दक इसको बढाया जाना चावहये. इसी अंतर को समा त करने के वलए, की.एस.पी. ंददिासी 

पयोजना के्षत्र का गठन दकया गया था, लेदकन बहुतायत यह दखेा जा रहा ह ैदक मांग संख् या 41,  

42,  52  र मांग संख् या 68 में वजतने भी विभागों को यह रावश दी जाती है, की.एस.पी. के तहत 

रावश व् यय करने के वलए दी जाती है,  नके द्वारा ंददिासी िगय पर िह रावश व् यय न करते हुए, 

गैर ंददिासी िगय पर ज् यादा रावश व् यय की जा रही ह,ै इस पर सतत् वनगरानी की ंिश् यकता ह,ै 

म  माननीय मंत्री महोदय से चाहगंा दक इस पर ध् यान दें, ंददिासी िगय में कम रावश खचय की जा 

रही ह,ै गैर ंददिासी िगय में ससे कई गुना रावश व् यय की जा रही ह,ै वजससे ंददिासी िगय का 

समुवचत विकास नहीं हो पा रहा है, म  माननीय मंत्री जी से कहना चाहगंा दक इस पर सतत् 

वनगरानी रखें  र इस पर रोक लगाने का प्रयास करें ।  

 माननीय सभापवत महोदय, ंददम जावत के्षत्रीय विकास योजनाओं के अंतगयत वहतग्राही 

मूलक योजनाएं संचावलत की जाती ह , अनुच् छेद 275 एक में अवभनि योजना अंतगयत ंिथक 

विकास सह प्रवशक्षण योगोग जैसी योजनाओं का  दक्रयान् ियन एन.जी.ओ. के माध् यम से जो  दकया 

जा रहा ह,ै एन.जी.ओ. द्वारा जो डीपींर बनाया जाता ह,ै  िह पररयोजना सलाहकार मण् डल से 

अनुमोददत होकर संचालक कायायलय ंता है, िहां स डीपींर को दखेने के वलए कोई तकनीकी 

अमला नहीं ह,ै वबना प्राक् कलन के, वबना कीएस के िह सवम्मक कर ददया जाता ह ै र अनुमोददत 

होकर दक्रयान् ियन के वलए चला जाता है, वजससे इसमें बहुत सारी धन रावश का अप-व् यय होता ह,ै  

इस ओर भी विशेर् तकर से ध् यान दनेे की जरूरत ह,ै   ंददिासी विकास पररयोजना के माध् यम से, 

अधोसंरचना के कायय  र वियोगुतीकरण के कायय कराए जा रह ेह , िह कायय ंददिासी िगय के नाम 

पर गैर- ंददिासी िगय को लाभ ददया जा रहा ह,ै इस पर भी सतत् वनगरानी की जरूरत ह ैदक 

ंददिासी विकास पररयोजनाओं का पैसा वजस पररयोजना के्षत्र में खचय होना चावहए िह स 

पररयोजना के्षत्र से बाहर व् यय दकया जा रहा ह,ै इस पर भी रोक लगाए जाने की ंिश् यकता ह ै।   
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ंददिासी पररयोजना द्वारा वहतग्राही मूलक, रोजगार मूलक योजनाएं संचावलत की जा रही ह , 

सका लाभ ंददिासी भाईयों को ठीक तरह से वमल रहा ह ै दक नहीं वमल रहा है, अभी तक 

विभाग ने कोई फीडबैक नहीं वलया है, करोडों रूपए ंददिावसयों के नाम पर खचय दकए गए ह , 

मेरा ेसा मानना ह ैदक प्रदशे में एक भी ेसा ंददिासी नहीं है, जो गरीबी रेखा से इन योजनाओं 

का लाभ लेकर बीपीएल से एपीएल की श्रेणी में ंया हो, इसका फीडबैक लेकर इनका दक्रयान् ियन 

ठीक तरह से हो रहा ह ैदक नहीं हो रहा है, धरातल पर इसको देखने की ंिश् यकता ह ै।  

सभापवत महोदय, म  ंपके माध् यम से कहना चाहगंा, ंददिासी ंश्रम शालाओं  र 

स् कूल भिनों की वजतनी भी स् िीकृवत नए वसरे से द ेरह ेह , जब स् िीकृवत दी जाती है, बजक ंपका 

ले स हो रहा ह,ै  भिन के साथ - साथ बान् ड्रीिाल  र बान् ड्रीिाल के साथ साथ वबजली  र 

पानी की व् यिस् था का वनधायरण  भी सी समय कर ददया जाए, तादक बाद में कोई तकलीफ न हो ।  

 सभापवत महोदय-  इके साहब समा त करें, म ने ंपसे पहले ही कहा, िह ंप कह नहीं 

रह ेह , अपने के्षत्र की बात करें ।  

 श्री संजय इके-  जी, अपने के्षत्र की बात रखता हं, मेरे विधानसभा के्षत्र के हाईस् कूल कंदई, 

कंकाकोला एिं गुदमा का न् नयन दकया जाए  र कंकाकोला में एक कन् या ंश्रम की स् थापना की 

जाए, ंपने बोलने का समय ददया सके वलए, धन् यिाद ।  

 

05 59 बजे    अध् यक्षीय टोर्णा 

माननीय सदस् यों के वलए स् िल् पाहार विर्यक  

 सभापवत महोदय-  माननीय सदस् यों के वलए सदन की लॉबी में स् िल् पाहार की व् यिस् था की 

गई ह,ै माननीय सदस् यों से अनुरोध ह ैदक सुविधा अनुसार स् िल् पाहार ग्रहण करने का कष् क करें ।  

 

       िर्य 2016-17 की अनुदान मांगों पर मतदान            (क्रमश:) 

 श्री कलेश् िर पकेल(वसहािल)-  माननीय सभापवत महोदय, जैसा दक कई सावथयों ने ल् लेख 

दकया ह ैदक ंददिासी विकास पररयोजना हो, अथिा ंददम जावत कल् याण विभाग के अंतगयत जो 

भी प्रदशे सरकार द्वारा योजनाएं संचावलत की जा रही ह , इसमें काफी भ्रष् काचार ह,ै मेरे के्षत्र से ही 

संबंवधत ह,ै जो छात्रािास संचावलत ह , िहां पर हम समझते ह  दक सबसे टरकया दकस् म की सामग्री 

स लाई की जा रही ह ै। अगर ंप बात करेंगे चादर बेडशीक से लेकर जो भी सामग्री यह कहांसे 

स लाई होते ह  ककन इसका वनधायरण करता ह ैसमझ से परे ह ै। पर ेसा लगता ह ैदक अनुसूवचत 

जावत-जनजावत के लोगों के वलए सरकार ने कुछ अलग से व् यिस् था बनाकर रखी है, इस प्रकार की 
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विसंगवत नहीं होनी चावहए. वजस एजेन् सी से भी स लाई हो, िह अच् छी होना चावहए. नको भी 

यह लगना चावहए दक हम ंददिावसयों के छात्रािास में अनुसूवचत जावत छात्रािास में अध् ययनरत् 

ह , हमें भी जैसे दसूरे छात्रािास में सरकार के द्वारा व् यिस् था की जाती ह,ै तो सामग्री गुणित तापूणय 

होनी चावहए.  

 माननीय सभापवत महोदय, मेरे विधानसभा के्षत्र में एक पोखरा ग्राम ंददिासी छात्रािास 

ह,ै बावलका छात्रािास ह , यहां ंठिीं तक छात्राएं अध् ययनरत् ह . िहां पर बैड नहीं ह , हमने 

विवजक दकया ह,ै दखेा ह.ै एक पलंग पर दो बवच्चयां सो रही ह . यह तो हम समझते ह  दक अन् याय ह,ै 

एक बैड पर दो बवच्चयां सो रही ह   र िहीं पर, जो बालक छात्रािास ह.ै िहां पर भिन बना हुं 

ह ै र मेरी समझ से बैड िगैरह की समस् या होगी लेदकन छात्र संख् या कम ह ै र अवतररक् त कक्ष 

खाली पडा हुं ह.ै मेरा वनिेदन ह ैमाननीय मंत्री जी से, ंपके माध् यम से दक छात्र संख् या बढा दी 

जाये. जहां अभाि ह,ै िहां अवतररक् त कक्ष वनमायण करा ददया जाये एिं अवतररक् त बैड िगैरह 

ददलिा ददया जाये क् योंदक इससे काफी विसंगवतयां हो रही ह . दसूरी तरफ जो ंददिासी विकास 

पररयोजनाएं संचावलत ह . चाह ेकुसुमी विकास पररयोजना हो एिं चाह ेदकसर विकास पररयोजना 

हो- दोनों जगह एक को अवधकारी प्रवतवनयुवि पर ले गए ह , वजस तरह से काम करना चावहए, 

नहीं करते ह , िे विभाग को कुछ नहीं समझते ह .  

 सभापवत महोदय, मेरा माननीय मंत्री जी, ंपके माध् यम से वनिेदन ह ैदक थोडा होवशयार 

अवधकारी वबठाइये. जो विभाग को समझते हों, गरीबों की भािना को समझते हों  र इस तरह से 

बंदरबांक नहीं होनी चावहए. अब िंसगरकली वजले में जो दिेसर विकास पररयोजना है, िहां पर एक 

ही अवधकारी के पास सहायक ंयुक् त ह,ै िे रैंचायबल विभाग के भी ए.सी. ह   र िही ंददिासी 

विकास पररयोजना में भी ह . नके पास एक सहायक बाबू ह ै र एक चपरासी ह.ै िह वजला 

मुख् यालय दिेसर में बैठते ह , ंददिासी विकास पररयोजना का ऑदफस दिेसर में ह.ै िहां कोई 

कमयचारी नहीं ह ैतो ये हालात ह.ै हमने कई बार दखेा ह ैदक ंप भी वजले से संबंध रखते ह .      

 सभापवत महोदय - समा त कीवजये. ंपने बहुत ज् यादा समय ले वलया. 

 श्री कमलेश् िर पकेल - अभी ंपने कहा, अपने वजले तक, अपने विधानसभा के्षत्र तक 

सीवमत करें. के्षत्र की बात तो करने दीवजये. 

 सभापवत महोदय - जल् दी समा त कीवजये. 

 श्री कमलेश् िर पकेल - सभापवत महोदय, जो समस् या ह,ै हम सी पर ं गए ह . मेरी 

विधानसभा के्षत्र दो वजले में ह-ै िंसगरकली वजला एिं सीधी वजले का भी पाकय ंता ह.ै वजस तरह 
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की ंददिासी विकास पररयोजना हो या रैंचायबल विभाग में वजस तरह से रावशयों का ंिंकन 

दकया जाता ह,ै वजस तरह से भ्रष् काचार चरम सीमा पर है, जहां के वलये रावश जाती ह ैिहां िह 

खचय नहीं होती ह,ै मनमानी करते ह . विधायकों से प्रस् ताि लेते ह   र ंददिासी विकास 

पररयोजनाओं के अन् तगयत बैल वितरण एिं कृवर् यंत्र वितरण का प्रािधान ह.ै एक ही पंचायत में 

सारी सामग्री वितररत कर देते ह , ंददिावसयों के कई गांि ह , िे िहां वितररत न कर, इस तरह से 

प्रयोजन करते ह  दक सारी सामग्री बडे लोग ले लेते ह , गरीबों के पास पहुाँचता ही नहीं. 

  सभापवत महोदय - कृपया समा त करें.  

 श्री कमलेश् िर पकेल - सभापवत महोदय, म  एक वमनक में अपनी बात करूाँ गा. कुछ सुझाि 

ह , एक तो माननीय मंत्री जी से, ंपके माध् यम से वनिेदन करूाँ गा दक वजस तरह से, मध् यप्रदशे में 

अनुसूवचत जावत-जनजावत के लोगों के ऊपर अत याचार हो रहा ह,ै वजस तरह से पूरे प्रदशे में इस 

िगय के लोग अपने ंपको असुरवक्षत महसूस कर रह ेह  तो मेरा माननीय मंत्री जी से वनिेदन ह ैदक 

न् हें न् याय ददलाने के वलए, यदद विशेर् न् यायालय की हर वजले में स् थापना हो जाये तो म  समझता 

हाँ दक नको ज् यादा परेशानी नहीं होगी  र लोगों को न् याय ददलाने में ंसानी होगी.  

 सभापवत महोदय - पयाय त ह,ै समा त कीवजये.  

 श्री कमलेश् िर पकेल - सभापवत महोदय, हमारे साथी जब लाररया जी बोल रह ेथे तो पता 

नहीं कहां-कहां. 

 सभापवत महोदय - ंप अपनी पाकप के नेताजी से बात कर लीवजये.  

 श्री कमलेश् िर पकेल - सभापवत महोदय, हमारे नेताजी ने भी बात की है,  पर जब बात 

करते ह  एक तरफ अम् बेडकर जी की बात करते ह   र सन् त रविदास जी का महाकंुभ बुलाने की 

बात करते ह , दसूरी तरफ, गरीब पररिारों को जो ंरक्षण वमला हुं है, से खत म करने के वलए 

ंन् दोलन चलाकर रखे ह .  हम यह समझते ह  दक महोत सि मनाने से कुछ नहीं होगा. नकी 

भािनाओं के साथ सरकार वखलिाड न करें. जो पद  के पीछे काम कर रही है, सरकार को ससे 

बाहर ंना चावहए, नहीं तो कोई मतलब नहीं वनकलेगा. धन् यिाद.  

  श्री रामपाल िंसह (ब्यकहारी) -- सभापवत महोदय,  म  मांग संख्या 

15,33,41,42,49,52 ,53,64  र 68  के विरोध में  र कककती प्रस्तािों के समथयन में  बोलने के 

वलये खडा हुं ह.ं म  बहुत जल्दी अपने के्षत्र से ही संबंवधत बातें  करंुगा.  मेरे के्षत्र ब्यकहारी,  

वजसमें जनपद पंचायत जयिंसह नगर  सवम्मवलत ह.ै  वजसमें बैगा जावत के लोग  वनिासरत् ह   र  

काफी नकी संख्या ह.ै  शासन द्वारा प्रदत्त कल्याणकारी योजनाओं का लाभ शासन  की मंशानुरुप 
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िहां के लोग प्राप्त  नहीं कर पा रह ेह .  इस के्षत्र में बैगा प्रोजेक्क लागू दकये जाने से  विशेर् वपछडी 

जनजावत   का एक अच्छा तथान हो सकता ह.ै  इस जावत का ंज भी मानक स्तर पर  जो 

विकास होना चावहये, िह ंज भी विकास नहीं हो पा रहा ह.ै  वशक्षा के के्षत्र में  इस जावत के छात्र 

काफी पीछे ह .  इनके न्नयन हतेु  म  मंत्री जी से वनिेदन करता ह ंदक  वजस तरह से शहडोल वजले 

में  ंपने सोहागपुर में एक  बैगा प्रोजेक्क लागू दकया ह,ै मेरी भी इच्छा ह ैदक ंप  जयिंसह नगर  

ब्लाक में काफी  बैगा जावत के लोग वनिासरत् ह ,  िहां पर भी अगर बैगा प्रोजेक्क लागू  करेंगे,  तो 

िहां के भी  बैगा जावत के लोगों का  ंिथक, सामावजक, शैक्षवणक, सांस्कृवतक कई तरह का अच्छा 

विकास होगा. दसूरी चीज म  यह  भी कहना चाहगंा दक  प्रवतिेदन म   ंपने जैसा कहा दक  

अनुसूवचत जावतयों के कल्याण के वलये  वशक्षा की योजनाओं को सिोच्च प्राथवमकता  दी गई ह.ै  

ेसी प्राथवमकता को दवृष्टगत रखते हुए  मेरा अनुरोध ह ै दक मेरे के्षत्र में  कई ेसे रैंचाइबल के स्कूल  

माध्यवमक स्कूल से  हाई स्कूल  र हाई स्कूल  से हायर सेकेण्ड्री   में अगर नका न्नयन कर देंगे 

तो कई  छात्र छात्राओं को लाभ  होगा,  चूंदक न स्कूलों की दरूरयां काफी ह . जैसे माध्यवमक स्कूल  

से  हाई स्कूल न्नयन हतेु  ग्राम छतेनी, नगनोडीढूरा एिं हाई स्कूल से हायर सेकेण्ड्री स्कूल न्नयन 

हतेु  रकहकी, वझररयाकोला  का नाम  शावमल दकया जाये, तो बहुत अच्छा होगा.  मेरे के्षत्र में 

संचावलत  वनजी वियोगालयों में ंरकीई के तहत प्रिेश नहीं ददया जा रहा ह.ै  वजससे विभाग द्वारा 

शैक्षवणक तथान  की करठनाई हो रही ह.ै  ंरकीई की धारा  12 (1) क  का  वनजी स्कूलों  द्वारा 

शत प्रवतशत  ल्लंटन दकया जा रहा ह.ै  वियोगालयों में स्थाई वशक्षकों की व्यिस्था नहीं ह,ै चाह े

हाई स्कूल हो, चाह ेहायर सेकेण्ड्री हो, चाह ेंपके माध्यवमक वियोगालय हों. 

  सभापवत महोदय -- कृपया समाप्त करें.  

  श्री रामपाल िंसह --  म  बहुत जल्दी समाप्त कर रहा ह.ं  स्थाई वशक्षकों की व्यिस्था 

नहीं होने से वशक्षा के तथान में ंज भी  यह बाधक बना हुं ह.ै  मंत्री जी से म  अनुरोध करंुगा 

दक  वशक्षकों की व्यिस्था की जाय, वजससे एक विकास होता ह.ै  अनुसूवचत जनजावत के कल्याण 

हतेु  वनमायण कायय हतेु प्रवतिेदन में ल्लेवखत  छात्रािास,  ंश्रम शाला,  हायर सेकेण्ड्री स्कूलों के 

भिनों के  वनमायण का ल्लेख ह.ै मंत्री जी, म  बताना चाहगंा दक  जैसे ंपका  वतखिा ह.ै  मंत्री 

जी, वतखिा  ंपके माडा में ंता ह ै र वतखिा में समझ लीवजये  जंगल के दकनारे  बसा हुं ह,ै 

जहां पर सुअर  भी ंते ह , शेर भी ंते ह ,  लेदकन  िहां बांड्रीिॉल  नहीं ह,ै  न ंददिासी 

छात्रािासों में. इसी तरह  से बनसुखली के  छात्रािास में नहीं ह ै  र न ही िहां  ंददिासी छात्रों 

के वलये शु  पेयजल ह.ै  ंपके विभाग  में अरबों खरबों  रुपये बजक ंज नहीं हमेशा से ंता ह.ै  
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कहां जाता ह,ै न ंददिावसयों के वलये क्यों नहीं दकया जाता.  अगर ेसा कर देंगे, तो छात्र  

बीमार नहीं पडेंगे, स्िच्छ पेयजल पीयेंगे  र बांड्रीिाल ंदद यह सब करना चावहये.  इसी तरह 

से म  यह कहना चाहगंा दक  ंपके सामुदावयक भिन के वलये  कई ेसे गांि ह ैजैसे  वछररयामडी, 

टाकी डोंगरी, बनचाचर,बोरीकला में सामुदावयक  भिनों  की ंिश्यकता ह.ै  अनुसूवचत जनजावत 

हतेु ग्रामीण वियोगुतीकरण  योजना के तहत एकल बत्ती  कनेक्शन, पम्पों का ऊजपकरण तथा मजरे 

कोलों  के वियोगुतीकरण हतेु ब्यकहारी विधान सभा के्षत्र का सि  कराया जाकर, हमारे के्षत्र के  कई  

ेसे  गांि ह , जहां इन योजनाओं को दक्रयावन्ित कराया जाये.  

  सभापवत महोदय -- कृपया बैठ जायें. श्री िीर िंसह पंिार.  

  श्री िीरिंसह पंिार (करिाई) -- सभापवत महोदय,  म   मंत्री जी द्वारा जो बजक  की 

मांगें पेश  की  गयी ह ,  नकी बजक की  मांगों के समथयन में खडा हुं ह.ं  मुख्यमंत्री जी एिं मंत्री 

जी के मागयदशयन में   जो अनुसूवचत जावत  र जनजावत   के  तथान के वलये  विशेर् प्रकार के  

कायय  दकये जा रह ेह , नके  वलये म   मंत्री जी को धन्यिाद दनेा चाहता ह.ं  मंत्री जी के द्वारा  मेरे 

के्षत्र कुरिाई में  सक  सीकर छात्रािास का  अभी वनमायण कायय चल रहा ह,ै  िह बहुत ही अच्छी  

गुणित्तापूणय ह.ै  मेरे ही के्षत्र के पठारी  कसबे में एक अम्बेडकर भिन का  वनमायण का कायय चल रहा 

ह.ै  िह भी काफी  अच्छे  तरीके का कायय चल रहा ह.ै  मंत्री जी, मेरे के्षत्र  में  2-3 बातों की कमी 

ह.ै  िह म  ंपसे वनिेदन करना चाहता ह.ं  हमारे के्षत्र में  एक वचडार करके  करके जावत  ह.ै  

नका पेशा कोकिारी करने का था जो शासन के द्वारा चककीदार बनाये जाते थे िो लोग कोकिारी 

का काम करते थे दकन्ही कारणिश पुराने ररकाडय में नका कोकिार शब्द जावत में जोड ददया गया 

ह ैजब दक अनुसूवचत जावत की जो सूची ह ैसमें कोकिार का कहीं कोई ल्लेख नहीं ह ैइसवलये 

नके बच्चों को जावत प्रमाण पत्र लेने में  र शासकीय योजनाओं का लाभ लेने में काफी करठनाईयों 

का सामना करना पड रहा ह.ै मंत्री जी से वनिेदन ह ैदक ररकाडय में सुधार करिाकर के जो वचढार 

जावत के ह ैनकी वचढार जावत अंदकत करिाने की कृपा करें. कोकिार जो शब्द जुडा हुं ह ैइस 

संबंध में म ने िहां के राजस्ि अवधकारी से बात की ह ैनका कहना ह ैदक हमारे पास जो सूची ह ै

समें इनका नाम नहीं ह ैहम दकस जावत में ले, तो मंत्री जी से वनिेदन ह ैदक बहुत कम संख्या में 

यह लोग ह  कहीं 1 पररिार ह,ै कहीं 2 पररिार ह   र कहीं पर 3 पररिार ह  तो मंत्री जी इस पर 

विशेर् ध्यान दकेर के समस्या का वनराकरण करायेंगे. 

 माननीय सभापवत महोदय म  ंपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से अनुरोध करना चाहगंा 

दक कुरिाई विधानसभा के्षत्र में दयपुर पंचायत ह ैवजसमें मोवगया समाज के कुछ लोग ह  समें 
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मोवगया या मोंवगया वलखते ह  , इसमें भी वििाद की वस्थवत ह.ै िहां के राजस्ि अवधकारी कहते ह  

दक पुराना ररकाडय पलब्ध कराये, कुछ लोगों के पास में तो राजस्ि ररकाडय ह ैकुछ लोगों के पास में 

ररकाडय भी नहीं ह,ै न ही नको अनुसूवचत जावत का  र न ही अनुसूवचत जनजावत का प्रमाण पत्र 

वमल पा रहा ह.ै मंत्री जी इसका परीक्षण कराकर  के जो भी नकी वचत जावत हो स जावत का 

नको प्रमाण पत्र ददलाने का प्रयास करें वजससे दक नको शासकीय सुविधाओं का लाभ प्राप्त हो 

सकें . मंत्री जी कुरिाई में कन्या छात्रािास ह ैसकी अधीवक्षका ंपके विभाग की ह,ै िह अपने 

पररिार सवहत छात्रािास में वनिास करती ह.ै सका पवत गलत ंचरण-कदाचरण करता ह,ै 

हमारी छोकी दकशोर बहनें िहां पर जो रहती ह  न्होंने कई बार मुझसे सकी वशकायत की ह ैदक 

यहां पर .. 

 सभापवत महोदय-- यह बात तो ंप मंत्री जी को वमलकर के बता दें. कृपया समाप्त करें. 

 श्री िीर िंसह पंिार-- मंत्री जी से वनिेदन ह ैदक इस समस्या पर भी िे विचार करेंगे.मंत्री 

जी हमारे के्षत्र में अनुसूवचत जावत अथिा जनजावत के भाईयों को कोई सांस्कृवतक काययक्रम करने 

हतेु, धािमक काययक्रम हतेु , अन्य काययक्रम हतेु कोई बडा हाल नहीं ह.ै मंत्री जी से अनुरोध ह ैदक 

कुरिाई में एक हाल की स्िीकृवत प्रदान करने की कृपा करेंगे. माननीय मंत्री जी से अनुरोध ह ैदक 

हमारे विधानसभा के्षत्र में जो बालक छात्रािास ह ैसमें िान्ड्रीिाल का वनमायण नहीं ह ै वजसके 

कारण कई असामावजक तति शाम होते ही िहां पर एकवत्रत हो जाते ह  स बालक छात्रािास की 

िान्ड्रीिाल का वनमायण करिाने की स्िीकृवत प्रदान करेंगे. माननीय सभापवत महोदय, ंपने 

मांगों पर अपनी बात रखने का मुझे अिसर प्रदान दकया इसके वलये ंपको बहुत बहुत धन्यिाद. 

 श्री सुरेन्र िंसह बटेल(कुक्षी) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, म  मांग संख्या 15, 33, 41, 42, 

49, 52, 53, 64 एिं 68 का विरोध करता ह ं र कककती प्रस्तािों का समथयन करता ह.ं सभापवत 

महोदय यह बात तो हम सबको जानना  र समझना पडगेी दक अनुसूवचत  जावत   र अनुसूवचत 

जनजावत के लोगों को विकास की प्रमुख धारा में जोडने का काम कांग्रेस ने ही दकया ह,ै कांग्रेस ने 

इनको ंरक्षण ददया  र हम लोगों को विकास की धारा से जोडा. माननीय सभापवत महोदय, 

समय का अभाि ह ैइसवलये म  ज्यादा न कहते हुये अपने विधानसभा की कुछ समस्याओं की तरफ 

माननीय मंत्री जी का ध्यानाकिर्त करना चाहगंा  र ंशा करंूगा दक मंत्री जी अपने ििव्य में 

मेरी मांगों पर स्िीकृवत की बात करेंगे.  

 माननीय सभापवत महोदय, हमारे विधानसभा के्षत्र अंतगयत ंददिासी बालक ंश्रम 

िंलगिा, नायकडा छात्रािास डही, सामुदावयक बालक छात्रािास डही, तकृष्ठ बालक छात्रािास 
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डही, निीन प्राथवमक वियोगालय शीतलामाता, कुक्षी, शासकीय हाई स्कूल कापसी का न्नयन  

च्चतर माध्यवमक में दकया जाये, वनरसपुर विकासखंड में खेल पररसर एिं छात्रािास की स्िीकृवत 

प्रदान की जाना बहुत ंिश्यक ह ै , मंत्री जी से ंशा है दक जल्दी ही इनकी स्िीकृवत के ंदशे 

जारी करेंगे. इसके साथ ही कुक्षी विधानसभा में अवधकतर छात्रािास के भिन काफी जजयर अिस्था 

में ह  , कभी भी बडी दटुयकना िहां हो सकती ह ैइसवलये या तो नको दरुस्त दकया जाये या निीन 

छात्रािास की स्िीकृवत प्रदान की जाये. इसी तरह से िहां पर पानी की व्यिस्था भी नहीं ह ैतो 

पानी की व्यिस्था करते हुये िहां पर सोलर पंर ददये जाने की कृपा करें. 

 माननीय सभापवत महोदय, मेरी विधानसभा के्षत्र में वजन बालक-बावलकाओं के छात्रािास 

की स्िीकृवत हुई ह ै नका काम अभी तक प्रारंभ नहीं हो पाया ह ै कृपा करके मंत्री जी न 

छात्रािासों का कायय भी जल्दी से जल्दी प्रारंभ कराने की व्यिस्था करेंगे. योगोग  र िाहन के वलये 

जो  ण  र सबसीडी शासन की तरफ से सका कोका बढाया जाये  र वहतग्रावहयों को जो  ब क 

के चक्कर लगाने पडते ह  स परेशानी से नको दरू दकया जाये. अनुसूवचत जावत  र अनुसूवचत 

जनजावत िगय के जो अवधकारी ह  न पर जो विभागीय जांच या काययिाही हो चुकी ह,ै मेरा मंत्री 

जी को सुझाि ह ैदक ंप प्रशासवनक स्तर पर एक सवमवत का गठन करके न प्रकरणों का जल्दी से 

जल्दी वनराकरण करिायें. सभापवत महोदय मेरी विधानसभा से लगे ंसपास के के्षत्र भी 

ंददिासी ह , िहां पर एक रैंचायिल यूवनििसकी बनाई जाये तादक िे लोग िहां पर अपनी  

परम्परा, अपनी संस्कृवत के बारे में जान सकें  पढ सकें   र अन्य विर्यों का भी अध्ययन कर 

सकें ..... 

 सभापवत महोदय-- ठीक ह,ै अब समाप्त करें.  

श्री सुरेन् र िंसह बटेल--  प्रमोशन रोस् कर का पालन नहीं दकया जा रहा ह,ै मनमानी कर 

पदोन् नवत की जा रही ह ैतो स पर भी ध् यान मंत्री महोदय का जाना चावहये. ंईकीडीपी योजना 

में भी बजक की रावश कम ह,ै स रावश को भी बढाया जाना चावहये. होस् कल में जो बवच्चयां िह 

सुरवक्षत नहीं ह,ै मेरी विधानसभा का मामला था, म ने पहले भी ंपसे चचाय की वचट्ठी भी वलखी 

थी  र ंपने विधानसभा में बताया था दक ंप क्रीडा अवधकारी को हका देंगे, ंज तक वजस 

बावलका ने सोसाइक कर वलया था सकी पत नी को दसूरा होस् कल द ेददया  र स क्रीडा अवधकारी 

को ंपने िहीं पर रखा हुं ह ैतो म  समझता ह ंइस पर ंपके प्रवत प्रश् न वचन् ह लगता ह ैंपकी 

गंभीरता पर प्रश् न वचन् ह लगता ह ैदक ंप ंददिावसयों के प्रवत गंभीर नहीं ह,ै इसमें भी ंपको 

ध् यानपूियक यदद ंपने दकया ह ैतो स पर काययिाही ंपको करना चावहये. सरकार ंपकी हो या 
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हमारी हो फोकस हमारा इस बात पर रहना चावहये दक कैसे हम अपनी योजनाओं को स अंवतम 

व् यवि तक पहुचंा पायें  र ज् यादातर विकास प्रदशे में  र के्षत्र में करिा पायें, धन् यिाद.  

श्री हरदीप िंसह डंग (सुिासरा)--  माननीय सभापवत महोदय म  बहुत ही संके्षप में बोलना 

चाहता ह.ं माननीय मंत्री जी श् यामगढ जो सुिासरा विधानसभा के्षत्र में ंता ह ैिहां पर अजा 

छात्रािास, कन् या छात्रािास 8 साल पहले 21 लाख रूपया खचय करे गये  र समें वसफय  नींि भरी 

हुई ह ै र 21 लाख रूपये पूरे धूल में वमल चुके ह  सकी जांच करा ली जाये दक समें दकतना 

रूपये स् िीकृत हुं था  र सको अगर वबिंल्डग पूरी बननी ह ैतो  र रूपये ंप स् िीकृत कर 

सकते ह  या सके वलये क् या करना ह ैस पर काययिाही करें वजससे सका वनकाल हो सके. दसूरी 

बात ह ैदक ंप वजस विभाग की बात चल रही ह ैिहां पर ंंदोलन हुये ह  दक िहां पर अजा िगय के 

जो चमार शब् द लगाया जाता ह,ै यहां पर एक राजस् ि विभाग का मामला ह ैंज सको मेटिाल 

समाज के वलये मांग की जाती ह,ै चमार शब् द को विलोवपत कर मेटिाल समाज वलखा जाये यह 

बहुत जबरदश् त मांग ह ैइसके वलये मध् यप्रदशे तक धरने दनेे का प्रोग्राम बनाया जा रहा ह,ै इस पर 

ंप ध् यान देंगे तो बहुत बडी बात होगी. मेरा एक ओर वनिेदन ह ैदक इंददरा ंिास के वलये एक 

िेटकग सूची बनती ह ैवजसमें..... 

 श्री रामवनिास राित--  राजस् ि अवभलेख में अभी भी वलखा जाता ह.ै 

 श्री हरदीप िंसह डगं--  हां अभी भी वलखा जाता ह.ै चमार शब् द वलखा जाता ह.ै 

 श्री रामवनिास राित--  मंत्री जी इस पर विचार कर लें, राजस् ि प्रलेख में अभी भी वलखा 

जाता ह ैइसको दखे लें.  

श्री हरदीप िंसह डगं--  इसको विलोवपत दकया जाये  र यह पहले भी मांग की गई ह ै

इसको थोडा ंप गंभीरता से लें, दक इसको विलोवपत कर मेटिाल समाज वलखें, चमार शब् द को 

विलोवपत दकया जाये. दसूरा जो िेटकग वलस् क में नाम रहता ह ै इंददरा ंिास के वलये समें कई 

गरीब अजा िगय के व् यवियों के नाम छूके हुये ह , ग्रामसभा के माध् यम से वचवन्हत करके नका नाम 

िेटकग वलस् क की प्रतीक्षा सूची में जोडा जाये वजससे सको इंददरा ंिास का लाभ वमल सके  र 

मुख् यमंत्री ंिास का लाभ नको वमल रहा ह ैजो सक्षम ंदमी ह ैजो 50 हजार रूपये जमा कर 

सकते ह , पर इंददरा ंिास का लाभ सको वमल सकता ह ैजो विचारे भर नहीं सकते ह  इसवलये 

िेटकग सूची में न गरीबों का नाम जोडा जाये वजससे नको सहवलयत होगी  र कवपल धारा के 

कुयें हमारे के्षत्र में 3 व् यवियों को वमलाकर एक कुंं ददया जा रहा ह,ै जबदक दसूरे के्षत्र में प्रत येक 

व् यवि को कवपलधारा का कुं ददया जाता ह ै र हमारे यहां 3व् यवियों को वमलाकर कुं ददया 
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जा रहा ह,ै इस पर ंप ध् यान दें. िर्य 2012  र 2013 में वजनको प्रथम दकश् त वमल चुकी ह ैंज 

तक सेकें ड दकश् त नहीं वमली ह ैन िे टर के रह ेन टाक के. िर्य 2012-13 में वजन् होंने काम कराया 

था िह भी पूरा वमट्टी में वमल चुका ह ैइसवलये नको सेकेण् ड दकश् त जल् दी से दी जाये तादक काम 

ंगे बढाया जा सके. मेरा मानना ह ैदक अजा बवस्तयां जो भी ह  िह ंज भी लगता ह ैइसके कारण 

वपछड रहीं ह  दक नको कांग्रेसी िोक माना जाता ह,ै इसवलये नका जो विकास होना चावहये, जो 

पानी की सुविधायें होना चावहये, जो सीसी रोड बनने चावहये िह ंज तक नहीं बन पा रह ेह . 

राजीिगांधी वियोगुतीकरण योजना जो अजा बस् ती तक जाना चावहये िह अभी तक नहीं पहुचं पाई 

ह,ै इसको भी शीर पहुचंायें तो बहुत बडी मेहरबानी होगी. ंपने बोलने का मकका ददया धन् यिाद.  

 श्रीमती सरस्िती िंसह(वचतरंगी)--सभापवत महोदय, म  मांग संख्या का विरोध करते हुए 

अपनी बात कहना चाहती ह.ं 

 सभापवत महोदय, म  अपने वचतरंगी विधानसभा के संबंध में कुछ मांगे रखना चाहती ह.ं 

माननीय मंत्रीजी मेरे वचतरंगी विधानसभा के्षत्र से बहुत अच्छी तरह से पररवचत ह . मेरे सभी के्षत्र 

रैंचायबल विभाग से जुड ेहुए ह . मेरे वचतरंगी विधानसभा में 115 पंचायतें  र लगभग 300 गांि ह  

जो सभी ंददिासी के्षत्र ह . मेरे यहां अनुसूवचत जावत  र जनजावत बाहुल्य के्षत्र ह . मेरे यहां के 

10िीं  र 12 िीं के बच्चों को पढने के वलए 70 दकमी िंसगरोली जाना पडता ह.ै म  वनिेदन करना 

चाहती ह ंदक िहां पोस्क मेररैंचक छात्रािास खोला जाये तादक बच्चों को सुविधा वमल सके. 

 सभापवत महोदय, ग्राम वपडररया में शासकीय हाई स्कूल संचावलत ह.ै वपडररया से 

वचतरंगी की दरूी 12 दकमी ह ै र िहां अनुसूवचत जनजावत का होस्कल बना हुं ह,ै िहां जाना 

पडता ह.ै म  चाहती ह ंदक वपडररया में ही एक कन्या/बालक छात्रािास खोला जाये तादक बच्चों को 

ज्यादा सहुवलयत वमले. 

 सभापवत महोदय, इसी प्रकार ग्राम लमसरई में हायर सेकंडरी स्कूल खुला ह.ै िहां से 

छात्रािास की दरूी 40 दकमी ह.ै म  चाहती ह ं दक एक छात्रािास लमसरई में खोला जाये तादक 

अनुसूवचत जनजावत के बच्चों को सहुवलयत वमल सके. 

 सभापवत महोदय, म  विकास के संबंध में बात कहना चाहती ह.ं मेरा के्षत्र ंददिासी 

बाहुल्य ह.ै हमारे गांि के जो ंददिासी स्कूल ह  वसधार,वपडररया,नकगई,बूढाडोल जो रोड के 

दकनारे बने ह , नमें बाऊंड्री िॉल नहीं ह,ै म  चाहती ह ं दक समें ततकाल बाऊंड्री िॉल बनायी 

जाये. 
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 सभापवत महोदय, मेरे यहां अनुसूवचत जावत के छात्रािास खोले गये ह  जो 50 सीक के ह  

नको बढाकर 100 सीकों का कर ददया जाये. म  चाहती ह ंदक इस संबंध में मंत्रीजी ंज ही सदन 

में टोर्णा करें. इसी तरह से अऩुसूवचत जनजावत के बच्चों के छात्रािास भी 50 सीक के ह  नको भी  

बढाकर 100 सीकों का कर ददया जाये तो हमारे बच्चों पर बडी मेहरबानी होगी. 

 सभापवत महोदय, विकास योजना से संबंवधत दिेसर पररयोजना ह ै म  वनिेदन करना 

चाहती ह ं दक हमारी ंददिासी बस्ती में ही  रोड बनायी जाये. जैसे हमारे बसवनया,बोदाखूका 

ंददिासी बस्ती में पीसीसी वनमायण कराया जाये. हमारे कई ंददिासी के्षत्रों में वियोगुत की 

व्यिस्था नहीं ह.ै कई मजरे-कोले छूक गये ह . म  चाहती ह ंदक विकास के कायों में इसको भी जोडा 

जाये. धन्यिाद. 

 सभापवत महोदय--श्रीमती ऊर्ा चकधरी...एक वमनक में अपनी बात कवहये. 

 श्रीमती ऊर्ा चकधरी(रैगांि)--सभापवत महोदय, सब भूवमका बनाते ह , सबकी बात सुनते ह  

जब म  खडी होती ह ंतो ंप पहले ही कोक दतेे ह . 

 सभापवत महोदय--ंपने नाम भी बाद में ददया ह.ै 

 श्रीमती ऊर्ा चकधरी--सभापवत महोदय, म  ंज सदन में नहीं थी. ंज हमारे मसीहा 

मान्यिर कांशीराम साहब, बहुजन समाज पाकप के संस्थापक की जयंती थी इसवलए स काययक्रम में 

गई थी. अभी ंयी ह.ं 

 सभापवत महोदय--विर्य पर बोवलये. 

 श्रीमती ऊर्ा चकधरी-- म  विर्य पर ही बोलंूगी. ंज मध्यप्रदशे में अनुसूवचत 

जावत,जनजावत छात्रािास की जो हालत ह,ै िह दकसी से छुपी नहीं ह.ै अभी तमाम लोग कह रह ेथे 

दक मुख्यमंत्री महोदय ने हमारे वलये यह दकये. बाबा साहबे अम्बेडकर के नाम से, संत रविदास जी 

के नाम से यह दकया लेदकन ंज से 8 सक साल पहले संत रविदास जी ने राजपाठ की बात कही 

थी. न्होंने कहा था दक ेसा चाह राज जहा ंवमल ेसबन को अन्न,  र ऊंच-नीच सब बस,े रविदास 

रह ेप्रसन्न. लेदकन ंज ंददम जावत कल्याण विभाग की यह हालत ह ैदक छात्रािास में रसोई के 

बगल में बाथरुम ह , िे बदबू मारते ह  स पररवस्थवत में अनुसूवचत जावत के बच्चे पढाई करते ह . 

खाने की  हालत यह ह ै दक चॉिलों में कीडा रहता ह.ै म  ंपको सतना वजले की बात बता दू.ं 

बढहईकोला छात्रािास में 30बवच्चयों के खाने में सल्फास जहर था. िह बवच्चयां वजला वचदकतसालय 

में भतप करायी गई. सकभा्य था दक िे बच गई. यह हालत ंपके ंददम जावत कल्याण विभाग 

की ह.ै इसमें सुधार लाया जाये. 
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सभापवत महोदय, ये समाज के अंवतर छोर के बच्चे ह . ंरक्षण के तहत ंते ह  तो इनके 

खाने-पीने की व्यिस्था, इनके रहन-सहन की व्यिस्था, च्चतर स्तर की गुणित्ता दखेकर की जाय 

 र दकसी की भी सरकार रही हो, चाह ेकांग्रेस की हो, चाह ेभाजपा की हो, ंरक्षण के तहत 

संविधान के प्रािधानों में अनुसूवचत जावत, जनजावत के बच्चों को पढाई के वलए छात्रािास में रखा 

गया, न दक दकसी ने अहसान दकया. क्योंदक संविधान में प्रािधान ह.ै लेदकन ंप बजक 300 करोड 

रुपए िंसहस्थ के वलए दतेे ह . इसका बजक म ने लाख में दखेा ह ै. म ने अभी यह बुक में दखेा ह.ै इतना 

बजक ह ै र अहसान जताते ह  दक हमने अनुसूवचत जावत, जनजावत के वलए यह दकया. माननीय 

श्री वशिराज िंसह चकहान ने यह दकया, क्या दकया? दकतना ंपने बजक बढाया, जो समाज वनचले 

तबके का ह,ै सको बढाने के वलए, सकी वशक्षा की गुणित्ता लाने के वलए, सका च्च स्तर का 

जीिन जीने के वलए सको अच्छी वशक्षा वमले तो िह जब अच्छा खाएगा, अच्छा पीएगा तब तो 

िह ंगे ंएगा, तब तो दशे ंगे जाएगा.  

सभापवत महोदय, म  अपने के्षत्र की बहुत सारी बातें नहीं कहना चाहती ह,ं लेदकन इतना 

कहना चाहती ह ं दक ंज भोपाल में ही मंडीदीप में गकतमपुरा कालोनी में अनुसूवचत जावत, 

जनजावत के लोगों को िर्य 1958 से सरकार ने न्हें बसाया ह.ै ंज तक न कालोवनयों का पट्टा 

अनुसूवचत जावत के लोगों को नहीं ददया गया. नके वलए कोई भी सरकारी जो वनयम ह ैसके 

कोई काम नहीं हो पाते ह . इसी तरह वजला होशंगाबाद के महादरेा ग्राम में बसे हुए लोगों को भी 

पट्टा नहीं ददया गया ह.ै डेम बनिाने के चक्कर में नको िहां से हकाया जा रहा ह.ै जो 50 सालों से 

बसे हुए लोग ह , िह गरीब लोग कैसे अपना ंवशयाना बनाएंगे तो यह हालत मध्यप्रदशे में 

अनुसूवचत जावत, जनजावत के लोगों की ह.ै  

माननीय मुख्यमंत्री महोदय टोर्णा करते ह  दक बसे हुए लोगों को हम पट्टा देंगे, नका 

ंवशयाना बनाएंगे. परन्तु इसमें जमीनी सुधार लाने की जरूरत ह.ै सभापवत महोदय, अनुसूवचत 

जावत के विभाग में चतुथय श्रेणी के कमयचाररयों को 6-6 महीने तक िेतन नहीं वमलता ह.ै समें 19 

सालों से जो चतुथय श्रेणी के कमयचारी ह , नको वनयवमत भी नहीं दकया गया ह.ै अभी 2 महीने 

पहले न्यायालय के ंदशे से नको वनयवमत करने के वलए ंदशे ंया ह ैतो मंत्री महोदय से म  

यह कहना चाहगंी दक न चतुथय श्रेणी के कमयचाररयों को वनयवमत दकया जाय. दसूरा, जो चतुथय 

श्रेणी कमयचारी ह  जो 70-70, 100-100 लडके कलेक्कर रेक पर रसोइए ह , खाना बनाते ह  लेदकन 

नको तनख्िाह 4000 रुपए प्रवतमाह दी जाती ह,ै िह भी 6-6 महीने नहीं दी जाती ह.ै िे कैसे 

अपना पररिार चलाएंगे? िे कैसे अपने बच्चों को पढाएंगे? सभापवत महोदय, एक बात  र कहकर 
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म  अपनी बात समाप्त करंूगी दक ंददम जावत कल्याण विभाग से जो अनुसूवचत जावत की बवस्तयों 

में काम कराए जाते ह  समें जो वनयम बना ददया गया ह ैदक 50 परसेंक ंबादी होनी चावहए, इस 

वनयम को खतम करके 25 परसेंक का वनयम बनाना चावहए दक 25 परसेंक की ंबादी हो. क्योंदक 

मजरे-कोले बने रहते ह   र मेरे विधान सभा के्षत्र में 1 साल ही नहीं, जब से म  विधायक बनी ह,ं 2 

साल में ंददम जावत कल्याण विभाग से 1 भी सीसी रोड नहीं बनी ह,ै न ही वियोगुतीकरण हुं ह,ै 

न ही ेसा कोई काम हुं ह.ै म  यही वनिेदन करना चाहती ह ंदक क्योंदक माननीय मंत्री महोदय 

ंप भी सी समाज से ंते ह   र मंत्री, सरकार में वजस तरह से अनुसूवचत जावत के  मंत्री होते 

ह .  अनुसूवचत जावत विभाग के मंत्री बनाए गये ह  सी तरह से अनुसूवचत जावत विभाग में डीओ 

भी अनुसूवचत जावत के होने चावहए. सभापवत महोदय, ंपने जो बोलने का समय ददया सके 

वलए बहुत बहुत धन्यिाद.  

श्री रणजीत िंसह गुणिान - सभापवत महोदय, अपने के्षत्र की थोडी बात बता दें. 

सभापवत महोदय - ंपका नाम इधर से नहीं ंया ह.ै  

 श्री रणजीतिंसह गुणिान -- माननीय सभापवत महोदय एक वमनक का समय ददेें. 

 सभापवत महोदय -- ंपके पाकप सचेतक की तरफ से ंपका नाम नहीं ंया ह ैमंत्री जी 

बोलें. 

 श्री रणजीत िंसह गुणिान -- सभापवत महोदय  ंददमजावत कल्याण विभाग का पैसा लैस 

हो जाता ह ैमुझे  र भी बहुत सी बातें कहना थीं लेदकन ंपने समय नहीं ददया. 

 ंददमजावत एिं अनुसूवचत जावत कल्याण, मंत्री ( श्री ज्ञान िंसह ) -- माननीय सभापवत 

महोदय, म  माननीय सभी सदस्यों का बहुत ंभारी ह.ं चाह ेहमारे प्रभारी नेता प्रवतपक्ष हों भाई 

साहब श्री बाला बच्चन जी, ंदरणीय रामवनिास राित जी, पकेल जी, ंदरणीय मैडम चकधरी 

जी. ंप सभी ने हमारे ंददमजावत कल्याण एिं अनुसूवचत जावत कल्याण विभाग द्वारा जो 

काययिावहयां समय समय पर की जाती रही ह  नके संबंध में  र नके ददलो ददमाग में जो जैसा 

नको लगा दक अव्यिस्था ह,ै स विर्य पर न्होंने वबना संकोच के अपने दगार व्यि दकये ह . म  

रामवनिास राित जी को बहुत बहुत धन्यिाद दनेा चाहगंा पहली बार न्होंने दकसी दल की नहीं  

िास्ति में स समाज के तथान केबारे में अंत यंतमा से सुझाि ददये ह  . 

 जहां तक हमारे प्रवतपक्ष के नेता ह.ै  ंदरणीय भाई साहब बच्चन जी नका कहना था दक 

जिाब दें, माननीय सभापवत महोदय म  नको ंपके माध्यम से कहना चाहगंा दक ेसा नहीं 
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अनुसूवचत जावत के संदद्ध जावत प्रमाण पत्र छानबीन सवमवत के सामने 449 प्राप्त हुए थे सवमवत 

के द्वारा 259 का वनराकरण कर ददया गयाह ै190 अभी भी जांच के दायरे में ह . 

 सभापवत महोदय जी बाला बच्चन जी का यह कहना था दक रैंचायबर से 200 िर्ों में 459 

वशकायतें प्राप्त हुई ह  वजसमें से 259 का वनराकरण हुं ह ै र 164 प्रकरणों में जावत प्रमाण पत्र 

वनरस्त दकये गये ह . यह कहना सही नहीं ह ैदक प्रकरणों का ढेर लगा हुं ह ै र स ओर ध्यान 

नहीं ददया जाताह.ै ंपतो जानते ह  दक छानबीन सवमवत का दायरा दकतना होता ह.ै छानबीन 

सवमवत अपनी ररपोकय कहां कहां भेजती ह , यह सब ंप जानते ह  लेदकन बोलना तो ह.ै 

 सभापवत महोदय वशक्षा की गुणित्ता के बारे में हमारे भाई साहब बच्चन जी बड ेंंकडे 

वनकालकर ला ददये, अगर कोई कह द ेदक वपछला क्या था तो कैसा लगेगा. सभापवत महोदय जी म  

पहली बार अगर जनजावत  र जावत समुदाय के बारे में इन्हीं के प्रशासवनक काययकाल में योजना 

संचावलत करने में गवत दनेे में  र हमारे भईया बहनों की दशा  र ददशा बदलने में अगर दकसी के 

काययकाल में प्रयास हुए ह  तो िह हमारे जननायक वशिराज िंसह चकहान जी के काययकाल में हुए ह . 

हमने बहुत मुख्यमंत्री दखेें ह , ंपके ज्यादा दखेें लेदकन ेसा नहीं दखेे. 

 माननीय सभापवत महोदय जी बीमारी अनेक, ंफत अनेक, यह बात सब जानते ह , सका 

एक पाय हो सकता ह,ै िह ह ैवशक्षा , वशक्षा तो होना बहुत जरूरी ह,ै अनजान अवशवक्षत लोगों 

को हम कुछ भी दें िह क्या जाने दक क्या चीज ह,ै दकस तरह की योजना ह,ै हम तो भार्ण द ेददये 

पल्ले झाड ददये, चले जायेंगे अपने ंिासों में बंगलों में, यह गलत बात ह ैहमें बोलने तक सीवमत 

नहीं रहना ह,ै ंगे प्रयास करना होंगे. इस ददशा में भी अगर कभी प्रयास हुए तो िह भी पहली 

बार, कहते ह  दक गवणत के वशक्षक, साइंस के वशक्षक, बायोलाजी के वशक्षक काह ेध्यान नहीं रखा 

दादा भाई. क् यों ध् यान नहीं ददए दादा भाई, रहने दो 50-60 साल. क् यों ध् यान नहीं ददए ंप लोग, 

ध् यान अगर दकसी ने ददया ह ैतो यह पहली बार हो रहा है. जो महत िपूणय विर्य ह  इन विर्यों के 

अध् यापकों की व् यिस् था पहली बार माननीय वशिराज िंसह जी ने की ह.ै पहली बार परीक्षा से 

पहले विर्यिार वशक्षकों की तलाश की गई.  

 श्री सुखेन् र िंसह -- ंप पढे-वलखे ह  दक नहीं ? 

 श्री ज्ञान िंसह -- भाई साहब,  लीज, ंप पहले मेरी बात सुन लें दफर अपनी बात बताना. 

मुझ ंददिासी को तो बोलने दो मेरे भाइयों, महानुभािों. माननीय सभापवत महोदय, पहली बार 

राजधानी स् तर पर श् यामला वहल् स में इन महत िपूणय विर्यों को पढाने के वलए परीक्षा से पहले 

नको प्रवशक्षण दनेे के वलए माननीय वशिराज िंसह ने कहा दक ज्ञान िंसह ढंूढो, प्रवतभािान छात्रों 
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को, िे जहां भी रहते हों, दहेात में जंगल बीहडों में रहते हों, हमने पहली बार बीहडों से प्रवतभािान 

छात्रों को तलाशने का  र तराशने का काम दकया, वमलेंगे, हमारे समाज से वमलेंगे, हममें क्षमता ह ै

हममें िह बहादरुी ह.ै ंददिासी, (XXX) अनुसूवचत जावत समाज में कोई तलाश नहीं रहा ह.ै 

ंजादी की लडाई में सब बडे-बड ेलोगों का नाम चलता है, ंददिासी जननायक जो क्रांवतकारी 

थे, नका कोई नाम नहीं लेता. अगर नका भी नाम इवतहास के पन् नों से वनकाल कर साियजवनक 

करने का दकसी ने संकल् प वलया ह ैतो िह माननीय वशिराज िंसह चकहान जी ने वलया ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय जी, दखेा ह ैपहली बार, शासन की ंंखों में  यार, (हसंी)  र 

दकनके वलए, गरीबों के वलए, दवलतों के वलए, जो सबसे अंवतम पंवक् त पर खडे ह  नके वलए.  

 श्री गोपाल भागयि -- मात्र नाम ही ज्ञान िंसह नहीं ह ैअसली ज्ञानी से फंसे हो अब ंप 

लोग. (हसंी)  

 श्री रामवनिास राित -- माननीय सभापवत महोदय, माननीय मंत्री ज्ञान िंसह जी तो ज्ञानी 

ह  ... (व् यिधान)  

 श्रीमती ऊर्ा चकधरी -- माननीय सभापवत महोदय जी, माननीय मंत्री जी खूब वशिराज 

िंसह जी की सरकार की बढाई करते ह  लेदकन ंज मंत्री होने के बाद इनके मंुह से जो जावतसूचक 

शब् द वनकला िह असंिैधावनक ह.ै 

 श्री ज्ञान िंसह -- सको म ने वनकालने का ंग्रह दकया ह.ै म  खेद व् यक् त करता हाँ.  

 सभापवत महोदय -- िह शब् द वनकाल दें.  

 श्री ज्ञान िंसह -- विर्यांतर मत कीवजए. याद ददला दूं (XXX) अनुसूवचत जावत,  जान वप्रत 

अवत िाडी, सजल न् याय, नैनपुल काबवल ठाढी, कहां ंप यहां बोलती ह . 

 श्रीमती ऊर्ा चकधरी -- माननीय सभापवत महोदय, 

 सभापवत महोदय -- ंप बैठ जाइये, िह रामायण की चकपाई बोल रह ेह , ंपने इतनी 

ंलोचना की तो सब बदायश् त कर गए, अब ंप बैठ जाइये.  

 श्रीमती ऊर्ा चकधरी -- सभापवत महोदय, म  ंलोचना नहीं कर रही हाँ, म  यथाथय की बात 

करती हाँ, रामायण की चकपाई मुझे भी ंती ह,ै स् त्री शूरो न वधयतम्, स् त्री  र शूर को पढना-

वलखना नहीं चावहए लेदकन बाबा साहब ंंबेडकर ने कानून में (xxx) जावतसूचक  शब् द हकाया. 

 सभापवत महोदय -- ंपको जो बोलना था ंप बोल चुकी ह  कृपया बैठ जाइये. 

………………………………………………………. 

XXX :  ंदशेानुसार ररकाडय  नहीं दकया गया. 
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 श्री ज्ञान िंसह -- सभापवत महोदय, यदद इन् हें इतनी ंपवत त ह ैतो म  अपने िक् तव् य को 

िापस लेता हाँ...... (व् यिधान) ... माननीय सभापवत महोदय जी, अरे पूरा रामायण ही महाभारत 

ह ै मेरे भाई, क् या बोलते हो यार, यहां कहते हो, जाने पर तो िही करते हो. माननीय सभापवत 

महोदय, म  ंपकी अनुमवत से इस सदन को अिगत कराना चाहगंा दक कुल ंबादी का मध् यप्रदशे 

में एसकी समुदाय 21.51 प्रवतशत  र अनुसूवचत जावत िगय की ंबादी का ंंकडा 15.61 

प्रवतशत ह.ै यह तो रेश् यो जब से चलता रहा, कुछ लोगों ने कहा, िे कहां गए, हमारे जतन इके जी, 

अरे ंप तो अध् यापक थे भैया. (व् यिधान) ... रूको मेरे भाई... सुनो सुनो,  लीज... अरे भार्ा 

सम् हाल के बोलो, सच् च ेददल िाले हो तो.. (जारी) ...    

 माननीय सभापवत जी, शब्द सम्हावलये बोवलये, शब्द के  हाथ  न पााँि. प्रेम से बोलो मेरे 

समाज के हो ंप. अरे, मेरे समाज के मेरे दोस्तों प्रेम से बोलो. बोल तो वलये, इवतश्री नहीं होना 

चावहए. यह  सम्पकय  संिाद बराबर जारी रहना चावहए, सच्चे  र ददल िाले ह  अगर हमारे समाज 

के वलए तो. हमारी सरकार इसमें दढृसंकवल्पत ह,ै प्रवतब  ह.ै राज्य सरकार ने संसूवचत दकया, 

अनुसूवचत जावत तथा अनुसूवचत जनजावत  के शैक्षवणक, ंिथक  र सामावजक एिं सांस्कृवतक 

विकास हतेु प्रतयेक के्षत्र में ंिश्यक संसाधन पलब्ध कराये जाने का  र विभाग की कुछ 

योजनाओं को स्ियं संचावलत करने के वलए हमारे मुख्यमंत्री जी दढृ संकवल्पत ह.ै माननीय 

सभापवत महोदय, म  माननीय सदन को बताना चाहता हाँ दक ंददिासी विभाग के द्वारा संचावलत 

योजनाओं में वशक्षा में सिायवधक महति ददया जाकर अनेक योजनाएाँ संचावलत की जा रही ह . राज्य 

के 89 ंददिासी विकासखण्डों में कक्षा एक से लेकर बारहिीं तक शालेय वशक्षा का वजम्मा  

विभाग ने ठाया ह.ै इसके अलािा सम्पूणय राज्य में छात्रािास एिं ंश्रमों के माध्यम से  वशक्षा हतेु 

अनुसूवचत जावत, जनजावत के वियोगािथयों को ंिासीय वशक्षा की सुविधा भी पलब्ध करायी जा 

रही ह.ै यह बडी समस्या थी. शहरों में जाते थे, जगह नहीं वमलती थी, कमरे नहीं वमलते थे. दकसी 

तरह पढते थे. कुछ लोग बीच में पढाई छोड के चले जाते थे, हमारी भैय्या भी  र हमारी बहनें 

भीं. यही क्रम 50-60 साल से चलता रहा. अभी बोल रह ेथे,बीच में छोड जाते ह , फेल हो जाते ह , 

यह कारण था, समस्या थी, यह  अच्छी बात ंपने बोली ह,ै यह समस्या थी लेदकन इस समस्या के 

वनदान के वलए ंपने क्यों विचार नहीं दकया भाई मेरे. समस्या के वनदान का अगर विचार दकया 

गया तो िह भैय्या वशिराजिंसह चकहान जी के काययकाल में दकया गया.ंिासीय छात्रािास की 

सुविधा पहले तो  पांच कोली में रहते थे तो 2 हजार ददया जाएगा संभागीय मुख्यालयों में, लेदकन 

नहीं अब अकेले रहो तब भी 2 हजार, वजले 1250  र तहसील में 1000 रुपये, यह सी का 
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प्रवतफल ह,ैसी का पररणाम ह.ै पहले क्या था 2001 तक, वशक्षा का प्रवतशत था साक्षरता का 

40.20 प्रवतशत  र 2011 में साक्षरता का प्रवतशत 50.50 प्रवतशत हो गया. 10.30 प्रवतशत की 

िृव  हुई ह.ै 2011 में मवहला ंददिासी साक्षरता का प्रवतशत था 28.40 प्रवतशत  र 2011 में 

मवहला ंददिासी साक्षरता का प्रवतशत 41.37 प्रवतशत. 

 श्री रामवनिास राित-- यह अन्तरायष्ट्रीय पलब्ध ह.ै 

 श्री ज्ञान िंसह-- माननीय राित जी, इसमें कहीं न कहीं ंप सब का सहयोग वमलता ह,ै तब 

तो बढा ह.ै दोनों हाथ से ताली बजती ह,ै एक हाथ से ताली नहीं बजती.ंप ंईना ददखा रह ेह . म  

विपक्ष को अन्दर से ंईना समझता हाँ.ंपके ंईने से दखेूंगा, मेरी जनजावत पररिार के लोगों का 

समें सब वसस्कम ददखेगा, म  प्रयास करंुगा.ंपके बहुत अच्छे सुझाि ह . 

 श्री रामवनिास राित-- बहुत अच्छी बात ह.ै एक सुझाि जरुर दनेा चाहगंा थोडा सा हके के 

जो बच्चे दसिीं के बाद, बारहिीं के बाद ड्रॉप ंऊक हो जाते ह   र फामय भरने के वलए नके पास 

फीस नहीं होती तो प्रायिेक तरीके से जो पीकीजी या रैंचायबल के वजतने भी बच्चे ह  नको फीस 

भरने, प्रायिेक परीक्षा फामय भरने की फीस की व्यिस्था जरुर करा दें. तमाम पैसा रहता ह ैतो िह 

कम से कम दसिीं  र बारहिीं पास कर सकते ह . 

 श्री ज्ञान िंसह-- माननीय सभापवत महोदय, सब व्यिस्था होगी, सारी व्यिस्था होगी. हम 

ला रह ेह  जंगलों से बीहडों से वनकालकर के, एक रत्ती पैसा खचय नहीं होगा. हमारी सरकार हमारे 

मुख्यमंत्री जी ेसे होनहार भैय्या  र बहनों को ,ंओ, पैसे की कोई वचन्ता नहीं है इसवलए 

ंईएएस,ंईपीएस., ंईएफएस की परीक्षा में बैठने के पहले कोिंचग की व्यिस्था ह ैपहली बार, 

पहली बार( मेजों की थपथपाहक)मुख्यमंत्री जी बोलते ह  ज्ञानिंसह,क्या  ंपके समाज में गांि में 

कलेक्कर बनने लायक कोई नहीं ह ै. इनमें से कोई नहीं बन सकते, ह , क्या कमी ह,ै पैसे की कमी ह.ै 

पैसा फेको तमाशा दखेो.इसकी कमी ह.ै बोले, कोई कमी नहीं ह ैपैसे की, हम ला रह ेह  प्रयास ह.ै 

सी का पररणाम ह ैदक पहली बार 90-92 हमारे भैय्या, बहन ह , हमारे प्रदेश के समें भी हमारे 

बैगा समुदाय के..... 

 श्रीमती ऊर्ा चकधरी--  छात्रों को 4-4 साल से मकान का दकराया नहीं वमला.  

 श्री ज्ञान िंसह--  ंदरणीया बहन जी, सुन लीवजए. िह तैयारी कर रह े ह . जब कभी 

परीक्षाएाँ होंगी, हमें वहम्मत ददलाई ह.ै हमारी वहम्मत की न्होंने हकसला अफजाई की ह,ै परीक्षा 

पास करके बताएाँगे. प्रयास जारी ह ैतुरन्त कैसे पररणाम सामने ंएाँगे. इसी तरह विदशेी अध्ययन 

के बारे में ह,ै विदशे जाइये, िैज्ञावनक बनकर ंइये, डॉक्कर बन कर ंइये, एम बी बी एस कोसय 
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पूरा करके ंइये. यह व्यिस्था कब हुई, जब सरकार का पररितयन हुं. जब कमल का फूल वखला 

था. (मेजों की थपथपाहक) विदशे जा रह ेह . सभापवत महोदय, 39 पढ कर,  विदशे से अध्ययन 

करके ं गए. दकतनों को तो नककरी वमल गई. दकतनों ने अपना स्ियं का खोल वलया. सभापवत 

महोदय, माननीय मुख्यमंत्री जी द्वारा हमें ंदवेशत दकया गया, 7 व्यािसावयक पाठ्यक्रमों, 

मेवडकल, बी डी एस, इंजीवनयटरग, फाम सी, नर्नसग, बी एड एिं वडलोमा इंजीवनयर को भी 

प्रायिेक कॉलेजों से करने पर पोस्क मैररैंचक छात्रिृवत्त योजना के तहत पूरी फीस शासन द्वारा भरी 

जाएगी. (मेजों की थपथपाहक) ंदरणीय राित जी.  

 सभापवत महोदय, विभाग द्वारा प्रवत िर्य निीन संस्थाएाँ प्रारंभ की जाती ह . िर्य 2016-17 

में विभाग द्वारा 40 हाई स्कूलों को च्चतर माध्यवमक वियोगालय तथा 20 च्चतर माध्यवमक 

वियोगालयों में अवतररि संकायों को स्थावपत करने का प्रस्ताि ह,ै जो अगले वशक्षण सत्र से शुरू हो 

जाएाँगे. सभापवत महोदय,  2016-17 में 10 निीन ंश्रम,  20 निीन कन्या वशक्षा पररसर,  2 

निीन क्रीडा पररसर, 20 निीन प्री-मैररैंचक कक्षा 6 से 8 िीं तक के वलए 20 निीन प्री-मैररैंचक कक्ष, 

9 से 12 िीं तक के तथा 20 निीन पोस्क मैररैंचक छात्रािास खोले जाने हतेु बजक में प्रािधान रखा 

गया ह.ै (मेजों की थपथपाहक) माननीय सभापवत महोदय, दो विभाग ह . ंसंदी का जैसा वनद श 

हो.  

 सभापवत महोदय--  ंप अभी दकतना समय लेंगे? थोडा सूक्ष्म करें.  

 राज्य मंत्री, सामान्य प्रशासन (श्री लाल िंसह ंयय)-- सभापवत महोदय, इतना अच्छा 

द्बोधन, इसका मतलब यह ह ैदक लोग स्िीकार कर रह ेह  दक माननीय मंत्री जी ने जो काम दकया, 

नके विभाग ने जो काम दकया, िह तकृष्ठ काम दकया ह ैअनुसूवचत जनजावत के वलए.  

 श्री गोपाल भागयि-- सभापवत जी, सभी मंवत्रयों के विभागों की मांगों पर चचाय पूणय हो गई. 

इतना एवप्रवसएशन  र इतना समथयन  र इतनी तावलयों की गडगडाहक ंज तक हम लोगों के 

वलए नहीं वमली. म  बहुत बहुत धन्यिाद दतेा हाँ.  (मेजों की थपथपाहक) 

 सभापवत महोदय--  वबल्कुल सही बात ह.ै साधुिाद ह.ै  

 श्री ज्ञान िंसह--   माननीय सभापवत महोदय, ंप कह रह ेह  दक बजक कहााँ गया, ऊपर 

गया दक कहााँ गया, कहााँ गया भैय्या, बजक यहीं ह,ै अगर कुछ करने की तमन्ना ह ैतो कोई कमी नहीं 

ह.ै इच्छा शवि चावहए. िर्य 2002-03 में अनुसूवचत जावत विकास का बजक था 298.48 करोड, 

अब13 साल में, 2016-17 में 1548 करोड 12 लाख 45 हजार का बजक प्रािधान हो गया ह.ै 

(मेजों की थपथपाहक) माननीय सभापवत महोदय, अनुसूवचत कन्या साक्षरता प्रोतसाहन योजना 
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अंतगयत कक्षा 11 िीं में प्रिेश लेने िाली छात्रा को रुपये 3 हजार दनेे का प्रािधान ह.ै कन्या 

साक्षरता प्रोतसाहन हतेु िर्य 2016-17 के बजक में रावश 12 करोड का प्रािधान दकया गया ह.ै 

कक्षा 1 से पी एच डी तक वशक्षा प्राप्त करने िाली हमारी अनुसूवचत जावत की बावलकाओं की संख्या 

लगभग 13 लाख ह ैप्राथवमक स्तर पर कन्याओं को छात्रिृवत्त दनेे हतेु 2015-16 के बजक में रावश 

16.50 करोड का प्रािधान दकया था जो िर्य 2016-17 में बढाकर 17.50 करोड दकया गया ह.ै 

कक्षा छह से दसिीं में अध्ययनरत् वियोगािथयों को छात्रिृवत्त योजनाओं का लाभ दनेे हतेु िर्य 2016-

17 के बजक में रावश रुपये 125.60 करोड का प्रािधान दकया गया ह.ै राज्य सरकार ने कक्षा निमी 

एिं दसिीं हतेु पूिय से दी जा रही छात्रिृवत्त की दरों में िृव  कर कन्याओं हतेु 800 रुपये को बढाकर 

1200 रुपये दकया गया ह.ै िर्य 2012-13 से भारत सरकार ने दो लाख रुपये की ंय सीमा िाले 

पररिारों के बच्चों को कक्षा निमी दसिीं के वियोगािथयों के वलए नयी प्री मेररैंचक छात्रिृवत्त योजना 

लागू की ह ै वजसमें एक गैर छात्रािासी वियोगाथप को रूपये 2250 एिं छात्रािासी वियोगाथप को 

4500 रुपये मावसक छात्रिृवत्त दी जाएगी परन्तु 2 लाख रुपये से अवधक की ंय सीमा िाले 

पररिार के बच्चों  को भी राज्य की ंयोजना मद से रुपये 800 बावलका को रुपये 1200  छात्रिृवत्त 

राज्य सरकार द्वारा भुगतान दकय़े जाने की व्यिस्था की गई ह.ै पोस्क मेररैंचक छात्रिृवत्त में शुल्क तथा 

वितरण में पारदिशता लाने के वलए मध्यप्रदशे में ऑनलाइन फॉमय जमा करने की व्यिस्था लागू की 

गई ह ैइस व्यिस्था से वियोगाथप कहीं भी कम्यूकर के माध्यम से छात्रिृवत्त फामय भर सकता ह ैएिं 

छात्रिृवत्त की वस्थवत ऑनलाइन जान सकता ह.ै इस िर्य अब तक 2 लाख 53 हजार 223 

वियोगािथयों को लाभावन्ित दकया जा रहा ह.ै इस योजना के वलए िर्य 2016-17 में रुपये 385 

करोड का बजक प्रािधान दकया गया ह.ै सरकार द्वारा अनुसूवचत जावत के शैक्षवणक विकास के वलए 

एिं दशे के बाहर च्च वशक्षा प्राप्त करने हतेु योजनाओं में समुवचत प्रािधान दकया ह ैेसे वियोगािथयों 

को अध्ययन हतेु ंने जाने के दकराये से लेकर ंिास, भोजन तथा लगने िाले अवनिायय शुल्क 

ंदद हतेु ंिथक सहायता की योजना चलाई जा रही ह.ै पहले हमारे अनुसूवचत जावत के छात्रों को 

विदशे अध्ययन भेजने का लक्ष्य था 10 माननीय वशिराज िंसह जी बोले ज्ञान िंसह ंपके रैंचायबल 

िालों का दकतना ह ैम ने कहा रैंचायबल का तो 50 ह ैबोले अनुसूवचत जावत दकतना ह ैम ने कहा 10 

ही ह ैबोले इसको ंगे बढाओ  र िह बराबर हो गया. वपछले साल माननीय वशिराज िंसह जी के 

वनद शन पर हमारी अनुसूवचत जावत के छात्र-छात्रायें जो भी विदशे अध्ययन करने जायेंगे नकी भी 

संख्या बराबर कर दी गई.  
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 सभापवत महोदय, विभाग अनुसूवचत जावत, जनजावत के बच्चों को अच्छी से अच्छी वशक्षा 

ददलाने हतेु करकब  ह ैिचनब  ह.ै विभाग द्वारा सैवनक स्कूल रीिा, पवब्लक स्कूल डेली कॉलेज 

इंदकर, दहेली पवब्लक स्कूल इंदकर, भोपाल तथा िंसवधया पवब्लक स्कूल ्िावलयर में अध्ययन करने 

िाले अनुसूवचत जावत के छात्र-छात्राओं को वशक्षण शुल्क की प्रवतपूित की जाती ह.ै िर्य 2017 हतेु 

इस मद में 9 करोड रुपये का बजक प्रािधान प्रस्तावित दकया गया ह.ै 

 सभापवत महोदय, माननीय सदस्यों द्वारा िन अवधकार के बारे में बातें कही गई ह . 

िनावधकार के पटे्ट पात्र वहतग्राही भाइयों को समय पर पलब्ध हो सकें . िर्य 2005-06 से इसकी 

शुरुंत हुई थी 2 लाख 21 हजार से अवधक मान्य दािों को हक प्रमाण-पत्र तैयार करके िन 

अवधकार के पात्र वहतग्रावहयों को ददये जा चुके ह . विभाग का यह प्रयास ह ैइसमें िन विभाग का 

भी बहुत बडा योगदान ह ैम  ंपके माध्यम से माननीय सदस्यों को ंश्वावसत करना चाहगंा दक 

जून जुलाई तक हमारा पूरा प्रयास होगा जैसी दक  माननीय मुख्यमंत्रीजी की सोच ह ैदक जून जुलाई 

के पहले सभी पात्र पररिारों को िन अवधकार पत्र दे ददये जायें.  माननीय सभापवत महोदय, इतना 

ही नहीं दक िनावधकार के पटे्ट नको द ेददये जायें, िहां तक वबजली के खम् बे गाडने का कवपल धार 

योजना के माध् यम से कूप खुदाने की वजम् मेदारी भी माननीय मुख् यमंत्री  जी ने हमारे विभाग को दी 

ह.ै िर्य 2014-15 में रूपये 10 करोड 24 लाख रूपये का व् यय दकया जाकर 340 मजरे कोलों का 

वियोगुतीकरण तथा 2189 पम् पों को का ऊजीकरण दकया गया ह.ै सभापवत महोदय, जी वित तीय िर्य 

2015-16 में 84 करोड रूपये का व् यय दकया जाकर 105 मजरे कोलों को वियोगुतीकरण एिं 1409 

पम् पों का ऊजपकरण दकया गया ह.ै ंप सब जानते ह  दक ंबादी बढती ह ैलेदकन धरती तो नहीं 

बढती ह,ै सके रास् ते क् या हो सकते ह , हमारे मुख् यमंत्री जी का यह कहना ह ैदक ंप ंऊक सोसय 

सका मतलब यह ह ैदक खेती भी हो साईड में कोई धंधा भी हो. हमारे विभाग के न वजम् मेदार 

प्रशासवनक अवधकाररयों का  र मैदानी कमयचाररयों का, म  ंपके माध् यम से धन् यिाद ् ज्ञावपत 

करना चाहगंा दक स् काफ की कमी ह,ै विभाग में अवधकाररयों, कमयचाररयों की कमी है, मास् करों की 

कमी ह.ै यह कमी तो शुरू से रही है, लेदकन दढृ इच् छा शवि की कमी थी. अब यह सारे पद भर 

वलये जायेंगे.  

 श्री सुखेन् र िंसह - माननीय मंत्री जी शुरू िाले सब ररकायर हो गये ह , नये िाले तो होने 

चावहये.  

 श्री रामवनिास राित  - संसदीय मंत्री जी गंभीरता से नहीं ले रह ेह .  
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 श्री ज्ञान िंसह  - हाई कोकय में हमारे कुछ अभ् यथप नकजिान गये थे तो न् यायालयीन प्रदक्रया 

के चलते लंवबत ह . िह प्रकरण न् यायालय से िापस हो गये ह . हमने ंयोग से ंग्रह दकया ह ैदक 

हमारे विभाग के वजतने भी पद खाली ह , िह चाह ेप्रोफेशनल एक् जावमनेशन बोडय के माध् यम से 

पूतप हो या वजस भी माध् यम से हो, हमारे विभाग के ररक् त पदों की पूित होना बहुत जरूरी ह.ै  

 

अध् यक्षीय टोर्णा 

सदन के समय में िवृ  विर्यक 

 सभापवत महोदय  - ंज की काययसूची के पद क्रमांक 6 के प पद 2 पर काययिाही पूणय 

होने तक सदन की समय में िृव  की जाये, म  समझता ह ंदक सदन इससे सहमत ह.ै  

 

िर्य 2016 -2017 की अनदुान मांगों पर मतदान (क्रमश ) 

 श्री ज्ञान िंसह   - माननीय सभापवत महोदय जी, सदस् यों ने कई तरह की बातें की. हमारे 

पकेल जी ने कहा दक छात्रािास टोकाला हुं, टोकाला कब हुं होगा, लेदकन हमको जब सकी 

जानकारी वमली, विभाग को जानकारी वमली तो सबसे पहले हमारे विभाग ने प्रकरण ई ओ डब् ल् यू 

को ददया  र सीधे हमने विभाग के द्वारा जांच कराने की प्रदक्रया शुरू की. स पर काययिावहयां 

हुई, यह सही ह ैदक एक छात्र का नाम दो-दो वियोगालयों में, पैरामेवडकल  र इंजीवनयटरग कालेज 

में वियोगाथप का सात प्रायिेक कालेजों में नाम  र पैसा डकारे जा रह ेथे, वलये जा रह ेथे, जब जांच 

की प्रदक्रया शुरू हुई तो वगरफ्तारी के डर से बोले दक वगरफ्तारी होनी चावहये. वगरिफ्तारी कोई 

साल् यूशन नहीं ह,ै हमारे विभाग का जो पैसा है, सको िापस भी ंना चावहये  र हमने पैसा भी 

िापस कराया.हमने विभाग का करोडों रूपया पैसा िापस कराया.यह हमारे विभाग का प्रयास ह.ै 

अभी कुछ सदस् यों ने कहा की विभाग में फजप टोकाले हुए, मेरा कहना ह ैदक फजप टोकालों पर तो 

पहली बार काययिाही हुई ह.ै सभापवत महोदय , िह भी ंपके सीधी वजले से. िहां पर संस् था का 

नाम नहीं था. ददिाल में कहीं नोरकस बोडय भी नहीं लगा था. िहां रावश जा रही थी, अध् यापक पढा 

रह ेथे, संयोग से प्रभारी मंत्री अपना ही था. हमने कहा क् या हो गया तो बोले कुछ नहीं, सकी 

जांच हुई, हमने जांच के वलये अवधकारी भेजे, जाते ही पकड वलये गये. सब सतना से तुरन् त िापस, 

पोल न खोल, एक ऊंगली डालो पूरा हाथ चला गया. पकडे गये, जांच जारी हुई. सभापवत महोदय, 

म  ंपके माध् यम से सब माननीय सदस् यों को बताना चाहता ह ं दक ंठ लोग अपराधी हुए 

(व् यिधान) समें अपराधी हुं.तहसील, हाईकोकय  र सुप्रीम कोकय से भी िह अपराधी हार गये. 
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न पर काययिावहयां हुई, अभी कुछ लोग कह रह ेथे दक काययिाही नहीं होती ह.ै मेरा कहना ह ैदक 

प्रयास भी जारी रहेंगे, अपरावधयों पर कडी काययिाही भी होगी.  

 श्री शरद जैन  - माननीय राित जी ंप एक बात पर ध् यान दें, भ्रष् काचाररयों पर ठीक से 

काययिाही हुई ह ैतो ंपको क् या तकलीफ ह.ै  

 श्री ज्ञान िंसह  - सभापवत महोदय,अभी काफी बातें ंयी, म  सूक्ष् म में कहगंा. म   अवधक 

कुछ नहीं कहगंा. माननीय सभापवत महोदय, जी अपर ंयुक् त भारतीय प्रशासवनक सेिा के 

स् िीकृत पद दो  र दोनों खाली, अपर ंयुक् त ग्रामीण विभाग के तीन पद  र दो खाली, अपर 

संचालक के पद ् यारह, समें से सात भरे  र चार खाली, पायुक् त के चालीस पद समें से 14 

भरे  र बाकी खाली,कभी ध् यान नहीं ददया, सहायक अनुसंधान अवधकारी के बीस पद समें से 16 

भरे  र चार खाली, िररष् ठ लेखा अवधकारी के पद खाली, वजला संयोजक, सहायक पररयोजना 

प्रशासक, सहायक संचालक अब इसके बाद भी कहते ह  दके पद खाली ह . पद खाली रहते हुए भी 

माननीय मुख् यमंत्री जी ने कहा दक ंपको करना क् या ह,ै सिाल यह ह ैदक पद नहीं भरे ह , जब पद 

भरे ह , करने की अगर क्षमता ह.ै (व् यिधान)     

 श्री बाला बच्चन - माननीय सभापवत जी, हमने कुछ बोला था िह याद ह.ै 

 श्री ज्ञान िंसह -  ंप  कहां थे. सबसे पहले तो ंपसे ही शुरुंत की थी. अरे मेरे भैया 

राजा ंप ही से बोला था. दखेो मेरे भाई, अंत में म  सभापवत महोदय जी सभी माननीय सदस्यों से 

भी दक फूलों से भी हसंना सीखो,डावलयों से सीखो सबको वसर झुकाना, ंओ हम सब वमलकर सच्चे 

वहतैर्ी ह   र ददलेरी हों तो स समाज के वलये काम करने के वलये ंईये. इन्हीं शब्दों के साथ में 

म  माननीय सदस्यों का  र  माननीय सभापवत जी जो ंपने एकदम अमूल्य समय दकेर मुझे 

कहने का िि ददया ंपके प्रवत म  बहुत-बहुत ंभारी ह.ं माननीय वशिराज जी के प्रवत भी 

ंभारी ह.ं वपछले तीन बजक से मुझे बोलने को मकका नहीं वमला. पहली बार मकका वमला म ने 

सोचा दक कहीं इस बार भी हल्ला न हो जाये इसीवलये ंदरणीय राित जी को, बच्चन जी को सभी 

हमारी बहनों को धन्यिाद दनेा चाहगंा नहीं तो हल्ला करने से क्या होता वपछले साल म  पूरी 

तैयारी करके बैठा रहा. हाथ ठा पास... यहां बजक पास..विरोधी दल के लोग बाहर पूरे बाहर 

सडक के बाहर. इसवलये म  अपनी बात को यहीं विराम दनेा चाहगंा. म  यही अपेक्षा करंूगा दक 

भाईयों सही में एक बार तो ददखा दो सियसम्मवत से पास करा दो अपेक्षा यही करंूगा. 

 

 

सभापवत महोदय -  म ,पहले कककती प्रस्तािों पर मत लंूगा. 
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 प्रश् यह ह ै दक मांग संख्या 15,33,41,42,49,52,53,64 एिं  68 पर प्रस्तुत कककती 

प्रस्ताि स्िीकृत दकये जायें. 

        कककती प्रस्ताि अस्िीकृत हुए. 

  अब, म ,मांगों पर मत लंूगा. 
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     अध्यक्षीय टोर्णा 

माननीय सदस्यों के फोकोग्राफ्स की प्रदशयनी एिं खादी तपादों के प्रदशयनी सह विक्रय 

केन्र विर्यक 

 कल ददनांक 16 माचय,2016 को प्रात: 10.30 बजे विधान सभा भिन के ंडीकोररयम की 

लॉबी में माननीय सदस्यों के फोकोग्राफ्स की प्रदशयनी एिं खादी तपादों के प्रदशयनी सह विक्रय केन्र  

का द्घाकन होगा. 

 माननीय सदस्यों से अनुरोध ह ैदक काययक्रम में समय से पवस्थत होने का कष्ट करें. 

 सभापवत महोदय - विधान सभा की  काययिाही बुधिार,ददनांक 16 माचय,2016 को प्रात: 

11.00 बजे तक के वलए स्थवगत. 

  रावत्र 7.06 बजे विधान सभा की काययिाही बुधिार,ददनांक 16 माचय,2016 (26 फाल्गुन, 

शक संित ्1937) के पूिायह्न 11.00 बजे तक के वलए स्थवगत की गई. 

 

भोपाल                                                                                  भगिानदिे ईसरानी 

ददनांक : 15 माचय,2016                                                                 प्रमुख सवचि, 

         मध्यप्रदशे विधान सभा 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          


